



میری لائبریری

نظم جدید
کرویں

میری لائبریری میں

12/00

نظم جدید کی کرٹیں

میرے لائبریری
(۲۲۵)

”نظم جدید کی کروٹیں“ ڈاکٹر وزیر آغا کے ان یادگار مضامین کا مجموعہ ہے جن کی تازگی اور ندرت نے اردو ادب کے سنجیدہ قارئین کو ورطہ حیرت میں ڈال دیا تھا۔ ان میں سے ہر مضمون کی اشاعت ہر ادبی حلقوں میں ایک تہلکہ برپا ہو جاتا۔ لٹے لٹے مباحث ابھرتے اور ماہنامہ ”ادبی دنیا“ میں طویل مدت تک بحث و نظر کا موضوع بنے رہتے۔ یہ کتاب اردو کے چند جدید نظم گو شعرا کا اتنا مدلل اور ایسا خیال افروز تجزیہ ہے کہ ”ایک مثال“ کے بعد اسی سلسلہ کی دوسری مثال تلاش کرنے پر کوئی اور نقاد قادر نہیں ہو سکا۔ چنانچہ یہ سلسلہ جو وسیع پھیلاؤ کا متقاضی تھا وزیر آغا ہی سے منسوب ہو کر رہ گیا اور بالآخر ان کی فکر انگیز دریافتوں ہی کو اس کتاب میں شریک شعرا کی بنیادی جیت شہار کیا گیا۔ مجھے یقین ہے کہ ”نظم جدید کی کروٹیں“ کا دوسرا ایڈیشن جو اضافوں کے ساتھ شائع ہو رہا ہے۔ ادب کے نئے قارئین کو بھی اسی طرح متاثر کرے گا جس طرح ایک زمانہ میں ”سلسلہ مثال“ کے مضامین نے کیا تھا۔

میری لائبریری میں تفتیہ و ادب کی دوسری کتابیں

عبدالحکام آزاد	غلام نظام
دیوان غالب آردو مع انتخاب حسرت مولانی و مقدمہ پروفیسر حسن اختر	دیوان غالب آردو مع انتخاب حسرت مولانی و مقدمہ پروفیسر حسن اختر
مرتب: سید ذوالحسن عابدی	دیوان غالب فارسی
مرتب: محمد نواز اشرف، حسرت مولانی	دیوان ولی
مرتب: فرائز گھر گچھوری، حسرت مولانی	دیوان مصحفی
مرتب: ڈاکٹر وجید قریشی، حسرت مولانی	دیوان آتش
مرتب: احمد حسن عسکری، حسرت مولانی	دیوان جرات
مرتب: سید اختر عباس	انتخاب غالب
مرتب: محمد خاں اشرف	دکن - تحقیقی و تنقیدی مطالعہ
ڈاکٹر سہیل بخاری	نادر نگاری
عابد علی عابد	تنقیدی مضامین
ڈاکٹر وجید قریشی	آردو کا بہترین انشائی ادب
ڈاکٹر سلام ندوی	ادب کا تنقیدی مطالعہ
احمد حسین قریشی	پنجابی ادب کی مختصر تاریخ
شریف حابر	بنگورے
منیر نیازی	سفر وہی رات
دشا دکلاچوی	غالب دیان نوزلایں
انیس ناگی	تنقید شعر
سید زہار حسین زیدی	آردو شاعروں کا الہم
سید زہار حسین زیدی	معنیوں آردو
جاوید شاہین	رزم مسلسل کی پہری شاخ

نظم جدید کی کرپٹیں

وزیر آغا

ناشر، مکتبہ میری لائبریری لاہور

(مملو حقوق بحق مصنف محفوظ آھیں)

میری لائبریری میں پہلی بار

۱۹۷۷ء

ناشر

پیشوا محمد محمود صری خان کٹر لکھنؤ میری لائبریری لاہور

طابع

فیڈرل پریس لاہور



سید علی عجاہر کلاپوری کے جہاز

مَنَازِحَاتُ

۱	پیش نظر	مولانا صلاح الدین رحمہ
۲	ویباچہ طبع ثانی	(۱۰-۱)
۳	نظم اداس کا میں نظر	
۴	اقبال	نظر حق پرستی کی ایک مثال
۵	نہم۔ راقد	بغاوت کی ایک مثال
۶	میراجی	دھرتی پر مہا کی ایک مثال
۷	بیدار احمد	توانی کی ایک مثال
۸	یوسف نظر	حرکت و درگت کی ایک مثال
۹	قیوم نظر	افسردہ دل کی ایک مثال
۱۰	ماہا بیدی کی گل خان	سرسخت و جہت کی ایک مثال
۱۱	اختر الیاس	مراہمت کی ایک مثال
۱۲	ضیاء بان حری	"چراغ شرب کوئی کی ایک مثال
۱۳	بلوچ کوئل	"سحر کوئی کی ایک مثال
۱۴	شہاب جعفری	سوسہ پوجا کی ایک مثال

مصنف کی دوسری تعانیف

(فلسفہ)	سیرت کی تلاش
(تعمیر)	ادب و ادب میں لٹریچر و مزاج
(انشائیہ)	خیال پارے
(انشائیہ)	چوری سے یاری تک
(نظم)	شام اور سائے
(تعمیر)	ادب و شاعری کا مزاج
(تعمیر)	تعمیر اور استحباب
(شاعری)	دی گارڈ پبلڈ
(تعمیر)	تخلیقی عمل
(تعمیر)	نئے مقالات
(شاعری)	غزلیں

پیشہ لفظ

یسویں صدی کے تاریخ ثانی میں جن دو گراں بہا تحریکوں نے ہماری زبان کو دنیا کی ترقی یافتہ زبانوں کے ہمدرہ کر دیا، بلاشبہ وہ لٹریچر افسانے اور نظم جدید کی تحریکات تھیں، اگرچہ اس میں بھی کوئی کام نہیں کر یہ دونوں ادبی عناصر اس جراب کے آئینہ دار تھے، ہر ہمارے تعلیم یافتہ نوجوان اور معاشی طور پر پسماندہ نوجوان ادیبوں اور شاعروں نے ایک تیزی سے بدلتے ہوئے زمانے کی مبارزت طلبی کو دیا تھا اور پھر ہمارے ادیب میں اسے ایک نمائندہ اور ممتاز حیثیت مل گئی۔ ذرا غور کیا جائے تو یہ ایک فطری عمل تھا، جو ہر ادیب کی ہر منزل پر مدافعتا ہے اور ہر عناصر زندگی کی طرح شعر و ادب کی ہدایت راہ پر تھیں کرتا اور موجود اقدار کے بنیاد عام کو کھانسی ملاحظوں میں سمجھتا چلا جاتا ہے۔

فحس ہے کہ اردو کے جدید افسانے کا پہلا اور نڈی دور وہ وقت مستعمل ثابت ہوا اور اب کہ وہ اپنے دور سے دور میں داخل ہو رہا ہے، کون جانتا ہے کہ زمانے کی نیڑگیوں اور معاشرے کے تیز دور زخمات اسے کن کن قابضوں میں ڈھکیں اور کون کون سے نئے اسلوب راستے میدان اس جانچ پرکھ کے لیے تجویز کیے جائیں، نظم جدید بلکہ جدید تر کا معاملہ خطر افسانے کی اس رفتار سے کچھ مختلف ہے اور اگر بسکہ یہ صنف ادب افسانے کی بہ نسبت خاص مدعی بنانا

دیباچہ طبع ثانی

”نظم جدید کی کروٹیں“ کے پہلے ایڈیشن کو ختم ہونے اب ایک عرصہ ہو چکا ہے۔ اس دوران میں دو تالیفات اجاب کی جانب کی جانب سے یہ مطالب کیا جانا رہا کہ کتاب کی طبع ثانی کی طرف توجہ کی جائے کیونکہ بقول اُن کے ”اب جدید نظم کے فروغ کے لیے بہتر فضا پیدا ہو چکی ہے چنانچہ قارئین اس کی مختلف کروٹوں سے متعارف ہونے کے لیے پہلے سے زیادہ بخیرہ میں ہرگز میں اجاب کے اس خیال سے پوری طرح متفق نہیں تھا اس لیے کتاب کی طبع ثانی کا مسند معرض التوا میں شمار ہاں لیکن آج کہ جدیدیت کے ضمن میں جدید شاعری کو سب سے زیادہ اہمیت ملی ہے تو مجھے اجاب کا ”فرمایا ہوا“ مستندہ نظر آنے لگا ہے۔ میرے اجاب میں سے سب سے اہم اور فوری مادہ کتاب کو ٹھکانے لگانے کے فن میں بڑے ماہر ہیں۔ جب انہیں اس بات کا علم ہوا کہ میری ایک کتاب طبع ثانی کی منتظر ہے تو انہوں نے کمال فراخ دلی سے اپنی جلد قومی اور بین الاقوامی مصروفیات کو بالائے طاق رکھا اور اکھاڑے میں کود پڑے۔ زمین پہلے سے جوار تھی۔ چنانچہ دیکھتے دیکھتے وہ اپنے جشن میں پوری طرح کامیاب ہو گئے۔

”نظم جدید کی کروٹیں“ کا موجودہ روپ اس کی پہلی صورت سے قدرے مختلف ہے۔ ایک فرق تو یہ ہے کہ میں نے کتاب سے دو مضمون الگ کر کے ان کی جگہ تین نئے مضامین بڑھا

دیئے ہیں۔ وہ صحیح یہ کہ میں نے اسلوب کے ابتدائی نقش میں کہیں کہیں تبدیلی کی ہے یہ تبدیلی زیادہ تر نظموں کی کفایت سے متعلق ہے اور شاید ایک ارتقائی عمل کے تابع بھی ہے۔ اب ہی نہیں چاہتا کہ جو بات پانچ نظموں میں بیان ہو کے اس پر بلاوجہ بات منظر صرف کیے جاویں کفایت کا یہ رجحان جدید دور کا امتیازی وصف بھی ہے۔ اولاً اس لیے کہ آج کا ذہن نسبتاً آسانی سے بات کی ترمیم پہنچنے کے قابل ہو چکا ہے ثانیاً اس لیے کہ اب بات سے لذت اندہ کرنے کے لیے ”وراثتِ گفتم“ کا عمل تضحیحِ لفاظی کے مترادف قرار پایا ہے۔ ہر کیفیت میں نئے نظر ثانی میں کفایت کے اس عمل کو ملحوظ رکھا ہے تاہم میں نے کوشش کی ہے کہ صرف ضروری تبدیلیاں ہی کی جائیں۔

”نظم جدید کی گروتھیں“ سب سے پہلی بار چھپتی تو بعض معترضوں نے اس پر کچھ عجیب و غریب اعتراضات کیے تھے۔ مثلاً ایک اعتراض یہ تھا کہ نفل نفل شاعر کو اس کتاب میں کیوں شامل نہیں کیا گیا۔ میرا جواب یہ تھا کہ کتاب نظم جدید کی تمام تر گروتھوں پر محیط نہیں۔ اس لیے صرف انہی شعرا پر مضامین لکھے گئے ہیں جو تاملِ ناقد کی گرتھ میں آسکے ہیں۔ اب طبع ثانی میں تین اور جدید شاعروں پر مضامین شامل کیے گئے ہیں اور اگر اس کتاب کا کوئی اور ایڈیشن کبھی آیا تو ممکن ہے چند اور شاعر بھی شامل ہو جائیں۔ اس لیے کتاب کو اس نژاد سے دیکھنا کہ مصنف نے صرف انہی شعرا کو جدید نظم گو شاعر مانا ہے جن کا تذکرہ اس کتاب میں ہے ایک باہلِ علمی بلکہ بے معنی سی بات ہے۔ ایک اور اعتراض یہ تھا کہ مثال ”پہلے وضع کر لی گئی ہے اور پھر اس کا اطلاق کسی ایک پسندیدہ شاعر پر کر دیا گیا ہے۔ اس اعتراض سے مجھے تکلیف ہوئی۔ اس لیے کہ یہ اعتراض مضامین پر اس قدر نہیں تھا جتنا کہ مصنف کی نیت اور اس کے طریقِ کار پر ا مصیبت یہ ہے کہ نیت کا حال یا تو مصنف بہتر جانتا ہے یا اس کا خدا اور طریق کار نظروں سے قطعاً اوچھل جاتا ہے۔ اس لیے محض مضمون کو دیکھ کر کوئی نتیجہ مرتب کرنے کے بجائے مضمون کو پڑھ کر کوئی رائے مرتب کرنا زیادہ شریفانہ عمل ہے۔ دیکھنا تو یہ چاہیے کہ آیا کسی شاعر کے جس مرکزی اور بنیادی میلان کا ذکر ہوا ہے وہ دلائل اور مثالوں سے ثابت بھی کیا گیا ہے یا نہیں؛ اگر ایسا ہوا ہے تو پھر ناقد کی نیت پر شبہ کرنا خود اپنی نیت کے بارے میں شکوک پیدا کرنا ہے۔

اسی سے وابستہ ایک یہ اعتراض بھی عائد ہوا تھا کہ اس کتاب میں ہر شاعر کے محض ایک میلان کا ذکر ہوا ہے اور شاعر کے باقی میلانات کو نظر انداز کر دیا گیا ہے۔ یہ اعتراض ان مضامین کے خاص مزاج سے نا آشنائی کا نتیجہ تھا۔ ان مضامین کا مقصد تو کسی شاعر کے ہاں اس فیاضی اور مرکزی جہت کو دریافت کرنا ہے جو بجلی کی ایک ذرہ کی طرح اس کے سارے کلام میں رواں دواں ہوتی ہے اور جس کے ڈانڈے شاعر کی شخصیت سے ملے جہتے ہیں۔ اگر یہ "جہت" دریافت ہو جائے تو گویا شاعر کی ساری "شعری شخصیت" دریافت ہو جاتی ہے۔ یہاں تک کہ شاعر کا اسلوب اس کی ایجری اور اندازِ نظر بھی اس "شعری شخصیت" ہی سے خشک رکھنا دیکھنا ہے۔ اگر میں اس سے صرف نظر کر کے شاعر کے ہاں تفریقِ نافی میلانات کا ذکر چھیڑ دیتا تو اس سے ان مضامین کا اصل مقصد محنت ہو جاتا اور یہ بات مجھے کسی صورت بھی منظور نہیں تھی۔ فقط

ذریعہ آنا

نظم اور اس کا پس منظر

جس طرح بڑی نوع کی ایک اپنی صورت اور مزاج ہے جو اس کے دوسروں سے الگ اور جدا کرتا ہے بالکل اسی طرح ہر صنف ادب اپنی ہیئت، خوشبو اور مزاج کے باعث دوسری صنف سے مختلف ہوتی ہے پھر بات محض ہیئت اور مزاج تک ہی محدود نہیں، دیکھنے کی بات یہ بھی ہے کہ کسی صنف کے پیکر کی تراش اور مزاج کی تشکیل کن اثرات کے تحت ہوتی یعنی وہ کون سے سماجی، روحانی اور ادبی محرکات تھے جو اس صنف ادب کی نوع میں عموماً ثابت ہوئے۔ اس طرحی کار کو اگر اختیار کیا جائے تو ہر صنف کے ادبی اور روحانی پس منظر کی تحقیق ہو سکتی ہے۔ نظم کی خصوصیت ہیئت، خوشبو اور مزاج کو کہنے کے لیے بھی اس قسم کی تحقیق کا راز آتا ہے۔ لیکن اس سے قبل کہ ایسا کیا جائے یہ ضروری ہے کہ پہلے صنف شعر کے بارے میں بعض بنیادی باتیں طے کر لی جائیں ہیں۔

یہ بھی کہ نظم بنیادی طور پر ایک صنف شعر ہے اور جب تک ہم شعر کی تعریف اس کی حدود کا تعین اور اس کے اثرات کا نمائندگی کریں۔ نظم کے بارے میں کوئی تصویر اندک نہ کرنا یا نظم کے مزاج کو متعین کرنا بہت مشکل ہو گا۔

شعر کیا ہے؟ — یعنی اس بات کے باوجود کہ شعرائی الفاظ سے ترتیب پاتا ہے جو متر کا بھی سرمایہ ہیں۔ یہ کیا بات ہے کہ شعرقاری کے احساسات کو ایک پراسرار طریق سے اپنی گونج میں لے لیتا اور شریک بہ نسبت کہیں زیادہ اثر آفرین ثابت ہوتا ہے؛ ناقدین کے ایک گروہ نے اس سلسلے میں لفظ کی اہمیت سے انکار کیا ہے اور کہا ہے کہ اصل چیز تو شعر کی روح ہے جو شعرقاری کو

سنا کرتی ہے فقط بعض اس مدوح کو تادمی نمک پینپانے کا ایک وسیلہ ہے۔ دوسرا اگر وہ کہتا ہے کہ اہل بیتؑ اور اصحاب سے تو نشر میں بھی ادھر ہو سکتے ہیں۔ لیکن شعری غظوں کی ایک خاص ترتیب سے جو داخل اور خارجی آہنگ پیدا ہوتا ہے نشر میں ممکن نہیں اور اس لیے شرکی بہ نسبت شعر کی تاثیر زیادہ ہے۔ دونوں جملوں کے خیالات اپنی اپنی جگہ درست ہیں۔ اگرچہ حقیقت کے اوک میں دونوں نے سچائی کا صرف ایک مدنگ ساتھ دیا ہے شعر کا تاثر بعض اس کی مدوح یا بعض اس کی بعثت کا مہربان منت نہیں، بلکہ ان دونوں کے استخراج سے وجود میں آتا ہے۔ رہا یہ سوال کہ شعری خیال اور فقط کا صحیح رشتہ کیا ہے تو اس کی طرف ہم بعد میں ڈھیں گے۔ پہلے شعر کے سلسلے میں غفلت کی کارکردگی کا جائزہ لینا ضروری ہے۔ اتفاقاً ہے یا نہیں ان دونوں کے ارتقا کی تاریخ یہ بات بھاتی ہے کہ ابتدا میں ہر لفظ ایک تصویر کا مائل تھا لیکن جیسے جیسے اظہار و بیان کی ضرورتیں بڑھتی گئیں۔ ان تصویروں کو مختصر کرنا ضروری ہو گیا تا آنکہ ایک وقت ایسا آیا کہ تصویر کی جگہ بعض ایک علامت نے سے لی۔ یہ لفظ کا آغاز تھا پس فقط اپنے آغاز میں ایک تصویر کی پیش کرتا تھا اور اگرچہ زبانوں کے ارتقا کے ساتھ ساتھ یہ تصویریں اس درجہ بے شمار امدان سے وابستہ احساسات و خیالات اس درجہ تنجک اور پیچیدہ ہو گئے کہ لفظ اپنی بجز حیثیت میں کسی خاص تصویر کا مائل نہ رہ سکا تاہم اس حقیقت سے انکار و شکل ہے کہ آج بھی فقط یا غظوں کی ایک خاص ترتیب ان تصویروں ہی کو گرفت میں لینے کا اختتام کرتی ہے جو انسانی ذہن میں جنم پتی ہیں۔ اس مقام پر ایک نہایت موزوں سوال یہ ابھرتا ہے کہ کیا انسان کا ذہن غظوں میں سوچتا ہے؟

ہاں کہیں گے کہ ہرگز نہیں، ذہن کی دنیا میں الفاظ بے معنی ہیں۔ الفاظ تو انسان نے اپنی سماجی ضروریات اور ایک دوسرے سے ہم کلام ہونے کے لیے شعری طور پر ترتیب دیے ہیں۔ ذہن تو تصویروں کے ذریعے سوچتا ہے۔ خواب اس کی بہتر مثال ہے کہ بہر بات ہم واقعات و حادثات کو ایک نظم کی صورت میں دیکھتے ہیں۔ اسی طرح ہماری ساری یادداشت تصویروں کی صورت ہمارے اذہان میں محفوظ ہے۔ فقط کا کام یہ ہے کہ وہ ان تصویروں، خواہوں، یادداشتوں اور پھر ان کے ساتھ وابستہ احساسات کو بڑے بڑے اور سادہ طریقے سے دوسروں تک پہنچانے کا کام سرانجام دیتا ہے۔ ظاہر ہے کہ زبان نے اس مقام تک پہنچنے کے لیے بے حد عیاذت کی ہے اور ان غظوں کی تعداد متنوع اور رنگارنگی کے لیے خاص اختتام کیا ہے چنانچہ ہمیشہ کوئی زبان وسیع اور توانا ہوگی اور اس کے الفاظ تعداد ہی میں نہیں بلکہ اپنی چمک، افرت اور طاقت میں بھی نیا رہ

ہوں گے وہ تصورات اور احساسات کو بہتر طریق سے دوسروں تک منتقل کرنے کے قابل ہوگی۔ پس لفظ ایک طرح کا کچا مواد یا حربہ ہے جو تصورات کے ابلاغ اور مطالب کی ترسیل کے لیے کام میں لایا جاتا ہے لیکن شکل یہ ہے کہ لفظ کوئی بے جاں حربہ نہیں بلکہ بہ لفظ کی ایک تجربہ حیثیت بھی ہوتی ہے اور وہ جوہر کی برقی لہروں کی طرح متحرک اور سیلاب پا ہوتا ہے۔ دوسرے یہ لفظ کا ایک احساسی حلقہ (EMOTIONAL FLUID) بھی ہوتا ہے جو گویا لفظ کا پیشہ آفرش میں لیے جاتا ہے یہ احساسی حلقہ مطالب کی ترسیل کے دوران لفظ کے ساتھ ہی منتقل ہونے کی سعی کرتا اور یہی ابلاغ کے راستے میں ایک کلاٹ بن جاتا ہے۔ موسیقی میں احساسات و جذبات کا انہار نہ سنا آسان ہے کہ موسیقی لفظ کے بجائے سُر کے حربے کو استعمال کرتی ہے اور سُر کے ساتھ کوئی شکل و زور خیال وابستہ نہیں ہوتا چنانچہ موسیقی میں احساسات و جذبات کا مکمل ابلاغ ممکن ہے۔ شاعر کو چھٹے کی بات ہے کہ جب ستارے کوئی نئے اجرتی ہے تو فی الواقع یہ نئے کسی دل کی تھوں سے اجرتی اور بغیر کسی رکاوٹ لڑکھڑاہٹ یا عجاب کے ایک میدھی بکیر پر بیٹھی ہوتی یا عین کے دلوں میں ترقی پیل جاتی ہے۔ لیکن شعر میں یہ بات نہیں شعر میں تصورات اور خیالات کا ابلاغ الفاظ کے حربوں کا رہیں منت ہے اور ہر لفظ ایک زندہ متحرک سیلاب یا ہستی ہے جو تصورات کو ایک میدھی بکیر پر چلنے اور تار میں لگ پھننے کی اجازت نہیں دیتی بلکہ قدم قدم پر اس کو ٹرنے ابدتے اور کیا سے کیا ہو جانے کی تزیین دیتی ہے۔ اسی لیے فنون میں شاعر کو سبب شکل فن ہے کہ یہ ابلاغ کے لیے رنگ۔ رنگ یا سُر کے بجائے لفظ کے زندہ پیکر کو استعمال کرتا ہے چنانچہ شاعری میں کبھی ابلاغ سو فیصد میں جاتا ہے جو کہ یہ ابلاغ نائنس حربوں کے باوجود ہوتا ہے۔ نیز جس مدنگ ہوتا ہے قوت تفریح اور وسعت میں اپنا آگائی نہیں دکتا اس لیے اس کا اثر بھی بے پایاں اور لامحدود ہے اور جو لوگ شعر سے مسترت حاصل کرنے کے قابل ہیں اس بات کی شمولت دے سکتے ہیں۔

شعری دنیا میں تصورات اور احساسات کو تار میں لگ منتقل کرنے کے عمل میں بھی لفظ کا طریق کار خود طلب ہے۔ یہ طریق کار لچلی پکڑنے کے عمل سے قریبی مشابہت دکتا ہے۔ وہ اس طرح کہ انسان کا اجتماعی شعور ایک سمندر کے مانند ہے جس کی گہرائی اور وسعت کی کوئی حد نہیں۔ اس سمندر میں صرف نسل ہسانی کا سارا سرمایہ یعنی فطرت کی صورت میں محفوظ ہے۔ بلکہ یہ خیالات تصورات اور تخلیقی عناصر کی

بھی آماجگاہ ہے۔ تشبیہ کو مست دیتے ہوئے یہ کہا جا سکتا ہے کہ زندگی کے تجربات وحوادث اپنے
 آئینی سرواٹے کو ساتھ لیے ندریں اور دریاؤں کی صورت اس سمندر میں ازل سے گرجے ہیں اور اب تک
 گرتے چلے جائیں گے۔ شاعر کا نام اجتماعی لاشعور کے سمندر سے خیالات، تصورات اور تخلیقی عناصر کو
 اپنی گرفت میں لینا ہے۔ لیکن وہ اس عمل میں کامیابی کے لیے کیا تہن کرے؟ اس مقام پر لفظ اس
 کے کام آتا ہے اور وہ لفظ کو (ذات) کے طور پر ڈور کی حالت سے سمندر میں لٹکا دیتا ہے۔ لفظ کا
 کمال یہی ہے کہ وہ اپنی مخصوص لذت، آہنگ اور خوشبو کی مدد سے خیال کو اپنے ساتھ چپکا کر باہر
 اسی طرح باہر لے آتا ہے جیسے کانٹے کے ساتھ پھیلے باہر آجاتی ہے۔ لیکن اس تشبیہ کے کچھ اور
 پہلو بھی ہیں۔ مثلاً یہ کہ تخلیقی شعرا کبزل دراصل غرامی کا مل ہے اور ڈور جس قدر لمبی اور لفظ میں قدر لکھی
 اور توڑنا بجز گا اسی نسبت سے وہ پھیلنے کے نادر اور نایاب نمونوں کو گرفت میں لے سکے گا۔ پس شعری
 تخلیق میں غرامی کا مل ایک نیا اور کیفیت رکھتا ہے اور اس غرامی کے سلسلے میں لفظ کی اہمیت مسلم
 ہے۔ دوسری بات یہ ہے کہ فن کار یا شاعر کوئی نئی چیز تخلیق نہیں کرتا، بلکہ وہ اشیاء کے مابین ایک
 ایسا رابطہ دریافت کرتا ہے جو اس سے قبل دریافت نہیں ہوا تھا۔ خواہی کامل بھی اسی لیے قابل
 قدر ہے کہ سمندر کی سطح اور سمندر کی گہرائی کے درمیان آمدورفت کے ایک نئے سلسلے کا آغاز
 کرتا ہے اور اس کے نتیجے میں شاعر اس رابطہ کو دریافت کر لیتا ہے جو فرد کی خارجی زندگی اور اس کے
 اجتماعی لاشعور کے درمیان پہلے سے قائم تھا۔ تشبیہ ہونے کی مختصر ترین صورت ہے اس کی ہتھی شمال
 پیش کرتی ہے کہ دراصل تشبیہ میں غرامی رابطہ کو باہر لایا جاتا ہے جو پہلے سے وہ اشیاء میں موجود تھا
 لیکن میں کا احساس اس سے قبل کسی کو نہیں ہوا تھا۔ دریافت کا یہی عمل فن کار کی تخلیق ہے۔ مثلاً اگر برف
 کے گالوں کو کسی بیڑے سے گرتی ہوئی نورمانی بیڑوں سے تشبیہ دی جائے تو غرامی ہلکا کر دراصل برف کے
 گالے بھی پہلے سے موجود تھے اور بیڑے سے گرتی ہوئی بیڑوں کا بھی ہر کسی نے مشاہدہ کیا تھا۔ لیکن شاعر
 نے چونکہ سب سے پہلے ان دونوں کے رابطہ کو محسوس کر لیا اس لیے اس کا یہ عمل ایک شعری تخلیق قرار
 پایا اور اس تخلیق نے ناظر کی برائیائی جس کو تکیوں پر چھلانے کا فریضہ سرانجام دیا۔ ہر حال غرامی رابطہ
 کی دریافت کے اس عمل میں لفظ کی اہمیت سے انکار مشکل ہے کہ اس کے بغیر یہ تجربہ اور یہ دریافت نامی
 پیکر میں سامنے آ ہی نہیں سکتی۔

اب اس مقام پر لفظ اور خیال کے رشتے کا تعین ضروری ہے۔ بعض لوگ کہتے ہیں کہ لفظ اور خیال کا وہی رشتہ ہے جو لباس اور جسم کا ہے، یہ بات درست نہیں؛ اس لیے کہ جسم تو لباس سے بے نیاز بھی رہ سکتا ہے، اور سرے لباس زیادہ سے زیادہ جسم کے نشیب و فراز کو واضح کر سکتا ہے روح کو بیکر نہیں ہی سکتا، اور اصل لفظ اور خیال کا رشتہ لباس اور جسم کا رشتہ نہیں بلکہ جسم اور روح کا رشتہ ہے۔ جس طرح جسم کے بغیر روح اپنا اظہار نہیں کر سکتی اور نہ کسی مادی پیکر میں داخل ہو سکتی ہے، بالکل اسی طرح لفظ کے بغیر شعاعی کے تعلق سے، خیال کا ابلاغ ناممکن ہے اور خیال کی کوئی مادی صورت ہی سامنے آ سکتی ہے۔ پھر یہ بات بھی قابل غور ہے کہ روح جسم میں اس طرح بھی ہوتی نہیں ہوتی جیسے شفا ڈوسے میں ڈامن، بلکہ جسم کے ایک ایک عضو میں ایک بستی روح سرایت کر چکی ہوتی ہے اور جسم کو جہاں سے جو چیزیں روح کی دھڑکن صاف سنائی دیتی ہے، چنانچہ جسم کے ہر عضو میں روح کو قبول کرنے کی صلاحیت کا ہونا ضروری ہے، ورنہ روح اس جگہ جسم میں داخل ہونے سے انکار کر دے گی یہی حال خیال کا ہے کہ یہ لفظ کے پیکر میں پوری طرح سرایت کر جاتا ہے اور اس پیکر کو جہاں سے بھی چھوٹیں خیال کی دھڑکن صاف سنائی دیتی ہے، لیکن جسم کے بعض مخرج حسوں کی طرح جن میں روح داخل ہونے سے انکار کر دیتی ہے، بعض ترزہ الفاظ ایسے ہوتے ہیں جو خیال کے آہنگ اور خوشبو کو گرفت میں لینے کے قابل نہیں ہوتے اور اسی لیے خیال کے ابلاغ میں کارآمد ثابت نہیں ہوتے یہی حال ان دو ابظ کا ہے جو پرامتال تشبیہوں اور استعاروں کی صورت میں سامنے آتے ہیں۔ چنانچہ آب و کیسے گیس، دھواں، کار لفظوں کے استعمال اور تشبیہوں اور استعاروں کی تخلیق میں قدرت سے کام لیتا ہے اور انھیں کسی بھی لفظی صورتوں (civens) کے طور پر استعمال نہیں کرتا۔ اصل ایک اچھا فن کار دوسروں کی نظر سے ماحول کا جائزہ نہیں لیتا، بلکہ انھیں کھول کر غور پرشک کر دیکھتا ہے۔ اس کی حالت اس سیکل کی سی ہے جسے کسی نئے ملک میں داخل ہوتے ہی ایسے بہت سے مظاہر صاف نظر آجاتے ہیں جو عادت اور نگوار کے باعث اہل وطن کی نگاہوں سے اوجھل تھے۔ پھر یہ لگتی لگتی اسس خیال کی سرزمین کا ایک سیاح ہے، اس لیے آسے ذہن نئے مظاہر فی الغور نظر آجاتے ہیں بلکہ وہ ان مظاہر اور مظاہر کے وابستہ تصورات اور محسوسات کو اپنی زبان اور اپنے طریق سے بیان کرنے کی کوشش کرتا اور اسی لیے لفظ کا ایک نئے اور نازہ انداز میں استعمال کرتا ہے۔ جو حال یہ

بات ہے کہ فنی تخلیق میں خیالی کی لطیف اور نرم صورت لفظ ہی کے وسیعے اپنا اظہار کرتی ہے اور اس لیے جب کثرت استعمال سے لفظ با لفظ سے مرتب شدہ تشبیہات و استعارات کے کنارے گندہ ہو جاتے ہیں اور یہ خیالی کو جسم عطا کرنے کی بجائے محض اسے ایک لباس عطا کرتے ہیں تو خیالی کا ابلاغ ممکن نہیں ہوتا اور فنی تخلیق درجہ میں نہیں آسکتی۔ خیالی اور لفظ کے اس رشتے کو اسے ہی بریڈے نے بڑے غور و صورت انداز میں بیان کیا ہے۔ وہ لکھتا ہے کہ جب آپ نظم کو تنقید یا تجزیہ باقی سلاطین کے لیے نہیں بلکہ محض کتاب عطا کے لیے پڑھتے ہیں تو آپ کو محسوس بھی نہیں ہوتا کہ اس میں خیالی اور پیکر و عقلت چیزیں ہیں۔ دراصل خیالی اور اس کا پیکر ایک دوسرے میں اس طرح ختم ہو چکے ہوتے ہیں کہ ان میں کوئی مفاد حاصل قائم ہی نہیں ہو سکتی۔ یہ بالکل اسی طرح ہے جیسے آپ کو کسی سینے کا مسکراہٹ کا سامنا ہو اور آپ اس بات کی طرف قطعاً متوجہ نہ ہوں کہ چہرے کی کن لکیروں نے اس سینے کی شکل کو جنم دیا ہے۔ فنی الواقعہ یہ سکراہٹ ان لکیروں کے بغیر جنم نہیں لے سکتی اور سکراہٹ کے بغیر یہ لکیریں پیدا نہیں ہو سکتیں۔ اگر پیدا ہوں تو محسوس، بے کیفیت اور بے معنی ہوں گی۔ لفظ اور خیالی کے رشتے کا اس سے بہتر تعین اور کیا ہو سکتا ہے؟

یہاں تک لفظ کی اہمیت اور لفظ اور خیالی کے رابطہ باہم کا ذکر ہوا ہے لیکن ابھی شعر کی دنیا میں خیالی کی اہمیت اور نوعیت کو جاننا کرنا باقی ہے۔ یہ اس لیے کہ بیشتر اوقات ابلاغ ناقص نہیں ہوتا اور خیالی اپنے تمام تر پہلوؤں کے ساتھ غفلتوں میں غفلت بھی ہو جاتا ہے لیکن اس کے باوجود عظیم شاعری وجود میں نہیں آتی۔ اس سے یہ مراد ہرگز نہیں کہ شعر کی دنیا میں ابلاغ کو کم حیثیت حاصل ہے۔ بلکہ یہی واقعہ شعر کی تخلیق کے سلسلے میں ابلاغ کی کامیابی کو ایک بنیاد قرار دے کر آگے بڑھنے کی ضرورت ہے۔ شعر کے ضمن میں یہی پہلی شرط ہے۔ تاہم اگر ابلاغ کے باوجود شعر جلد نہیں آتا اس کا مطلب یہ ہے کہ اس کے اندر کچھ نہیں کہ خیالی اور معنی کی نوعیت ہی ارفع اور جلد نہیں۔ دوسرے غفلتوں میں ابلاغ کا مسئلہ لکھنؤ دار کے ملاحظہ اور یہ اہمیت کا بھی دست نگر ہے۔ لیکن خیالی اور معنی کا مسئلہ قطعاً انسانی شخصیت اور روح سے متعلق ہے اور اسی لیے شعوری کوشش سے اس میں رخصت اور عقلت پیدا نہیں ہو سکتی۔ یہ بالکل اسی طرح ہے جیسے کوئی شخص یہ کوشش کرے کہ اس کی روح یا بنیادی شخصیت تبدیل در جائے جب کہ یہ روح یا شخصیت اس کی شعوری کوشش یا دسترس سے قطعاً باہر ہے کیا ہمیں اپنے ہڈیاں سے پر امتیاز ہے؟ یا ہم اپنے شعور سے

حسوسات زندگی کو ایک خاص زاویے سے دیکھنے اور ایک خاص موقع پر ایک خاص قسم کے فی شعوری
 ردعمل کو تبدیل کر کے نئی ہیجے رنگ شعوری کشش سے ہمہ جہتی آرزووں امیدوں اور طبعی امکانات کو رہا
 جیتے ہیں۔ لیکن انہیں ختم نہیں کر سکتے اور یہ جیتتا اپنے انداز کے لیے نئے نئے راستے اختیار کرتے جیتے
 ہیں۔ بہر حال شاعر کو اور شاعرانہ مان ہی تو ہے، اپنی شخصیت اور اندوچ پر کوئی قابو نہیں، اس لیے جب
 وہ شعر میں ایسا لہرائی اور طغیانی سے اپنی رائے کا اظہار کرتا ہے تو اس کی اصل نیت ہی شعری شخصیت ہوتی
 ہے، اور میں، اگر یہ شخصیت اصلی بلند اور توانا ہے اور اس سے وابستہ تصورات اور حسوسات متنوع،
 انداز اور بائبلاری تو لامتناہی شعری خیالات اور معنی کی سطح میں بند ہوگی، اور اگر شخصیت گھٹتی ہوئی اور
 یک طرفہ ہے تو لامتناہی شعری دور بھی گھٹتی ہوئی اور پست ہوگی۔ بعض شعراء جن کے ہاں شخصیت کی گھٹتی
 اور پستی موجود ہوتی ہے لیکن وہ شعر میں اس پست سطح کو ظاہر کرنا نہیں چاہتے، اس لیے یہ قطعاً شعوری
 حیرت پر عظیم، انسانی موضوعات منتخب کر جیتے اور ہر شعر میں ان پر طبع آزمائی کرتے ہیں۔ نتیجہ معمولی قسم کی
 شعوری کے سوا اور کچھ نہیں ہوتا اور اس کی یہ ہے کہ شعری دنیا میں کسی قسم کی ریاضیاتی کامیابی نہیں
 کے ہاں شعری عظیم مقام کی حجاب نظر ترقی ہے اور چونکہ یہ مفاصلان تعلیم شخصیتوں
 کو پیدا کرتے ہیں اور شعر میں ان کی نوکری شعوری عمل کے تابع نہیں ہوتی اس لیے ان کی تازگی بچا
 ہوتا ہے۔ لیکن دوسری طرف جب بعض شعراء کسی بیسی ملک کے تحت یا بعض نظریاتی تبلیغ کے
 لیے نعرے سننے کرتے ہیں تو ان کی سیاسی احساس تندی کوئی انہیں ہوتا ہے اور وہ ایک ناگوار
 سے زلزل کے ساتھ ایسی شعوری سے کہ وہ کش ہوتا ہے۔ پس اگر شاعر کی شخصیت کو ایک
 کرنے کا بدلی قرار دے دیا جائے تو چہر کرے گا اور اور راستہ اس کی شعوری پر نظر انداز ہونا نظر آئے گا۔
 کرے (شخصیت) سے باہر کی زندگی کو دیکھنے کے نئی طریق ہیں، دروازے، کھڑکیاں، روشن دان اور
 روزی۔ سب مانتے موجود ہیں، مگر کرنے کی بات محض میں نہیں کہ شاعر کی شخصیت میں بدل کر دیکھنے
 کے لیے کسی قدر کڑھیاں اور دروازے موجود ہیں بلکہ یہ بھی کہ وہ شخصیت کے انداز میں ان میں سے کس
 سے کو زیادہ استعمال کرتا ہے۔ چہرہ کو شاعر کو تو اپنی شخصیت کی تعمیر پر کوئی اختیار ہے اور وہ اپنے
 انداز نظر پر ہی کوئی قابو رکھتا ہے۔ اس لیے شعر میں اس کے خیالات کی بذریعہ اور پستی ہمہ اظہار کے
 اختیار میں نہیں، اگر یہ بات اختیار یا موابہد کے تابع ہوتی تو زمانے کو ایک عظیم شاعر کی آمد کے لیے

شعری روح کو سمجھنے اور شعری مادہ کو متعین کر کے بعد اس نظم کے مزاج کو پرکھنا کچھ ایسا مشکل نہیں۔ یہ اس لیے کہ جب ہم نظم کو بنیادی طور پر ایک منفی شعر قرار دیتے ہیں تو پھر فداقی طور پر اس سے شعر کے بنیادی محاسن کے بھی متوقع ہوتے ہیں اور یہ بات فرض کر لیتے ہیں کہ نظم صرف اس وقت نظم کہلانے کی مستحق ہے جب اس میں کوئی شعری کیفیت بیان ہوئی ہے۔ پھر چونکہ شعری کیفیت انکشافات کے عمل کے تابع ہے۔ نیز چونکہ اپنی مجرور حیثیت میں یہی کیفیت محض احساس اور تخیل کا بے مابا اظہار ہے۔ اس لیے جب نظم اپنے منبع سے دور ہٹ جاتی ہے اور انکشافات کے عمل کی بجائے خارجی موضوعات کے بیان تک خود کو محدود کرتی ہے تو اسی فاصلے کی نسبت سے اس میں شعری کیفیات بھی زہین ہو جاتی ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ طویل نظموں میں خاص شعری حصہ بہت مختصر ہوتا ہے اور دراصل یہی حصہ نظم کو سہارا بھی دیتا ہے۔ باقی نظم کہانی کی مختلف کڑیوں کے رابطہ باہم کرداروں کی پیش کش اور واقعات کے بیان کے لیے وقف ہوتی ہے۔ اس میں سرج کوئی نہیں لیکن وہ باتیں ہیں جو قابل غور ہیں پہلی تفریق اس قسم کی نظم میں خاص شعری کیفیت واقعے اور کردار سے خود کو سہارا دینی ہے اور اس کے بغیر شکل ہی سے زندہ رہ سکتی ہے۔ فی الاصل شعری کیفیت واقعے اور کردار سے خود کو سہارا دیتی ہے۔ شعری کیفیت کو خود اپنے تئوں پر کھڑا کرنا چاہیے۔ دوسری بات یہ ہے کہ آثار نگار میں نثر سے کہیں پہلے شعر نے ترقی کی تھی۔ اور اس لیے شروع شروع میں شعر کو بیشتر امانت ادب کے سلسلے میں استعمال کیا جاتا تھا۔ صرف بلکہ انکار اور علوم بھی زیادہ تر منصف شعری کا سہارا دیتے تھے۔ بعد ازاں جب نثر کو ترقی ملی تو اس نے آہستہ آہستہ اپنی حدود کو بڑھا کر ان تمام موضوعات کو اپنا لیا، جو عارضی طور پر نظم کے سپرد تھے اور نظم سمٹ کر اپنے اس مقام تک آگئی جو دراصل اس کی معطر تہائی تک مقام تھا اور جہاں تک نثر میں سوشلسٹ کے باوجود پہنچ نہیں سکتی تھی یہ مقام خاص شعری کیفیت کے اظہار و بیان کا مقام تھا اور اس کے لیے شعر کا آہنگ، مزاج اور سہارا ہی کارآمد ثابت ہو سکتا تھا۔ چنانچہ آج جب ہم نظم کا نام بیٹے ہیں تو اس سے مراد نظم کا وہ مخصوص پیکر ہوتا ہے جو انکشافات کے عمل کو جنس میں لانا اور جذبے اور خیال کے چمکے ہونے کو اظہار

پہلوؤں کو منظر ماسم پہلنے میں مشابہت ہوتا ہے نظم کے حوالہ کو پرکھنے اور اس کی حدود کو متعین کرنے سے پہلے اس بنیادی بات کو غور نظر رکھنا ضروری ہے۔

نظم کے سلسلے میں یہ بات قابل ملاحظہ ہے کہ جنیت لہجہ کی نظم کو مغرب میں فروغ حاصل ہوا ہے جب کہ غزل صرف مشرق کی پیداوار ہے۔ ایسا کیوں ہے؟ اس سوال کو محض اتفاقاً ردیوں کے مستویٰ تو نہیں کیا جاسکتا۔ کیونکہ مغرب اور مشرق کی شخصیت کا بے محابا اختلاف ہے بلکہ اپنے ماحول زندگی، جغرافیائی حالات اور ان کے اخلاق کو بھی پیش کرتی ہے۔

یہی نہیں بلکہ ہر صنف ادب و ماحول اپنے مخصوص ماحول کی پیداوار ہوتی ہے اور اس کا مزاج اور پیکر اپنے ماحول کا دست نگر بنتا ہے۔ پس اگر نظم نے مغرب و باطنی خصوصیت پر اپنی قبولیت حاصل کی اور شعری طبیعت کے آثار کا بہترین وسیلہ قرار پائی تو یقیناً اس کے حوالہ کو پرکھنے کے لیے مغرب کے مخصوص انداز نظر مزاج اور طریق کار کو سمجھنا ضروری ہے۔ ہر فطریہ ادب میں ہمت سے نمائندگی میں جو تمدنی رکاوٹوں مثلاً پیمانہ، دریا، سمندر، فیروز کے باعث ایک دوسرے سے الگ ہیں اور اسی لیے ان میں سے ہر ایک کا ایک اپنا لہجہ ہے جو دوسرے نمائندگی کے لیے سے نجات نظر آتا ہے۔ دوسرے شعروں میں جغرافیائی حالات نے ان میں سے ہر ایک کی انفرادیت کو قائم رکھا ہے اور اس کے نتیجے میں فرد کی انفرادیت بھی قائم رہی ہے۔ دوسری بات یہ ہے کہ ان نمائندگی میں رابطہ و مطابقت اور میل جول کی بجائے طویل تصادم، جنگ اور تفریق کش مکش ہمیشہ موجود رہی ہے اور جدید دور سے قبل یہاں، تہذیب کا دور اس لیے طویل سے منظر ماسم پر نہیں آیا۔ ہر بعض مشرقی نمائندگی ہندوستان میں بہت پہلے وجود میں آگیا تھا۔ کش مکش اور تصادم کی فضا نے فرد کی انفرادیت کو اجساد اور قائم رکھا ہے اور اسے شمالی فرد (۱۷۰۰ء) میں حاصل جانے کی بجائے گولڈن ایج میں زندہ رکھا ہے۔ چنانچہ آج بھی مغرب کے انسان کے ہاں مطابقت میں جوں شہدادہ ایک دوسرے کے ساتھ گندہ مگر نہ کامیابان بہت کم ہوتے ہیں۔ مغرب میں مشرقی نمائندگی کا دم چھوڑ کر ختم خانہ میں رہنے لگی اور اشراف کی کمی اور فرد کے ہاں اپنی ذات، انفرادیت اور روانا کو زیادہ سے زیادہ اجاگر کرنے کا میدان برابر راست اس تصادم اور کش مکش کی پیداوار ہے۔ تیسری بات یہ ہے کہ معمولی نمائندگی کا ایک بہت بڑا نکتہ بارود یا ماں کے طور قانون کی توہین کا ہے اور علم انسان کی جدید ترین تحقیقات نے یہ بات ثابت کر دی ہے کہ بارود یا ماں کے طرفان انسانی جسم کو چاق و چوبند بناتے اور حرکت پر آسان بناتے ہیں

یہی خاصیت سردی کی بھی ہے کہ سردی میں حرکت کی فراوانی دراصل خون کو گرم رکھنے کا ایک بہانہ ہے۔ چنانچہ مغرب کے کردار میں حرکت، حرارت اور تصادم کا وجود براہ راست موصوم سے بھی مشتق ہے۔ چنانچہ بات یہ ہے کہ مغرب میں قدرتی وسائل کی کمی رہی ہے۔ یہاں کی زمین فیاض نہیں اور موسمی حالات ایسے ہیں کہ قدرتی طور پر اشیاء کی فراوانی ہو چنانچہ مغرب کے انسان کو زندہ رہنے کے لیے کٹھن کش جہات کے عمل سے گزرنا پڑا۔ ہے اور اسے زمین سے اناج حاصل کرنے، فطری عناصر سے پروڈاکٹس ماہر نے بلکہ زندہ رہنے کے لیے اپنی تمام تر قوتوں کو جمع کرنے کی ضرورت پڑی ہے جو بدلتا کا ایک قدرتی نتیجہ خود فطری کی صورت میں نمودار ہوتا ہے۔ چنانچہ مغرب کے لوگوں نے اپنی ذات کے تحفظ کو دوسری تمام اشیاء پر مقدم بنانا ہے اور اسی لیے اس کے کردار کی انفرادیت بھی قائم رہی ہے۔ پھر اشیاء کی عدم فراوانی کا ایک نتیجہ ہندسہ و سیاحت کی صورت میں بھی نمودار ہوا ہے۔ اور مغرب کے انسان نے جسم و جان کے رشتے کو برقرار رکھنے کے لیے سمندروں کو پار کرنے کے دوسرے ممالک دریافت کیے اور اسے ہاں قدرتی وسائل کی کمی کو اشیاء کی درآمد سے پورا کرنے کی سعی کی اس عمل نے ایک وقت اس کے ہاں تصادم اور کش مکش کے عمل کو ہمیشہ لگائی اور اس کے خود غرضانہ جذبات کو تحریک دے کر اس کے کردار کی انفرادیت کو بھی قائم رکھا۔ آخری بات ان تمام اعمال کا نتیجہ ہے یعنی جسم و جان کے رشتے کو برقرار رکھنے، اپنے کلچر، ملک اور ذات کا تحفظ کرنے، نیز زمین کے ہر ذرے اور دولت کے ہر پتے کو اپنی بقا کے لیے استعمال کرنے کے ارمان نے مغرب میں فکر کے اختراعی **INDUCTIVE METHOD** کو تحریک دی ہے اور لوگوں نے اشیاء کی مابیت دریافت کرنے کے لیے "نہایت تحقیق" کو جوہر بنے چھٹے ٹکڑوں میں تقسیم کیا ہے اور تجربے اور تحلیل سے اس کی ادنیٰ سے ہر قسم کی پہچنے کی سعی کی ہے۔ چنانچہ تقسیم، تجربے اور تحلیل کے اس کردار کو تجزیہ یا ٹکڑے کے تجزیاتی عناصر سے حقیقت کے ادراک کی طرف ایک قدم ہے۔ مغرب میں بہت فروغ حاصل ہوا ہے اور آج وہاں سائنس، طب، نباتات، فلسفہ، نفسیات اور دوسرے علوم کی حیرت انگیز ترقی اسی اسکرین عمل کی وجہ سے ہوئی ہے۔

مغرب میں کردار کی "انفرادیت" کو رواداروں، ماحول کا طویل تصادم و خارجہ اور داخلی دونوں عملوں پر نظر آتا ہے۔ اور اشیاء کی مابیت کو پرکھنے سے بے استغناء طریق کاروں سے — بر تمام باتیں ارتقا

پاکِ نظم کی صورت میں نمودار ہوئی ہیں اور ہمارے نظم کو اپنے تجربات اور مسومات کی تفسیر سے کیفیت کے اظہار کے لیے وقت کر لیا ہے۔ چنانچہ نظم میں ہر ایک شے اس فروع کے دل کی طرح مکتبِ سنانی بنی ہے اور تجربے کی انفرادیت پر سب سے زیادہ توجہ مرکوز رہتی ہے اس کا باعث یہ ہے کہ خود نظم کا خالق اس ماحول سے وابستہ تھا۔ جس میں جہدِ طاقتا کے زیر اثر انفرادیت ایشیا سے شدید وابستگی اور ماضی، نئی ماضیت کو دریافت کرنے کا ترجمان بہت گہری تھا چنانچہ نظم میں ایک ایسی انفرادیت، ایک ایسا تجرباتی عمل وجود ہے جو فزول میں موجود نہیں۔ فزول سے مس ہوتے ہی شاعر کا انفرادی رد عمل اور شخصی تاثر ایک گہری صورت اختیار کر لیتا ہے اور اس میں گہرائی اور گیرائی کی بجائے وسعت اور جہگیر ہی پیدا ہو جاتی ہے۔ اس کا باعث فزول کا وہ مخصوص مزاج ہے جو نظم ہی کی طرح اپنے مخصوص ماحول سے تشکیل پذیر ہوا ہے۔ چنانچہ نظم کے مزاج کو بگھنے کے لیے فزول کے مزاج سے اس کا موازنہ ضروری ہے۔

فزول مشرق کی پیداوار ہے، بالخصوص اُن مشرقی ممالک کی جہاں زمین کی وسعت آسمان کی وسعت سے ہلکا ہے۔ ان ممالک میں سر بلٹک چھاؤں، مد نظر تک پھیلے ہوئے صحرا و شہریز میدان اور گھنے جنگل ہیں اور جدید دور سے قبل ان ممالک میں مائیکس خوردنی کی فراوانی فطرت کی فراوانی کا ایک قدرتی نتیجہ تھی۔ پھر ان ممالک کی وسعت اور کشادگی نے قد اوم اور کش کش کی بجائے غائب اور میل جول کو نسبتاً زیادہ تحریک دی ہے۔ شک ان ممالک کو وقتاً فوقتاً خوار خوار حملہ آوروں نے تاج کیا، تاہم ان حملوں کے طریق اور مہائی وقفے بالعموم سکون و عافیت اور اداری اور تہذیبی ارتقا کے ذریعے تھے اور ان میں رہتے ہوئے گوارا کے ٹھیلے کنارے بیخودی صورت اختیار کرتے تھے۔ میر جو کہ وہ کو زندہ رہنے کے لیے کسی خاص رنگ و رو کی ضرورت نہیں تھی۔ نیز سو کسی اور جغرافیائی حالات نے اس کی نظر میں بھی کشادگی اور وسعت پیدا کر دی تھی۔ اس لیے اس کے پاس خنیت نہ تھی۔ اسے اور اک کے لیے انفرادی عمل (DEDUCTIVE REASONING) اختیار کیا گیا اور تجربے اور تھیں کی بجائے الحاسم اور فکری جست کی حد سے حقیقت تک پہنچنے کا طریق رائج ہو گیا۔ مشرق میں غائب ہونا، تصورات اور دیانت کے فروع کا باعث بھی ہی تھا، بالخصوص جب اور ات - اور تاجم برہمتے تصورات ایسے ماحول کا لازمی نتیجہ تھے جس میں کشادگی، وسعت اور سہمی اور سماجی ارتباط کے زیادہ

مکانات موجود تھے۔ چنانچہ اختلاقی طریق فکر نے شاعری میں اس صنف ادب کو جنم دیا جسے غزل کا
 نام ملا۔ نظم کے پیکر کی خصوصیت اس کی اکائی ہوتی ہے اور نظم کا ہر مصرع اپنی محدودیت سے شروع
 محض ایک مرکزی خیال کی تعمیر میں صرف ہوتا ہے۔ لیکن غزل متعدد لہجے سے جوئے اشعار کا مجموعہ ہے
 اور غزل کا ہر شعر غزل کے پیکر سے اسی طرح منسلک ہوتا ہے جیسے درخت جنگلی سے یا فرد سماج سے
 ہر غزل کا شعر نظم کی طرح کسی مخصوص تجربے کا تجزیاتی اظہار نہیں ہوتا۔ بلکہ جذبے اور جذبے کی عمومی
 صورت کو دہرا دہرا کرتا ہے۔ مشرقی ممالک میں تہذیب کے ارتقاء نے فرد کو سماج میں ضم کر دیا اور
 فرد اپنے مخصوص تجربے کے اظہار پر راجحہ اور سماج کے اجمالی تجربے کے اظہار کو فوقیت دیتا تھا
 چنانچہ غزل میں فرد کا مخصوص تجربہ بھی اجتماعی اور عمومی صورت اختیار کر گیا۔ بلکہ یہ کہنا چاہیے کہ
 توکلید جذبہ تہذیب سے ملو ہو کہ مولد کشادہ اور ہر گز ہو گیا۔ ہیں وہ جذبہ کہ جہاں نظم فرد کی بات
 کا آئینہ ہے وہاں غزل ایک درد سے درد کی گرفتوں اور ذہنی تحریکوں کی شکایاں کرتی ہے۔ غزل کا
 مطالعہ کریں تو صاف محسوس ہوتا ہے کہ کسی ایک دور میں غزل کے موضوعات نام شعرا کے ہاں تقریباً
 ایک جیسے ہوتے ہیں۔ نہ صرف یہ بلکہ ان موضوعات کی فریفت بھی عام طور پر عمومی اور اجتماعی ہوتی
 ہے مثلاً صوبہ ترقی و ترقی، اوروشی اور ادارہ خرابی کے زخمات، ناہنجی پرچہ اور بدیدہ دور میں زہیر
 اور بدین اور منزل کے تصورات غزل کے پیکر میں برقی رو کی طرح دوڑتے ہیں اور ان کی عمومی حیثیت
 کو بڑی آسانی آگت میں لیا جاسکتا ہے۔ محبوب کے ضمن میں بھی خواہ کا مخصوص ماحول میں عمومی حیثیت
 کا جتنی ثبوت ہے۔ نظم کی محبوبہ ایک ایسی گوشت پرست ہستی ہے جس کی ایک اپنی انفرادیت
 ہے اور جس نے شاعر کے محسوسات کو اپنے شخصی وجود سے متاثر کیا ہے۔ چنانچہ نظم کا
 شاعر جب اپنی محبوبہ کا ذکر کرتا ہے تو اس میں تجربے کی ساری کسیکے "شخصی ردعمل کی ساری
 تصدی اور وحشت صحت آتی ہے اور صاف محسوس ہوتا ہے کہ شاعر کی یہ محبوبہ ایک ایسی ہستی
 ہے جو اپنے مخصوص غم و غم، شخصیت اور کردار کے ساتھ پہلی بار ہم سے متعارف ہوئی ہے
 غزل میں بات اس کے برعکس ہے۔ غزل کی محبوبہ ایک عمومی ہستی ہے اور غزل کے کسی ایک
 دور میں تقریباً تمام غزل گو شعرا کے ہاں محبوبہ کے ایک سے متعدد خیال اور ایک سے اوصاف
 اور محاسن ابھرتے ہیں۔ مثلاً ایک وقت تھا جب محبوبہ بادشاہ کے لیے علامت کے طور پر

اجبری تھی۔ اور اس کے سراپا میں بادشاہ کی فخرنوازی اور شاد پسندی، احساس برتری اور بے نیازی کے "اصناف" جامع ہو گئے تھے۔ پھر جب معاشرے میں بادشاہ کی جگہ طوائف نے سے لی تو غزل کی محبوبہ میں بھی طوائف کی ساری صفات سمٹ آئیں اور اس نے ہر جہائی چیز، عظمت اور تفتیح کا پوری طرت مظاہرہ کیا۔ ہر حال یہ بات طے ہے کہ غزل سے مس ہوتے ہی اشیاء و احساسات اور تخلیقات تو لہریں اور تہذیب سے ملو جو کہ ایک عمومی اور اجتماعی کیفیت ہیں اصل جاتے ہیں جب کہ نظم میں اشیاء و احساسات اور تخلیقات اپنی ساری انفرادیت کے ساتھ قائم رہتے ہیں۔

جناب کلیم الدین احمد صاحب نے غزل کو ایک نیم وحشی صنفِ سخن قرار دے کر غزل کے اس مزاج سے ناواقفیت کا اظہار کیا ہے۔ کیونکہ فی الاصل غزل تو اس معاشرے کی پیداوار ہے جس میں تہذیب میں جمل اور مفاہمت اپنے پورے عروج پر ہے اور جہاں سماج اختر اکب باہمز خانہ دانی نظم و رابطہ اور نظر پاتی ہم آہنگی کی اساس پر استوار ہے اور اس لیے غزل اپنے مزاج مؤرخ اور طریق کار کے اعتبار سے فرو کی بجائے سماج کے اجتماعی فکر کی عکاس ہے۔ فی الواقعہ اگر نیم وحشی صنفِ سخن کی ترکیب استعمال ہی کرنی ہے تو اسے نظم کے لیے استعمال کرنا چاہیے کہ نظم فرو کی شخصیت کا اظہار ہے اور جمہوریت کی تندی اور لاشعور کی گہرائی سے براہ راست متعلق ہے۔

لیکن میں نیم وحشی صنفِ سخن کی ترکیب کا استعمال دم کے طور پر نہیں کر رہا۔ — مزید پیشتر نیم ہوتا ہے اور یہ کوئی عیب کی بات نہیں۔ جب کوئی صنفِ سخن اس نیم وحشی جذبے کو اس کی شدت اور انفرادیت کے ساتھ لفظوں میں منتقل کرتی ہے تو دراصل زندگی کی عام سطح اور اجتماعی لاشعور کی گہرائیوں کے درمیان ایک ایسا رابطہ پیدا کرتی ہے جو کسی اور صنفِ ادب کے مور کا لوگ نہیں۔

نظم کی اہمیت کا اصل باعث یہی ہے۔

نظم اور غزل کے اس فرق کو ایک مثال سے واضح کریں تو بات شاید آئینہ ہو جائے فرض کیجیے کہ آپ ایک بھر سے بازار میں سے گزرتے ہیں، اور بازار کی گھاگھی، تصادم، جھگڑا اور اشیاء کی جھکا جھکا اور فراوانی کا ایک مجموعی تصور آپ کے ذہن کے آئینے پر ابھرتا ہے۔ یہ غزل کا طریق کار ہے۔ اب فرض کیجیے کہ آپ بازار میں آتے ہیں اور پیک کر ایک مکان میں گھس جاتے ہیں پھر آپ مکان کا کوئی الماری کھلتے ہیں ماس الماری میں سے ایک ڈر نکالتے ہیں اور پھر ڈر ہے

سے کوئی پہتا، ہر موقی نکال کر تحصیل پر دکھائیے اور اس کی چھا ہوندا، اس اور نفاست میں یکسر کھڑا ہے۔
 یہ فر آپ کا یہ عمل نظم کامل ہے، دوسرے نظموں میں غزل کے جس نظر و معنی اور کشاویں ہے۔
 لیکن نظم گہرائی، عمق اور تجربے سے متعلق ہے۔ حرکت و وقوں میں ہے لیکن حرکت کی اطراف مختلف
 ہیں۔ — چشیتہ جوڑی یہ کہا جا سکتا ہے کہ نظم ایک کہانی بیان کرتی ہے، کبھی یہ کہانی آپ جتنی
 کا روپ دھارتی ہے اور کبھی ہنگ جیتی کا۔ قدیم اردو نظم نے زیادہ تر جگ جیتی کی صورت اختیار
 کی ہے اور اسی لیے اس میں شاعر کی اپنی ذات پر سی طرح منکس نہیں ہوتی۔ لیکن جدید نظم آپ جتی
 کے اظہار کی طرف مائل ہے اور اسی لیے اس میں ایک انوکھی قوت اور انفرادیت نظر آتی ہے۔
 — یہی نہیں بلکہ اس نے فرد کی عام زندگی سے کہیں زیادہ اس کے باطن کے مدھر فضا
 کو گرفت میں لینے کی کوشش کی ہے اور یہی اس کا طرہ امتیاز ہے۔ اس کے برعکس غزل کہانی
 بیان نہیں کرتی بلکہ استیاء اور انصاف سے ایک جوڑی ناز قبول کر کے پیش کر دیتی ہے چنانچہ
 غزل میں زمان و مکان کی حدود ظاہر نہیں ہوتے پاتیں۔ مثلاً دیکھنے کی بات ہے کہ استیاء، نام،
 مقامات وغیرہ جو نظم کے سفر و تجربے کو زمان و مکان کی حدود میں بکرا کر پیش کرتے ہیں۔ غزل سے
 غالب ہیں اور غزل محض تھوڑی سی ٹھنک خود کو محدود کرتی ہے، غزل میں میسر جھکیاں پیش ہوتی ہیں۔
 جب کہ نظم ایک ایک رنگ کیفیت اور تجربے کا تجربہ پیش کرتی اور تاثر کو زمان و مکان کا لہا چٹا
 کر دیتی ہے۔ چنانچہ نظم جوڑی طور پر فراد اور اس کے باطن کی ایک کہانی ہے جب کہ غزل فراد
 کے مدھر ٹیلے پر سے گزرتے ہوئے کا دل کو دیکھتے چلے جانے کا ایک زاویہ ہے۔ —
 تاہم اگرچہ غزل زیادہ نرا اجتماعی قدروں کو جڑ جمان بناتی ہے لیکن یہ باطن کی رزق سے بے نیاز
 نہیں رہتی۔ اسی لیے یہ واحد صنف تھی ہے جو داخل اور خارج کے سنگم پر اپنے توازن کو قائم رکھتی
 ہے اور اسی لیے اس میں فرد کے داخلی تجربے اور سماج کے اجتماعی تجربے میں مناسبت کا احساس
 ہوتا ہے۔ بیشک اس کا بڑا اجتماعی تجربے کی طرف واضح طور پر جھکا ہوا ہے۔ تاہم یہ انفرادیت کی
 نوبتوں سے بیگانہ نہیں ہے۔ فن میں یہ ایک نہایت مشکل مقام ہے اور اس تک پہنچنا کوئی معمولی
 بات نہیں۔ شاید یہی وجہ ہے کہ غزل کے صرف چند شعری اس معیار پر پورے اترے ہیں اور
 عظیم غزل گو شعراء کے ہزاروں اشعار میں سے صرف چند شعری ہی نکت اور نفاست کے حامل قرار

پائے ہیں۔ دوسری طرف نظم شخصیت کا دارالامداد اظہار ہے اور یہ شخصیت سماجی اور سیاسی نظریوں کے باوجود قائم رہتی ہے۔ یہی نہیں بلکہ اس شخصیت کے پس پشت اجتماعی شعور کا وہ سمندر بھی ہے جس میں نسل انسانی کا سارا ذہنی اور جذباتی سرمایہ سمٹا ہوا ہے۔ نظم اسی سمندر کی تخلیق ہے۔ اور اسی سے قوت اور نگار حاصل کرتی ہے۔ برجیہت، جمعی غفل سماج اور سماج کی اجتماعی قدروں کی آئینہ دار ہے لیکن نظم شخصیت اور روح کو پیش کرتی ہے۔ سماج بدلتا ہے اور ہر آن بدلتا رہتا ہے لیکن شخصیت اور روح کی بنیادیں ہستہ گری ہیں غفل کو اس لیے آج ایک نظریے کا سامنا ہے اور نظم اسی لیے آج انگشتان اور دریافت کی ایک نئی سرزمین میں اپنا قدم رکھ رہی ہے۔

اقبال

فطرت پرستی کی ایک مثال

پرہندی کے لیے چاہے وہ روحانی ہو یا مادی ایک مضبوط بنیاد کی ضرورت ہے اور بنیاد کی مضبوطی کے لیے براہ میں ضروری ہے کہ اس کے پاؤں زمین کے اندر کافی گہرائی تک پہنچے گئے ہوں مادی پرہندی کے لیے تو خیر، لیکن روحانی پرہندی کے لیے زمین، احساس و تجربے کی گہرائی کا دوسرا نام ہے چنانچہ جتنے کسی مفکر کے پاؤں مضبوطی سے اپنی بنیادوں میں بیڑست ہوں گے اتنا ہی اس کا فکر آسانی و رفتوں کو آسانی سے چھو سکے گا۔ شاید اسی لیے مفکرین کے پسند خیالات اور لطیف احساسات و مسائل ان کے ابتدائی خیالات و میلانات کی اساس ہیں پاکستان ہوتے ہیں۔

اس بات کا میں نے خاص طور پر اس لیے اظہار کیا کہ علامہ اقبال کی شاعرانہ بلند پروازی اور مفکرانہ رنگ و تازگی تو بالعموم بڑے شد و دے سے فکر ہوتا ہے لیکن اس شاعر کے ان ابتدائی خیالات کو نظر انداز کر دیا جاتا ہے جو درحقیقت اس کی مفکرانہ تازگی و تازگی کا باعث بنے اور جن کے بغیر شاید اقبال کی شاعری وہ شیخ اختیار نہ کرتی جو اس نے کی۔

ان بنیادی میلانات میں مظاہر فطرت کی طرف علامہ اقبال کا فطری رجحان خاصا اہم ہے اور یہ اسی فطری رجحان کا نتیجہ ہے کہ میں اقبال کے کلام میں فطرت کے تینوں بڑے عناصر یعنی گہرائی، وسعت اور شمس کا احساس ہوتا ہے۔ بیشک اس رجحان کے بغیر بھی اقبال کے کلام میں یہ خصوصیات

کسی سنگ مزہد ہوتی، تاہم مجھے یہ کہنے میں ہرگز تامل نہیں کہ دراصل یہ فطرت ہی تھی جس نے شاعر کی فطرت میں، احساس وسعت اور احساس جمال کو صیقل کیا اور نتیجتاً اس کی نظموں میں گہرائی وسعت اور حسن پیدا کر دیا۔

اقبال اپنی شاعری کے ابتدائی دور میں عموماً فطرت کی تعریف میں نسبتاً زیادہ رطب ولسان ہیں۔ ان کی پہلی ہی نظم ”جمالہ“ کے مطالعے سے نہ صرف اقبال کے مظاہر فطرت کو گہری نظر سے دیکھنے کے شواہد ملتے ہیں بلکہ اس ہامت کا بھی احساس ہوتا ہے کہ وہ فطرت کی خوبصورتی سے بے حد متاثر ہیں۔ البتہ یہاں ان کے سامنے محض ٹیچر کا خارجی حسن ہی نہیں۔۔۔ وہ حسن کے اس پہلو تک بھی رسائی حاصل کرتے ہیں براہِ اپنی توانائی اور رفعت کے باعث ”عظمت“ کے درج تک پہنچ جاتا ہے۔ چنانچہ نظم کا مجموعی تاثر جمال کی عظمت کا وسیع کے مقابلے میں انسانی زندگی کا تغیر و تبدل ہے اور شاید اسی لیے وہ نظم کے انجام میں

ہاں دکھا دے اسے تصورِ چسودہ صبح و شام تو
دوڑھیچے کی طرف اسے گردشِ شب یا مہ تو

کہہ کر انسانی زندگی کے تغیرات کو بے نقاب کرتے اور نتیجتاً جمال کی عظمت کو نمایاں کر کے پیش کر دیتے ہیں۔ مگر اس عظمت سے قطع نظر جمال کے اس تصور کے ساتھ فطرت کے خارجی حسن کی ایسی ہست سی تصویریں بھی وابستہ ہیں۔ جن کے باعث شاعر کے احساس جمال کو نکھرنے اور سنورنے کا موقع ملتا ہے۔ چنانچہ اہم کاغذیں بے زنجیر کی طرح اُڑتا، درختوں پر فلک کا سماں چھا جاتا، ندی کا فراؤ گورہ سے گاتے ہوئے آنا اور رنگِ شفق کا کٹسارہ کاچتے پھرنا نہ صرف مظاہر فطرت کی بڑی تخیلی تصویریں ہیں۔ بلکہ اس ہامت کا ثمرت بھی ہیں کہ شاعر نے حسن فطرت کا بڑے قریب سے نظارہ کیا ہے۔

”جمالہ“ میں علامہ اقبال کی فطرت پرستی کا ایک اور پہلو بھی ہے۔ اور وہ ہے اپنے وطن کی سر زمین سے والہانہ پیار۔ دیکھا جائے تو زنجیر کی طرف پیش قدمی میں اس مثبت اوطقی نے بڑا اہم حصہ لیا ہے۔ اور شاعر کے دل میں وطن کی سرزمین، اس کے دریاؤں، وادوں اور گوساؤں کے ایسے شہید محبت کو مرجہا کر دیا ہے علامہ اقبال کے قومی گیتوں میں بھی وادیاں، پہاڑ اور دریا ان کے وطن کی عظمت و رفتگی کا علامت ہی کر سامنے آتے اور انھیں سوچ بچار کی تخریب دیکھتے ہیں۔ پھر وطن دوستی کے اسی

ہندسے کے تحت وہ ناکابِ وطن کے پروردے کو دیرِ ناکر اور جیتے اور مرضِ وطن کی طرف ایک صحت مند پہنچنے کی طرح کھینچے چلے جاتے ہیں۔ ویسے فزور کریں تو یہ بھی سوسوں ہوتا ہے کہ اقبال کے ہاں وطن پرستی کا بیلاں دراصل اس بڑی تحریک کا ایک حصہ خاص کے تحت ایک طرف سیاسی جماعتوں نے انجینی حکومت کے جوئے کو اپنے شائون سے اتار چھیننے کی ٹانگ دوڑو کا آغاز کر دیا تھا اور دوسری طرف انجینی تہذیب کے مقابلے میں اپنی تہذیب کے اوصاف کو منظرِ عام پر لانے کی کوشش کی تھی بعد ازاں جب علامہ اقبال نے وطن پرستی کے تصور کو چنگ لگا کر ایک وسیع تر نظریہٴ سیاست کو اپنایا تو ان کے ہاں وطن پرستی کی بہت سی نئی علامتیں از خود ختم ہوتی چلی گئیں اور جمال اور ادبی کی بجائے دریاے نیکر، مسجدِ قطیف اور بعدہ، سری علامتیں ابھرتی ہیں۔

جیسا کہ اوپر ذکر ہوا اقبال کے احساسِ جمال کے نکسار میں مظاہرِ قدرت کا بہت بڑا حصہ ہے۔ یوں بھی بقول ایمرسن ہمارے چاروں طرف کائنات کی سحر انگیز کیفیت نے ایک مہال سا بن رکھا ہے اور ہم خوبصورتی کے سمندر میں گویا ڈوبے ہوئے ہیں۔ لیکن بد قسمتی سے دنیاوی مسائل میں گرفتار ہونے کے باعث اور اپنے ماحول کا پروردہ نشانہ کرنے کی وجہ سے اس کے اس قدر ملامی جو چکے ہیں کہ ہماری آنکھیں کائنات کی رونماؤں کے بے اندھی جو کر رہ گئی ہیں۔ اگر ایک لحظے کے لیے ہمارا دماغ واپس آجائے تو ہمیں اڑنے پر۔ ٹے ہیورہ چمکتے ہوئے تارے، حیران نظروں والے مہول اور شفق کے لاشمال رنگ، ایک سحرگن تہذیب کی صورت میں نظر آئیں اور ہم فرطِ طرب سے لڑا ہوں، بد قسمتی سے ہم میں سے بیشتر کی حیات کو زندگی کی تکرار سے اس قدر کند کر دیا ہے کہ ہم بچپن کی اس بہت بڑی نعمت سے عوام ہو گئے ہیں۔ شاء یا مہا ہا ہا سے اس لیے بھی بلند ہے کہ وہ اپنے بچپن کے احساسات و جذبات کو زندہ رکھتا ہے اور اس کا احساسِ جمال شکر مند و خوبصورتی کے اُبی پہلوؤں تک بھی رسائی حاصل کرتا ہے جس تک ایک معصوم بچہ اپنے محدود فکر کے باعث پہنچنے سے قاصر ہے۔ چنانچہ شاعر کی آنکھ کائنات کی خوبصورتی کے لیے ہر لحظہ کھلی رہتی ہے اور اگر ایسے میں مظاہرِ قدرت کی طرف اس کے نظریٰ جہاں کو تحریک مل سکے تو نہ صرف اس کا احساسِ جمال ہی تیز ہو جاتا ہے بلکہ اس کے کلام میں بھی جمالیاتی عناصر ابھرتے ہیں۔ اقبال کی شاعری میں بھی یہی کچھ ہوا ہے اور مظاہرِ قدرت کو گری

دل چاہی ہے اور مجھے کاقدتی تجویز نکلا ہے کہ فطرت کے حسن ہی کے گرویدہ نہیں ہونے چاہئے۔ آگے چل کر احمول نے مظاہر فطرت کے علاوہ زندگی کے دوسرے مظاہر میں بھی اسی حسن کی تلاش کی ہے۔ خود کہیے کہ اقبال کے مروجوں کی ایک ضروری خصوصیت ہی وہ تناسب اور توازن ہے جو حسن کا دوسرا نام ہے۔ چنانچہ جب اقبال کو زندگی کے احساس پر زور دیتے ہیں تو کہہ مائل اپنے آئینہ احساس جمال کی تسکین کے لیے بھی سامان مہیا کرتے ہیں۔

مظاہر فطرت کی طرف اقبال کی پیش قدمی نے ان کے احساس جمال ہی کو منتقل نہیں کیا بلکہ ان کے احساس وسعت کی پیدائش اور بھاریں بھی متدیبا ہے، حاصل ابتدا ہی میں اقبال کو فطرت کے ان مظاہر نے خاص طور پر متاثر کیا جو اسی عظمت، رفعت، دوری اور پرشوری اورانی ہیں اپنا ثانی نہیں رکھنے۔ مثلاً ان کے ہاں جہاں عظمت و رفعت کا مظہر ہے اور شاعر کو نہ صرف اس کے پھیلاؤ اور ابدیت کے سامنے زندگی کے تغیر کا شدید احساس ہوتا ہے بلکہ وہ اس کی بلند اور برفانی چوٹیوں کو برت و اشتہاب سے دیکھتا ہوا آسانی دستوں کا بھی جائزہ لینے لگتا ہے۔ چنانچہ جہاں کی ہندی شاعری فطرت کو زمین کے مظاہر سے ہٹا کر آسمان کی رفعتوں کی طرف منتقل کرتی ہے۔ پھر جب ایک بار اس کی نگاہیں اوپر کو اٹھ جاتی ہیں تو وہ کائنات کے معجزوں میں گم ہو کر رہ جاتا ہے اور اس کا دل کئی طرح سے سلامت کی آماجگاہ بن جاتا ہے مثلاً جب وہ جان کر دیکھتا ہے تو بے اختیار کہہ اٹھتا ہے۔

میرے دیرانے سے کوسوں دور ہے تیرا دامن
 ہے مگر وہ پائے دل تیری کشش سے ہر زمان
 قصد کس محفل کا ہے، آ آ ہے کس محفل سے تُو
 زور و شہادہ جو اونچے دم منسخرل سے تُو

اور پھر:

قاہل تیرا رواں ہے منت بہانگب ودا
 گوش افسان سن نہیں سکتا تری آواز پیا
 گھنے پڑھنے کا سماں آگھن کو دکھلا تا ہے تُو

ہے وطن ہیرا کو حیرت میں دہیں کر جانا ہے تو
چاند کے بعد شاعر کی نظموں کی انگی منزل ستارے ہیں۔ ستارے دور ہیں۔ چڑھ کر
اور حیرت انگیز ہونا چاہئے شاعر کے اختیار ان کی طرف کھینچ جاتا ہے۔

سورج نے جاتے جاتے شام سیہ قبا کو
عفت افق سے سے کر لے کے چوں مانے
پہنا دیا شفق نے سونے کا سارا زور
قدرت نے اپنے گئے چاندی کے سب لہے
مغض میں شامشی کے یلانے ظلمت آئی
ریچکے عروس شہب کے موق دو پیاکے پیایے
وہ دور رہتے واسے بنکا شہبساں سے
کوتا ہے جن کو انساں اپنی زباں میں تلکے سے

ستارے شاعر کے ذوق استفسار کو تیز کر دیتے ہیں۔ اور وہ ان کی ماہیت دریافت
کرنے کے لیے مضطرب ہر جاتا ہے۔ اور جب اس پر کائنات کی لامحدود وسعت کے ماز
ملکوت ہوتے ہیں تو اس کا تخیل ستاروں سے آگے کس اور جہان کی تلاش میں نکل جاتا ہے۔ پانچ
یہی احساس وسعت ہے جس کی مدد سے شاعر نے خودی کے فلسفے کی تکمیل کی ہے۔

طاہر اقبال کے ابتدائی موسم ہی میں نظرت کے ابدی عناصر حوا، پانی، آگ وغیرہ کی طرف ان
کی پیش قدمی ترقی پزیر رہی۔ اور ہرچہ کہ وہ خود کو ان عناصر سے پوری طرح ہم آہنگ نہیں کرتے تاہم
ان کے قدموں کے ساتھ اپنے قدم ٹکا کر وہ آگے بڑھنے کی کوشش ضرور کرتے ہیں۔ وسعت اور
جیساڑ کے لیے اقبال کی یہ آرزو ان کی نظم سورج و دنیا کا موضوع ہے:

میں اچلتی ہوں کبھی جذبہ مر کمال سے
جوش میں سہر کو چلتی ہوں کبھی ساحل سے
ہوں وہ رہرو کہ محنت ہے بلے منزل سے
کہیں ترپتی ہوں یہ پوجھے کوئی میرے دل سے

زمین بنگل دریا سے گریزاں ہوں میں
 وسعت بھر کی فرقت میں پریشاں ہوں میں

اس ضمن میں ایک اور دلچسپ بات یہ ہے کہ اقبال بچپن ہی سے کائنات کی قدر بولوں میں کسی شے کی تلاش میں تھے۔ اور کائنات کے معنوں کے لیے ان کا دل سراپا ذوق استفسار تھا۔ یہ چیز مظاہر فطرت میں اقبال کی شدید دلچسپی کی غماز ہے اور اس بات کو ظاہر کرتی ہے کہ وقت کے ساتھ ساتھ ان کے سوز و درد میں کمی نہیں آئی۔ غرض اقبال جب اپنے بچپن کا ذکر کرتے ہیں تو اپنے اس ذوقی استفسار کو بچپن کا امتیازی نشان قرار دیتے ہیں۔

تکتے رہنا ہائے وہ پیروں ملک سوئے قعر
 وہ چمٹے بادل میں بے آواز پیا اس کا مفسر
 پوچھنا رہ کے اس کے کوہ و گسار کی خبر
 اور وہ حیرت دروغ صنعت آئینہ پر
 آئینہ و عقب دید تخی لب مائل گفتار مہتا
 دل نہ تھا میرا سراپا ذوقی استفسار مہتا

بہر حال یہ بات طے ہے کہ اقبال کا فلسفہ گوہی دراصل عکس ہے اس احساس وسعت کا جسے مظاہر فطرت نے ان کے دل میں پیدا کیا اور جس نے ان کے تخیل کو آسمان کی پہنائیوں میں دوڑ دوڑنگا اڑنے کی توجہ دے دی۔ فی الواقع اگر فطرت اقبال کی ہم فراز تھی تو فلسفہ غور ہی کہ تو شاید وہ پھر بھی مکمل کر لیتے، تاہم اس فلسفہ میں احساس و تجربے کا یہ عالم کبھی نہ ہوتا۔

احساسی مجال اور احساس فطرت کے علاوہ اقبال کی نظریات نے بھی ان کے فلسفے اور اور شاعری پر بڑے واضح اثرات مرتب کیے ہیں۔ لیکن غور کیجیے کہ یہ نظریات بھی ان خاموشی و پرسکون لحظات ہی کی پیداوار تھی جو فطرت کی نرم و گداز آغوش میں چھپنے پر انہیں مائل ہونے اور جن کے سحر میں مبتلا ہو کر انھوں نے صرف زندگی کو ایک تماشائی کی حیثیت سے دیکھا بلکہ ایسی گہری نظروں سے دیکھا کہ ان پر کائنات، زندگی اور معاشرے کے بہت سے پہلو متکشف ہوتے چلے گئے۔ یوں بھی برہنہ اس اور میں لوہو دیا بدہر، زندگی کی ہادہو بگٹکٹک اور چنگا سے سے چند لمحوں کے

یہ گریز اختیار کر کے کسی کچھ تنہائی میں چھپ جانے کی آرزو کرتا ہے۔ چٹکا سے سے یہ فرار سے نہ صرف تازہ دم ہونے کی فرسنت مٹا کرتا ہے۔ بلکہ اسے ایک غیر شخصی انداز سے زندگی کی گتھیوں پر نگاہ ڈالنے کے بھی نہایت قیمتی مواقع فراہم کرتا ہے۔ پھر اس پر سکون اور خاموش فضا میں اس کے ذہن کے وہ پرٹ بھی آہستہ سے کھٹنے پڑ جتھیں حیات کی بھولانے رنگ آلود کر دیا ہے اور وہ زندگی کو ایک بالکل نئے زاویے سے دیکھنے کے قابل ہو جاتا ہے۔ اقبال کے ابتدائی کلام میں کچھ عزت کی یہ آرزو بڑھی نمایاں ہے اور اگرچہ یہ زندگی کے لحاظی ذرا کی نماز ہے تاہم یہ ذرا دائمی نوعیت کا نہیں بلکہ اس ذرا کے دوران میں اُن پر بعض ایسی باتیں منکشف ہوتی ہیں کہ وہ اپنے معاشرے کو دھتے اور اپنے ہم وطنوں سے مخاطب ہونے پر خود کو مجبور پاتے ہیں۔ یہ کیفیت اس کی نظم "ایک آرزو" میں بڑی واضح ہے:

دنیا کی محضوں سے الگ گیا ہوں یا رب !
 کیا نطف انجن کا جب دل ہی بھگ گیا ہو
 شورش سے جھاگ ہوں دل ڈھونڈتا ہے میرا
 ایسا سکوت جس پر تفسیر بھی نہ رہا ہو
 مرتا ہوں غاشی پر یہ آرزو ہے سیسی
 دامن میں کہ کے اک چھوٹا سا جھوپڑا ہو
 آرزو ٹکر سے ہوں عزت میں دن گزاروں
 دنیا کے غم کا دل سے کانٹا اٹھ گیا ہو
 لہقت سردی کی ہر چڑیوں کے چہرہوں میں
 چشمے کی شورشوں میں یا عباسا سچ رہا ہو
 گل کی کلی چمک کر بیخام دے کسی کا
 ناسخہ اس گویا مجھ کو جہاں نما ہو
 ہو یا تھکا سر جانا سبز سے کا ہو پھولنا
 شرمائے جس سے جلوت، غلوت میں وہ لگا

لیکن نچر کے پُرکون ماحول کی یہ تصویر کشی کچھ زیادہ دیر قائم نہیں رہتی۔ مگر یہ چند سے اوقات
 رہتی تو ممکن ہے اقبال نچر کے ساتھ کوئی نہایت قریبی دوامانی رشتہ استوار کرنے میں کامیاب ہو
 جاتے اور دوامی اقبال کی نچر شاعری کا صحیح نچر شاعری کے معیار پر پورا نہ اترنے کا باعث بھی صرف
 یہ ہے کہ نچر اُن کے لیے مقصود بالذات نہیں بلکہ صرف ایک وسیلہ ہے جو انہیں چند مقامات کی
 طرف گامزن ہونے کی تحریک دیتا ہے۔ اس نچر شاعری میں فطرت کی سحر انگیز کیفیات سے
 ہم آہنگ ہونے اور شیلے کی طرح مظاہر فطرت سے کوئی گہرا اور دوامانی رشتہ استوار کرنے کے
 ہمت کم دہجانات نظر آتے ہیں۔ مثلاً تندہج بالا نظم ہی میں جب اقبال ایک ایسے مقام پر پہنچ
 جاتے ہیں کہ ان کی رُوح نچر کی رُوح سے ہم آہنگ ہو سکے تو وہ آہستہ سے گریز اختیار کرنے
 لگے ہیں:

راتوں کو چھٹنے واسے رہ جائیں تھک کتے ہم
 اور پُداُن کی میسر اُٹوٹا ہوا دیا ہو
 پھولوں کو آئے شبینم جس دم دھنو کرانے
 دو نامرا دھنو ہو نالہ مری دُعا ہو
 اس مہاشی میں جائیں اہتے بلند ناے
 تاروں کے قافلے کو میسر ہی صراطِ ہوا ہو
 ہر درد مند دل کو دوتا مرا نلا دے
 بیہوش جو پڑے یہں شاید انہیں بگا دے

چنانچہ یہاں نچر محض ایک حربہ ہے جس نے شاعر کو چند لمحے عطا کیے اور اس کے احساسات
 خیالات میں گہرائی اور لطافت پیدا کی اور بس! لیکن نچر میں یکسر کھو جانے اور نچر کی رُوح لازوال
 میں اپنی ذات کا پرتو دیکھنے یا اپنی رُوح کو نچر کی رُوح سے ہم آہنگ کرنے کی اقبال نے کوشش
 نہیں کی اور اسی لیے اُن کی نچر شاعری خاص نچر شاعری کے معیار سے نرا دور سے ہی رہی۔
 "ایک آرزو سے اقبال کی گہری سوچ کا آغاز ہوتا ہے۔ مگر اس ابتدائی سوچ میں بھی اقبال
 کا سارا عزم مشا نظر آتا ہے۔ یہ آرزو کہ شاعر کی نوا اس کے ہم وطنوں کو صدیوں کی گہری نیند سے بگا

دے دہنیت ان کے فلسفے اور شاعری کا ختمائے مقصود ہے اور اسی ایک آرزو کے تحت انھوں نے آگے چل کر ایک نیا خانہ بدعیات، ایک نیا فلسفہ عمل تجویز کیا ہے جو فطرت کے سکوت سے اقبال کے تصور فلسفیانہ نظریات کی نمود کامل ہے۔ ایک آرزو کی برابرت ان کی نظم "کتابِ راوی" میں زیادہ نمایاں ہے۔ ایک آرزو میں تو فطرت کی خاموشی نے ان کی طرف ایک آرزو ہی کو تحریک دی تھی۔ مگر "کتابِ راوی" میں اس سکوت نے ان کے سارے فلسفیانہ عمل کو جنش دے دی ہے:

سکوت شام میں ہو سکوت ہے راوی خبر چو چو سے ہے کیفیت کسے دل کی
پیامِ حسد کا یہ زبرد ہم ہوا مجھ کو جہاں تمام سو لوں مسموم ہوا مجھ کو
سرِ کناٹہ آبِ رواں کھشا ہوں میں
خبر نہیں مجھے لیکن کہاں کھشا ہوں میں

راوی کناٹے سکوت کا یہ عالم ہے کہ خود شاعر دنیا و مافیہا سے بے خبر ہو گیا ہے۔ مگر ایک آرزو کی طرح یہاں بھی شاعر اس سکوت میں بیکر کھ نہیں گیا بلکہ اس کی محرکین کیفیت کو چند گہرے مطالب کی تفریح کے لیے آرا کار بنانے کی طرف مائل ہوا۔ پھر بھی راوی کناٹے کے سکوت سے جن خیالات شاعر کے دل میں پیدا ہوتے ہیں۔ وہ ایک آرزو سے پیدا ہونے والے خیالات کی برہنہ زیادہ گہرے ہیں:

رواں ہے نیوے دریا پہ اک سفینہ تیز ہوا ہے موج سے تلخ جس کا گرم ستیز
سبکِ راوی میں شنِ نگاہ یہ کشتی کل کے علاوہ تہِ نظر سے دور گئی
جہاز زدگی آدمی رواں ہے موشی ابد کے بحر میں پیدا ہوئی منہاں ہے موشی
شکست سے یہ کہیں آستانہ نہیں ہوتا نظر سے چھپتا ہے لیکن نہا نہیں ہوتا

اقبال کی مندرجہ بالا نظم اس بات کا ثبوت ہے کہ ان کا تفکر اور توجہ ان کا سارا فلسفہ ایک بڑی حد تک اس پر سکون ماحولِ کاری میں منت ہے جو فطرت کی عطا تھا۔

فطرت کی طرف رجحان اقبال کے ابتدائی رجحانات میں سے ہے اور ایک خاص مقام کے بعد اس رجحان کی شدت و خطا پذیر ہو گئی ہے۔ فی الواقعہ جب تک اقبال کو کوئی ایسی منزل نظر نہیں آئی تھی جس کی طرف وہ اپنے تمام تر عوازم کا رخ موڑ سکتے وہ فلسفی مناظر کے قریب جا کر بیٹے

دہنی غلغلاہ کا مداوا تلاش کرنے کی کوشش کرتے تھے، ہر چند کہ وہ نچر کی مدد سے براہ راست کچھ حاصل کرنے میں کامیاب نہیں ہوتے تھے، تاہم چند لمحوں کی بے قرمتی ان کی نظر میں وسعت اور احساس میں گہرائی پیدا کرنے کے لیے ہوتی تھی۔ لیکن ایک وقت ایسا بھی آیا کہ انہی ملاقاتوں میں سے ایک کے دوران میں اقبال کی نظریں اس منزل پر مرکوز ہو گئیں جس کی تلاش میں وہ شانہ ہمیشہ سے مصروف تھے۔ ”نورید صبح“ اس نئے رُحمان کی غماز ہے:

آتی ہے مشرق سے جب ہنگامہ رواں بھر منزل ہستی سے کہ جاتی ہے غمخیزی سفر
محفلِ قدوت کا آخر ٹوٹ جاتا ہے سکوت وہی ہے ہر چیز نئی زندگی کا سکوت
چہرے ہیں پرندے پا کے پیغامِ حیات ہاتھ تھے ہیں پھول بھی گلشن میں احمد حیات
سہمِ خرابیدہ اٹھا! ہنگامہ آرا تو بھی ہو

وہ چمک اٹھا، اتنی گرم تقاضا تو بھی ہو

وسعتِ عالم میں روحِ سما پر مثلِ آفتاب لاسی گردوں سے ناپیدا ہونے کا سبب
کیجئے کہ خنجر کون کا پھر ہو مگر گرم ستیز پھر کھتا تاریکی باطل کو آدابِ گریز
تو سراپا نور ہے خوشترتِ عریانی تجھے اور عریاں ہو کے لازم ہے عورتِ انسانی تجھے

ہاں نایاں ہو کے برقی دیدہِ خفاش ہو

اسے دل کون دسکاں کے رازِ مضمرفناش ہو

بیشک مسلم خرابیدہ کو خوابِ گراں سے بیدار کرنے اور دل کوئی دسکاں کے رازِ مضمرفناش کرنے کے اس نایاں حزم نے اقبال کی فطرت سے کنارہ کش ہونے پر یہ دیکھا کیا تاہم اس بات سے انکارِ شکل ہے کہ یہ فطرت سے جم آہنگی تھی جس نے انہیں نور و تاریکی کی آدینہ شش سے آگاہ کیا اور ان کے انمول جواہر، احساسِ جمالی، احساسِ وسعت اور نظرِ دقیق کو مستقل کر کے انہیں ایک نئی مدد پر گامزن کرنے کی ترغیب دی۔

ن م۔ راشد

بغاوت کی ایک مثال

اجتماع اور بغاوت میں ایک نمایاں بعد ہے۔ ہرگز نہیں اس لحاظ سے باہمی ہے کہ وہ اپنے زمانے کے شاہخ اور مکتوبہ حول سے سرکشی کرتا ہے۔ لیکن اس کا یہ عمل اس جیسے اجتماع کی حیثیت رکھتا ہے کہ اس میں تخریبی عناصر سے کہیں زیادہ وہ تعمیری عناصر موجود ہوتے ہیں۔ جو ایک نئے انداز فکر، ایک تازہ اور چمکیے اسلوب حیات کے لیے بنیاد کا کام دیتے ہیں۔ باہمی خود کو محض تخریب تک محدود رکھتا ہے وہ ایک انوکھے جوش اور اشتہامی جذبے سے جھکنار بر کر نکلتا ہے اور اس نظام کو منہدم کرنے کی سعی کرتا ہے جس میں تحریک، عمل اور چمک کے عناصر مطلقاً ہرچکے ہوں اس کے برعکس اجتماع کا نام یہ تخریب سے کہیں زیادہ تعمیر کو پیش نظر رکھتا ہے۔ اس کی پیشانی پر سلوٹ لیکن جوٹوں پر تسم بھلبھاتا ہے۔ وہ ایک ہاتھ سے گراتا لیکن دوسرے سے تعمیر بھی کرتا جاتا ہے

ن م۔ راشد کی شاعری میں بغاوت کے عناصر کا تجزیہ کرتے وقت اجتماع اور بغاوت کے اس بعد کو ملحوظ رکھنا ضروری ہے۔

لیکن اس سے قبل کہ اردو نظم میں بغاوت کی اس ایک مثال کا تجزیہ کیا جائے اس ماحول کی رنگارنگ اور متنوع کیفیات کا تجزیہ شاید مفید ثابت ہو جس میں راشد نے اپنی شاعری کا آغاز

لیا اور اس کے پران چڑھایا۔ راشد ۱۹۱۰ء میں پیدا ہوئے اور ۱۹۳۲ء میں انھوں نے گورنمنٹ کالج لاہور سے ایم۔ اے کیا۔ غالباً یہی زمانہ آج کی شاعری کے آغاز کا زمانہ ہے۔ بس یوں بھی کہ انھوں نے اپنی نظموں کا مقدمہ حصہ ۱۹۳۳ء اور ۱۹۵۰ء کے درمیانی عرصے میں لکھا ہوگا۔ اب، فرما اس سارے دور پر ایک نگاہ ڈالیے:

بیسویں صدی کا طلوعِ ارضِ مشرق کی بیداری کا دور ہے۔ اس کا اہم ترین مظاہرہ ۲۴ مئی ۱۹۰۵ء کو ہوتا ہے۔ جب جاپا، ایک بھری پڑوس کے مجری پڑے کو شکست دیتا ہے۔ یہ واقعہ خاص طور پر اس لیے اہم ہے کہ اس میں مشرق کے لیے آزادی اور ترقی کی ایک نوید تھی۔ بلا یک جیسے کسی نے مشرقی ممالک کو چھوڑ کر بیدار کر دیا اور کہا اور ان کے ہاتھ سے یہ سوچنے لگے کہ اگر ایک چھوٹا سا مشرقی ملک اپنی شری مملکت کو شکست دے سکتا ہے تو وہ خود کیوں نہ مغرب کا جڑا اپنے کندھوں سے اتار پھینکے کی کوشش کریں۔ چنانچہ بقول قبیل گراں خواب جوئی سنبھلنے لگتے ہیں۔ اور جمال کے پشوں میں ایک اُبال پیدا ہوتا ہے۔ یہی زمانہ ہندوستان کی جنگِ آزادی کے آغاز کا زمانہ ہے۔ کانگریس اور مسلم لیگ کی تحریک آزادی، سول نافرمانی کا ایک طویل دور و عظیم جنگوں اور ایک اقتصادی بحران سے پیدا شدہ سیاسی خلفشار اور کردار بانداری — یہ سب باتیں ماحول پر ایک نیا یا ان اثر و رسم کرتی ہیں۔ سبے قرار دی و شہیدہ سری، جنگ و جنگِ ہندوستانی اور ذہنی اُبال — یہی نئے دور کے امتیازی نشانات ہیں۔ لیکن اس خارجی مدد کے کہیں زیادہ اہم وہ سماجی اور ذہنی انقلاب ہے جو اس زمانے کی سطح کے نیچے نمودار ہوتا ہے۔ جس میں صدی کے قبل ہندوستانی سماج کا مرکز "گھر" تھا۔ بڑے بڑے طرفان اٹھتے تھے جو "گھر" سے نکل کر گزرتے تھے۔ فرد ضمن گھر کا ایک پرزہ تھا جس کی اپنی حیثیت اسنے ٹھے نظام میں کوئی خاص اہمیت نہیں رکھتی تھی چنانچہ حالات کی پیروی و دستی جب گھر کو اپنا نشانہ بناتی تھی تو مرگ انہرہ جتنے دارو کے مصداق قسم کی غلط بھی کم ہوتی تھی۔ دوسرے جو مرگ فرد کو کیلے ہی ناسامد حالات کا مقابلہ کرنا نہیں ہوتا تھا۔ اس لیے خودداری تقسیم ہو کر اس قدر کہ جہاتی تھی کہ فرد کوئی خاص نفسیاتی دباؤ نہیں چڑھتا تھا۔ اس کے علاوہ فرد اس احساسِ تنہائی سے بھی محفوظ تھا جو "انفرادیت" کا ایک لازمی نتیجہ ہے۔ اور جو انسان کے اوصاف اور ذہنی انفشار کا باعث ہے۔

لیکن وہ نماز جس راشد پیدا ہوئے، تعلیم حاصل کی اور پھر نظمیں لکھیں بندوستانی سماج میں لکھنے کے ٹوٹنے کا درد تھا۔ دیہات سے شہر کی طرف کباہی کا انتقال، مغربی تعلیم اور لنگر کے بے محابا آمد اور فرو کی فاقی ترقی اور لنگ وود کے بے سواتی کی فزوانی — ان سب باتوں نے اس خاص نظر و سیات کو فروغ بخشا جو خود غرضی کی اساس پر قائم ہوتا ہے اور جو بد بلفا کے تقاضوں کے تحت مغرب میں ہمیشہ سے رائج رہا ہے، چنانچہ دیکھئے دیکھئے فرو اور اس کے گھر کے درمیان وہ تمام مضبوط رشتے پختے دماغوں کی طرح ٹوٹنے لگے جو بڑ بڑا برس سے قائم پلے آ رہے تھے۔ اور فرو اب بنے خول سے ریشم کے اس کپڑے کی طرح باہر نکل آیا جسے نئے نئے پردے پر عطا ہوئے ہوں۔ فرو کی ذہنی ترقی کے لیے جہاں یہ بات مفید تھی وہاں ایک محفوظ اور لنگ سے ماٹوں کو خیر یاد کئے اور ایک وسیع تر کائنات میں نکل آنے سے فرو کو لگا لگا اپنی تسمائی اور کم مانگی کا شدید احساس ہوا اور اس نے حالات کی جبر و دستیوں کے مقابلے میں خود کو کلیا اور بے حسوس کرنا شروع کیا، تھا دیکھیے کہ وہی دور سیاسی خلفشا، جاگ و جدال اور کساد بازار ہی کا بھی دور تھا۔ اور یہ سب کچھ فرو کی ذہنی دنیا میں نغمہ پیدا کر دینے کے لیے کافی تھا، پھر بھی شاید فرو خود کو سنبھال لینا ان لوگوں نے اپنی سماجی دوایات اور دماغی کمرانے سے قطع تعلق ذکر کیا ہوتا۔ لیکن اس کی حالت تو اس پہاڑی کی سی تھی، جس نے نئی سر زمین پر قدم رکھنے ہی اپنی کشنی کو آگ لگا دی تھی اور وہاں جانے کے تمام امکانات خود ہی ختم کر دیے تھے، چنانچہ آپ دیکھیے کہ اس دور کا فرو دماغی سے تو اپنے تمام رشتے منقطع کر رہا ہے لیکن ستنسب سے بھی کوئی پائیدار رشتہ متروک نہیں کر سکتا۔ اور چونکہ ایک عجیب سے علمشاریں ہوتا ہو کر لاکھڑا پھرتا ہے۔ نئے زمانے میں فرو کی جذباتیت، اجتماعی روش اور تخریبی انداز کا باعث یہی نفسیاتی کش مکش ہے۔ راشد کی نظموں میں فرو کی اس ذہنی کش مکش اور اس کے نتائج کو پہلی بار منظر مام پر آنے کا موقع ملا ہے اور راشد کی شاعری فی الاصل فرو کی اس بغاوت کی ایک نہایت تہمتی مثال ہے۔

یہاں ایک لحظے کے لیے راشد کے وود کا اقبال کے فرو سے موازنہ کیجیے۔ اقبال اپنے وقت کے نبی تھے اور انہوں نے فرو کی آزاد مادی اور مرکز کشی کے دھماکے کو پایا تھا لیکن ساتھ ہی انہیں مرکز کشی اور بغاوت کے اس انداز میں محض جذباتی اور تخریبی انداز نظر یا محتاج چنانچہ انہوں نے

فرد کو اس صورت کی طرح دیکھنے کی خواہش کا جزاً نڈا بھی جو اور پابا بگ بھی۔ اقبال کا مزموموں ان کے اسی نظریے کہ پیداوار ہے اور اس کی آزاد روی کر اقبال نے بعض مدعا کی تردیدوں کے تابع کر دیا ہے۔ لیکن اقبال کا مزموموں ایک مثالی بستی ہے جو ان کے اپنے زمانے میں متروک نہیں۔ اس کے برعکس راشد کا "فرد" سماج کے اس ہر لحظہ وسیع ہوتے ہوئے طبقے کی ایک حقیقی بستی ہے جو مغربی تعلیم کے باعث اور مغربی تمدن کی اندھا اندھ تقلید میں اپنی ساری روایات سے قطع تعلق کر بیٹھا تھا۔ اس فرد کا مطلق نظریہ وسیع نہیں تھا اور نہ اس کی "جزی" نہیں کے اندر اتنی ہوتی تھیں اس لیے یہ فرد اس ذہنی کیفیت کا بطن بن چکا تھا جسے کسی بہتر نقطہ کی عدم موجودگی میں بے اطمینانی (Frustration) کا نام دینا چاہیے۔ راشد کی پیشتر نظریوں اسی فرد کے منفی رجحانات کی مدد سے ہارگشت ہیں۔ لیکن اس بات کو ثابت کرنے کے لیے راشد کی نظموں سے رجوع کرنا ضروری ہے۔

"مادرا" راشد کی نظموں کا پہلا مجموعہ ہے۔ یہ مجموعہ ۱۹۱۹ء میں سنسکرت شہود پر آیا۔ اس مجموعے میں بقول راشد ان کے گزشتہ دس سال کے کلام کا انتخاب ہے۔ اور اسے تاریخی اعتبار سے ترتیب دیا گیا ہے۔ چنانچہ ان ترتیب کی مدد سے شاعر کے تاریخی ارتقا کو آسانی سے گرفت میں لیا جاسکتا ہے۔

"مادرا" کی پہلی ہی نظموں کے مطالعے سے اس بات کا احساس ہوتا ہے کہ شاعر نے کچھ کہنے سے پہلے خامی سوچ بچا رکھی ہے۔ ان نظموں میں جذباتی موضوعات کی بندشوں کے باوجود فکر کی ایک باریک سی کیریا بھری ہوئی نظر آتی ہے۔ جیت اور اسلوب کے لحاظ سے ان نظموں میں خام روش سے جتنے کا کوئی قابل ذکر میلان موجود نہیں۔ زیادہ سے زیادہ شاعر نے ابتدا میں "سانیت" کو راج کرنے کی کوشش کی ہے لیکن یہاں بھی سانیت کی مضبوط کیفیت نے فکر کی آزاد روی کو پابجوں ہی رکھا ہے۔ تاہم ان نظموں کا شاعر کچھ بھرت سے اور روش کو تاریخی سے جدا کرنے کی ایک سعی درام ہیں گرفتار ضرور ہے۔ جنت کی کیفیات اور پھر کے نسکین وہ تاثر کے باوجود اس کے سوچنے کہنے کی صلاحیتیں مرده نہیں ہوئیں۔ اور وہ کہیں بھی جذبات کی رو میں لیکر سو نہیں گیا۔ چنانچہ ان نظموں کی بظاہر سحر سکون، خاموش اور روحانی

فضا میں ایک ہلکی سی اضطرابی کیفیت، ایک بے وجہ کسمپوش اور خیرامی کا احساس ہوتا ہے۔ گویا شاعر اپنے ماحول سے خود کو پروری طرح ہم آہنگ نہیں کر سکا اور اس کی روح ایک کشمکش میں مبتلا ہو کر اٹھنے کے لیے پرتوٹنے لگی ہے۔ ”گناہ اور محبت“، ”السان اور فطرت“ اور ”مدن کا انسان“ وغیرہ نظموں میں تو شاعر واضح طور پر نور اور تاریکی کے ممتاز احساس کو پرکھنے کی کوشش میں مصروف ہے تاہم اسے کوئی واضح حل نہیں مل سکا اور اس کی الجھن ختم ہوتی دکھائی نہیں دیتی شاید اسی لیے ان نظموں میں پرواز اور رخصت کی خواہش چھپ نہیں سکی اور ابھر کر سامنے آگئی ہے۔ مثلاً:

میں نازِ شبِ گیر کے مانند اٹھوں گا
 فریادِ اڑتِ گیر کے مانند اٹھوں گا
 تو وقتِ سفرِ چم کو نہیں ہلکے کلنگ
 پیلو سے تیرے تیر کے مانند اٹھوں گا
 گہرا کے نکل جاؤں گا آخرش سے تیری
 عشرتِ گہر سے دھیا پرش سے تیری

— رخصت —

مرے محبوب جانے سے مجھے اس پار جانے سے
 اکیلا جاؤں گا اور تیر کے مانند جاؤں گا
 کبھی اس سائلِ دیوانِ پر میں پھس نہ آؤں گا
 — خواب کی بستی —

لیکن ایسا معلوم ہوتا ہے کہ پرواز یا رخصت کی خواہش رچا پڑے تصور سماجی ماحول سے ذہنی یا جسمانی طور پر رخصت ہونے کی خواہش کے مترادف ہے اور یہی نہیں ہوتی اور شاعر کو کسی بلند تر سطح پر پہنچا نہیں سکی۔ دانش کی شاعری میں میں سب سے نازک مقام ہے۔ ہاموم بہر شاعر کی زندگی میں پرواز اور رخصت کے پر لے کے بعد ویرے آتے ہیں اور اس کی ذہنی اور روحانی سطح کو تدریج بلند کرتے جاتے ہیں۔ تا آنکہ زندگی اور کائنات کے بارے میں

اس کا مطلع نظر وسیع سے وسیع تر ہو جاتا ہے — یکن دانشد کے ہاں ایک ایسا فرد ہوا ہے جس کا تعلق اس کے ماضی کے ساتھ مضبوط نہیں ہے اور اس کی ذہنی اساس پائیدار و دیاستہ پر استوار ہونے کے بجائے محض رہت پر کھڑی ہے۔ چنانچہ ماحول کی بدھنواؤں کو اپنے مقابل پر کرہ ہے الہیاتی (FRUSTRATION) کا شکار ہو جاتا ہے۔

یہ عمل رہی ہے مے ضبط کی سزا چھو کر

کہ ایک زہر سے بھرنے ہے سب جاب ہوا

لذتوں سے بھری ہے ہر ایک بیداری

صیب و روح ستاں ہے ہر ایک خواب ہوا

.....

اے کاش چپ کے کہیں گناہ کریتا

سلاوتوں سے جمانی گوارا ہی جسے لینا

گناہ ایک بھی اب تک کیا نہ کیوں میں نے

”مکافات“

یا تر جاؤں گا میں یا سس کے دیرنوں میں

اور تباہی کے نساں خائفوں میں

تا کہ ہو سبائے مہیتا آخر

آخری سبب تزلزل ہی کی اک وید بھے

”جرات پر واز“

چھو کہ ہے اب تک تماش

زندگی کے نازہ جولاں گاہ کی

اور چڑی کسی ہے

زندگی کے گنہ آہنگ مسلسل سے بھے

سہرا میں زبیرت کی افسردہ محفل سے بھے

ان نظموں میں ایک وقت زندگی سے بے اطمینانی اور زندگی " سے فرار حاصل کرنے کی خواہش کو ظاہر کرتی ہوئی نظر آتی ہے لیکن شاعر زندگی سے گھورتا کرنے یا زندگی کی براہمجیبوں کو بچھنے کے لیے کسی بلند تر و سنی یا تہذیبی نقطہ نظر کی تخلیق کی بجائے اس ماحول سے عداوت پر اتر آتا ہے جس نے اس کی روت کو مسرت اور شادمانی کے لمحے عطا نہیں کیے۔ وہ یہ نہیں سوچتا کہ میں فرد کو اس نے اپنی نظموں میں اجماعاً ہے، وہ اس مسرت کا اہل ہے بھی یا نہیں اور نہ وہ یہ خیال کرتا ہے کہ زندگی محض مشغول حقائق کے اجتناب ہی کا نونا نام نہیں۔ بعض تو یہی اس سے ماورا بھی ہو سکتی ہیں، چنانچہ اردو نظم میں غالباً یہ پہلا موقع ہے کہ کوئی شاعر زندگی سے گھورتا کرنے یا ارتطاع کے ذریعے، ایک بلند تر آورش کی طرف ماضی ہونے کی بجائے اس ماحول ہی کو توڑ پھوڑ دینے کی طرف مائل ہو گیا ہے، جس نے اسے تسکین دیتا نہیں کی۔

راشد کے ہاں یہ بغاوت کئی طریق سے ابھری ہے۔ سب سے پہلے تو شاعر نے "جنت" کے ساتھ مشرقی تصور سے بغاوت کی ہے۔ مشرقی تہذیب میں محبت کی مادی کیفیات باہم روحانی قدروں کے تابع رہی ہیں اور محبت میں مادی پہلو کو وہ اہمیت نہیں ملی جو محبت کے خیال پہلو کو!

راشد کے ہاں ایک نوجوشنت پرست کی عورت ابھری ہے۔ اور دوسرے شاعر نے جنت کو محض جسمانی لذت تک محدود کر دیا ہے۔ ایک لحاظ سے راشد کی یہ ایک قابل توجہ بات بھی ہے کہ اس نے محبت کو خیال محض سے نجات دلائی اور اس کے مادی پہلوؤں کی طرف بھی متوجہ کیا۔ لیکن مصیبت یہ ہوتی ہے کہ راشد نے محبت کی مادی کیفیات ہی کو سب کچھ سمجھ لیا ہے، اور اس روحانی تسکین کو ناقابل اعتنا سمجھا ہے جو محبت کی مادی کیفیات کو سراہا کرتی ہے۔ مثلاً

اُسلان دُور ہے لیکن یہ زمیں ہے نزدیک
 آؤسی خاک کو ہم جسدہ گو ملاز کو ہیں
 تُو میں مل سکتی نہیں ہر تریب ہی مل جائیں
 آؤسی لذتِ حبا و چکا آؤس اذ کریں
 صبح جب باغِ ہوا رس بیٹے کو زخم دلائے

اس کے برسوں سے ہر روز ہوش میں اٹھتا
 شبی گھاس چھو سیکر بیچ بستہ بیٹھیں
 اور خدا ہے تو پیشیاں ہر جائے!

”آفتاب“

آہ انساں ہے کہ جوں کا پرستار بھی
 مٹی چپڑہ کو دھکا سا دے جاتا ہے
 ذوقِ نقد بیس پہ مجبور کیے جاتا ہے

.....
 سکراوے کہ ہے نابندہ ابھی تیرا شباب
 ہے یہی حضرت بنانا کے قصور کا جواب

”عزیز انسان“

(انٹراٹونی مشق پر ایک شعر)

اسی طرح ”آنکھوں کے جال“، ”گناہ“ اور ”مددقا“ میں دانش نے محبت کی سترت
 کو گناہ کی لذت تک محدود کر دیا ہے۔ عجیب بات ہے کہ وہی شاعر جو اپنے میں محبت کو گناہ
 سے کہیں زیادہ ارفع تصور کرتا ہے۔ اور گناہ کی ”ہوس پرستی“ سے محبت کی ”پاکیزہ زندگی“ کی
 طرف مراجعت کو ”فردوسِ گم گشتہ“ کی تلاش قرار دیتا ہے، حبیب بعد از ان ہے امینانی کا شکر ہوتا
 ہے تو محض اتنا نا محبت پر گناہ کو فزیٹ دینے لگتا ہے۔ ہر حال دانش کے اس محبت کا تصور مشق
 کے مروجہ تصور سے، انحراف کی صورت اختیار کر گیا ہے اور دانش کی بغاوت کا بیگن ظاہری طور
 پہلو ہے۔

محبت کو محض لذت کے حصول تک محدود کر کے اور خواب و خیال کی غیر مادی دنیا کے
 مقابلے میں گزرتے ہوئے لمحے کی ”مشرقی مادیت“ کو اجمیٹ دے کر دانش نے صرف محبت
 کے نسلے میں ماحول کے ماحول نامت سے بغاوت کی ہے بلکہ اس نقطہ نظر کی یہی نوعی کی ہے
 جو مشرق میں زمانہ قدیم سے رائج رہا ہے۔ اور اس کے تحت گزرتا ہوا ہر سبب محض ہے۔ جو کیجیے

تو راشد کی اس بغاوت میں اس فرد کی سرکشی بھی دکھائی دیتی ہے جس نے مغربی تعلیم حاصل کر کے اور مغربی تعلیم حاصل کر کے اور مغربی فکر سے آشنا ہو کر مشرقی روایات کا بڑا اپنے کندھوں سے انار چھینکا تھا اور مذہبی مسائل سے سروکار کرنے کی بجائے مادے کی شہوس دنیا کو اہمیت دینے اور گرتے ہوئے لمحے سے مسرت کار میں پھڑپھڑنے کی طرف مائل ہو گیا تھا۔ چنانچہ راشد کی نظم میں بغاوت کا دوسرا پہلو یہ ہے کہ اس نے ان روایات کو احتساب کی نظروں سے دیکھا ہے جو اس کے معاصرین کو نہایت مضبوط اور قیمتی دکھائی دیتی تھیں۔ مثلاً خدا کے بارے میں راشد کے ہاں بار بار ایک ناقابل فہم سرکشی کے جذبات ملتے ہیں:

شہنشی گھاس پھوس کربخ بستہ طیس
اور خدا ہے تو پشیمان ہو جائے

————— "آفاقات"

تجھے معلوم ہے مشرق کا خدا کوئی نہیں
اور اگر ہے تو سزاوردہ نسیاں میں ہے

————— "شاعر و سادہ"

اسی مینار کو دیکھ
جمع کے نور سے شاداب سہی
اسی مینار کے سائے تلے کچھ یاد بھی ہے
اچھے ریکارڈ کی مانند
اور لگتا ہے کسی تاریک ندیوں خانے میں
ایک اللاس کا مادرا جو اٹلانٹس جزیرے

————— "دیرپے کے قریب"

نہیں اس دیرپے کے باہر تو دیکھو
خدا کا جنازہ یہے جا رہے ہیں فرشتے
اسی ساحر بے نشان کا

جو مغرب کا آتما ہے مشرق کا آتما نہیں ہے

”پہلی کہنا“

(یہ دوسرے دور کی نظم ہے)

یہ نہیں کہ راتِ خدا کے وجود سے ظن کریں، انھوں نے اپنی بہت سی نظموں میں مغرب کے خدا کے وجود کو تسلیم اور مشرق کے خدا کے وجود سے انکار کر کے دراصل خدا کی ”نا انسانی“ کو نشانہ نظر بنایا ہے۔ تاہم یہ طنز ایک ایسے فرد کی طنز ہے جو بے اہمیتانہ کھٹا کر ہر انتقامی روش اختیار کرنے پر راہبر ہو گیا ہو۔ ان نظموں میں راتِ خدا نے جو بات کہی ہے اس کی صداقت یا عدم صداقت سے بحث نہیں دیکھنے کی چیز صرف اس قدر ہے کہ بات میں سمیت کا عنصر کس قدر ہے اور توہم میں جلدیاتی انداز کا کیا عالم ہے۔ یہی باتیں ہیں راتِ خدا کے فرد کے پیش نظر منہ انتقامی ہدایت کی تسکین نہ ہوتی کہ وہ اس بات کو ایسے چہتے چہتے انداز میں بہرگز پیش دکرتا۔

لیکن راتِ خدا کی یہ بغاوت منہ بہت کے انقلابی تصور کو سوسائٹی کی بعض متوجہ انداز کے علامات ہی نہیں آخر میں تو یہ ”زندگی“ سے بغاوت اور مرکزی کارنگ بھی اختیار کر رہی ہے۔ چنانچہ اپنی بعض نظموں میں راتِ خدا زندگی سے منہ بہت پیدا کرنے اور اس کے نشیب و فراز کو قبول کرنے کے بجائے ایک غیر صحت مندرک کی طرف بھی مائل نظر آتے ہیں اس کی ایک صورت وہ ہے جب وہ ہے اہمیتانہ مایوسی اور تنہایت میں کھو کر شراب کی طرف متوجہ ہوتے ہیں اسے چند کہ شراب کا کارِ خدا اہمیتانہ نہیں لیکن ان کے اس عمل میں جوڑی اور انتقامی انداز کا درنا ہے۔ شراب مایوسی اور تنہایت میں کھو کر وہ شراب کی طرف متوجہ ہوتے ہیں۔

شاید اس کی مثال ساری اردو شاعری میں نظر نہیں آئے گی۔ شراب کی طرف ان کا یہ میلان اس بات پر بھی دال ہے کہ وہ اسے خود لذتی کے مترادف سمجھتے ہیں۔ اور شراب ہی کو زندگی، سے انتقام لینے کی دُشمن میں ہیں۔ البتہ ”رقص“ میں کچھ شکست کا رنگ آ گیا ہے۔ جیسے وہ زندگی سے ہار گئے ہوں۔ اور رقص کی گردش میں زندگی کی پیروہ دستوں کو جھلانے کی نگر میں ہوں۔

اے مری ہم رقص چھو کہ تمام سے

زندگی سے جھگ کرایا ہوں میں

ڈر سے لڑناں ہوں کہیں ایسا نہ ہو

رقص گ کے چور و داندے سے اگر زندگی

ڈھونڈے مجھ کو نشانہ پا۔ بے سرا

اور مجرم پیش کرتے دیکھوئے !

لیکن ظاہر ہے کہ اس قسم کا زور محض ایک "لحمائی عافیت" کے سوا اور کچھ نہیں دے

سکتا۔ اس لیے زندگی سے راستہ کی بہ بنیاد قائم رہتی ہے اور مجرم کے آخر میں

اس قسم کی صورت اختیار کرتی ہے جو شاید ضرورتاً ترقی کی شدید ترین مثال ہے !

میرا مزم آخری ہے یہ کہیں

کو جاؤں ساتوں منزل سے آج

آج میں نے پایا ہے زندگی کو بے نقاب

.....

اور میں کبھی بچا ہوں اپنا مزم آخری

جی میں آتا ہے لگاؤ ایک بے باک و جست

وہ دیکھنے میں سے جو

جما گتا ہے ساتوں منزل سے کر لے وہ نام کو

راشد کے کلام میں بنیاد کے ان تمام پہلوؤں کی جھلک دکھائی دیتی ہے۔ کہیں "مذہب"

کہیں "مذہم" لیکن ایک چیز راشد کے کلام میں برقی مد کی طرح روشنی ہے وہ غیر ملکی نچلے اور انہی

منکوسات کے عنوان "نصرت" اور "نصرت" کی نشانی ہے اور وہ اصل میں بنیاد ہے اس کی شاعری کا

اہم ترین عنصر بھی ہے۔

اس سلسلے میں ایک دلچسپ نکتہ یہ بھی ہے کہ تحریک آزادی کے اس طویل دور میں راشد

کے علاوہ بعض دوسرے شعرا نے بھی غیر ملکی نچلے کے عنوان آمانا مثالی ہے۔ لیکن اس کے بدل

کی فوجیت وراثت ہے۔ مثلاً اکبر آبادی نے زیادہ تر انگریزی تہذیب کو بدن طنز نایا ہے۔

وہ تمام عزم گویا اکھاڑے کے باہر کھڑے ہوئے مغربی تہذیب کی ناہمواریوں کو دیکھتے اور

اس پر آواز دے کتے دکھائی دیتے ہیں۔ پھر ان کے ہاں مزاج کا عنصر بھی غالب ہے۔ اسی طرح

اقبال کے ہاں بھی مغربی تہذیب کو ہدف طنز بنانے کا رجحان عام ہے لیکن ان کے ہاں تہی جہتم کی ایک قسم سے بکیر ضرور دکھائی دیتی ہے۔ پھر اس تمام عرصے میں مثبت وطن کے تحت نظریں کھینے کا رواج بھی ملتا ہے۔ ان نظموں میں اپنے وطن سے شدید وابستگی کا اظہار ہے۔ یہ بھی گویا مغرب کے خلاف، ایک طرح کا جہاد ہے جس کا اہم ترین حربہ احساس برتری کا اظہار ہے۔ لیکن راشد کے ہاں زندگی اور اس کی اقدار سے بغاوت کا ایک مخصوص انداز غیر ملکی غلبے کے خلاف بغاوت کے رجحانات کو بھی متاثر کرتا ہے۔ وہ اگر با اقبال کی طرح غیر ملکی تہذیب کی خدمت نہیں کرتے بلکہ ایک باہمی سپاہیوں کی طرح دشمن سے "انتقام لینے کی سعی کرتے ہیں۔ پھر ان کے انتقام کا طریق بھی عجیب ہے اور اسے راشد کے فرد کی بے اطمینانی کی روشنی میں ہی سمجھا جاسکتا ہے مثلاً غیر ملکی استبداد اور غلبے کو ناقابلِ برداشت پاکر وہ اجنبی عورت سے انتقام لینے پر آمادہ ہو جاتے ہیں۔ اور یہ انتقام بھی کیا ہے، محض اپنی بھوج انا کی تسکین دیکھیے۔

اس کا چہرہ اس کے خدو و خال یا دانتے نہیں

گک بریزہ جسم اب تک یاو ہے

اجنبی عورت کا جسم

میرے چوٹوں نے لیا عمارت بھر

جس سے لہابِ وطن کی بے بسی کا انتقام

وہ بریزہ جسم اب تک یاو ہے۔

————— "انتقام"

ایک لمحے کے لیے دل میں خیال آتا ہے

تو مری جان نہیں

بلکہ ساحل کے کسی شہر کی دوشیزہ ہے

اور ترسے ملک کے دشمن کا سپاہی ہوں میں

————— "بیکراں رات کے سناٹے میں"

لیکن وطن پر "اجنبی" کے استبداد کے خلاف راشد کا یہ احتجاج محض اجنبی عورت سے

انتقام لینے تک محدود نہیں۔ بعض اوقات یہ زیادہ دلیرانہ اتمام کی صورت بھی اختیار کر لیتا ہے۔
وہ حسین اور دُعا تنگ و فخر گئی کرتیں۔

تو نے جن کے سین روز افزوں کی زینت کے لیے
سلا جاے دست دیا ہجر بنے ہیں تار ہائے سیم ولد
آن کے مردوں کے لیے بھی آج اک سنگین جبال
برسکے تو اپنے پیکر سے نکال!

— "زنجیر"

"ماورائے ننگ" ناقد کی بغاوت کے کئی پہلو ہیں لیکن اس کے بعد کی نظموں میں شاعر کی بغاوت
جدید یک نقطہ پر مرکوز ہوتی چلی گئی ہے یعنی وہ محراب کو غیر ملکی نلیے کے خلاف منہ نہ ہونے
لگے ہیں۔ اردو شاعری میں مغربی تہذیب کے خلاف خاصا جلتا ہے۔ پھر صحتِ وطن کے تحت لکھی ہوئی
نظموں کی بھی فراوانی ہے۔ اسی طرح انقلاب کے راگ بھی لاپے گئے ہیں لیکن جس دلیرانہ
اعاز سے ناقد نے انگریزی حکومت کے خلاف بک کشتائی کی ہے اور اپنے انتقامی جذبات کو
بغیر کسی جھجک کے پیش کیا ہے۔ کسی اور شاعر کے ہاں نظر نہیں آتا۔ اس لحاظ سے دانشمندانہ ایک
ہستہ جراثیم پرست شاعر ہے کہ اس نے اپنے جذبات کے اظہار میں کسی قسم کی ممانعت کو شہی یا
حسن تدبیر کو سدراہ نہیں ہونے دیا۔ ساتھ ہی یہ بات بھی قابل غور ہے کہ ناقد کی یہ بغاوت مصلح اپنے
ملکی معاملات تک ہی محدود نہیں رہی بلکہ وقت کے ساتھ ساتھ اس میں کشادگی پیدا ہوتی ہے

اور اس کے عمل کا دائرہ وسیع سے وسیع تر ہوتا چلا گیا ہے چنانچہ
"اکل کے دوسرے مجھ کو کلام — ایران میں اچھی" کا طرہ امتیاز ہی یہ ہے کہ اہل دانش نے
مصلح چند دستاوی کی نگری کے خلاف سوائے احتجاج بلند نہیں کی، بلکہ سارے ایشیا پر مغرب
کے نلیے کی ہذرت کی ہے،

زمین مشرق کے اک کنارے سے دوسرے تک

مرے وطن سے ترے وطن تک

ہیں ایک ہی حکومت کا جلال ہے کہ جس میں

ہم ایشیائی امیر جو کہ تڑپ رہے ہیں

ایران میں لادھی

راشدگی اس دور کی شاعری میں "اجنبی" کا لفظ ایک علامت کے طور پر ابھرا ہے۔ یہ علامت دوسری معنویت کی حامل ہے۔ ایک طرف تو یہ شاعر کے "اجنبی پن" کو ظاہر کرتی ہے جس نے ماضی کے جہنموں کو توڑ دیا ہے لیکن مستقبل کے ساتھ کوئی رشتہ استوار نہیں کر سکا جس کے لیے اس کے اپنے سلاح میں کوئی جگہ نہیں اور جو غیر ملکی تہذیب سے بھی خود کو ہم آہنگ نہیں کر سکا چنانچہ وہ اپنے ملک میں رہتے ہوئے بھی خود کو اجنبی محسوس کرتا ہے۔ دوسری طرف یہ علامت ان غیر ایشیائی قوموں کے دھوکے کی طرف اشارہ کرتی ہے جو ایشیا کے بدن سے ٹھونچنے والی چونکوں کی طرح چٹنی مہنی ہیں۔ اس لحاظ سے دیکھیے تو راشد کی آواز اس کے اپنے ملک کی نہیں بلکہ سارے ایشیا کی آواز ہے اور اس آواز میں مغرب کے استبداد کے خلاف احتجاج، ہر کشی اور بغاوت سب کچھ موجود ہے۔

خانے سے قبل اس بات کا اظہار ضروری ہے کہ تہذیب اور شخصیت ایک دوسرے سے ہمیشہ ہر سچے کاروبار میں ہیں۔ جب تہذیب فتح مند ہوتی ہے تو شخصیت سمٹ کر رہ جاتی ہے اور شخصی اقدار پر اجتماعی اقدار کا غلبہ قائم ہو جاتا ہے۔ اکبر اور آقبال کی شاعری تہذیب کے عروج کی شاعری ہے جس میں پھر پھیل کر تہذیب کی صورت اختیار کر گیا تھا۔ اور فرد کی دلوں میں کارجمان انہو کے اجتماعی رجحانات میں غم ہو گیا تھا۔ اسی لیے ان شعراء کے ہاں قوم اور ملک کے مفاد کو فرد کی سہرت پر ترجیح ملی ہے۔ لیکن جب تہذیب اپنے عروج پر پہنچ جاتی ہے تو ایک فطری رد عمل وجود میں آ جاتا ہے۔ اور شخصیت پھر سے ابھر کر نظر سام پر آنے لگتی ہے۔ نئے دور میں فرد کی انگ و دو شخصیت کے نو کی طرف اشارہ کرتی ہے اور راشد کے ہاں اس نئے رجحان کی بھرپور عکاسی موجود ہے۔ دراصل راشد کے کلام کی ساری قوت شخصیت کے بھرپور اظہار میں مضمر ہے۔ ان کے کلام میں ایک بسورتے کرہتے اور نرہتے ہوئے فرد کے دھوکے کا احساس ہوتا ہے۔ اور راشد نے اس فرد کے جذبات کی عکاسی میں فن کارانہ بعیرت کا ثبوت دیا ہے۔ لیکن فن میں اجتماعی عمل کا یہ طریق گہرا نئے فنوں کو توڑنے کے بعد ایک بلند تر سطح پر نئی تعمیر (Khan) (1971)

کا سلسلہ بھی شروع ہو جائے، راشد کے ہاں نظر نہیں آتا۔ یہی راشد کی شاعری کا نقص ہے کہ اس میں اجتماع ہی مل، داخل طریق کار اور فرد کا تخیلی انداز، محض بغاوت تک پہنچ کر ٹک گیا ہے۔ ایسا معلوم ہوتا ہے کہ شاعر ایک نئے شعور اور نئے احساس کے ساتھ پڑانے تجربے کو توڑنے کی طوت نائل ہوا۔ لیکن انھیں توڑنے کے بعد اس نئی تعمیر کے منصوبے کو فراموش کر دینا جو تخریب سے قبل اس کے ذہن میں کرشمیں سے رہا تھا۔ اسی لیے راشد کے ہاں بغاوت کا رنگ ہی سب سے بلند لگتا ہے۔ اور شاعری ذہنی اور مدعیانہ تکمیل کا سلسلہ کچھ زیادہ نمایاں نہیں ہو سکا۔

آخر میں مجھے اپنی اس فردگراشت کی طرف اشارہ کرنا ہے کہ میں نے راشد کے ہاں اسلوب اور مثبتیت کے تجربات کا ذکر نہیں کیا۔ بے شک اس خاص ضمن میں بھی راشد کی بغاوت نمایاں ہے کہ انہوں نے نظم شعرا و آزاد کو راجح کیا اور بہت سی یونانی باتوں کے علاوہ پڑانے اسلوب پہلے سے بھی بغاوت کی۔ لیکن راشد کے کلام کی اس امتیازی کیفیت کے بارے میں اس قدر لکھا جا چکا ہے کہ اس کے متعلق مزید کچھ لکھنا محض کسی جوئی بات کو دہرانے کے مترادف ہے۔ یہی احساس میری اس فردگراشت کا باعث ہے۔

۱۔ یہ صورت راج سے کنہری پہلے لکھا گیا تھا کیلئے میں پارہ میں راشد کی نظموں میں ایک مثبت انداز نظر بند ہے

داخل ہوتا چلا گیا ہے اور اس کی سطح پر نئی تعمیر کا سلسلہ بھی صاف اجاگر ہے (۱۰-۵)

لگانے کا ترجمان کچھ زیادہ نمایاں نہیں ہو سکا۔ جذب کے بعد کے دور میں آزاد، حاتی اور اسٹیل سیر مٹی کی سیاسی سے مظاہر فطرت میں دلچسپی لینے کا ترجمان اُبھرنا ہے اور ملک کے پیمانوں، میدانوں، مرغزاروں اور ملکی موسم کے بعض نمایاں مظاہر مثلاً برسات، گرمی وغیرہ کو نظم کا موضوع بنانے کی روش بھی رجز میں آتی ہے مگر یہ ساری تحریر یک لیک بڑی حد تک مغربی شاعری کے بعض ٹکھنات کی تقلید میں ظاہر ہوتی ہے۔ دوسرے ادنیٰ وطن سے اس کی وابستگی بھی بڑی سنگ سلی ہے۔ اسی لیے اس میں غم خاصی اور ڈوبنے کا مل نمایاں نہیں ہو سکا۔ چکبست کے ہاں پہلی بار ملکی روایات سے ایک گرمی وابستگی ظاہر ہوتی ہے جب کہ وہ نام اور سیٹا کی کہانی کو نظم کرتے ہیں۔ تاہم چکبست کی یہ کاوش بھی اول تو انیس اور تیر کے تنبیخ میں ہے دوم یہ بھی محض کہانی کی محنت کرہوں کا احاطہ کرنے تک محدود ہے۔ اسی دوران میں غیر ملکی حکومت کے استبداد کے خلاف جو مدعا مل دجود میں آیا اس کا ایک نمایاں پس منظر وطن دوستی کے میلان کی صورت میں ہمارے پیش نظر ہے۔ گویا یہ مدعا غیر ملکی ٹیپے اور مغربی تہذیب کے نفوذ کے خلاف اپنی وطن کی وہ سعی ہے جسے تعلیمات کی اصطلاح میں تحفظ ذات کا نام دینا چاہیے۔ چنانچہ اس کے تحت بہت سے نظم گو شعرا نے حب الوطنی کے جذبات کا اظہار کیا۔ محمود اقبال اور راشد کے ہاں بالخصوص یہ ترجمان بہت قوی تھا۔ تاہم یہ نہیں سمجھنا چاہیے کہ یہ ترجمان دراصل غیر ملکی سیاسی اور تہذیبی دباؤ کے خلاف نکلنے کی ایک صورت تھی۔ ادنیٰ وطن سے کسی مثبت شفقت اور نگاہ سے اس کو تھریک نہیں ملی تھی اور وہاں شعراء کے ہاں اس ترجمان میں ہی مضبوط تھیں۔ چنانچہ خود اقبال جو شروع شروع میں وطن دوستی کے ایک بہت بڑے علمبردار تھے۔ جب نظریاتی تصادم میں مبتلا ہوئے تو وہ وطن دوستی کی بجائے ملت پرستی کی طرف مائل ہو گئے۔ اور ان کے ہاں ہمارے جھگڑا اور کشاکش کی بجائے مواد کا دھن اور بیچے کی ملامتیں اُبھرتی چلی آئیں۔ اور نظم کے اس پس منظر میں میراج کی نظیوں و صوفی پر جانگی ایک انوکھی مثال پیش کرتی ہیں۔ بلکہ یہ کہنا شاید زیادہ بیچ ہو گا کہ اور نظم میں میراجی وہ پہلا شاعر ہے۔ جس نے محض رسمی طور پر ملکی رسوم و عقائد اور مظاہر سے وابستگی کا اظہار نہیں کیا اور نہ مغربی تہذیب سے رد عمل کے طور پر اپنے وطن کے گن گاتے ہیں بلکہ جس کی مدعا و صوفی کی مدعا سے ہم آہنگ اور جس کا سوچنے اور محسوس کرنے کا لازماً نظم نگار روایات، تاریخ اور اساطیر سے ملو ہے۔ دوسرے نظموں میں میراجی نے ایک مہکت، دلدوش

یا جان ہارنچادی کی طرح اپنی دھرتی کی پوجائی ہے۔ بعض کی طور پر وہل بدستھی کی تحریک کا ساتھ نہیں دیا۔ یہی وجہ ہے کہ اس کی نظموں کی مدح، فضا اور مزاج، اور اپنی وطن کی مدح، فضا اور مزاج سے پر ہی طرح ہم آہنگ ہے۔ اور اس خاص میدان میں اسے کسی حریف کا سامنا نہیں۔

میراجی کے اس انوکھے دھماکے دھماکے بارے میں عام روایت یہ ہے کہ جوانی کے آغاز میں اس نے ایک جنگالی لڑکی — میرا سٹیج کو دیکھا اور اس کے عشق میں اس دور جا میری ہوا اس نے دمخیز اپنی ہمیشہ تبدیل کر لی۔ دمخیز تھا، اللہ سے میرا سٹیج ہی گیا بلکہ مجبوراً کہہ رہے تھے، حتیٰ کہ اس کی نہاں بے سبب اور مذہبی روایات بھی اُسے سونے پر گرائیں۔ یہ بات تو شاید ذہنی قبول کرنے کے لیے میرا سٹیج سے اُس نے عشق کیا اور اس عشق میں اپنا نام تبدیل کر لیا، ابال بھاسیے اور گلے میں ملا ڈال لی۔ لیکن یہ کہنا کہ ہندو دھرم کا تقویم روایات اور عملی مظاہر سے اُس کی وابستگی محض اس بے حد عشق کی درہنہ محنت تھی کچھ ایسا صحیح نہیں۔ اول تو یہی سوال قابل غور ہے کہ میرا سٹیج نے عشق میں مبتلا ہو کر ایسے عجیب و غریب رویوں کا اظہار کیوں کیا کہ مجبور کے علاوہ، بلکہ یوں کہنا چاہیے کہ مجبور سے کہیں زیادہ، اُس کے قلبی افسانہ، رسوم اور فضا کو اپنی ذات سے ہم آہنگ کر لیا۔ میری ماٹھے میں میرا سٹیج زیادہ سے زیادہ ایک تحریک تھی جس نے میرا سٹیج کے ہاں اس جنگاری کو ہوا دی تھی جو ایک دست سے اُس کے دل افسانہ بلکہ خون میں رنگ رہی تھی۔ جنگ کے امکانات کی بدستھی میں یہ کہا جا سکتا ہے کہ میرا سٹیج چونکہ اس دھرتی کا باسی تھا اور اُس کا خون، گوشت پرست اور مزاج اس دھرتی کے تک، ہوا پانی اور مٹی سے تشکیل ہوا تھا اس لیے یہ غیر اکتفا نہیں کہ اس کے اجتماعی لاشعور (Collective Unconscious) میں بھی ماضی اور ماضی کی روایات کے وہ سارے نقش موجود ہیں جو وہ ماضی میں آنے کے لیے بے تائب تھے۔ میرا سٹیج کی ہستی محض اس لاشعوری دھماکے کو جنش میں لانے کا موجب بنی اور میرا سٹیج نے اپنی نظم کے وسیلے سے اس صدیوں پرانی وابستگی اور پورا ہا کے دھماکے کو کاغذ پر منتقل کر دیا۔ دوسری بات یہ ہے کہ بچپن کے حالات و واقعات یا محسوس ہائی زندگی گزارا کرتے تھے اور اس کی ایک خاص ذمہ داری سے تشکیل کرتے ہیں۔ میرا سٹیج کا بچپن گجرات کا تھیٹا ڈراموں میں گزارا تھا اور وہ ایک طریقوں سے تک دوارا کے قریب بھی رہا تھا۔ دوارا کا دمخیز کرشن مہاراج کے نام سے مشہور ہے، بلکہ ساری انشا بھی تقویم ہندوستانی فضا سے ماخوذ ہے۔ یہاں جنگلی تھے، ہر سات تھی اور

پھر میر تقی میر نے بھی تھے اور ان میں سے ایک پرست پر کلن کا مندر بھی تھا۔ ظاہر ہے کہ ان تمام باتوں نے میر تقی میر پر گہرے اثرات ترسم کیے ہوں گے۔ بے شک میر تقی میر نے اپنی نظموں کے مجموعے میں اس بات کا اظہار بھی کیا ہے کہ

”ایک ہی بار مشرقی ہندوستان کی ایک مشرفہ انگریز سوت (یعنی میرا سین) کی طرف لڑائی کی اور چہرے کا زخم دکھا..... اور آج وہی گلی کو کم کرنے کے لیے اپنی شکست کے احساس سے پہلے ماہل کرنے لیے میرا نہیں اپنی تخلیقات میں مجھے بار بار پرانے ہندوستان کی طرف سے جانا ہے۔ مجھے کوشش کی تھی اور ہندوستان کی گوریوں کی ایک جھلک دکھا کر یہ سب خوش کام بھاری بنا دیتا ہے“

(میر تقی میر کی نظموں ص ۱۱۰)

لیکن شاید غور و شاعر اپنے بعض غیر شعوری رجحانات کو صحیح ناقد نہیں ہوتا۔ میر تقی میر نے پرانے ہندوستان سے اپنی وابستگی کو میرا سین کی عطا کھارا اور بیشتر نقاد اپنی ادب نے یہی کہی کہ اس بات کو استخراجی تجربے کے لیے بنیاد قرار دے لیا ہے، لیکن یہ حقیقت ہے کہ اس نگاہ کی جڑیں میر تقی میر کی اپنی شرح کی گورنوں میں بہت دور تک آ رہی ہوئی تھیں، اور وزیر گوجان اس شدت اور زور کے ساتھ کبھی ظاہر نہ ہوتا۔ نظموں کے اسی دیباچے میں غور میر تقی میر کے نظم سے غیر شعوری طور پر ایک ایسی بات بھی نکل گئی ہے۔ جو اس حقیقت کی طرف ایک پلٹے اشارہ ہے، وہ لکھتا ہے،

”میر تقی میر نے آباد ہندو اور نسل کے انسان تھے۔ وہ آریہ جو وسط ایشیا سے پتل کر آئے جو عرب جو عرب کی طرف روانہ ہوئے تو ان کا سفر کہیں دکن میں نہیں آتا تھا۔ انہی کی ذہانت، انہی کا مانتا اور انہی کی طبیعت نسل بد نسل جو تک پہنچی ہے۔ شاید یہی وجہ ہے کہ میر تقی میر اپنی سفر میں پنجاب سے جنوب کی طرف رہا ہے؟“

(میر تقی میر کی نظموں ص ۱۱۰)

اس دلکشاہ کی روشنی میں یہ کہنا شاید زیادہ صحیح ہو کہ پورا نئے ہندوستان کی طرف میر تقی میر کی کارنگاہیں ایک بنیادی نگاہ تھی کہ میرا سین سے محبت بھی دراصل اس نگاہ ہی کا ایک نتیجہ تھا۔

میرا سین کے ساتھ خوشی کو قدیم ہندوستان کی طرف میر تقی میر کی ذہنی مراجعت کا بنیادی سبب قرار دینے کی اس نظر روایت کے ساتھ ساتھ ایک یہ خیال بھی نقاد اپنی ادب کے ہاں ڈال رہی ہے کہ میر تقی میر کی نظم ایک ڈی سنگ ڈانس کے شعرا — عاتق سے اور ہر ویش سے متاثر ہے۔ شاعر یہ بات

عام طور سے کسی جاتی سے کہہ کر میر تقی کی نظموں کا اہتمام ملاتے سے کہہ اہتمام سے ایک شدید مخالفت رکھتا ہے۔ میر تقی نظم کا ایک ذریعہ طالب علم تھا اور اس نے مشرق مغرب کے بہت سے شعراء کا کلام پڑھا تھا اور ان میں سے بیشتر سے متاثر بھی ہوا تھا۔ ظاہر ہے کہ وہ عادت سے بھی متاثر ہوا ہوگا۔ لیکن میر تقی کے اہتمام کا طرز سے کہہ اہتمام کا طریق کار سے کوئی نسبت نہیں۔ اول تو میں بات قابل فوج کے طرز سے کلام ہے مجید اور جنگ ہے اور آخر عمر میں تو ناقابل فہم ہو گیا ہے۔ جب کہ میر تقی کے ہاں اہتمام مفہم تھی ملاشوں کے استعمال کی سنگ ہے۔ اگر ان ملاشوں کو سمجھا جائے اور اس میں منظر نامی احوال کیا جائے تو میر تقی کا ہے تو یہ نظیں بڑی سنگ واضح ہو جاتی ہیں۔ اس کے باوجود جہاں کہیں اہتمام ہوتی رہتا ہے اہتمام کا اہتمام ہے تاثر کا نہیں۔ دوسری بات یہ ہے کہ طرز سے زبان کے قواعد سے بے نیاز تھا اور وہ باعوم الفاظ کو اس طرح استعمال کرتا تھا کہ ان کے معانی تبدیل ہو جاتے تھے جب کہ میر تقی کے ہاں یہ صداقت اور اقوال موجود نہیں تیسری بات یہ ہے کہ شعر کو اس کی خاص صورت میں پیش کرنے کی دیکھ میں ملاتے سے بے موضوع سے بے استفادگی روش کو اختیار کیا تھا جب کہ میر تقی کی نظموں میں باعوم اور گفتوں میں بافصوص اور موضوع کے ضمن میں کسی قسم کے شک و شبہ کی گنجائش نہیں۔ نظم میں ہمام ہائے شیریں نظر محضوں سے کچھ زیادہ متعلق نہیں۔ البتہ میر تقی کی نظم میں جنسی موضوعات یا اذیت پرستی کے رجحانات کے ضمن میں بھی یہ بات لئی نظر ہے کہ وہ اس خاص میدان میں بود و بیدار سے متعلق جنگ میں دونوں شعراء کے ہاں جنسی جذبے کی یہ خاص صورت بڑی نمایاں ہے۔ اور غالباً اسی لیے بعض نقادوں نے میر تقی کو بود و بیدار کا مقلد قرار دیا ہے۔ تاہم دیکھنے کی بات یہ ہے کہ بود و بیدار کے ہاں جنسی جذبے کی یہ خصوصیت صورت گماں سے آئی؟ — یہاں کہ نظم کا یہ طالب علم جانتا ہے کہ بود و بیدار میں کسی کی طرحی شکل آیا اور ایک سال سے زیادہ عرصے تک یہاں طبع رہا پھر یہ شکل بھی بہت عام ہے کہ شکل میں داخل ہونے کے تو کوشش ہوتے ہیں لیکن یہاں سے نکلنے کا کوئی راستہ نہیں۔ اس لیے اگر بود و بیدار میں اگر ہندوستان کی دلیرانہائی تھا، جنگال کے سالوں سے ضمن اور اندرونی کی خصوصیت خوشبو سے متاثر ہوا تو یہ

۱۔ ایک روایت یہ بھی ہے کہ جنگال تک پہنچے بغیر ہی وہاں چاکی تھا، مگر اس بات سے انکار شکل ہے کہ اس

کے دل میں جنگال کے لیے بے پناہ کشش ضرور ہوئی ہوگی۔ وہ نہ صرف اور شخصوں کو نہیں اختیار کرتا اور (۱)

کوئی غیر متعصب بات نہیں چنانچہ کھلتے سے واپس کے بعد اس کی نظموں میں سانولی محبوبہ کے بار بار ذکر کرنی ایک اہم وجہ ہی ہے۔ جو دلیر توخیر سات سمندر پار سے ہندوستان میں آیا اور اس نے یہ اثرات ایک خاص حد تک قبول کیے، لیکن میر تقی کی تو یہ جنم بھری تھی وہ کس طرح ان اثرات سے محفوظ رہ سکتا تھا۔ وہ جو دلیر سے کہیں زیادہ اس فضا سے قریب محتاج تانچہ اس کی نظموں میں جنسی موضوعات کا جو درجہ اور راست ہندوستان کی دیو مالا اور دشمنوت کے بعض میلانات سے متعلق ہے، جو دلیر کے طریق نگار اور جنس نگاروں سے اس کا کوئی تعلق قائم کرنا قطعاً ایسا درخیزاں ہے۔

لیکن اس سے قبل کریم چکی کی نظموں میں دلشمنوت کے اثرات کا کھوج نکھایا جائے وہ ضروری ہے کہ پہلے دلشمنوت کے بارے میں کچھ باتیں کرنی جائیں۔ جیسا کہ ہر شخص جانتا ہے ہندوستان کے قدیم باشندے آریہ نہیں بلکہ کھل اور دراوڑ تھے جو آریہ لوگوں کی آمد سے پہلے اس پر صغیر میں رہتے تھے۔ مہین جو رور اور بھرتی کی کھدائی سے ہندوستان کے قدیم باشندوں کی تہذیب اور تمدن پر خاصی روشنی پڑی ہے۔ جب آریہ آئے تو انہوں نے قدیم باشندوں کو جنوب کی طرف دھکیل دیا اور خود شمالی ہندوستان پر قابض ہو گئے۔ پھر اس خیال سے کہ کہیں کاٹے رنگ کے ان لوگوں سے اختلاط کے باسٹ ان کی نسل دوہلی دہر جائے، انہوں نے اپنے سلاح کو چار طبقوں میں تقسیم کیا اور ہندوستان کے ان اہلی باشندوں کو خود کا درجہ دے دیا۔ تاہم آریہ ان لوگوں پر اپنی تہذیب کو بروی طرح مسلط کر سکے۔ اور یہ بات آریہ لوگوں ہی تک محدود نہیں رہی بلکہ بعد ازاں بھی جو حملہ آور ہندوستان میں آئے، اس کے باشندوں کو فتح کرنے کے بعد خود ان کی تہذیب کے ہاتھوں شکست کھا گئے۔ بہت عرصے بعد میں صورت ایرانوں اور عربوں کے مسلطے میں بھی پیش آئی۔ جب کہ عربوں نے ایران فتح تو کر لیا، لیکن ایرانی تہذیب کے فروغ

کے مانتھیں کوئی ہندو ہاندھ سکے۔ ہر حال یہاں فکر قدیم ہندوستان کے باسیوں کا ہے۔ جس پر آریہ لوگوں نے جہاں فتح تو حاصل کی لیکن جنہیں وہ تہذیب کی جنگ میں شکست خود سے سکے۔ چنانچہ جب ایک طویل عرصے کے بعد آریہ لوگوں کی تہذیب قدیم ہندوستانی تہذیب میں جذب ہونا شروع ہوئی تو صرف شکرت کے مقابلے میں پاکرتوں کا رواج ہوا۔ پاکرتوں میں اس کی ویسی بریاں تھیں اور ان کا مانعہ شکرت زبان نہیں تھی۔ شکرت ایک ترنی یا نرت زبان تھی۔ اور کوئی ترنی یا نرت زبان بوسوں سے حد تو یہی ہے لیکن ان میں ٹھہر کر ظاہر نہیں ہوتی، بلکہ مذہبی خیالات کے ضمن میں بھی ہندو مت نے دلشمنوت

کی صورت میں اپنا اظہار کیا۔ واصل اس ناسانے میں موم کو ایک شخصی خدا کی خدمت میں اور دیشور بھگتی تحریک نے اس خدمت کو رکھ دیا۔ پھر کرباب بات یہ ہے کہ دیشور بھگتی تحریک نے سنسکرت کی کہانے پر لکھوں کر استعمال کیا۔ اس کے علاوہ اس تحریک کا آغاز بھی ہنوبی ہند سے ہوا۔ اور یہی وہ تھکرتا جہاں آریاؤں نے جنسٹا کے قدیم باشندوں کو شمالی ہند سے دیکھیں کر چننا دیا تھا۔ چنانچہ یہ بات بڑے وثوق سے کہی جاسکتی ہے کہ دیشور بھگتی تحریک واصل قدیم ہندوستانوں کے تہذیبی آباؤں کی ایک صورت تھی اور برہمنوں کی اجارہ داری کے مقابلے میں ذات پات کو ختم کرنے کے زعمان آریاؤں کی خاص تہذیبی رہنمائی کے مقابلے میں زمین کی تدبیر ہی سے متعلق دیگر تازوں اور اداؤں کی تخلیق اور سنسکرت کے مقابلے میں زمین کی اپنی برہمنوں کے اجارہ میں اصل کر فرور ہوئی اور جسے دیکھتے دیکھتے سارے ہندوستان نے قبول کر لیا۔ گویا ایک طویل مدت سے اہل ہند کو اس سمت کا ارتداد تھا۔

دیشور بھگتی تحریک دکن کے شروع ہوئی اور اس کا پہلا طویل وار اناج تھا۔ یہاں سے یہ تحریک شمالی ہندوستان میں پہنچی گئی۔ ناگراجی نے اپنی تصنیف "جنگت ہال" میں امانت سے لے کر سترھویں صدی تک کے شام بھگتوں کے ایک طویل سلسلے کا ذکر کیا ہے جو دیشور بھگتی تحریک کو چارہ کرتے رہے تاہم آخر آخر میں اس تحریک نے چار اہم صورتیں اختیار کر لیں۔ شمالی ہندوستان میں امانت کٹر اور رسمی دہس نے بھگتی کی اس تحریک کو پروان چڑھایا۔ جس کے تحت رام اور سیتا کی پرستش ہوتی تھی۔ یہ ریاستا مہمت کی ایک کہانی تھی۔ اور اسی لیے اس کے طلبہ و شعراء کے کلام میں وہ شدت اور گہرائی موجود نہیں جو شاکرشن اور دھاکا کہانی میں موجود ہے اور جو واصل ناہارے معاشقہ کی ایک داستان ہے۔ اس تحریک کے طلبہ وادوں میں ستورا میں میرا بانی اور تپانجی چیتھی داس، تھاکاس، نام ویر اور پریم سنگھ کے نام مشہور ہیں۔ بھگتی تحریک کی تیسری صورت شاکر پر جاتھی اور چوتھی صورت بھگتی پر جاتھی (1871-75) کے روپ میں نکلا۔ چوتھی صورت کی بھی دو صورتیں تھیں۔ ایک ڈرگا یا اوما اور دیشور بھگتی کا شبت روپ تھا۔ اور دوسری کالی یا تارا اور دیشور بھگتی کے منحنی روپ کی علامت تھی۔

میرا بھگتی فنکاروں کے ہاں سے کے سلسلے میں دیشور بھگتی تحریک کے دو پہلوں یا اہم ہیں کہ یہی دو پہلو میرا بھگتی کو - کرباب تھے۔ ان میں سے ایک تارکشن اور دھاکا مہمت سے متعلق ہے کہ شبت روپ چارہ ہاستا اور دھاکا ایک ریاستا شتورامی تھی اور ان کی مہمت میں اور شاکر کے کہیں زیادہ فرق اور

دوری اور مفاہقت کی جست تھی۔ پھر جہاں امن کے آئے تھے وہاں کسان کی کاروبار زیادہ غلباں ہوتا تھا ہے۔ عرصہ کا نام دیا گیا ہے اور جو مسائل مردانہ عورت کی ناجائز جنسی محبت کے واسطے ہیں اور عورت کو باہر کرتا ہے۔ عرصہ میں جنسی ملاپ کی پروردہ مٹائی ہو رہے۔ اور مرد پہلو کالی اور شو سے متعلق ہے اور اس کی جنسی ملاحتوں کے بارے میں کچھ زیادہ کہنے سننے کی گنجائش نہیں۔ کالی اور شو رنگ کی چوہا میں رنگاں کی بڑی بچی نمازی کرتی ہے۔ واصل دیشنو جنگتی تحریک میں جنسی پہلو کو نمایاں کرنے کی اس روش کی ایک بڑی وجہ تھی کہ ہندوستان ایک مذہبی مخط تھا اور یہاں وہی ملاحتیں مروج ہو سکتی تھیں جو ہندوؤں اور ہریانوں سے متعلق تھیں۔ خود کہ سنسن اور دھوا کے سلسلے میں دیکھیے کہ کرشن کا رنگ ہلا ہے اور یہ نیلا رنگ آسمان کا ہے۔ دوسری طرف دھوا میں مرد کا رقص، کرشن کی چٹک اور وہ ہانی کی چٹک ہے اور یہ تمام باتیں زمین سے متعلق ہیں۔ پھر خود دھوا کا رنگ بھی زمین کا رنگ ہے چنانچہ ہم کہہ سکتے ہیں کہ کرشن اور دھوا کا ملاپ واصل آسمان اور زمین کا ملاپ ہے۔ آسمان سے سورج کی روشنی بھی آتی ہے اور کرشن کی رحمت بھی اور ان دونوں چیزوں پر ہندوستان کی ذرا رحمت کا جویش ہے انحصار رہا ہے۔ چنانچہ کرشن اور دھوا یا آسمان اور زمین کے اس ملاپ میں مذہبی کامیابی سب سے نمایاں پہلو ہے۔ چہرہ مال یہ بات سٹے ہے کہ دیشنو مت کے ان تصورات میں جنسی پہلو بڑی شدت کے ساتھ ابھرا ہے اور میرا جی کی نظموں میں جنسی پہلو کو نمایاں کرنے کی دھمی و دیشنو جنگتی تحریک کے ان اثرات ہی کا نتیجہ ہے۔

عورت اور وہ کی محبت میں جنسی پہلو کی فوٹا ہائز جنسی تعلقات اور ان کو سراہنے کی بدش میرا جی کی نظموں میں عام ہے۔ شفا میرا جی کی نظم "سراوی" دیکھیے جس میں شاعر نے ناجائز جنسی تعلقات کے شر کو زندگی کا حامل قرار دیا ہے۔ چنانچہ وہاں بھی دیشنو مت کا وہ بنیادی تصور جس کے تحت مذہبی اور اخلاقی کو باقی سب باتوں پر فوقیت حاصل ہے، ابھر کر نمایاں ہو گیا ہے اور میرا جی نے ناجائز محبت کے ضمن میں عام سماجی زندگی کو ظاہراً نظر انداز کر دیا ہے۔

قدت گھوہانے بھیدوں میں جو بھید چھپائے چھپ سکے

اس بھید کی تر کر کھالی ہے

پہننے چہون کے سادے کو اس بنگ میں اپنا کر سکی

یہ کم ہے کوئی دن آئے گا وہ نقش بنانے والی ہے
 جو پتلے چھل ہے کیاری کا پھر پھلوری ہے مانی ہے
 خیریں کے بنائے ہی دسکے انہوں کے مٹانے عس دسکے
 جو عیب چھپانے چھپ دسکے اس عیب کی تو رکھوانی ہے
 یہ سکو ہے دکھ کا گیت نہیں کوئی پار نہیں، کوئی ہیبت نہیں
 جب گرد بھری تو مانگ بھری جیروں کی کیفیت بھری

— "سری"

اس نظم میں گرد بھری کے تصور کا کیفیت کے ہر احوال کے تصور سے میرا جی نے جو تعلق قائم کیا ہے وہ اس میں اور اس کی اندر میری کے بنیادی تصور سے ہم آہنگ ہے۔ اور اس نکتے کو غور سے دیکھنا بھی ضروری ہے۔

تاہذا نکتہ کی بازگشت میرا جی کی اقتصاد نظموں میں سنائی دیتی ہے۔ اس کی نظموں کی صورت یا خصوصیات سے یہ "دوسری صورت" ہے۔ اور یہ تعلق یہاں نکتہ کی بجائے تاہذا نکتہ سے ہے۔ یعنی کہ جس اور اس کے ساتھ کا یہ تو ہے۔ طوائف کے ہاں جانے کا تصور میرا جی کی اس نظم میں بہت نمایاں ہے جو طوائف کے نام ہے۔ اور جس میں میرا جی نے اس رنگیے رسی کا ذکر کیا ہے جو ہر شام ہی منور کرتی ہے اور ایک "نئے" پر جانچتا ہے "دوسری صورت" میں بھی کچھ ایسی ہی کیفیت بھری ہے۔ اس نظم کا ہر دو جی ایک مسافر ہے جو ہل بھر کے پھر پڑھو، اس کی نفسی چھاؤں میں رکنا ہے اور پھر ہل دیتا ہے۔

میں تھا مائدہ مسافروں پہا حسابوں کا
 اک گھڑی راہ میں تم لہو کو بسر کرنے دو

 جانی پہ جانی ہر اک بات ہوا کرتی ہے
 جانی پہ جانی ہر اک بات سے کیا نکتہ ہو
 ہاں کا ہاں ہے، اور کس مباد

ہندوستان میں جہاں زمین، پیش اور آسمان لا محدود ہے، خدا کی وسعت کا پاکیزہ تصور دھرم میں آیا ہے۔ دوسرے جنگل کی ہیں کثرت مند کی دیواروں پر نقش و نگار کی صورت میں نمایاں ہے جب کہ صحرا کی عبادت گاہوں میں نسبتاً ساگ اور کوئی کھلی کینیت ہے، مندو ایک لحاظ سے جنگل کی علامت ہے اور جیسے جیسے اس کے اندر جاؤں تاریخ کی ریشمی مٹی جاتی ہے تا آنکہ اس کے آخری جگہ میں وہ بہت نظر آتا ہے سن کی ہو جاہوتی ہے۔ چند فلسفہ میں بھی صورت اس طور بھری ہے کہ جسم اور روح کے ہزار نظموں کے اندر آتا ہے۔ جس جگہ چھا چڑش، کاسب سے بڑا کام ہے۔ اور جہاں پہنچ کر اُسے روشنی حاصل ہو جاتی ہے۔

میراجی کی نظموں میں جنگل کی یہ فضا اپنی ساری متنوع کیفیتوں کے ساتھ بڑے بھرپور انداز میں نمایاں ہوئی ہے، بلکہ یہ کہنا شاید زیادہ موزوں ہو گا کہ جنگل کی طرز میں تہیگی کی مزاجت دراصل قدیم ہندوستان کی مخصوص فضا کی طرف مزاجت ہے۔ اسی لیے میراجی کے ہاں بار بار تاریکی میں سٹنے کا رجحان ملتا ہے جو زمزمہ جنگل کی تاریکی میں ضم ہونے کا رجحان ہے بلکہ جو ماضی کی تاریکی میں گم ہونے کی آند پر بھی دلالت کرتا ہے۔ پھر خلوت، تہائی اور دن میں گھس جانے کی آند بھی دراصل اسی جنگل کی خلوت، تہائی اور مند یا تاریکی پسندیوں میں گم ہونے کی آند ہے۔ میراجی کی نظموں میں جنگل کی یہ فضا اپنی تمام متنوع کیفیات کے ساتھ اس صور قائم ہے کہ اس خلوت میں میراجی کی قریب قریب ہر نظم کو پیش کیا جا سکتا ہے، تاہم یہ چند نگڑے اس نکتے کی وضاحت کے لیے کافی ہیں:

کچھ چاند کی پریاں مند میں کل رات بھائی جاؤں گی
 ساری دیواروں پر چھوٹی اور بلیوں سے بھائی جاؤں گی
 کچھ کوئل زم زم ہرے چنوں کے فرش بچھائے جاؤں گے
 اور جگے جگے بیٹھے ریٹے ساز بھائے جاؤں گے
 چھوڑو چھوڑو میرے عشق ہی چاند پر پلانیوں کی
 اور مند کی سب دیواریں جنگل کے گیت سنائیوں گی

شرم سے بڑھتے ہوئے، گوہر تاپاں کو چپاتے ہوئے، مسلاتے ہوئے
 وقت بنتا گیا، جنت کا تصور ہی لا سکتے ہوئے تھر کی طرح
 دُور ہوتا گیا، دُور نہ لانا گیا
 پتے بڑھتے ہی گئے بڑھتے گئے
 نت نئی شکل بدلتے ہوئے کر وٹ بیٹے
 آج جس کی صورت میں نظر آتے ہیں

————— "ہم قح"

کوئی چیز کی نرم شنی کو دیکھے
 چلتی ہوئی نرم شنی کو دیکھے
 مغر و جھڑوں کا اثر ہے ہوئے ہیں کی طرح سج کے ساتھ ہی
 فرش پر ایک مسلا ہوا
 ڈھیر ہی کر ڈھا ہے

————— "اس کی انوکھی دہری"

اور اب کچھ آنسو کے بارے میں،
 بستے آنسو کو کوئی روک نہیں سکتا ہے
 بنا آنکھوں کے بیٹوں سے وہ دہرتے ہوئے، پلکوں کو جھگوتے ہوئے
 دھسا کی ڈھسلاں یہ آجاتے ہیں

————— "مہار"

کبھی کسی نے دیکھا ہے کبڑنگال میں
 ہر ایک تپڑا ابر سے چمکتا ہے
 وہاٹے آب اس کو اپنے بیٹے میں سوتی ہے
 مگر یہ کوئی سوچتا نہیں کہ لوگ جھڑنگ کس طرح جھاتے ہیں
 چمکتے آنسو کی کو کوئی دیکھتا نہیں ہے۔ ایک ایک کر کے گرتے ہیں؛
 ————— "آؤرش"

اسی طرح ہ آواز پہنچی ۔ کے کسی ہیں،
 آپ ہی آپ میں راستی ہونے پر بندوں کی طرح
 سرچتے سرچتے ننگ جاتا تھا
 آپ ہی آپ آہستی ہوئی چشم نسک
 باؤ کے واس میں برسیدہ سے
 ٹٹک ہونے کے لیے ہی کو پٹ جاتی تھی
 آپ ہی آپ میں اُٹتے ہوئے طائر کی طرح
 بہتے بہتے کسی شہنی پر پیرا لے کر
 جھومتی شہنی سے میٹھی ہوئی، اچھیلی ہوئی، بے جان نہیں کے اوپر
 اپنی ہستی کو گرا دیتا تھا

— — — — —
 وخصبتہ

میری آنکھوں میں ہیں باؤ اپنے
 بیچے اک پیر کے شے ہوں کہیں پھیلے ہوئے
 جی پے طائر کا شہنی کیسی جتا ہی نہ ہو
 سکتے باتے ہوں شے تم مروی سے!

— — — — —
 بند ہی فرجوان

میراجی کے ہاں دھرتی پوجا کے اس زمانہ کے مظاہر کر عرض ملاحتوں تک محدود ہوں تو اس کی
 گہماش جاتی رہ جاتی ہے۔ کیونکہ ان ملاحتوں کی ترضیح و تشریح کے سلسلے میں ضروری نہیں کہ لوگ مختلف
 ایشیال نہ ہوں۔ لیکن ملاحتوں کی تشریح کے سلسلے میں بہر حال شاعر کے ذہن میں منظر اور ماحول زندگی ہیں
 اس کے زمانہ کی حالت کو ملحوظ رکھنا ضروری ہے، کیونکہ صرف اسی طرح ہم سماجی کی تلاش میں کامیاب ہو سکتے
 ہیں۔ ماحول زندگی میں میراجی نے جس طرح ایک خاص لغت سے لگاؤ اور وابستگی کا مظاہرہ کیا، اس کے
 بارے میں اب مزید تحقیق و تفتیش کی گہماش نہیں لیکن اس کے ذہن میں منظر کے ضمن میں بھی اس
 زمانہ کے وجود کی ضمنی تاثریں تھیں۔ ضرورت یہ کہ اپنے بہت سے مضامین میں اس نے ریشترت

را در تفسیر کھنڈ ہنڈ سے ہاتھ نہیں دلا جاوے گی لہذا راز کھلا نہ گھاسے اور نہ ہنڈے راز سے
 رہی اور جہاں تک انکے ہر وقت میں ہنڈے کا ہنڈا ہنڈا رہا ہے جب لہذا لہذا ہنڈے
 اس زمانہ کی مثال ان دنوں میں لیکھتے ہیں انکی ہنڈے ہنڈے ہنڈے ہنڈے ہنڈے ہنڈے ہنڈے ہنڈے
 حسی میری یہ پوچھنا آئی ہے کہ ہنڈے ہنڈے ہنڈے ہنڈے ہنڈے ہنڈے ہنڈے ہنڈے ہنڈے ہنڈے
 رہا ہے ہنڈے ہنڈے ہنڈے ہنڈے ہنڈے ہنڈے ہنڈے ہنڈے ہنڈے ہنڈے ہنڈے ہنڈے ہنڈے ہنڈے ہنڈے
 امانت لکھتے ہنڈے ہنڈے ہنڈے ہنڈے ہنڈے ہنڈے ہنڈے ہنڈے ہنڈے ہنڈے ہنڈے ہنڈے ہنڈے ہنڈے ہنڈے

ہنڈے ہنڈے ہنڈے ہنڈے ہنڈے ہنڈے ہنڈے ہنڈے ہنڈے ہنڈے ہنڈے ہنڈے ہنڈے ہنڈے ہنڈے
 جب بھی دیکھا ایک ہی لکھتے تھے روپ میں آئی
 کھنڈوں کی ہنڈے سے میریوں کا سو یاد ہو روپ میں جا کا
 سب لکھتے جا کا

ہنڈے ہنڈے ہنڈے ہنڈے ہنڈے ہنڈے ہنڈے ہنڈے ہنڈے ہنڈے ہنڈے ہنڈے ہنڈے ہنڈے ہنڈے
 رہا جاوے ہے ہنڈے ہنڈے ہنڈے ہنڈے ہنڈے ہنڈے ہنڈے ہنڈے ہنڈے ہنڈے ہنڈے ہنڈے ہنڈے ہنڈے ہنڈے

— ایک ہی کہانی —

میر تقی میر کی نظموں اور گیتوں کی ایک مختصر من نفا، مجدد و بدو مالہ اور فلسفے سے میر تقی میر کی جذباتی ہم
 آہنگی نیک کرشن راجا کے ہجاری شاعروں سے اس کا تعلق خاطر۔ یہ سب باتیں اس بات پر دلالت
 کرتی ہیں کہ میر تقی میر نے دھرتی پر جا کر ایک اہم مثال قائم کی ہے اور نصف کی بات یہ ہے کہ اس
 خاص میدان میں جہاں تک اُردو نظم کا تعلق ہے، میر تقی میر کی حیثیت منفرد اور کیٹا ہے۔ اُردو نظم گوشت و
 ہنڈے سے شاید ہی کسی نے اپنے موضوع سے اس قسم کی جذباتی وابستگی، شغف اور ذہن سے ایسے
 گہرے نگاہ کا ثبوت ہم پہنچایا ہو، جیسا کہ میر تقی میر کے ہاں نظر آتا ہے۔ دوسرے نظموں میں میر تقی
 میر کی شاعری نے اس کی اپنی جہم جہمی سے خون حاصل کیا ہے اور اسی لیے اس میں زمیں کی خوشبو،
 حرارت اور رنگ جست نمایاں ہے۔ میر تقی میر کی عظمت ایک بہت بڑی مذہب افس کے ہی میدان
 کے باعث ہے۔ چہرہ دیکھنے کی بات یہ ہے کہ میر تقی میر کے بعد آنے والے بہت نظم گوشت و
 میر تقی میر سے بڑے واضح اثرات قبول کیے ہیں۔ اور اس کی ملاحظوں، اشاروں، سوچنے کے خاص انداز

اور بیان کے مخصوص پیرائے کو پیش نظر رکھا ہے چنانچہ اردو نظم کا وہ طالب علم جس نے میراجی کی نظموں کا مطالعہ کیا ہے، بڑی آسانی سے جدید نظم کو شعراء کے ہاں میراجی کے اثرات کی نشان دہی کر سکتا ہے۔ لیکن خود میراجی کے سامنے اردو نظم کے میدان میں ایسی کوئی مثال نہیں تھی جس کو سامنے رکھ کر وہ نظم کے اس خاص انداز کو رد و اج دینے کی کوشش کرتا چنانچہ یہ بات بڑے وثوق کے ساتھ کہی جاسکتی ہے کہ اردو نظم میں میراجی کا یہ رُجھان ایک باطل نیا رُجھان تھا اور میراجی جب اس خاص رُجھان کے تحت اردو نظم کو ایک نئے مزاج، ایک نئے فائنٹے سے آشنا کر رہا تھا تو رد و اصل ایک ایسا نیا بند باندھ رہا تھا۔ جس کو نظم کے دھارے کا رخ ہی موڑ دینا تھا۔

فیض

اردو نظم میں انجماد کی ایک مثال

”نقش فریادی“ کے دیباچے میں فیض احمد فیض کی شاعری پر تبصرو کرتے ہوئے ن۔ م۔ راشد نے لکھا تھا،

”فیض کسی مرکزی نظریے کا شاعر نہیں۔ صرف احساسات کا شاعر ہے“

یہ بات ۱۹۳۱ء کی ہے۔ مجھے یقین ہے کہ ”نقش فریادی“ کے بعد ”دست مہا“ اور پھر ”اندان نامہ“ کی اشاعت کے پیش نظر راشد صاحب اپنے اس بیان پر نظر ثانی کی ضرورت محسوس کریں گے۔ یہ اس لیے کہ ان چند برسوں میں فیض کے ہاں وہ بنیادی نظریہ نمایاں ہو گیا ہے۔ اور فیض کی نظم نگاری اس نظریے کی تبلیغ اور اشاعت کے لیے دقت نظر آتی ہے جو اول اول مطلق فریادی میں نمودار ہوا تھا لیکن جسے راشد صاحب نے اس وقت اور دقتاً متنازع نہیں سمجھا تھا۔ شاعری میں نقطہ نظر کی نمود کوئی عیب کی بات نہیں۔ بشرطیکہ شعراء کے ہاں ایک مخصوص نقطہ نظر بھی ملتا ہے جو زندگی اور کائنات کو ایک خاص نام و نوا سے دیکھنے میں معاون ثابت ہوتا ہے۔ تاہم اُن کے ہاں ایک مسلسل تخلیقی عمل کے باعث اس نقطہ نظر میں چمک، پھیلاؤ، کشادگی یا بے اضاغہ و جڑ ایک نئی ہی اور نیا ہی ملتا ہے جو نقطہ نظر کو ایک سنگسار اور جڑ نظر سے کی صورت اختیار کرنے سے باز رکھتا ہے۔ فیض کے ہاں یہ بات نہیں۔ ان کے نقطہ نظر میں انجماد کا احساس ہوتا ہے مگر یا

ہے۔ محبت، استغراق و اہمک کی شدید ترین مثال ہے اور جب تک اس کی گرفت مضبوط رہتی ہے۔ فرد اپنے ماحول سے بے نیاز ہو کر اپنی ذات کا طواف کرنے پر مجبور نظر آتا ہے۔ یہی محبت فیض کی شاعری کا پہلا سگبیل ہے۔ اور یہی وہ شدید جذباتی وچمکا ہے جس نے فیض کو شعر کہنے پر اکسایا ہے اس دور میں فیض نے محض شایبہ طرہ صورت نقلیں لکھی ہیں۔ جو اس کی فدایت کے اندر رہا ہونے والے طوفان کی تندہی اور حسرت کی ایک جھلک پیش کرتی ہیں۔ اور شاعر کی محبت کی کرب ناک کیفیت کو ڈرے فن کا راز اعلان سے بیان کرتی ہیں۔ شاید اور وہ نظم کے کسی شاعر نے محبت کے ہندسے کو اتنی شدت اور غلوں کے ساتھ پیش نہیں کیا اتنی شدت اور غلوں کے ساتھ فیض نے پیش کیا ہے۔ اس کی محبت محض روحانی عشق کی داستان نہیں بلکہ اس میں جسمانی قرب اور جسمانی قرب کے نتیجے میں ہذا باقی طوفان کے شواہد بھی ملتے ہیں۔ پھر اس سے فیض کی شاعری کے عقب میں تو ایک شعر کی غیر معمولی تندہی اور محبت کا کچھ اندازہ بھی ہوتا ہے۔

خدا وہ وقت نہ لائے کہ سو گوار ہو تو

سکوں کی بیند تھے بھی سرام ہو جانے
 تری مسرت بیہم تمام ہو جانے
 تری حیات تھے تلخ تمام ہو جانے
 غموں سے آئینہ دل گداز ہو تیسرا

خدا وہ وقت نہ لائے

سوری ہے گھنے درختوں پر

چاندنی کی تھمسی ہوئی آواز

ککشاں میم دانگا ہوں سے

کہ رہی ہے سریشہ شوقی نیاز

سانو دل کے خوش تاملوں سے

چمن رہا ہے خمار کیت آگئیں

آرزو خواب، تیرا روئے صہیں

ہمارے سنسیر پانچدہٹی ہٹا کب تک؟
 یہ آزمائشیں میرے گونہ پاکب تک؟
 قسم تھادی بہت غم اٹھانے پہل میں
 لفظ متا دہوشی میرے شکیب آجاؤ
 قرار خاطر یہ تاب شک گیا ہوں ہی

”انتظار“

فیض کی نظم نگاری کا یہ دور شاعری آئندہ قوسات کے لیے ایک نیا دہ کی حیثیت رکھتا ہے اور اس نیا دہ کی بڑی اساس و جذبے کی گراہوں تک آتی چلا گئی ہیں۔ بعض دوسرے شعراء کی طرح فیض نے غم و شعور کے جوڑے کے لیے شکر کی نیا دہ قائم نہیں کی، اسی میں فیض کی جیت ہے اور اسی سے ”فیض فریادی“ کے دوسرے حصے میں محمد کی تجدید کے باوجود شدت اساس اور تناس کی صفات قائم نظر آتی ہیں۔

عجبت کی کرب ناکبوں اور حسنی کی کرشمہ سازوں کے اس دور کے بعد فیض بقول خود اپنی ذات کو مرکز و عالم سمجھنا چھوڑ کر ماحول پر ایک نگاہ ڈالتے ہیں اور ان کے احساسات میں ایک فوری تغیر نمودار ہو جاتا ہے۔ جوں جوں یہ سارا ملل شایبہ ایک تبدیلی اور تقابلی کے تابع ہے کیونکہ اہل معرفت کے ہاں جی شش ہمازی کے بعد ہی حسی شقی کا وجود آتا ہے۔ فیض کی جنت بھی ارتقا کا پاکر عالمگیر صورت اختیار کرتی ہے۔ اور ان کا غم جاناں تبدیل پر غم جہاں میں بہت چلا جاتا ہے۔ اب فیض زندگی کے غم میں مضائقہ کر دیتے ہیں۔ معاشی ہے امتداد میں۔ غم کسا دہاندی، اجتماعی غم اور فرد کی جس فائن کا جائزہ دیتے ہیں اور ناظر کو ایک نئے سماجی شعور سے آشنا کرانے کے لیے حرکت کرنے، پڑھانے، جاننے کو قوت دینے اور زندگی کی نفرت انگیز ناہمواریوں کو ختم کرنے کی تلقین کرنے لگتے ہیں۔ اور اس میں کے درد میں ان کی نگاہیں اس منزل پر مرکوز رہتی ہیں جہاں سچ کر سارے کو ختم ہو جائیں گے اور دنیا کی مادی مصیبتیں مٹ جائیں گی۔ یہاں مانت کی سیاہی پر پھر کا آہاں مستطہ بڑگا اور نیا انسان ایک نئے عزم کے ساتھ زندگی کی شاہراہ پر آنا شروع کر کے گا۔

پہلے لوگوں کا خیال ہے کہ عزم کو قہر خدا سے باہر نکالنے، ان کی دلوں کے بلوغتوں میں حرکت

بالکل دوسرے جذباتی تداخل کی طرف بڑھنے کی سعی کر رہا ہوا جیسے وہ رومان کی جذباتی کیفیت کو محض سماجی شعور کے ابلاغ کے لیے استعمال کرنے کے درپے ہو۔ اسی لیے ان نظموں میں ایک "جمل" ہے جس کا قاری کو فوراً احساس ہو جاتا ہے۔ لیکن آخر کی بعض نظموں بالخصوص "میرے ہمدرد دست" میں فیض نے اپنے اس اقدام میں پوری کامیابی حاصل کی ہے۔ ان کی یہ نظموں آئندہ شاعری میں ایک بالکل نئی آواز ہیں اور ان میں شاعر نے پہلی بار رومان اور حقیقت کو نہ صرف ایک دوسرے سے قریب کیا ہے بلکہ ان کو نہایت نئی کالاد لائق سے ایک دوسرے میں ضم بھی کر دیا ہے اور پھر مطلق ہے کہ اس سارے اقدام کی بنیاد فہم و شعور یا ارادے اور عزم پر استوار نہیں۔ اس پر پختہ فہم و شعور ہی ہے جو نظموں اور مضامین سے حمایت ہوتی ہے اور میں کا اثر ہمیشہ زندہ رہتا ہے۔

آئندہ نظم میں فیض کا یہ طریقہ سماجی یا معاشی حقائق سے قاری کو متعارف کرنے اور اس سے ہجر اور غربت نامی زندگی کی جھلک دکھانے کے لیے مفاد مستکنی کی نفع اختیاری کی جائے، آئندہ ادب کے لیے اس قدر نیا تھا اور معاشی اور سیاسی بیداری کے دور میں اس کی جذباتی اہمیت اتنی زیادہ تھی کہ اسے دیکھتے دیکھتے نہ صرف انہیں عوام میں بے حد مقبولیت حاصل ہوئی بلکہ شعرا کے ایک پورے طبقے نے بھی اس خاص میدان میں فیض کا شیخ شروع کر دیا۔ فیض سے پہلے رومان اور حقیقت کے مابین علیحدہ مانے تھے، ایک دل کی آواز تھی اور اس میں ناکہ ترین جذباتی احساسات کا پر تو موجود تھا۔ دوسری فہم و شعور کی آواز تھی اور اس کے پیش نظر ترقی، اصلاح اور عوام کو بیدار کرنے کا عزم پشماں تھا۔ پہلی صورت نے شاعر کو زندگی کے حقائق سے ہٹا کر رومان اور حقیقت کے تقابلیں میں محصور کر دیا تھا اور دوسری صورت نے شاعر کو جذبے اور احساس سے بیگانہ کر کے ایسی شاعری کی طرف مائل کر دیا تھا جس میں عوامی تحریک کا پر تو ہی سب کچھ تھا اور جس کی اساس اس لطیف، مدلل پر استوار نہیں تھی۔ جو شعر کے لیے اذہن فرود ہی ہے۔ فیض نے ان دونوں صورتوں کو مربوط کیا اور قاری کو رومان کی مہر پر فضا سے گزرا کر حقائق کی چٹانوں تک سے گیا۔ اور جب قاری کو زندگی کے نشیب و فراز سے تعارف حاصل ہو گیا اور وہ سال کو ایک بالکل نئی روشنی میں دیکھنے کی صلاحیت سے متصف ہو گیا تو اس نے قاری کو خود اپنی پر ایک ایسی منزل کی طرف متوجہ کیا جہاں بچ کر بقول شاعر فہم اور شعور کی کے دھندلے چھٹ پائیں گے۔ اور فرو کو ایک نئی زندگی حاصل ہو جائے گی

جیسا کہ پہلے بھی ذکر ہر فیض کی یہ آواز گدگدو نظم کے لیے باہل نئی تھی اور بہت سے شعرا نے اس کا حکم کھلتے ہی کیا۔ سادہ کے ہاں بالخصوص فیض ہی کی مدائے بازگشت سنانی دیتی ہے۔

”تکئیاں“ کا شاعر بھی دماغ سے اچھے سفر کا آغاز کرتا ہے۔ اور دماغ اور حقیقت کے رابطہ باہم پر اس کا خاندان کلام ہوتا ہے سادہ کے علاوہ مجاز، جاں نثار، اختر اور بعض دیگر شعراء کے ہاں بھی قریب قریب یہی طریق اختیار کیا گیا ہے اور پھر مدائے اولاد و شعراء میں جو نقش فریاد ہی کی اشاعت سے لے کر آج تک اس مخصوص طریق کا اور نظم و ادب کی اس خاص بیج کی اندھا دھند تقلید کرتے آئے ہیں۔ لیکن افسوسناک بات یہ ہے کہ خود فیض بھی اب رنگ سے گھٹے میں اور انھوں نے سوچنے کے اس خاص انداز اور نقطہ نظر کی اس خاص روش سے کوئی قدم آگے نہیں بڑھایا۔ نقش فریاد ہی کی اس اجتہاد ہی روش کی مدائے بازگشت ”دوست صبا“ اور ”زندان نامہ“ میں بھی سنانی دیتی ہے اور یہی چیز ہے جس نے فیض کے شعری ارتقا کو محدود کر دیا ہے۔

تفصیل اس مقام کی یہ ہے کہ ”نقش فریاد ہی“ میں فیض نے ایک ایسا نقطہ نظر پیش کیا ہے جو تین نمایاں عناصر سے مل کر مرتب ہوا ہے۔ اس نقطہ نظر کا پہلا عنصر ہے دماغ سے حقیقت کی طرف گریز۔ اس گریز میں فیض نے جس فن کارانہ بصیرت کا ثبوت دیا ہے اور یہی اس کا ذکر ہوا ہے لیکن یہ گریز صرف ”نقش فریاد ہی“ کی نظموں تک محدود نہیں ”دوست صبا“ اور ”زندان نامہ“ کی بہت سی نظموں میں بھی شاعر نے اسی نگرین کو بار بار پیش کیا ہے بالخصوص ”دوستان“۔ ”تمہارے حسن کے نام“۔ ”اے سبیب عزیز دوست“۔ ”ملاقات“ اور ”ہم جو تاریک ماحول میں مارے گئے“ میں محبت اور حسن کا سارا لے کر حقائق کو غشت الہام کرنے کی وہی روش ملتی ہے جس کی فیض نے ”نقش فریاد ہی“ میں ایجاد کی تھی۔ فیض کے نقطہ نظر کا دوسرا عنصر ہے ممالک کے حالات کا شعور۔ یہاں فیض نے ”معاشرے کے نشیب و فراز یا بالخصوص مادی اور معاشی ناہمواریوں کو بے نقاب کیا ہے۔ اس عنصر کا آغاز بھی ”نقش فریاد ہی“ سے ہوتا ہے اور ”دوست صبا“ اور ”زندان نامہ“ میں اس کی مدائے بازگشت ہر سنانی دیتی ہے۔ یہ چند نمونے دیکھیے:

ان دیکھتے ہوئے شعروں کی فریادیں خستہ
کیوں فقط مرنے کی حسرت میں جیا کرتی ہے؟

یہ سین کھیت پھٹاڑتا ہے برانوں کا
کس جیسے ان میں نقطہ جھوک آگاکتی ہے؟

————— "موضوع سخن" (نقش فریادی)

یہ گلیوں کے آوارہ بے کار کتے
کہ کٹھا گیا بن کر ذوق گدائی
زمانے کی پشکار سرمایہ ان کا
جہاں جبر کی دھتکار ان کی کسائی

————— "کتنے" (نقش فریادی)

جسم پر تکیہ ہے جذبات سنبھ زنجیروں میں
نگر بوس ہے گفستار پہ تیزی میں
اپنی جوت ہے کہ ہم پھر بھی جیسے جاتے ہی
زندگی کیا کسی مجلس کی تباہ ہے جس میں
ہر گزری درد کے چوند نکل جاتے ہیں

————— "چند روز اور سری جہاں"

ناداری، دفتر، جھوک اور غم
ان پسوں سے ٹکراتے رہے
بے رحم خنجر چوڑے ٹکراؤ
یہ کانچ کے ڈھانچے کیا کرتے

————— "شیشوں کا سیاہا کوئی نہیں" (دوست مہا)

دور نور میں جوئی پھرنے لگے پیرا اوسم
زرد فاقوں کے ستارے جو تھے پہرے والے
اہل زنداں کے غضب ناک نرو ستارے
جس کی بانہوں میں پھوڑا کرتے ہیں بانہیں ڈالنے

————— "زندان کی ایک صبح" (دوست مہا)

لیکن اب ظلم کی مینار کے دل تھوڑے ہیں
 لک ذرا مسہر کر لڑاؤ کے دل تھوڑے ہیں

—————
 ”چند روز بعد میری جہان“ ناقش فریادی

رات کا گرم لہو اور بھی ہر جہانے دو
 یہی تیر کی تو ہے غاڑہ دھسا دھسا
 صبح ہونے کو ہے اسے دل بیتاب شہر

—————
 ”اسے دل بیتاب شہر“

”ناقش فریادی“ کی ان نظموں میں سوئے ہوئے انسان کو بیدار کرنے، اُسے ظلم اور جبر کا احساس
 دلانے کی روش بھی ہے اور مستقبل کی طرف شاعر کا رہنما بھی واضح ہے۔ اور اب دیکھیے سورج کا ہلاک
 دوسرے مجموعوں میں بھی اسی طرح قائم رہتا ہے:

ابھی گراگی شب میں کئی خمیں آئی
 نہایت دیدہ و دل کی گھڑی نہیں آئی
 چلے چل کر وہ منزل ابھی نہیں آئی

—————
 ”صبح آزادی“ (دوست صبا)

یہ ہاتھ سلامت ہیں جب تک، اس خون میں حرارت ہے جب تک
 اس دل میں صداقت ہے جب تک اس نطق میں طاقت ہے جب تک
 ان طوق دستاں کو ہم تم کھلائیں گے شورشیں بروٹ و نئے
 وہ شورشیں جس کے آگے زبوں جنگاں طبل قیصر روگے

—————
 ”دو آوازیں“ (دوست صبا)

گرتا ہے تجھ سے جدا ہیں توکل ہم ہوں گے
 یہ رات بھر کی بیدائی تو کوئی بات نہیں
 گرتا ہے سب سے طالع حیب تو گیا
 یہ چاروں کی غمناکی تو کوئی بات نہیں

—————
 ”خار میں تری گلیوں پر“ (دوست صبا)

یہ فہم جو اس مہمت نے دیا ہے
 یہ فہم حسد کا یقین جیسا ہے
 یقین جو فہم سے قریب تر ہے
 سحر جو شب کے عظیم تر ہے

”ملقات“ (زندانی نامہ)

جوز ہو اپنے قبیلے کا بھی کوئی لشکر
 منتظر ہوگا اندھیرے کی فصیلوں کے دُور
 اُن کو شعلوں کے دھڑلہنا پتہ تو دیں گے
 ضمیر ہم تک وہ نہ نہیں بھی صد اتویں گے
 دُور کتنی ہے ابھی صبح، بتا تو دیں گے

”دردِ آنکھاد بے پاؤں“ (زندانی نامہ)

ابتدائی یہ فوج ”دستِ مہا“ اور ”زندانی نامہ“ میں اُبھری ہے جس نے ان مجرموں تک ہی محدود نہیں۔ دراصل فیض کا سارا کلام ایک ”انتظار“ کی تفسیر ہے۔ نفسیاتی تجربہ کرنے والوں کے لیے یہ ایک نیا فکریہ ہے کہ وہ ”نقشِ فریاد“ کی خالص روحانی نظموں کی اس سٹاکرینیت کا جائزہ لیں جو انتظار، انتظار اور مسلسل انتظار ”پریشانی“ ہے اور پھر اس کے اُس روپ کا مطالعہ کریں، جب یہ ارتقاع پا کر مجرم کے لیے مسلسل انتظار کی بجائے ایک چمکتی ہوئی سحر کے انتظار میں بدل جاتی ہے۔ یہ تبدیلی پہلے پہل ”نقشِ فریاد“ ہی میں نمودار ہوتی ہے: ”ہم لوگ“ ”تہنائی“

اُسے دل بیتاب شہر“ اور بعض دوسری نظموں میں اس کا ثبوت ہیں۔ بعد ازاں ”دستِ مہا“ اور زندانی نامہ“ میں بھی یہ کیفیت برابر قائم رہتی ہے۔ پس اس خاص ضمن میں جس فیض کی اجتماعی روش ”نقشِ فریاد“ تک ہی محدود ہے۔

مذہب بالآخر باقی مطالعہ اس بات کا ثبوت ہے کہ فیض نے ”نقشِ فریاد“ میں جس اجتماعی نقطہ نظر کو پیش کیا تھا: ”دستِ مہا“ اور ”زندانی نامہ“ میں بھی وہ اسی کے اظہار اور تشریح کا رُخ رہے ہیں۔ یہ نہیں کو فیض کا یہ نقطہ نظر غلط ہے۔ ایک عالم اس نظریے کی اقامت اور ہر گیری

کا صرف ہے۔ کون ہے جو نظم و جبر و نظامی اور حتیٰ تعلق کی حمایت کرے گا، لیکن فیض کا منصب شاعر کا ہے مصلح یا سیاسی لیڈر کا نہیں۔ لیڈر یا مصلح کے لیے ایک خاص نقطہ نظر کی تکمیل کا درجہ رہنا ازلیں ضروری ہے۔ لیکن شاعر، نشرونا، مسلسل تخلیقی عمل اور زندگی ارتقا کا نقیب ہوتا ہے۔ اور اس کے لیے کسی مقام پر ہمیشہ ہمیشہ کے لیے رگ جانا اس کی شاعری کے حق میں مفید نہیں ہوتا۔ نقش فریادی کے بعد فیض کے ہاں جو طرہ، ایک رنگی رنگی کیفیت بنتی ہے نقطہ نظر کے انجمادی کا نتیجہ ہے۔ اور اس سے دم از کم وقتی طور پر فیض کے راستے میں دو ایسی کھڑی ہو گئی ہیں۔

ادب جملہ صنف کے طور پر چند ایسی باتوں کا اظہار تصور ہے جو بظاہر موضوع زیر بحث سے متعلق نہیں، لیکن میں کی روشنی میں زیر نظر موضوع کی بہتر کہ ممکن ہے۔

تجربہ شاید سب سے سنجیدہ ارتقا سماجی شیرازہ بندی اور گروہی تحریکات کے ایک خاص دور کے بعد ایک ایسا نظریہ تو عمل وجود میں آتا ہے جس سے فرد کی انفرادیت واضح ہوتی ہے اور وہ گروہ کے بیگانگی عمل سے خوف ہو کر اجتماعی طریق کار کا ثبوت ہم پہنچاتا ہے۔ یہی کلچر کا آغاز ہے۔ کلچر کا یہ دور غلامی کا دور ہوتا ہے اور اس میں فرد و عرفان ذات کے عمل سے اپنی تکی ہوتی رہتی تو انوں اور اجتماعی مصلحتوں کو از سر نو فراموش کرتا ہے تاکہ سماجی ارتقا کی دوڑ میں اگلا اہم قدم اٹھانے کے لیے چنانچہ کلچر بھی سماجی شیرازہ بندی ہی کا ایک عمل ہے۔ اس فرق کے ساتھ کہ کلچر کی رو بہرہ ایک چند ترسیل تک رسائی پاتی ہے اور اس کے بعد سماجی اور تمدنی شیرازہ بندی وجود میں آتی ہے۔ لامحالہ اس کی سطح بھی پہلے سے بلند تر ہوتی ہے۔

تمدیب اور کلچر کی پرکشش اور آویزش ایک تاریخی اہمیت کی حامل بھی ہے۔ وہ اس طرح کہہ کر تمدیب ارتقا کے ایک خاص مقام پر پہنچنے کے بعد نڈب زوال ہو جاتی ہے۔ اور بتدریج اپنے امتیازی حماس سے دست بردار ہوتی چلی جاتی ہے تاکہ کلچر کی ایک تازہ موج بڑھ کر اسے سہارا دیتی ہے۔ چنانچہ کلچر جو کھائے خود فرد کے اجتماعی عمل اور اس کی بعض منفی قوتوں کی پیداوار ہے ہمیشہ اپنے وطن سے ایک بہتر اور بلند تر تمدیب کو جنم دیتا ہے۔

کلچر اور تمدیب کی یہ آویزش ایک بڑے عظیم انداز سے شاعری میں بھی رونما ہوتی ہے جب

شاعر کی زندگی میں کوئی ایسا لطیف حادثہ رونما ہوتا ہے کہ وہ انجمن آرائی سے کنارہ کش ہو کر اپنی ذات کے سمندر میں اتر جاتا ہے تو اس کی تخلیقات میں بھی ایک اونگھی جاویدیت اور توت پر بردا ہوجاتی ہے اور اس کے تخلیقی عمل میں ایک اجتماعی انداز جھکنے لگتا ہے یہ طبعی کارِ بچہ کی نو سے قریبی مماثلت لکھتا ہے لیکن جب کچھ عرصے کے بعد شاعر کی یہ نئی ہندباتی اور ذہنی سطح گزرا گیا وہ خاص و عام میں بدل جاتی ہے یعنی جب تقلید اور تتبع سے اس نئی آواز کے بہت سے نو کیلئے کٹانے لگد ہو جاتے ہیں تو یہ اپنی جاویدیت اور توت تیزی سے کھٹنے لگتی ہے۔ گویا تذبذب اور سماج کی حد بندیوں میں اگر یہ آواز بند ہونے لگتی ہے۔ ایک عظیم شاعر ایسے موقع پر ایک نئے تخلیقی عمل۔ غور و خوض کے ایک تازہ مظاہرے سے شعر کو ایک نئی ہندباتی اور ذہنی سطح عطا کرتا ہے اور اپنے اس عمل کے نتیجے میں سماج کو بھی ایک بلند تر ذہنی سطح پر اٹھاتا ہے۔ ایک اچھے شاعر کی زندگی میں غور و خوض کے وقفے کے بعد یہ تخلیقی عمل برابر علو و پرورد ہوتا رہتا ہے۔ بعینہ جس طرح زندگی کے وسیع تر نظام میں بچہ کی منت نئی موجیں نمودار ہوتی رہتی ہیں۔

مندر جہاں "جملہ معترضہ" کی روشنی میں فیض کی نظم نگاری کا جائزہ یہ بات ٹھہاتا ہے کہ آغا کار میں فیض کی زندگی میں جو لطیف حادثہ رونما ہوا تھا اور شاعر کو جس ہندباتی دلچسپ کے ہندو کرنا ہونا چاہتا تھا اس کے نتیجے میں فیض کے ہاں ایک ایسی ذہنی سطح نمودار ہوئی تھی جو اس سے پہلے موجود نہیں تھی۔ فیض کا سب سے بڑا کارنامہ یہ ہے کہ انھوں نے نہ صرف اس نئی سطح کو پیدا کیا بلکہ آہن و اسد میں اپنے سماج کو بھی ایک پست ذہنی سطح سے ابراہانگار ایک نئی سطح پر لے آئے۔ فیض فریادی "فیض کے اس اجتماعی کارنامے کا ثبوت ہے۔ لیکن اس کے بعد ایک طریق عمل کے لیے خاموشی چھا جاتی ہے۔ خود فیض کو ان ایام میں اپنی تخلیقی صلاحیتوں پر جمود کے تسلط کا احساس ہونے لگا تھا۔ چنانچہ "فیض فریادی" کے دریا میں انھوں نے برہا لکھ دیا "شعر لکھنا خرم دہی لیکن بلا وجہ شعر لکھتے رہنا ایسی حالتش مندی ہی نہیں۔ آج سے کچھ برس پہلے ایک معینی بندے کے زیر اثر شاعر خود بخود وارد ہوتے تھے۔ لیکن اب مضامین کے لیے تجسس کرنا پڑتا ہے" یہ عارضی جمود ہر شاعر کی زندگی میں کئی بار نمودار ہوتا ہے۔ لیکن ہر بار اُسے جب ایک نئے تخلیقی عمل کا سارا ملتا ہے تو وہ عارضی جمود کی سطح سے ابراہان آتا ہے۔ لیکن فیض کے کام کو یہ نیا

تخلیقی دھچکا پھیرد آسکا چنانچہ نقش فریادی، اور دوست مہاشا کے درمیانی عرصے میں انھوں نے غالباً صرف دو نظمیں لکھیں۔ ان میں سے ایک نظم ۱۹۳۷ء کے مادے سے متعلق ہے۔ چونکہ تحریک شعریں توت اور جہاں ہے اس لیے نظم بھی اعلیٰ پایے کی ہے۔ دوسری نظم ”دو آوازوں“ ایک شعوری کاوش ہے اور اس میں غلوں کی کمی ہے۔ فیض کی شاعری میں اس طویل جبرود کا خاتمہ شاعر کی زندگی کے دوسرے بڑے مادے پر ہوتا ہے۔ قید و بند کے اس مادے کو اب ایک تاریخی اہمیت حاصل ہے۔ لیکن ایسا محسوس ہوتا ہے کہ احساسی اور جذباتی طور پر یہ مادہ شاعر کی زندگی کے پہلے مادے سے کہیں کم تر تھا اور شاید اسی لیے یہ مادہ شاعر کی تخلیقی صلاحیتوں کو پوری طرح برانگیختہ نہ کر سکا۔ قید ہونے کے بعد فیض کے لکھنے کی رفتار تیز ہو جاتی ہے۔ اس کی ایک وجہ تو تحریک شعریں جو اگر پوری شدت کی حامل نہیں تاہم ایک تحریک توجہ ہے۔ دوسری وجہ غالباً یہ ہے کہ جیل میں طویل تنہائی اور فرصت کے اوقات کو ”کچھ دیکھ کر نہ“ کے جذبے سے ہم آہنگ ہو کر نثر ہے اور فیض لکھتے چلے گئے ہیں۔ لیکن دوست مہاشا اور زندان نامہ میں کسی داخلی سطح کا معرض وجود میں نہ آتا اس بات پر دال ہے کہ قید و بند کی اس تحریک میں وہ جذباتی شدت اور دماغی موجود نہیں جو نقش فریادی میں پس پشت موجود تھا۔ چنانچہ جو حیثیت جمعی ان دونوں جبرودوں میں ”نقل فریادی“ میں ابھرنے والے نقطہ نظر کی کا پر تو دکھائی دیتا ہے۔ یہ ٹھیک ہے کہ اس نقطہ نظر کے بعض ایسے پہلو جو ”نقل فریادی“ میں پوری طرح نہیں ابھرے تھے دست مہاشا اور زندان نامہ میں پوری طرح ابھر آئے ہیں اور یہ بھی ٹھیک ہے کہ بعض پہلو جو ”نقل فریادی“ میں نمایاں تھے بس کے جبرودوں میں نسبتاً چھپے ہوئے ملتے ہیں۔ لیکن یہ حیثیت جمعی نقطہ نظر کی حدود میں کوئی تبدیلی رونما نہیں ہوئی۔ اور فیض نے جو کچھ اپنے پہلے جبرودے میں کہا تھا یہ ادنیٰ تغیر دوسرے جبرودوں میں بھی کہتے چلے گئے ہیں۔

وہ میں نے شاعری کو جبرگیری، کی بھائے جبر و جبریری کہا تھا کسی کسر نفسی کا مظاہرہ نہیں کر رہا تھا۔ جبرگیری میں صرف ایک تخلیقی عمل ہوتا ہے اگرچہ یہ عمل شدت اور طاقت میں اپنا ثانی نہیں کہتا لیکن شاعری جبروتے جبروتے آتو اور تخلیقی اعمال کا مجموعہ ہے کسی جبر کی طرح شاعر کا کام یہ نہیں کہ کسی ایک نظریے کی ترویج و اشاعت کے لیے اپنی زندگی وقف کر دے بلکہ اس کا کام یہ ہے کہ

جیات و کائنات کے اسرار و رمز کی مسلسل نقاب کشائی کرتا چلا جائے۔ شاعر کے سامنے زندگی کی بونٹوں اور رنگارنگ کیفیات و مظاہر کا ایک ٹھہر سا لگا ہے۔ پھول کی پتی سے لے کر چمکے والے ستارے تک زندگی کی بڑھیمیوں اور عناصروں کی ایک زنجیر کی کھینچتے ہوئے گئی ہے۔ شاعر کا کام ان کیفیات و مظاہر کی مسلسل نقاب کشائی ہے اسی میں شاعر کو بیشتر دوسرے فن کاروں پر سبقت حاصل ہے۔ فیض کی نظم نگاری تاسال تخلیقی عمل کے صرف ایک ہی ابتدائی دھچکے کی پیداوار ہے اور اسی لیے اس میں نقطہ نظر کی قطعیت اور انحصار نہ بنا ہو گیا ہے۔ ایک ایسا انجماد جس سے فیض کی شاعری اس کی لطافت اور نشرونا کو مدور پہنچا ہے۔

عجلِ آجملہ

توازن کی ایک مثال

دوسرے کی دنیا میں توازن کی ترویج قدسے آسان ہے یعنی توازن وہ موجود ہے جہاں دو مختلف اجسام برپا ہو جاتے ہیں بیچک سائنس کے عروج کے باوجود توازن کا یہ نقطہ بھی اپنے طور سے آواز کی گرفت میں نہیں آسکتا تاہم ایک بڑی مددگار مادے کی دنیا میں اس نقطے کا تعین ممکن ہو گیا ہے۔ اور اس بارے میں شاید وہ آزاد موجود نہیں ہیں۔ لیکن تخلیق کی دنیا میں توازن کا تصور اس کے مفہوم میں چمک پیدا کیے بغیر ممکن نہیں۔ تخلیق کی دنیا تضاد و کیفیات کے تصادم عبارت ہے۔ دنیا میں نئی گنت حرکات ایک دوسرے سے برسرِ پیکار ہوتے ہیں اور ان کا نتائج آسماں، خاک اور تصادم سے اپنی جگہ جلتا رہتا ہے پھر یہی تخلیق کی دنیا توازن کے ناکشا نہیں ہوتی، صرف اس کی ترویج بدل جاتی ہے۔ صوفیاء کے ہاں توازن خواہشات سے کنارہ کش ہونے کا نام ہے۔ لیکن شاعری میں ہی توازن حرکات اور تاثرات کے رابطہ باہم کی صورت اختیار کر لیتا ہے گویا شاعری میں توازن کا انحصار اس بات پر ہے کہ شاعر نے کہاں تک مختلف تاثرات اور حرکات کو آپس میں مربوط کیا ہے اور کس مددگار خارج کی وسیع اور عالم گیر دنیا کو اپنی ذات سے ہم آہنگ اور مربوط کیا ہے۔ چنانچہ بغاوت، انحراف اور تصادم کی شاعری اس شاعری سے مختلف ہے جو انسان کو اس کی کائنات سے مربوط کرتی ہے، اور فرد کو

تبدیل اور پرمٹا نے میں مڈناہت بہتی ہے۔

آرٹو نظم میں مجید امجد کی شاعری اس توانی کی ایک نہایت خاص صورت مثال ہے۔ مجید امجد کی نظروں کے مطالعے سے پہلا تاثر یہ مرتب ہوتا ہے کہ شاعر کے باطن کی دنیا خارج کے مظاہر سے منسلک اور ہم آہنگ ہے۔ مگر یہ ہم آہنگی مافیہ کوشی یا قرار سے معاشق نہیں اس شدید جذبے کی پیداوار ہے جو جود کوکل سے مربوط کرتا ہے اور جس کے دباؤ کے تحت شاعر اپنے آنانگی دلدادوں کو عبور کر کے وسیع تر زندگی سے ہم کنار ہو جاتا اور اس رابطہ باہم کو دریافت کرتا ہے جو کائنات میں جاری و ساری ہے۔ یہ دریافت پھیلاؤ اور کشادگی کا بہا حساس شاعر کی شخصیت سطح نظر کی وسعت اور ایک مخصوص جذباتی ردعمل — ان سب کے مجموعی تاثر سے پیدا ہوتا ہے اور اسی لیے شاعری کی دنیا میں یہ وہ مقام ہے جس تک سائناتی آفات کے زمرے سے بھی بچتی ہے۔

مجید امجد کی نظروں میں توانی یا رابطہ باہم کے کئی مدارج ہیں۔ خاص ارضی سطح پر یہ توانی جذبے کی اضطرابی کیفیت اور مادی اشیاء کی بے جان صورت کے مابین استوار ہوا ہے۔ مجید امجد کی نظروں میں قریبی اشیاء کے درجہ کا گہرا احساس ہوتا ہے۔ جیشیاں، کلس، گھیاں، بس، ایشیا، پان، چائے کی پیالی، دھوپ رچے کھلیاں، آٹھن کھڑکیاں، نالیاں اور اس طرح کی آن گنت دوسری اشیاء جو شاعر کے ماحول کا حصہ ہیں بڑی ہوشیاری سے اس کے کلام میں ابھرتی چلی آتی ہیں۔ شاعر کا مشاہدہ بڑا گہرا ہے اور اس کی نظروں سے ماحول کا کوئی ترکیبہ سفلو اور جھل نہیں۔ تاہم مجید امجد کا یہ مشاہدہ معنی خارجی ماحول کی تصویر کشی تک محدود نہیں۔ یہ سارا ماحول اور اس کی اشیاء شاعر کے تجربے کی پچھلے حصے سے اکتساب نور بھی کرتی ہیں۔ اور تجربہ باہمی، دھڑکتی اور چلتی ہوئی نظر آتی ہیں۔ شعر کے مطالعے میں اشیاء سے شاعر کا قریبی تعلق بڑی اہمیت رکھتا ہے۔ لیکن ساتھ ہی یہ بھی ضروری ہے کہ یہ تعلق صرف سرسری سے جائزے تک محدود نہ ہو۔ بلکہ اشیاء اور مظاہرہ شاعر کو اس انداز سے متاثر کریں کہ اس کے جذبات و احساسات میں ایک توجہ سے پیدا ہو جائے اور وہ جذبے کی اضطرابی کیفیت کو اشیاء کی مادی صورت سے مربوط کرے۔ مجید امجد کے مشاہدے کی یہ خوبی بڑی دلکش ہے کہ اشیاء کی طرف اس کے بھلاؤ کا انداز جذباتی ہے تجرباتی نہیں۔

اس کے نزدیک یہ اشیاء بے جان نہیں بلکہ ان میں سے ہر شے کی ایک اپنی شخصیت ہے اور زندگی کے مطالعے میں ان میں سے ہر ایک کو اہمیت حاصل ہے۔ چنانچہ جب شاعر قریب ماحول کی طرف پیش قدمی کرتا ہے تو نہ صرف اپنے مخصوص جذباتی تقاضوں کے تحت اشیاء کو ایک نیا مفہوم عطا کرنے میں کامیاب ہوتا ہے، بلکہ اشیاء کی مخصوص صورتیں اس کے جذبات کی دنیا کو بھی رنگین کرتی اور اس کے احساسات پر نئے نئے اثرات ترسیم کرنے میں بھی کامیاب ہوتی ہیں۔ عکس عمل اور رد عمل کی یہ صورت تصادم اور انحراف کو تحریک نہیں دیتی، بلکہ رابطہ اور مفاہمت کو وجود میں لاتی ہے۔ جمید احمد کی شاعری کا یہ مرکزی نقطہ رابطہ اور توازن کا وہ نقطہ ہے جہاں صورتیں کیفیتیں اور مقامات ملتے اور ایک دوسرے میں ضم ہو جاتے ہیں۔ چنانچہ اس کی نظموں میں "سال" کے لئے کوڑھی اہمیت حاصل ہے۔ سال کے لئے کی سیمائی کیفیت سے کون اٹھارہ سکتا ہے۔ تاہم یہ نہ صرف ایک سنگم ہے جہاں ماضی اور مستقبل سدا ملتے اور ہمیشہ جدا ہوتے رہتے ہیں۔ یہ لمحہ ماضی ہے اور نہ مستقبل۔ اگرچہ اس کے بعد پھر ایک کا زہر بھی ہے اور دوسرے کا امرت بھی۔ اور اس مقام سے وقت کے ان دونوں اوراد کو بڑے تحمل سے دیکھا جی جا سکتا ہے۔ جمید احمد "سال" کے اسی لئے کا شاعر ہے۔ وہ ماضی یا اقبال کی طرح ماضی کی داستانوں اور تاریخ کے حقائق سے تراخ و فاصلہ نہیں کرتا اس کے کلام میں نہ قوم کا فخر ہے اور نہ وہ عظمت و فخر کا تعقیب و داعی ہے۔ اسی طرح فیض اور جوش کی طرح اس کی نظر سدا مستقبل کی گھاٹیوں میں جھلکتی نہیں رہتی۔ اُسے نہ انقلاب سے سروکار ہے اور نہ وہ کسی غمگین مہج کا منتظر ہے۔ وہ "سال" کا شاعر ہے اور حال کے بھی اس لئے کا شاعر جو ابھی تھا اور ابھی نہیں ہے جو ابھی مستقبل تھا اور ابھی ماضی کا ایک حصہ بن گیا ہے۔ لیکن جمید احمد کی نظموں کی خوبی یہ ہے کہ وہ حال کے اس لئے کو اپنی گرفت میں لے کر وقت کی قید سے آزاد ہوتا ہے۔ چنانچہ چند لمحوں کے ایسے وقت کا مدد جزو رنگ کر اس کے سامنے آ جاتا ہے اور اس کی نظر قزاقوں، صدیوں اور زمانوں پر محیط ہو جاتی ہے۔ اس کا تذکرہ آگے آئے گا۔ حال کے اس لئے سے شاعر کا قریبی تعلق اس کی بہت سی نظموں کا موضوع ہے۔

یہ سبائے امروز جو بیخ کی شاخ ہادی کی دست اٹھائوں سے چمک کر
 بددو بیات آگئی ہے، یہی سبھی چڑیاں جو چست ہو چکے آگئی ہیں

ہوا کا یہ جھونکا جو میرے دیکھے میں تلمی کی قسمی کر لڑا کیا ہے
 پڑوس کے آنگن میں پانی کے نلکے پہ یہ چوڑیاں جو جھکنے لگی ہیں
 یہ دنیا نے امروز میری ہے میرے دل ناز کی دھڑکنوں کی امیں ہے
 یہ اشکوں سے شاداب دوچار صبحیں، یہ آہوں سے معمور دوچار شبیں
 اسی پلٹوں سے مجھے دیکھنا ہے وہ جو کچھ کہ نظروں کی ندوں میں منع ہے

————— "امروز"

طویل پٹری کے ساتھ نقصان
 صیب پڑوں کے گرنے جھنڈ، وہ اندھا یوں سے بچتی راہیں
 کہ جن کی موزوں سرحدوں پر
 نکل کے گاڑی کی کھڑکیوں سے تری نکلا ہیں، مری نکلا ہیں
 انگ انگ آ کے ختم گئی ہیں
 اور ایک اعجاز ہے جسی میں نکلی امروز سہتی ہیں
 ————— "ہم سفر"

میں ترے دہر چمکتی پلٹوں کی لاٹ سے
 سن رہا ہوں تقوں کے دیکھے دیکھے زمزمے
 کھٹکناقی پیامیوں کے شور میں ڈوبے ہوئے
 گرم گرمی گفتگو کے سلسلے
 منقل آتش بھلا کے شغل
 اور دوسرا ہرگی میں خرقہ پوش و پاؤں گل
 میں کہ اک مجھے کا دل
 جس کی ہر دھڑکن میں گونجے دو جہاں کی تیرگی
 زندگی! اسے زندگی!!

————— "زندگی! اسے زندگی!!"

قریبی اشیاء سے شاعر کے اس تعلق میں جلد حسیات کا سہرا ہے۔ وہ محض ماحول کو دیکھنے پر اکتفا نہیں کرتا بلکہ اس کی آوازوں کو بھی سنتا ہے، اُس کے لمس کو محسوس بھی کرتا ہے اور ہر لحاظ زندگی کی دھڑکن کو اپنے دل کی دھڑکن سے ہم آہنگ بھی پاتا ہے بہر حال خاص ارضی سطح پر شاعر کا جذبہ ملای اشیاء سے ہم آہنگ ہرگز ریلو و قوازا کی صورت میں نمودار ہوا ہے۔ اور یہ ریلو اس کی شاعری کی پہلی سطح کا روبرو رکھتا ہے۔

میدانِ جنگ کی نظموں میں تو انہی کی دوسری سطح نئی استرجاع کی صورت میں نمودار ہوئی ہے۔ نئی استرجاع سے مراد یہ ہے کہ شاعر نے خارجی اشیاء کی عکاسی میں محض ایک ہی میدان سے غلط تعلق نہیں کیا بلکہ دو سطحوں کو تخلیق کر کے انہیں اس انداز سے آپس میں ملایا ہے کہ تخلیق کا خط قوس کی صورت اختیار کر گیا ہے۔ اس میں مجہدِ آج کی صورت سے دوسرے فنکاروں پر ایک نئی بڑی مائل ہے کہ اس کی تخلیق میں دو طرح، ایک یا تم ہے جو آرٹ کا نیا دوی منظر ہے۔ لیکن ہر ناگ نے فن کے اس طرح کو فائنٹ کی پرواز سے تشبیہ دی ہے۔ فائنٹ جب اپنی ترنگ میں کسی درخت سے ترقی ہے تو پہلے ایک میدان سے خط میں آسمان کی طرف پرواز کرتی ہے اور پھر اپنے پردوں کو پیچ کر دوشیں ہموار ترقی اور ایک نہایت خوبصورت قوس بناتی ہوئی کسی دوسرے درخت پر جا بیٹھتی ہے۔ چنانچہ یہ کہا جاسکتا ہے کہ تخلیق کا شوق اس کی میدان پر پرواز میں نہیں بلکہ اُس چمکاؤں غم یا محوش میں ہے جہاں فن کا خالق دو مختلف سطحوں کو رُٹ سے فن کارانہ انداز سے مربوط کرتا ہے۔ آری محوش نے بھی فن کے اس بنیادی نقطہ پر زور دیا ہے اور کہا ہے کہ فنی تخلیق دراصل دو اشیاء کے مابین ایک ریلو، کا نام ہے۔ تاہم یہ کہتا ہے کہ دراصل یہ ریلو پہلے سے موجود ہوتا ہے۔ فن کا کام صرف اس ریلو کو دریافت کرنا ہے۔ شاید یہی وجہ ہے کہ فنی تخلیق اپنے خالق کو بھی ترقی کر دیتی ہے۔ بہر حال تخلیق میدان سے غلط کے بجائے قوس کا انداز اختیار کرتی ہے۔ اور اقلیدس کا یہ عام سا اصل ہے کہ جب کوئی خط قوس میں دوتا ہے تو زور دیا برپا اپنے نقطہ آغاز پر آسپنا ہے۔ چنانچہ فنی تخلیق کا پہلا خط تو شاعر کی ذات سے کائنات کی طرف ہوتے کا خط ہے۔ اور دوسرا خط ایک خاص مقام کے بعد شاعر کی ذات کی طرف ہوتا ہے اور کھائی دیتا ہے۔ باہر کی طرف ہانسنے والا خط زندگی اور کائنات کی قوس اشیاء، جسم، انداز، رنگ اور ہئیت سے متاثر ہوتا ہے۔

لیکن وہاں آنے والا خطا ان سب کیفیات کو دل کے کیچ نامہ جو تہ سے ششک اور مربوط کر دیتا ہے۔ عیادہ کی فکروں میں اس فنی ربط کی چند مثالیں دیکھیے۔

رنگ کے موڑ تالی میں پانی
 تڑپتا کھلانا جا رہا ہے نہو ہا رو ب کھانا جا رہا ہے
 وہی مجبور ہی افساد مقصد
 جو اس کی کابوش رہا کریں ہے مرے ہر گام ناہوار میں ہے
 ————— "طلوع فرض"

صبح بھین کی تان منور بھین بھین لہرائے
 ایک چٹائی راکھ جوا کے جھونکوں میں کھو جائے
 شام لہاس کا کم سن بالا بیٹھا پان لکھائے
 جھن جھن، شمن شمن چرنے والی کٹوری پختی جائے
 ایک پتنگا، دیپک پر بل جائے دوسرا آئے
 ————— "پتراڑھی"

وہ بول رہا، ایک جوشوں کے جھگٹے میں گھر گیا
 وہ صغیر بیانی پر
 بعد نذر کلک گہری پھری
 حسین کھلکلا ہٹوں کے دریا ان — دکھ گریہ

میں اجنبی، میں بے نشان
 میں پایہ گل

نہ رخصت، مقام ہے نہ شہرت، وہاں ہے
 یہ لوح دل — یہ لوح دل

خاص پر کوئی نقش ہے خاص پر کوئی نام ہے
 ————— "لا انور ان"

جہاں کی سانس کا ہر جھونکا سنا، ایک عجیب طعم؛
 قابل تہنہ چیر گئے ان سادھوں کے جسم
 گری و حرام سے گھائل پیلوں کی نیسل دیوار
 کئے نیکل، جسٹرتے خبر چٹھے برگ و بار
 بوئی و صوب کے زرد کفن میں لاشوں کے ابد
 ترقہ کھرا بول و چتا بول سانس لٹا قی شر کے دور

اس قتل میں صرف ایک میری سوچ ہو سکتی ڈال
 اس پر بھی اب۔ کاری ضرب ایک اسے لڑم کی آل

تربیح شر۔

یہ اور اسی قبیل کی دوسری متعدد مثالیں ہیں جو اس کے کلام میں ٹھہری پڑی ہیں اس بات پر وال ہیں
 کہ پیدا ہونے خارج کی مادی دنیا کو باطن کی غیر مادی دنیا سے مربوط کرنے میں فتنی باطن کی کاہرت
 ہم پہنچایا ہے۔ یا شاید یوں کہنا بہتر ہوگا کہ اس نے تخلیقی دباؤ کے لحاظ سے اس رابطہ کو دریافت کیا
 ہے جو اس کی شخصیت اور خارج کی دنیا کے مابین پہلے سے موجود تھا اور پھر اس رابطہ کو بڑے قی کاہرت
 اور اسے الفاظ میں باجگ کر دیا ہے۔ اور وہ نظریاتی ایک مخصوص صداقت کے پیش نظر پیدا ہو گیا ہے
 تازہ اور حال اگر ہے۔ نظیر کبر آبادی، حلال اور انیسویں تیر تھی سے لے کر عیش اور پھر آدنگ اور
 نظم نے خارجی اشیاء کی عکاسی کے سلسلے میں ہمیشہ ایک سیدھے خط کو اختیار کیا ہے۔ ان شعرا
 کی پیش رفتیں ایک عین شاد سے کے باوصف کسی منظر، موضوع یا صورت کے صرف کسی ایک پہلو
 تک محدود رہی ہیں اور ان میں وہ تو سس یا خم پیدا نہیں ہو سکا جو خارج کی دنیا کو شاعر کے باطن
 کی دنیا سے منسلک کر سکتا۔ دوسرے نظموں میں یہ نظموں صرف ایک سیدھے خط کی صورت میں
 خارج کی دنیا کی عکاسی کرتی جوئی وحدتوں میں گم ہو جاتی ہیں، اور اسی لیے ان کی حرکت سے گریج شور
 اور چکا چوند تیرا ہوتی ہے لیکن وہ تاثر پیدا نہیں ہوتا جو ان کے تاروں سے نکلتا ہے اور جس
 سے سننے والے دلوں کے تار بچ اٹھتے ہیں۔ یہ تاثر صرف مٹی رابطہ ہی سے پیدا ہو سکتا ہے۔
 پیدا ہونے کی پیش رفت نظموں میں یہ ربط اس طور اجرا ہے کہ خارجی اشیاء کا شعور اور ان کے تاثر

میں جو قاضی قائم کرنا مشکل ہو گیا ہے۔ اور اس کی وجہ یہ ہے کہ حمید اہمد کی نظموں میں اشیاء و شاعر کی دلی کیفیات سے ہم آہنگ ہیں اور نظم میں استریج اور انصاف کے کئی مقام ابھرتے چلے آئے ہیں۔ زندگی — اے زندگی! — ایک ترنما مجلس کے ساتھ "بادش کے بعد" ظہور فرمیں، اور بعض دوسری نظموں میں اس رابطہ یا تواریخ کے ثبوت میں پیش کی جا سکتی ہیں۔

حمید اہمد انہم میں قریبی اشیاء کے وجود کا احساس اور فنی لوح کا اثر ہم محض حمید اہمد تک محدود نہیں ان کے علاوہ بعض دوسرے حمید نظم نگاروں کے ہاں بھی یہ بات صاف دکھائی دیتی ہے۔ جے شک حمید اہمد کے ہاں اس نے ایک ایسے مستقل رجحان کی صورت اختیار کی جو کہ

اور حمید اہمد و شاعر کے ہاں نظر نہیں آتا۔ چہرہ ہی اس خاص میدان میں حمید اہمد کیلئے نہیں ہیں۔ لیکن حمید اہمد کی نظموں میں رابطہ تواریخ کی ایک تیسری سطح بھی ہے اور یہ حقیقت ہے کہ اس تیسری سطح نے حمید اہمد کی نظموں کو ایک منفرد حیثیت عطا کر دی ہے۔ یہ تیسری سطح فخر کی شادابی کے بغیر ممکن نہیں کیونکہ یہ حقیقت کے تجربے میں ملل، عزم اور گہرائی کے علاوہ "وقت" کے عنصر پر

بھی مشتمل ہے اور "وقت" کی گردان کو دیکھنے اور مادی کے ساتھ اس کے رابطہ کو سمجھنے کے لیے شاعر کا ایک ایسے مقام پر کھڑے ہونا ضروری ہے جہاں سے زندگی اور کائنات کے مدد و کردار دیکھا جا سکے۔ یہ مقام بڑی ریاضت اور نفس کشی کے بعد صوفیاء اور اہل معرفت کو حاصل ہوا کرتا ہے لیکن اُن کے ہاں اس کی فریفت محض ایک ہی حد تک ہی ہوتی ہے اور وہ ایک ہی

تکلیف پر اس انداز سے پرواز کر جاتے ہیں کہ ان کے اور گشت پرست یا ماوسے کی دنیا کے مابین کوئی مضبوط رشتہ باقی نہیں رہ جاتا۔ وہ گریبانوں کی فنی کر کے نصرت و عظمت کے عالم کو ملے کرتے چلے جاتے ہیں اور ان کی اس پرواز میں وہ "موج" پیدا نہیں ہوتا جو فنی کی دنیا میں بڑی اہمیت رکھتا ہے۔ شاعر ہی میں معرفت کا یہ مقام کچھ اس انداز سے بدلتا ہے کہ شاعر کا سر تو بہت

چمکڑا سماقی رنگ پہنچ جاتا ہے لیکن شاعر کے قدم بڑی مضبوطی سے زمین میں چبھ سکتے ہیں چنانچہ جب شاعر اس بلندی پر سے ٹھیک کر زندگی اور کائنات پر نظر ڈالتا ہے تو اس "ختم" کو ختم دیتا ہے جس کا لگاؤ اور ہوا ہے شاعر ہی میں اس ارفع مقام تک بہت کم شاعر پہنچتے ہیں۔ اہمد و غزل بن غالب اور اردو نظم میں اقبال اور حمید اہمد کے ہاں اس وسعت فنی اور کائناتی کا احساس

ہوتا ہے۔ لیکن اقبال کے برعکس جمید احمد کی حیثیت دہریہ یا فلاسفر کی نہیں بلکہ ایک ناسائقی کی ہے۔ ناسائقی جو مادی طور سے تو زمین کے ساتھ جڑا ہوا ہے لیکن جس کے تخیل نے وقت کے مختلف مادے کو اپنی گرفت میں لے لیا ہے۔ زمین کے ساتھ چٹپٹے کامل دہی ہے جس کا چلنے بھی ڈر ہوا اور جس کے تحت جمید احمد کی نظموں میں تہی اشیاء کے وجود کا گہرا احساس ہوتا ہے۔ چنانچہ اس کیفیت کو شاعر نے بار بار ذرا پارہاگی کی ترکیب سے درج کیا ہے، لیکن شاعر کی وسعت نظری مادی مظاہر کے تجربے میں بھی اپنا رنگ دکھانے بغیر نہیں رہ سکی۔ اس کا ثبوت یہ ہے کہ جمید احمد نے زمینی مظاہر کے لیے باہموم جمع کا مفید استعمال کیا ہے۔ وہ کسی ایک دریا، ایک سمندر یا ایک پہاڑ کو زندگی سے کاٹ کر علیحدہ نہیں کرتا بلکہ دریاؤں، سمندروں اور پہاڑوں کو ایک ہی منظر کے کچے پوکھے میں سما کر پیش کر دیتا ہے۔ تاہم اس کی نظر منحن حقائق کی مادی توضیح تک محدود نہیں۔ وہ اس میں وقت کا عنصر بھی شامل کرتا ہے اور اس کی نظر کے سامنے صدیاں اور زمانے تھے متھے لمحوں کی صورت اختیار کر جاتے ہیں۔ چنانچہ اب جمید احمد کی نظموں کا مطالعہ کریں تو زمینی مظاہر کے بیان ہی میں آپ کو کشاواں اور وسعت نظری کا احساس نہیں ہوگا۔ بلکہ آپ کو یہ بھی محسوس ہوگا کہ آپ شاعر کے ہاتھیں ہاتھ لیے ازل اور ابد کے مابین کائنات کے حدبزرگ دور کو رہے ہیں۔ اور اس سفر میں آپ کو وقت کے کشاواں کیمنوس پر بڑے بڑے مظاہر بھی محض مہرہم سے وجہوں کی طرح نظر آئے گئے ہیں۔ بہر حال جمید احمد کی نظموں میں تواریخ کی تیسری سطح وہ مقام ہے جہاں اس کے تصور کی کشاواں اور وقعت، مادی اشیاء کے گہرے شعور سے ہم آہنگ اور مربوط ہے اور جس نے شاعر کو ایک صاحب بصیرت ناسائقی کا منصب عطا کر دیا ہے۔ وسعت نظری اور کشاواں کے اس احساس کے ثبوت میں شاعر کی نظموں سے یہ چند کڑے دیکھیے :

اور اک شعر سردی کاں میں آ رہا ہے، سسل کنواں میں رہا ہے
 پیارے عجز زم ندر اس کی رفتار میں عجز بے تکان اس کی گردش
 عدم سے ازل تک، ازل سے اب تک۔ ہاتھی نہیں ایک آن کی گردش
 خاکے سے اپنے دلاب کی آستینوں میں کتے جہاں اس کی گردش

رداں ہے ، رداں ہے

چٹیاں ہے ، چٹیاں ہے

یہ پتھر کیو نہی جاوداں چل رہا ہے

کنواں چل رہا ہے :

_____ "کنواں"

فطرت کی یہ تو نا گہنی نکشیں ، ہی ، دلدی ، دیرانے

کاسٹے ، کلیاں ، نورا ، انجیرا انجینیں ، شومیں ، پودانے

لاکھوں شاطر ، لاکھوں مہرے چیلے ہیں شطرنج کے خانے

_____ ، ساتھی "

سلسلے ہاپتے زمانوں کے

تیز رفتار ، وقتوں گز سے

ابدی عاشقی کی آندھی میں

بیسے کوئی پرنگس گز سے

_____ "دانا ندرہ"

وہ نکلا بھوٹ ، نورِ سحر سے

نظامِ زمیست کا دیا تھے نکتب پینوں ، آنسوؤں کا ایک سلاب

کہ جس کی ند میں رہتا جا رہا ہے

گداگر کا گد بھی جامِ جسم بھی کلاماڑی بھی ، وراثتی بھی ، نظم بھی

_____ "ملکورا فرخ"

تو کیا تو تک طالعوں کا نام ہے

— اور آج سوچتا ہوں —

نفاذ سند و سوس کے ہیں پڑھیں پٹانیں گجلی ہیں
و حرقی نے ٹوٹتے ناموں کی جلتی ہوئی لاشیں لگائیں

ان راگینوں کے بسوز میں رہا سہواں گھوم گئیں
اور قریں آکر مسافت میں دکھا آبلے چھوٹے پیر کچے

— راتوں کو —

قرنوں کے بجھتے آنکارا تک سورج ہوا لوم
صدیوں کے ماتھے کا پینہ بیتوں پر شبنم
قدوزنوں کے لاکھوں مڑاں تک شلخ میں کافم
زندگیوں کے پتے جبریلوں پر دکھو دکھو کے قدم
ہم تک پہنچی عظمتِ فطرت بلطنت شادوم

— ”پہری بھری نعلوں“ —

آتے جاتے زمانوں کو گونا گونا بیڑ میں بسنے

آنے لاکھوں لمے گدے گدے فرسوں چسنے

ایک قدم — اور اس اجزہ میں کھو گئے ان کے کچ سج سائے

— ایسے بھی دن —

یہ چند مثالیں میرزا محمد کی نظموں میں اس لطیف عنصر کے وجود کا بھی احساس دلاتی ہیں
جسے اے۔ سی۔ بریڈے نے ارتقا و SUBLIMITY کا نام دیا ہے۔
اور جس کے غیر عظیم شاعری کا تصور ہی ناممکن ہے و SUBLIMITY کی تعریف کچھ
اس طرح ہوگی کہ ہر وہ شے جسے کنار و مستحقوں، لامحدود فرقوں اور غیر معمولی صلاحیتوں کی شاعری

کرسد sublime کے ذمے میں آجاتی ہے شوقِ تہ نظر تک پہنچا ہوا مستند آملنی
 رقصوں کو چھرتا ہوا پہاڑ، آسمان پر لائق دستاروں کا پھیلاؤ، وقت جو آغاز و انجام سے بے نیاز ہے
 اور ای طرح کے دوسرے مظاہر جو ایک وقت اسے اپنی بے بضامنی اور گہری کا احساس
 دلایں اور اسے اشاکر اتنا اور پناہی کر دیں کہ وسط محدود کائنات سے احساسی طور پر ہم آہنگ
 ہو جائے۔ جمید احمد کی نظموں میں (sublimity) کے یہ دونوں پہلو ملتے ہیں۔ ایک
 طرف تو وہ ناظر کو محض "عارضی محبوب کے شقائق بجز دنیا شگ گھیروں کی تاریکی سے آشنا
 نہیں کرتا بلکہ زندگی اور کائنات کی وسعت اور پھیلاؤ کا منظر بھی دکھاتا ہے اور دوسری طرف
 وہ ناظر کو دنیا اشاکر ایک ایسے سنگھاس پر مشابہت ہے جہاں اس کے دل کی دھڑکن کائنات
 کی دھڑکن سے لحظہ بھر کے لیے آزاد ہوتا ہے ہم آہنگی اور توازن کی یہ کیفیت جمید احمد کی نظموں کا
 قرۃ امتیاز ہے۔

جمید احمد کی نظموں میں ربط و توازن کے ان محنت مدارج کے پس پشت ایک ایسی
 نظریاتی ہم آہنگی بھی ہے جو شاعر کے فکر کو کسی خاص نقطہ نظر سے منسلک نہیں کرتی بلکہ اسے
 محنت اور متنوع نقطہ ہائے نظریں توازن قائم کرتے برکت دیتی ہے۔ شاید یہی وجہ ہے کہ وہ
 نفسیاتی طور پر کسی ایک کتیزہ فکر کے تابع نہیں ہیں، مالا مال ان کی شاعری کا دور سیاسی مختلف
 نظریاتی تصادم کا دور ہے اور اس دور نے قریب قریب ہر شاعر کو ایک خاص ڈھنگ سے
 متاثر کیا ہے۔ چنانچہ ان کی نظموں میں نفسیاتی مظاہر بھی ہے اور عارضی اجزئی کا احساس
 بھی۔۔۔ ان میں زندگی غیر ملالی تقسیم کے حالات استہجاب بھی ہے اور زندگی کے چوٹے
 چوٹے حادثات میں دلچسپی لینے کی کاوش بھی۔ زندگی کی تاریکی اشکال سے لگاؤ بھی ہے
 اور بے نیازی بھی چہرے بھی عمومی تاثیر بھی قریب ہوتا ہے کہ شاعر کسی ایک نقطہ نظر کا سیا نہیں
 بلکہ زندگی کے تمام تر مظاہر کا ایک نریک ناظر ہے۔ اس کی نظراں حدود وسیع اور اس کا دل اس
 قدر کشادہ ہے کہ اسے پیش نظر لینے وقت کے لامحدود پھیلاؤ میں بسنی اور بے صرف دکھائی دیتے
 ہیں۔۔۔ ایسا شخص زمان و مکان کی حدود میں جکڑے ہوئے کسی ایک نقطہ نظر کا کس طرح پابند
 ہو سکتا ہے۔۔۔ اسی لیے جمید احمد کی نظموں میں موضوعات کا تنوع ہے۔ نظریں کی آمیزش اور

ہم آہنگی ہے اور وہ احساسی و تامل ہے جس کے ڈانٹے ایک طرف خارجی زندگی کی دستوں سے ہٹے ہوئے ہیں اور دوسری طرف دل کی گروہوں سے غم و شاعریت اور گہرائی کے اس سنگ پر کھڑا کامنات کی زیر نگینوں کو دیکھتا ہے اور پھر فری کے سانچے میں ڈھال کر انہیں دنیا کے حوالے کر دیتا ہے۔

یوسف ظفر

حرکت حرارت کی ایک مثال

یوسف ظفر کی نظموں کا مطالعہ کریں تو ذہن میں معائنہ قرشت کی انوار پرستی اور برگساں کے نظریہ تحریک کی طرف توجہ منتقل ہو جاتا ہے۔ زرتشت نے جیسا کہ سب جانتے ہیں روشنی کو بنیادی اور مرکزی حیثیت کا حامل قرار دیا تھا اور چونکہ روشنی کا وجود اپنے تہ مقابل کے وجود ہی سے ثابت ہو سکتا تھا اس لیے زرتشت کے ہاں روشنی کے مقابلے میں تاریکی اور ماہر جز کے مقابلے میں اہرمن کے نفوذ واضح ہوئے۔ زرتشت کے جہڑوں پر ہی بعد برگساں نے زندگی کو ایک برقی رفتار گھوڑے کے روپ میں دیکھا جو ایک منہ زور جذبے کے تحت زمین کو روندتا ہوا بڑھتا چلا جاتا ہے اور موت کو اس چٹان کا استرواف قرار دیا جو زندگی کے راستے میں تو کرکٹری ہو جاتی ہے۔ غور کیجیے کہ یہ دونوں نظریے مادہ پرستی کی فہمی کرتے ہوئے روح کائنات کو تحریک اور روشنی ایسی نسبتاً نیر مادی صورتوں ہی میں پیش کرتے ہیں اس کے علاوہ تحریک و روشنی کی ایک خصوصیت یہی ہے اور نور و روشنی اپنے وجود کے لیے تحریک کی وہی منتہی و حاصل زرتشت اور برگساں کے نظریات کا فرق بنیادی نہیں بلکہ حیاتی ہے۔ زرتشت کے ہاں

۱۰ بھارت۔ گزرا وہ اہمیت حاصل ہے اور اسی لیے اس کے سامنے نور اور نور کی صورتیں اُبھر کر نمایاں ہوتی ہیں زرتشت کائنات کو اپنی آنکھوں سے دیکھتا ہے اور آنکھیں وہی حقیقتیں

کا ارتکاب کرتی ہیں۔ روشنی اور تاریکی، ان میں سے روشنی حدود اور نقوش کو نمایاں کرتی ہے اور تاریکی حدود کو مٹاتی، نقوش کو مدہم کرتی اور زندگی کا بادی نیند مٹا دینے کی کوشش کرتی ہے اور اسی لیے نیکی کے تقابلے میں بدی کی نظر ہے دوسری طرف برگساں کے ہاں "سماست" زیادہ قوی ہے۔ وہ کائنات کو اپنی آنکھوں سے دیکھنے کے بجائے کانوں کی حدود سے سنتا ہے۔ اُسے گھوڑوں کے شوروں کی ٹاپ، قدموں کی چاپ، گڑگڑاہٹ اور آوازوں کی سنائی دینے میں گریا بھی اس کی دانست میں زندگی کے وجود کو ثابت کرتی ہیں۔ چنانچہ برگساں کے خیال کے مطابق "تحرک کائنات میں جاری و ساری ہے۔ چاہے اس تحرک کی نوعیت داخلی ہو یا خارجی۔ اور انجاد اور بے حسی گویا اس تحرک، زندگی کی اس چاپ کو ختم کر دیتی ہے اور اسی لیے موت کے حروف ہے۔"

لیکن اس کا یہ مطلب نہیں کہ روح کائنات کو روشنی یا حرکت کی زبان میں سمجھنے کی کوشش ان دو حکم کی تک ہی محدود رہی ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ روشنی اور تاریکی کا اتحاد و انفرادی ہے اور انسانی زندگی انزل ہی سے روشنی سے کسب فیض اور تاریکی سے گریز اختیار کرتی رہی ہے۔ اسی طرح حرکت میں حرکت ہے اور انسانی تفکر اور بقا کے یہ حرکت اور عمل ہمیشہ سے ناگزیر رہا ہے۔ چنانچہ لاکھوں برس کی مسلسل جنگ دو نئے انسانی ذہن میں اس نقش کو مستشرق کر دیا ہے۔ جو روشنی اور تاریکی کے اسی تعلوم کے متعلق ہے اور جسے نفسیات نے آرکی ٹائپ کا نام دیا ہے۔ شاہد جب تخلیق کے عمل میں جھٹکا ہو کر اپنی ذات میں غوطہ کھاتا ہے۔ تو بعض اوقات ہزاروں لاکھوں برس کی مسافت طے کر کے زندگی کی اولین حالتوں سے آشنائی حاصل کرتا اور یوں ابتدائی احساسات و میلانات سے قریب ہو جاتا ہے جو انسان کا اندیم ترین دور ہے۔ نتیجتاً اس کی سٹوری میں یہ اولین نقوش بیچ سہ تو انسانی ارشدت کے ساتھ منسک ہوتے اور ایک انوکھی تازگی اور سچائی کو نظر عام پر لانے کا موجب بنتے ہیں۔ یوں فکر کی نگہوں کا مطالعہ کریں تو صاف سمجھ سکتے ہیں کہ خدایاں کے عمل نے اس شاعر کے کلام میں زندگی کے اولین نقوش کو نمایاں کیا ہے اور اس نقش کو بطور خاص اہم قرار ہے جس کے طہر دار زرقشت اور برگساں ہیں۔ اسی لیے یوں فکر

کے ہاں حرکت اور حرارت کا نقش ہی سب سے گہرا اور نمایاں نقش ہے۔ اور اسی کی بدولت اسے سے گزر کر ہم اس کی نظموں اور ان نظموں کے گہرے پس پشت ایک تڑپتی اور سرگمتی جوتی شخصیت کا احوال کر سکتے ہیں۔

احمال پرست نغمہ کے تین شعری مجموعے چھپ کر منظر عام پر آئے ہیں۔ ان میں سے "زندہ" اور "نہ بند" ایک ہی دور کی پیداوار ہیں اور ان نظموں پر مستقل ہیں جو دوسری جنگ عظیم کے زمانے میں لکھی گئیں تیسرا مجموعہ "صدابھرا" سولہ برس کے طویل وقفے کے بعد منظر عام پر آیا ہے اور شاعر پر وقت کے اثرات کی نشان دہی کرتا ہے۔ تاہم تینوں مجموعوں میں حرکت اور حرارت کے نقش اس قدر نمایاں ہیں کہ دوسری مطالعے سے صحت شاعر کی اتنا مطلع اور ایک مخصوص جذباتی رد عمل نیز ایک "میں نفسیاتی" طلب "برہنہ نظر آتی ہے۔ البتہ "زندہ" اور "نہ بند" کی طلب میں جو تین نمونہ امتدادی اور برہمی کا عنصر موجود ہے وہ "صدابھرا" تک پہنچتے پہنچتے ایک دروازے کی اجھان کی صورت اختیار کر لیتا ہے اور اس میں یاس اور کرب کی تہمتی کیفیات شامل ہو جاتی ہیں۔ ان شہنشاہی مجموعوں کے مضامینات بھی اس فرق کو بدرجہ اتم نمایاں کرتے ہیں۔ چنانچہ "زندہ" کے "ماں قیدہ بند اور نہ بند" کے احساسی برتری کے مقابلے میں "صدابھرا" کا کرب ایک ایسے احساسی فرق کو وجود میں لاتا ہے جس کا تجربہ خیالی انگریز ثابت ہو سکتا ہے۔ لیکن اس کی طرف ہم بعد میں واپس آئیں گے۔

"زندہ" اور "نہ بند" کی قریب قریب ہر نظم میں حرکت اور حرارت کے ایسے شاعر کی لاشعوری خواہش پر بنا کر آتی ہے۔ سوال پیدا ہوتا ہے کہ یہ نغمہ کے ہاں بطور خاص یہ جذبہ تھکاؤ کا اور شاعر کے لیے کیوں ہے؟ اس میں کوئی شک نہیں کہ حرارت اور حرکت کی خواہش انسانی زمین میں ایک میراث کی صورت میں موجود ہے۔ اور اس لیے جب کوئی فن کار قلمی کے اس میں مبتلا ہو کر اس نثرانے تک رسائی حاصل کرتا ہے تو علامتاً وہ اس انسانی خواہش سے بھی ہم کنار ہوتا ہے۔ تاہم اس نسلی میراث میں اس کے "اور دوسرے نقش" بھی ہیں جو کہ کم اہم نہیں۔ ان لیے اگر فن کار کے ہاں ایک خاص نقش نسبتاً زیادہ اجھلا ہے تو اس کی وجہ فن کار کی خارجہ زندگی کے اور حالات و اوضاع میں تلاش کرنے کا چاہیے جس کے باعث اس عمل غرضی کو ایک خاص

مطابقتی۔ ایک ایسی بہت بڑا آواز ہے اس خوش رنگ سے گئی۔ یوسف ظفر کے ہاں روشنی کی خواہش بے حد نمایاں اور حرکت کی آرزو بے حد شدید ہے اور اس خواہش کا یقیناً اس کی ابتدائی زندگی سے کوئی گہرا تعلق ہے۔ روشنی کے لیے ایک نیا خواہش کا مطلب سوائے اس کے کچھ نہیں کہ وہ تاریکی سے خوف زدہ ہے اور حرکت کے لیے شدید آرزو اس بات پر دال ہے کہ بے حس، انجمداد، غیر مؤثر میں اُسے اپنی موت نظر آتی ہے۔ یوسف ظفر کے ہاں اس خوف کا باعث کیا ہے؟ اس سوال کا جواب ہمیں اول اول نغمہ ان کے ویراچے میں ملتا ہے یوسف ظفر لکھتے ہیں:

۱۳۳۰ جولائی ۱۹۴۷ء کلان میری زندگی کا ایک یادگار دن ہے والد گرامی

تو فریضہ طہیل تھے ہی اور ہم لوگ ان کی زندگی سے ہاتھ دھو چکے تھے، لیکن میری عمر جو مجھ سے عمر میں پانچ سال بڑی تھیں ان کے لمحات واپسیں کو دیکھ رہیں اور قلب کی حرکت بند ہوئے سنہ والد گرامی کے ہمراہ دارالافتاء کو مدعا رہی۔ یہ دو بستیاں جو میری ادبیں محبت کی یادگاریں تھیں ایک وقت جگہ سے اس طرح چھین گئیں کہ میں دم بخود ہو کر رہ گیا۔ سب سے پہلی نغمہ اسی لرزہ خیز حادثے کی پیداوار تھی۔

بعض اوقات ہوا کا ایک معمولی خیزباز ہی بالوں کے رخ کو موڑ دیتا ہے اور یہ تو سوت بڑے حادثات تھے جن سے پندہ برس کا ایک نوجوان مرد آکر ماہر اس نے وہ برس تک اپنے والد کو مرنے موت میں اڑیاں دگلاتے برٹے دیکھا اور پھر اس کی عزیز ترین ہمشیرہ بھی والد کے ساتھ ہی رخصت ہو گئی۔ یکایک جیسے درجہ ان بچہ گئے۔ ایک بہت سستا گھرا چڑ گیا۔ وہ بستیاں جو یوسف ظفر کی ابتدائی زندگی میں محبت، اذات اور روشنی کا منبع تھیں یکایک دھڑکتی ہوئی زندگی سے کٹ کر ختم اور بے حس لاشوں میں تبدیل ہو گئیں۔ اور پھر انہیں حیرت سے پیشی ہوئی آنکھوں کے سامنے قبر کی تاریکیوں میں اتار دیا گیا۔ چنانچہ اگر اس حادثے نے شاعر کے ذہن اور قلب پر گہرے اثرات سر قلم کیے۔ اور اُسے انجمداد و تاریکی سے ہمیشہ حیرت کے لیے متغیر کر کے روشنی کا والد و شہید اور حرکت کا دشمن بنا دیا تو یہ کوئی غیر غلب بات نہیں تھی۔ نغمہ ان کے ویراچے میں یوسف ظفر کے ہاں جو دیواریں چٹائیں، سامنے اور زنجیری اجیری ہیں۔ براہ راست موت اور

قبر کے زندگان سے متعلق ہیں اور اس طوائف نامہ ویسے سے بھی ان کا مطالعہ ہونا چاہیے۔

یوسف ظفر کی نظموں میں حرکات اور حرارت کے عناصر مختلف مظاہر میں تشکیل ہو کر اور محنت ذہنی کیفیت کا لبادہ اوڑھ کر برآمد ہوئے ہیں۔ پہلے "حوادث" کے عناصر کو جیسے اے یوسف ظفر کے پاس حرارت ایک وسیع تر کیفیت ہے جس میں آج، نور، تباہت اور رنگ سب کچھ شامل ہے چاند، سورج، تارے، آگ، دواگ کے شعلوں سے اس کی نظیں بھر رہی ہیں۔ روشنی اس کے ہاں نادرہ بھی ہے اور منزل مقصود بھی، اور وہ ایک اعمدہ فی آہال اور قوت کے تحت پر دانہ دار اس کی طرف اڑا چلا جاتا ہے۔ جمہوری اختیار سے روشنی کے دو پسوں یعنی ظفر کی نظموں میں نمایاں ہیں۔ ایک پسوں اس آگ کی صورت میں ابھر رہے ہیں اس کے دل کے اندر موجود ہے نیز جو پسوں کو اس کی رنگ، رنگ، دوڑ رہی ہے، یہ آگ اُسے آگے بڑھنے اور ساحل کی آہن تار کیوں کو دور کرنے کی تحریک دیتی ہے جو اُسے چاروں طرف مشتط و کھائی دیتی ہیں۔ یہ چند مثالیں اس کے ثبوت میں پیش کی جا سکتی ہیں:

اب مرا مرم ہے نولاد کی مضبوط چٹھان
اب یہاں کا بچے کی تلوریں نہیں رہ سکتیں
اب میں خود آگ ہوں ہر شے کو جلا سکتا ہوں
جو سے اب ہاتھ اٹھا کر میں جا سکتا ہوں

————— "تذکار"

آج میں دیکھ رہا ہوں مرے دم میں دم ہے
میرے ہاتھوں میں نکت ہے مرے اندر ہی نکتہ

.....

ابھی آگس۔ کے دکھاؤں گا پیرا رخ مشرق!

————— "مشورہ"

تیرگی میں کاپتے شعلے کئی
جو تک اُٹھتے ہیں نگاہوں میں ہی

————— "حیاتِ رائیگان"

تیز شعلے مری آوازوں کے
گنبد چرخ سے عکراتے تھے
اور ہر جہات سے تھے پانی کی طرح

ملاقاتیں

نہی کھولا جا رہا ہے کیا کروں
بیچے دھم کھاتا ہوا تیلہ دھڑاں
نڈھ پر مشغلا رہا ہے کیا کروں؟

.....
داڑھے پھیلتے ہوئے ہی نڈھنگ
جس طرح نور و شرف سے نورنگ
خل ہوا جاتا بولہ بی گرواب میں
جل رہا ہے دل کے بیٹوں میں عود
گیت میں یوں زمین کے سیلاب میں
جس طرح کھاتا ہو کر کئی خواب میں
بے صدا بے لفظ، بے سواز و سرو

”اولیٰ نے“

پھر تکی لہر حرارت کی سر سے سینے سے
پھر دھڑاں جن کے اٹھاؤ در مری آنکھوں میں

”آنسو“

ان شاعروں کے مطالعے سے محسوس ہوتا ہے کہ ہر سرف نظر کا باطن ایک آتشیں سیل کی
آماجگاہ ہے اور یہ آتشیں سیل جب اس کے سانس میں ٹھہل کر نکلتا ہے تو شرارے ہی جاتا
ہے، جب نکلا ہوں کے فردیہ خارج کی دنیا تک پھیلتے لگتا ہے یا جب آواز کے زیر و بم
میں دوسروں تک منتقل ہوتا ہے تو شعور ہی جاتا ہے اور جب درد کے زیر اثر ہنگاموں پر نمودار ہوتا

ہے تو ایک جلتے ہوئے آئسو کا ادب اختیار کر لیتا ہے۔ گریبا یوسف ظفر کی ساری شخصیت کا اظہار آگ اور روشنی کے ذریعے ہوا ہے۔ اور یہ آگ اور روشنی اس امدادی اُبل ہو تو ہی کا پرتو ہے جو اس کی مدوح اذخروں میں جاری دوساری ہے۔

یہ روشنی کا ایک پہلو تھا۔ دوسرا پہلو اُن چمکتے دکھتے عناصر کی صورت میں ابھرا ہے۔ جنہیں یوسف ظفر نے اپنی مخصوص اقدارِ طبع کے باعث دوسرے عناصر سے بار بار الگ کر کے دکھایا ہے ایسا محسوس ہوتا ہے گریبا یوسف ظفر ساری بات ہی روشنی کی زبان میں کرتا ہے اور روشنی کے مظاہر ہی کو ذاتی تاثرات اور خارجی واقعات کی تفصیل کے لیے استعمال کرتا ہے شفا دیکھیے:

ہر ایک سمت ستاروں کے ٹٹاتے چسورخ

ہر ایک سمت ستاروں کی داستانِ تعیم

مستقبل

شرقِ لاد سے ابھرا کھوتے تانبے کا تاش

جیسے ہاتھی کا تھیل یا سوانہ سے پہ لاش

لاش۔ سدیروں کے تسم کی آگ میں جلتی ہوئی

.....

گرم زرد گرداب گوں گستاخِ روحوں کا بوس

جن کی آنکھوں میں چروٹیاں جن کے چہرے کونسی

جن کی فطرت میں بغاوت جن کی باتیں آہنی

ہنگ

وہی چراغ تھے تاروں کی اوٹ میں روشنی

جو آج چاند کی کرنوں کے ساتھ تھنساں ہیں

وہی چراغ جھلاتے ہیں آلود کے چسورخ

جو حسن کی نگہ ناز میں فسوں ناز ہیں

سوز سوز

آسمان اہلس و کتاب کا سبیل رعشاں
 ککشاں لاکھ ستاروں کی گزرگاہ جمیل

میری دنیا کے تماشے ہرٹے رنگیں شعلے
 رقص کرتی ہوتی گاتی ہوتی درخشندہ شعلے

”مفسر“

کبھی دیکھا ہے کہ لوہے کے چمکتے شعلے
 ایک ہی رو میں لڑکتے ہوئے اصل باتے ہیں
 اور اک تشریح سی تابندہ درخشندہ کلیئر
 چھوڑ کر اپنا ہر نہوں بدل باتے ہیں

”میرے نغمے“

یہ ارداں کے علاوہ درختوں و دوسری شائیں اس بات کا ثبوت ہیں کہ رُسنف نظری بہت
 سی نظروں میں ایک مجموعہ ”انگھو“ کی طرح اُبجرا ہے اور اسی لیے اس کو زندگی کی راہوں میں ہر جگہ
 ہوتی چیزیں طرف متوجہ کرتی ہے بلکہ یہ کہنا چاہیے کہ اس کی نظری سب سے پہلے اشیاء
 کی تابندگی اور پکار چاند کی طرف متقل ہوتی ہیں۔ مثال کے طور پر وہ جب اپنی محبوبہ کا ذکر کرتا ہے تو
 آتشیں گاموں، نظر کی سیال پھلیوں، مہتر لیکن گرم سانسوں، ککشاں ایسی چمکتی آنکلیوں اور چاندی
 کی سی بانوں کا ذکر کرتا ہے اور محبوبہ سے قربت کو دراصل شاعروں سے قربت کا مترادف قرار دیتا
 ہے۔ اسی طرح اتنی جبری کائنات میں چاند، ستارے، چرخ اور شعلے ہی سب سے پہلے
 اُسے اپنی طرف متوجہ کرتے ہیں۔ ایسا محسوس ہوتا ہے کہ غار جی ماسول کے ساتھ اس کا نغمن
 ایک بڑی حد تک ”انگھو“ کا رشتہ ہے اور اگر اس کے اور کائنات کے درمیان سے ہوا آتا
 کا عنصر خارج کر دیا جائے تو پھر یہ نشانی اس کی موت کے مترادف ہو۔ چنانچہ جب اُسے اپنی
 شخصی آزادی کے چمن ہانے کا محطہ محسوس ہوتا ہے تو اسے یوں لگتا ہے جیسے کوئی اس کی
 بدمارت چیمیں رہا ہے ”مشورہ“ میں یہی کیفیت و مزید اجلاز میں اس طرح اُبجری ہے۔

ہاں مجھے اندھا بنا دو مجھے اندھا کر دو
میری آنکھوں کے جھروکوں کو بنا دو ویراں

میرے احساس کے حیرت انگیز شدہ آئینے پر
اس طرح کو خمیری کا حوٹاں پیسہ دو
کہ شب ماہ تو کیا آپ کے ہونے شعلہ می
ان کے تھمرے ہوئے سینوں پر نظر آدکیں

یوسف ظفر کے ہاں "بصارت" انکو اس وجہ اہمیت حاصل ہے کہ "مدد البصرا" کے آخر
میں جب اُسے پاروں طرف سے اندھیرے کی یلغار دیکھانے لگتی ہے تو وہ خود کو ایک اندھے
بھکاری کی صورت میں دیکھتا ہے اور ایک پرانی نظریہ تفسیر سے مخاطب ہو کر لکھ دیتا ہے۔ اسی طرح "نعمان" میں
ایک جگہ اُس نے ساری کائنات کو محض اپنی نگاہ کا اثر قرار دیا ہے:

تجارت کا گلشن، فرکا گورستان
یہ کائنات، یہ میل و نہاریہ افلاک،
یہاں کے سارے سفید سیاہ و گھریلو کوڑے
معاہد اور ترانے ہوئے تہوں کے خدا
سری نگاہ نے بخشی ہے زندگی ان کو
سری نگاہ نہیں ہے تو ان میں نہ کی نہیں

————— "سیارحی" —————

زندگیت کے ہاں جیسا کہ پہلے ہی ذکر ہوا، روشنی کے مقابلے میں تاریکی کا وجود اجزا
ہوا ملتا ہے۔ اس کی بڑی وجہ یہ ہے کہ روشنی کا وجود تاریکی کے بغیر ثابت ہی نہیں ہو سکتا۔
پھر ان دونوں میں ایک انہی مادہ ہی تصادم بھی کا درما ہے جو انسانی حیثیت پر ہر لحاظ اثر انداز
ہو تا رہتا ہے۔ یوسف ظفر کے ہاں انرا پرستی کا رنگ ان اس قدر قوی ہے کہ اُسے قدم قدم
پر تاریکی اور اس کے مظاہر سے خوف محسوس ہوتا ہے کہ وہ کہیں "روشنی" کو نکل نہ جائیں جیسا

کہ شہر میں کیا گیا یوسف ظفر کے ہاں تاریکی کا خوف دراصل ان مادوں کے متعلق ہے جو اس کی
اجتماعی زندگی میں رونما ہوئے تھے۔ اور جن کے باعث اس کی دماغی نسبتاً تاریکی تاریکیوں میں
گم ہو گئی تھیں۔ چنانچہ جہاں ایک طرف یوسف ظفر کے ہاں "روحانی" کی لگن بہت تیز ہے
وہاں دوسری طرف اسے سائے، دھوپ اور کمرے کے دروازے و پشت بھی محسوس ہوتی
ہے۔ "زندہ" کے درباپے میں ایک جگہ لکھتے ہیں:

"۳۳ جولائی ۱۹۳۵ء میں میرا ایک تاریکی جینیٹ امتیاز کر گیا۔ والدہ عمر سلاہٹ
کے یڈی ونگٹش ہسپتال میں زیر علاج تھیں۔ اسی دن انہوں نے انتقال فرمایا۔
مگر ہے کسی سال کی یہی تاریخ میری موت کا یہ مقام بھی لائے"

موت کا یہ خوف شامی کی زبان میں تاریکی سائے، دھوپ اور کمرے کی صورت اختیار
کر لیتا ہے اور یوسف ظفر اپنی زندگی کی روحانی کو موت کے ان حفر قتل سے بچائے بڑھتے
چلے جاتے ہیں۔ اگرچہ ان کے دل میں یہ خطرہ بڑھتا ہی رہتا ہے کہ کہیں کسی روز تاریکی ان پر
سبھی مسلط نہ ہو جائے اور وہ بھی ہمیشہ ہمیشہ کے لیے تاریکی آغوش میں نہ چلے جائیں۔ دیکھیے:

میرے زندہ، مرے اس جہان سنگیں کو محیط
دیکھو وہ کتر کے پردے، وہ دھوپ کے باطن
ناقراں نظر میں انہیں پانہیں کہہ سکتیں
یہ دہانے۔ یہ رنگ سیاہوں کے میلے پھل

— "زندہ" —

تیرگی چیل چکی، کس نظر آتا ہے
ہر طرف ایک دھواں دھار گشا جہان ہے
روحانی کوئی نہیں پرش کی دوزوں سے گر
میں بھتا ہوں مری آنکھوں میں بنیائی ہے

— "کشتہ" —

مجھے ان سایوں نے دیوانہ بنا دیا ہے
ذہن میں سائے ہیں آنکھوں میں کٹی سائے ہیں

کاپتے ساتھ، لڑتے جوتے کا سے ساتھ
کیا کبھی کوئی پیکتا ہوا رنگیں شمشاد،
جھے ان سالیوں سے آواز ذکر پائے گا؟

۱۹۶۴ء

راستہ پر کئی سنان، سبک سرتاے
میری آہستہ پہ آپک کہ مجھے ہلا دیکھتے ہیں
جس طرح گھاس میں دشمن کوئی گھبرا جائے

”مغز“

یوسف ظفر کی نظموں میں روشنی اور تاریکی کے تصادم کی یہ داستان بہت طویل ہے اور قاری بڑی آسانی سے روشنی اور تاریکی کے لیے شاعر کی محبت اور تاریکی اور اس کے مظاہر کے لیے شاعر کی نفرت اور خوف کو برہنہ دیکھ سکتا ہے لیکن یوسف ظفر کی نظموں میں محض تصدیق کے اسی ایک کسح کو پیش نہیں کرتیں۔ ان میں ”حرارت“ کے ساتھ ساتھ ”حرکت“ کی بھی فراوانی ہے۔ گویا زرقشت اور برگساں بچھا ہو گئے ہیں اور یوسف ظفر نے زندگی کو آنکھ کے لالہ کان سے بچھاننے کی بھی کوشش کی ہے۔ یوں حرکت اور تاریکی، چاب پنج اور طوفان کے لیے یوسف ظفر کی یہ خواہش بھی ان ابتدائی حالات ہی سے متعلق ہے جن کا اہر ذکر جلد ہوتے ہیں۔ ظفر کی روشنی کا گہرا جہاں ہے اور حرکت کا گہرا جہاں بھی چنانچہ جس طرح یوسف ظفر روشنی کا اولوشیداد اور تاریکی کا دشمن بنی ہے اس طرح وہ حرکت اور تاریکی کو تنگ کا منظر اور انجام و خاتمی اور حکمت کو موت کا مترادف قرار دیتا ہے چنانچہ یوسف ظفر کے ہاں آواز ذکر کا بہت مائل ہے تنگ کے گھر کے سانسوں سے اسے تنگی کی چاب ملتی ہے یا کم از کم سانس کی کڑنگی سے گھبرا کر وہ اس چاب کو ہر جہاں سے ڈالتا ہے۔ اور یوں خود کو برستی ہوئی دہشتی بے بسی اور انجام دے بچایتا ہے۔ یہ چاب کبھی تو شاعر کے جہاز کی چاب ہے اور کبھی ارتقاع پاکر نئی نوع انسان کے بڑھتے ہوئے تمدن کی چاب بن جاتی ہے اور لامحدود سانسے کو اپنے آہنی قدموں سے توڑ کر رکھ دیتی ہے۔ یوسف ظفر کو اس چاب سے بے بہرہ آفس ہے۔ کیونکہ اس چاب کی جہاز ہی میرا کے عسوی

ہے جیسے وہ تمنا نہیں بلکہ ایک بڑھتے اور پکتے ہوئے جم غفیر کا ایک حصہ ہے۔ یہیں مسوس ہوتا ہے جیسے یوسف ظفر، انجماد، بے حسی، سناٹے اور ٹھہ جانے کی ہر کیفیت سے خوف زدہ ہے۔ جیسے اگر وہ ایک بار ڈرگ گیا تو پھر سناٹے کے زندان سے کبھی باہر نہ آسکے گا۔ چنانچہ تڑپتی اور دھڑکتی ہوئی زندگی کا مظہر ہونے کی حیثیت سے وہ ہر اس رکاوٹ سے روبرو نظر آتا ہے جو اس کی روانی اور تحریک کو روکنے کی کوشش کرتی ہے۔ اسی لیے آسے دیواروں، زنجیروں اور گھڑی کی سوئچوں وغیرہ سے نفرت ہے جو آسے موسم ہفتا اور وقت کے بدھنوں میں اسیر کرنے لگتے ہیں۔ آسے اپنی آزاد روی اور آزاد عروسی اس قدر عزیز ہے کہ وہ کئی بار محبت کی طبیعت اور ناک زنجیروں سے بھی متنفر ہو جاتا اور انہیں توڑ پھوڑ کر ایک آزاد دلچسپی کی طرح اڑ جانے کی کوشش کرتا ہے۔ اس کے علاوہ وہ گرو سے بھی متنفر ہے کہ گروہ جمود اور بے حسی کی ہزار ہے اور اشیاء کو اپنی دبیز تہ سے ڈھانپ کر موت سے قریب کر دیتی ہے۔ پھر وہ سرودی سے بھی متنفر ہے کہ سرودی میں نمود کر دینے کی نامحبت ہے اور انجماد موت کا دوسرا نام ہے۔ یوسف ظفر کی نظموں کے یہ چند نمونے ان تمام گزارشات کے ثبوت میں پیش کیے جا سکتے ہیں۔ پہلے چاہ "اور آواز" کے نمونے دیکھیے:

گھوم کی آتی ہیں آوازیں قریب و دُور سے
 ماہ میں سُنہ زور ستاروں سے ٹکراتی ہوتی

سنساتی نرم آوازیں۔ ہمیں دُشہر لگیں
 کیسیتی، نکستی، خُسکستی، ناچستی، گاتی ہوئی

آوازیں

سری نگاہ کی آئینہ دار ہے دنیا
 دیر ٹوٹ کے لور سے پشنا جاہل ہے
 یہ واقعہ تم و آلام ہے کوئی نغمہ
 دے دے دے، ہرے، چپے چپے آتا ہے

ماہی

آریاؤں کے جہاں تانے وہ آتے ہیں
 کارواں بڑھتے ہیں دل توڑتے کساروں کے
 اُن کے قدموں کے دھماکوں سے لرزتے ہیں پہاڑ
 ان کی آنکھوں میں قصور میں سخن نثاروں کے

_____ "انصاف"

پھر اس طرح سے یہ موسم کرنا ہوا میں
 کہ تم گیا ہے یہ ایک کسبیں ننگا ہوا
 وہ وقت جس کا طہنہ ناسخیں قیامت ہے

.....
 خدا کرے کہ کوئی ٹوٹتا ہوا تارا
 فضا نے تار میں آواز فور چھیلا

_____ "جمہور"

یہ سوچتا ہوں کوئی ٹوٹتا ہوا تارا
 نہیں کے گھومتے پتے سے آکے کھولتے
 اور اس کے پرنے سے اڑیں جب تو لطف آجائے

_____ "فرصت کے لمحے"

حکومت، عدالت اور پیپ کے لیے یہ شدید ٹوٹاؤ پیش ہو سکتا ہے۔ لیکن اس کے ساتھ ساتھ اس نے اُن حقائق، مظاہر اور دکاؤں کا بھی بار بار ذکر کیا ہے جو زندگی کی حرکت اور تبدیلی کو جنم دینے کے لیے ہیں۔ یہ نکاوٹیں جیسا کہ اوپر ذکر ہوا ہیں اور ان کی
 تہذیبوں، گرو اور سروی سے متعلق ہیں۔ دیکھیے،
 میرے کربے کی انگلی میں جو جھکتے شعلے
 اور باہر مری دیواروں سے لڑتی ہو چھل
 حسن و الفت کی ملاقات سگر دیواروں

ہاں سے دیواریں تو ہر راہ میں اٹھ جاتی ہیں

”یاد“

آدھروہ قوس ہے محراب اور گنبد کی
 ادھر زمین کی قوس آسمان کی قوس کے ساتھ
 ادھر جیسے تری، ابرو تر سے، تری پلکیں
 فضاں، اک تو سوں کے پکڑ میں کھو گیا ہوا ہے

”توسیں“

جہ کو محسوس یہ ہوتا ہے گڑھی کی باہیں
 میری گردن میں حائل ہیں ازل کھلی سے
 اور ہر روز کی اس گود خنی ہمارے کے ساتھ
 یہ گرت اور کلاسی ہوتی پہلی مباتی ہے

”سورت“

اُفت دیر پے کا وہ پردہ لونا
 اور اک گرد کا لونا اٹھا
 جہ کو آفرین میں مینے کے بے

”ننگی“

کھڑکیاں بند کرو سسرو ہوا آتی ہے
 کو ساروں کی سسکتی ہوئی بے مرجھا
 کپنا پوتی ہے اس غصے شیب میں پوکو
 ننگ کتی پہلی مباتی ہے میرے دل کو

”مسارا“

حرکت اور تڑپ کے لیے یوسف ظفر کی نورا ہشش اپنے عروج پر اس وقت پہنچی ہے جب
 وہ ہر شے کو گھومتا، نڈرتا اور ناپتا ہوا دیکھنے کی آرزو میں مرشار ہو جاتا ہے۔ یہ نورا ہشش اول اول

ہمارے اس چیزوں سے متعلق ہے جیسے شفا نظر میں کہے۔ پھر فریو اور یوسف نظر نہیں
 پاتے۔ ٹوٹے، حرکتے اور ناچتے ہوئے دیکھنا ہے۔ بلکہ یہ کہنا چاہیے کہ یہ اشیا و تواریخ
 جگہ جگہ اور بے حس ہیں، لیکن شاعر کی ذات کا شوک انہیں یہ خاصہ عیب مت کر دیتا ہے اور وہ
 ہاندرا شیا کی طرح وقت کے ریلوں میں شوک ہو جاتی ہیں۔ لوگوں اور گھبوں کے بعد یہ شاعر
 درختوں، جھاڑوں، تاروں اور برستے ہوئے بادوں کے شوک کا ذکر کرتا ہے اور اس شوک میں
 بھی اسے اس کی اپنی ذات منعکس دکھائی دیتی ہے۔ اس کے بعد اسے عورت اپنے تمام
 ترسوئی، حش، جاہلیت اور کھلے کے ساتھ ایک زفاہ کے روپ میں نظر آتی ہے اور اس
 کے حرکتے ہوئے قدموں اور چلتی ہوئی ہانہوں سے ہم آہنگ ہو کر خود بھی رقص کا جوہر بنا بیٹھا
 ہی جاتا ہے۔ یوسف ظفر کی لاجواب نظم "رقص" اس کے ثبوت میں پیش کی جا سکتی ہے۔ اور
 پھر آخر میں تو شوک اور رقص کی یہ خواہش ساری کائنات کا ادا کر رہی ہے،

رقص، یہ ہم رقص، ہے آغاز ہے انجام رقص
 ہاں یہ نہی اسے گردباد۔ اسے گردش ایام رقص
 رقص۔ تقدیرِ فقیر۔ رقص جانِ زندگ

— "جنگ" —

روانی، خواب اور حرکت کی اس خواہش نے یوسف ظفر کی نظموں کے عام اسلوب کو بھی
 متاثر کیا ہے۔ شفا اس کے ہاں خطابت کا انداز بہت واضح ہے۔ اس کی بہت سی نظموں
 میں شاعر کسی دہسی کو مخاطب کر کے بات کرتا نظر آتا ہے۔ لیکن یہ خطابت آدو نظم کی روایتی
 خطابت سے قطعاً مختلف ہے کیونکہ اس کا تعلق عام یا اجزہ سے نہیں بلکہ شاعر کی اپنی ذات
 سے ہے۔ ہاموم یوسف ظفر اپنے آپ کو مخاطب کرتا ہے اور بات کرتے ہوئے
 اپنے ہم نواؤں کے وجود کو فرنی کر لیتا ہے۔ یہ بات بھی دراصل اس تنہائی کے خوف کا نتیجہ
 ہے جو ابتدائی ایام میں بعض حادثات کا سارا سے کر اس کے سامنے ایک ٹائن کی طرح آگھڑی
 ہوئی تھی اور میں سے یوسف ظفر آج تک گریں ہے پھر یوسف ظفر کی بہت سی نظموں میں
 ایک ڈرامائی انداز بھی اجرا ہے جیسے شفا "خلش" اس میں "ہاں کیا یہ" "اس میں تقدیر" "پارا شس" :

”سیاست“، ”فنون“ وغیرہ میں۔ یہ ڈرامائی انداز بھی تنہائی سے فرار حاصل کرنے کی خواہشوں پر وال ہے۔ اس کے علاوہ اس کی نظموں کے نام مصرعوں میں بھی بعض ہم وزن الفاظ کی تکرار تکررتے اور بڑھتے ہوئے قدروں ہی کی یاد دلاتی ہے۔ حرکت اور تڑپ کی یہ مختلف صورتیں ہیں تہذیب و تمدن کی شخصیت کے بعض چہرے جو تہذیب و تمدن کو خطر نام پر لاتی ہیں۔

”زندان“ اور ”زیر بند“ کا یہ وصف نظر ایک ایسا انسان ہے جو اپنی ذات کی تقدیر سے کائنات کو روکنے اور اپنی شخصیت کے تحریک سے خارج کے انجماد کو ختم کرنے کی سعی کرتا ہے۔ اس میں ایک بڑبڑہندہ واضح تعلق میں پٹا ہوا نظر آتا ہے۔ جسے شک سے قدم قدم پر موت اپنی مختلف صورتوں میں راستہ روکے دکھائی دیتی ہے۔ تاہم اس سے اس کا عزم قطعاً متزلزل نہیں ہوتا اور وہ ایک اتمک جذبے کی ہمراہی میں بڑھتا چلا جاتا ہے۔ چنانچہ ان تجربوں کی نظموں میں مستقبل سے بڑی شگافی امیدیں وابستہ ہیں۔ جیسے کوئی یہ کہے کہ وہ اپنی ذات کی تقدیر سے کو نکلا ہے تو اس پر غم سے اور بھی چورخ جلتے چلے جائیں گے اور پھر ایک سوز سارا عالم بقدر نور ہو جائے گا۔ یہ تین ہی، یہ خود اعتمادی اور اس کے ساتھ جذبے کی شگافی اور شدت ”زندان“ اور ”زیر بند“ کی نظموں کا طرز امتیاز ہے لیکن ”مدیا بصرہ“ میں (جو سولہ برس بعد لکھی ہے) تاری کوئی انگریزوں کی نظموں کے ہاں ایک نمایاں تبدیلی کا احساس ہوتا ہے۔ اب عقائد سے تصادم ہونے اور ابدی تاریکیوں، دیوانوں اور چٹانوں سے مسلسل سرچھڑنے کے عمل نے جذبے کی شگافی میں امتداد پیدا کر دیا ہے۔ وہ اب محسوس کرنے لگا ہے کہ اس کی ذات کی تقدیر تو اتنی بڑی اور تاریک کائنات میں محض ایک نغمے سے نقطے کی حیثیت رکھتی ہے اور یہ روشن نقطہ اندھیرے کی مسلسل بلندہ کے سامنے سٹٹا چلا جا رہا ہے۔ چند لمحوں کی باس ہے اور پھر یہ نقطہ ان ابدی تاریکیوں اور یہ اندھیرے میں سناتوں میں گم ہو جائے گی جن سے وہ اب تک گریزاں تھا۔ گویا انسانی مساعی کی شکست کا احساس اب شاعر پر حملہ آور ہے اور اس کی خود اعتمادی اور عقائد کا جذبہ ایک پٹے ہوئے پتے کی طرح اپنی ذات کی آغوش میں سٹٹے لگا ہے۔ ”تہذیب و تمدن بصرہ“ میں جوش اور دوسے کی بجائے کرب اور سک نے جنم لیا ہے اور یہ وصف تمدن کی نظموں میں ایک ایسی گہرائی، ایک ایسا

پیدا ہو گیا ہے جو عظیم شاعری کا لازمی عنصر ہے۔ شکست اور غم سے احساسات نازک اور لطیف تر ہو جاتے ہیں اور شاعر زندگی کی گہرائیوں تک رسائی حاصل کرتا ہے۔ گریا ایک وقت ایسا بھی آتا ہے جب فن کاروں کے ویسے سے عریاں ذات کے مدارج تک جا پہنچتا ہے۔ اور اس پر زندگی کی بے اہمیت اور کائنات کی "بے مستعدیت" ایسے راز کشف ہو جاتے ہیں۔ لیکن یہ راستہ شکست اور غم کی تاریکیوں سے ہو کر جاتا ہے اور ان تاریکیوں سے اس کیے بغیر شاعر کو وہ آئینہ میرا ہی نہیں دکھتا جس میں زندگی اور کائنات اپنے اصلی روپ میں عکس دکھائی دیتی ہے۔ "مدابھرا" میں یوسف کفر کے احساس شکست نے اسے وہ مقام عطا کر دیا ہے جسے جوش، دلورے اور تخرک کی بے پناہ خواہش نے نظروں سے اوجھل کر دیا تھا چنانچہ اب وہ لکھتا ہے،

گئی، ہنسی، گل، ہرئی وہ نازک سی نور سیخنے میں ناچتی تھی
وہ نور جو تابانی نظر نہ تھی۔

جودل کے تاروں کو چھینتی تھی

_____ "زندگی"

جی رہی مرے چہرے پر گردِ دکھ حیات

بجھار ہمارے سینے میں آرزو کا چراغ

نہ سرخوشی نہ تنہا نہ ہاؤ جو کا ومانہ

ذاب وہ آنکھ میں شوخی رہی ذبات میں بات

_____ "دیکھیں"

تمام ملک کی اس کاوشوں طلب کا حصول

میری طبیعت تروہ، مری نگاہِ علول

_____ "اعلاؤ"

چند کتا خانچہ لڑیوں کی مانند بچپن

چمکتا تھا، آڑتا تھا طوطوں کے ہمراہ، بگلوں کی صورت

فضا میں چاٹا تھا نظموں کی دھو میں

کہ سب جن پر چلو میں

وہ خوابوں کے سم سم، الدویں کے تہی، مسرت کی دم دم کے دن اب کہاں
جوانی کی اک دھوپ سے اڑ گیا، روپ، ہر روپ باقی ہے نو عمر کسان

—————
”فرار“

کہاں گئے وہ مرے دن، وہ دس بھری راتیں

وہ آرزوئیں، وہ جہلوں سے، وہ جہلوں سے، وہ نور

—————
”خزینہ“

مرے قریب نہ آئیں حصار، موت میں پہل

مرے دہرو میں اک رقص کار فرما ہے

مرے خیال کی رنگین محفلوں پہ نہ ما

مرا خیال بھی تمہا، نظر بھی تمہا ہے

—————
”اجناہ“

جنانوں پر روستے ہوئے ہم شینو، اٹھو کراؤ

یہ تمہی ہے برسیدہ دیکھا تمہی، تمہا ہے

—————
”بقا“

بنظاہر ان نگڑوں میں مشاعر کا احساس شکست سطح پر ابھرا ہوا نظر آتا ہے۔ لیکن فن کے

سفر میں یہ ایک ضروری مقام ہے اور اسے دیوانہ کی تزلزل ”پیراگ“ کا نام دیا گیا ہے۔

یعنی جب ننانے بناتی اور بے بقا یعنی کا احساس ختم ہوتا ہے اور انسان پر ایک گہرا غم مسلط

ہو جاتا ہے۔ یوسف ظفر کے ہاں اس ذہنی کیفیت کی فو ایک اور اعتبار سے بھی خود طلب

ہے۔ وہ اس طرح کہ ”زندہ“ اور ”زہر خند“ میں یوسف ظفر کے ہاں ایک کھرام سائبر پاستا۔

یہ کھرام جو دراصل شند اور تیز خواہشوں کا کھرام تھا اس کی نظروں سے اس اعلیٰ روشنی کو چھپائے

ہوئے تھا جو اس کی رومانی طلب کی منزل تھی اور جیسے اس نے ہار ہار ایک آنے والی سحر کا نام دیا تھا۔ لیکن «مدا بھرا» آتے آتے خواہش کا یہ طوفان سرور چل گیا۔ دل کے شعلے تجڑے گئے اور جب میں روشنی کی پچا چوڑی نماندہ ٹپٹی تریا برکی کا ثنائت ایک عجیب سی پُر اور خیر مرئی روشنی میں ڈوبی ہوئی نظر آنے لگی۔ اسی کیفیت کو یوسف کفر نے اپنی لائڈال نظم «نیل کی شہزادی» کا موضوع بنایا ہے۔ اور قطعاً غیر شعوری طور پر تاریخ کی علامتوں کا سہارا لے کر اپنی مدح کی داستان کو پیش کر دیا ہے۔ جسم تمام رات خواہش کے تصور میں جلنے کے بعد جب موت سے قریب آجاتا ہے تو میں اس وقت سحر سے ایک ایک کر دیکھنے لگتی ہے۔ یہی کیفیت «مدا بھرا» کی بہت سی نظموں کا موضوع ہے اور شاعر کے ایک بے حد قیمتی رومانی تجربے کو بیان کرتی ہے۔ غالباً اردو نظم میں یہ پہلا موقع ہے کہ شاعر نے مادی اشکال کے پس منظر میں اس لائڈال روشنی کا پرتو دیکھا ہے جو مارتوں اور دیداتوں کو حاصل ہوتا ہے۔ اس روشنی کی آمد کو شاعر اس طرح بیان کرتا ہے:

شوق کی دامن جھانک کر دیکھتی ہے

مجھے دیکھتی ہے

مرے دل کے بجٹے ہوئے سرور شعلوں کی بیکار پرواز کو دیکھتی ہے

کہ یہ زندگی جو روایت ہوئی تھی کہ ہر سمت سیلاب نغمہ بہاؤ سے

صولی مسترت کی خاطر ہر اک سنگ خار اک مر مر میں مبت بناؤ سے

وہ مبت جو ہر اک تلخی پر سکر او سے ہر اک سمت سیلاب نغمہ بہاؤ سے

مگر اب یہی زندگی بچھڑی ہے زمانے کے تیاب آسرواں میں

شوق کی دامن جھانک کر دیکھتی ہے

کے دیکھتی ہے؟ — مجھے دیکھتی ہے!

«شکایت»

اور پھر جب وہ اس لائڈال روشنی سے متعارف ہوتا ہے تو اس ناود رومانی تجربے

کویں بیان کرتا ہے:

میں کب سے اس چاندنی میں بیٹھا ہوں جیسے چتر کا کوئی آئینہ ہو
 مرے بدن، میری سرور آنکھوں، مرے لبوں، میرے بازوؤں میں
 چٹھے جلی جا رہی ہیں گریز
 کہ جیسے بجز کو ٹھنکتی ہوں
 کہ جیسے خستے سے ہوتی ہوں۔

مرے خدا۔۔۔ میرے دل کا اداس نامہ دستوں کی روشنی ہے
 دگر دم جسموں کی چاندنی ہے
 نہ میں کسی مسند سستی کا مانتا تھا ہی
 کہ جس سے حاصل ہو سکھلا ہی
 مرے لیے، جیسے تیری دنیا میں کچھ نہیں ہے
 بس ایک یہ چاندنی ہے جس کی اداسی بیگانہ بھی گئی ہے
 جو میرے دل پر مری نظر پر، مری تپانہ چھا گئی ہے
 مرے خدا۔۔۔ تو میرا ایک دل کی پکار مشتاق ہے، میری سن سے
 مرے جی دامن کو اپنی اس چاندنی سے بھروسے
 یہ چاندنی لانا دل کر دے

☆ ارمان

”صدا بھرا“ میں یوسف ظفر ایک ایسے مقام پر کھڑا دکھائی دیتا ہے جہاں ایک طرف
 اس کے دل پر تاریکیاں مسقط ہو رہی ہیں اور وہ دیواریں اور زنجیریں اس سے اس لئے تمام عمر
 ایک کبھی دشمن ہونے والی جنگ لڑی تھی اب لفظ بہ لفظ اسے موت کے شکنجے میں بکڑتی پہلی

جا رہی ہیں اور دوسری طرف اسے ایک ایسی انوکھی روشنی بھی نظر آنے لگی ہے جو روح کے لطیف اور آئینہ دل کے شفاف ہونے پر ہی نظر آتی ہے۔ "صدابصیرا" کی نظیوں ان دونوں کیفیات کی آئینہ دار ہیں اور ان میں ایک ایسی کسب و دوسمانی تجربے کی ایک ایسی دشوار صورت ابھری ہے جو بہت کم دوسرے شعراء کو عطا ہوئی ہے۔ اسی میں "صدابصیرا" کی عظمت ہے اور یہی بات اس تجربے کو زندہ جاوید کر دینے کے لیے کافی ہے۔

قیوم نظر

افسرہ دلی کی ایک مثال

جدید دور سے قبل اُردو شاعری میں داخلی کیفیات کے اظہار کا منصب زیادہ تر غزل کے سپرد تھا اور نظم ایک بڑی تک غماز کی دنیا سے متعلق نظر آتی تھی تجرہ نظم اور افسرہ دلی کی وہ تمام کیفیات جو اشماک اور دود بیتی کی صورت میں منت ہیں۔ زیادہ تر غزل کے اشعار ہی میں ابھری ہیں۔ دوسری طرف نظم نے طبی واردات سے بے نیازی کو اس سطحی سے اپنا شعار بنایا ہے کہ اس دور کی بیشتر قومی، فطری، انتہائی اور فلسفیانہ نظموں میں ذہن کی کثر سازبوں ہی کا تسقط قائم ہے۔ مثال کے طور پر ستودا کی نظم کاوش، غماز کی دنیا اور افراد کی تائیدوں کی طرف ہے اور نظیر اکبر آبادی نے سماج کی اجتماعی تحریکات کی تکاسی تک ہی اپنی سماجی کو محدود رکھا ہے۔ اسی طرح مولانا حالی کی نظم قوم کو ابھارنے اور اسے اپنی حکمت رفتہ کا اساس دلانے کے لیے دھت ہے اور اکبر آبادی نے زیادہ تر ان اہمیتوں کو محاسنات پر منتزگی ہے جو ان کے اپنے معاشرے پر اثر انداز ہر ہے تھے۔ پھر جوش ملیح آبادی کی نظم ہے جس کا مقصد غزل کی مدافعتیہ کرتیر کرنا اور قوم کو کسی انتہائی اقدام کی طرف مائل کرنا ہے اور ملا ساقبال نے اپنی نظم کے ذریعے ایک نئے فلسفہ حیات، قوم کے لیے ایک نازہ لائٹ عمل پر زور دیا ہے۔ چنانچہ پچھلے عرصے سے قطع نظر اس دور کے بیشتر نظم گو شعرا یا تو ہجر نگاروں اور طنز نگاروں کی حیثیت سے ابھرے ہیں یا انھوں نے دہریہ، قاتل اور فلاسفر

کے فرائض سرانجام دیے ہیں۔ دوسرے نظموں میں ان نظم گو شعراء کے سامنے خارج کی دنیا اپنی دستوں اور لوازمیوں کے ساتھ موجود ہے اور ان کا رویے سخی زیادہ تر خارجی مظاہر اور قومی مسائل کی طرف ہے۔ نتیجتاً ان کی نظریاتی ذات کی طرف اس طور سے منطقت نہیں ہوتی کہ وہ اپنی شخصیت کے تابناک پہلوؤں کو سامنے لاتے یا قلبی واردات کو خارج کی دنیا سے منسک اور ہم آہنگ کہے پیش کرتے۔ چنانچہ ان میں سے بیشتر نظم گو شعراء کے ہاں قوم اور وطن کا دور تو ہے لیکن وہ شخصی غم منقود ہے۔ چرخی ذات کی خواہی سے ابھرتا ہے اور چرخی کسک اور جین کے باعث باہل علیحدہ دکھائی دیتا ہے۔

خارج کی دنیا اور اس کے مسائل کو شعرا کا موضوع قرار دینے کے اس زمانہ کے مقابلے میں باطن کی دنیا سے اندر و کتاب کا رجحان آدو نظم کے جدید دور میں ابھرا ہے۔ اس کی اہم ترین وجہ ظاہر یہ ہے کہ ایک ارتقائی عمل کے تحت نظم میں اخلاقی، ضبط، قومی شعور اور تعمیری مقاصد کے رجحان کو ایک نیا ایک دن جذبے اور احساس کی غیر منضبط، بے مقصد اور لگجلی کیفیت کو ضرور متحرک کرنا تھا۔ بعینہ جس طرح جذبے، احساس اور قلبی واردات کا ہر دور نظم و ضبط اور شعور و عمل کے دور کا کرہٹ دیتا ہے۔ دراصل زندگی خود خیر و شر اور تعمیر و تخریب کے تصادم اور انضمام سے عبارت ہے اور زندگی کی مجموعی روانی کے لیے ان دونوں قوتوں کا وجود ازس ضروری ہے۔ کچھ ہی کیفیت شعروادب کی سہی ہے کہ یہاں بھی ذہنی نظم و ضبط و جذبہ باقی بے نظمی اور فشار کو اور جذباتی جہان شعوری عمل کو کرہٹ دیتا ہے۔ اور اس کے نتیجے میں ہر دور کا ادب ایک خاص و صحیب سے متاثر ہوتا ہے۔ چنانچہ جدید دور نظم میں ایک طویل تعمیری جگہ کا دورہ عمل کچھ اس طرح نمودار ہوا ہے کہ ہمارے بیشتر نظم گو شعراء سیاست قلب کی طرف مسائل برہم گئے ہیں اور ان کی نظموں میں غم، کسک اور افسردہ دلی کی وہ کیفیات نمایاں طور سے ابھرتی ہیں جو دروں جینی کے عمل کی رہیں منت ہوتی ہیں اور جو جدید دور کے قبل کی نظم میں ایک بڑی حد تک منقود تھیں۔ اور دور نظم میں اس افسردہ دلی اور کسک کی ایک نمایاں مثال قیوم نظم کی شاعری ہے اور زیر نظر شعروں قیوم نظم کی اسی افسردہ دلی کے تجزیاتی مطالعے کی ایک کوشش ہے۔

جون ۱۹۳۵ء میں اپنی نظموں کے مجموعے "تقدیریں شکے" دیا جسے میں قیوم نظم نے جدید

شعرا کی مدول یعنی کے اس ترجمان کے بارے میں لکھا تھا

”در حقیقت ہر شاعر نے اپنی ایک دنیا انگ بسائی ہے جس میں اس کے اپنے ہی خیالات، اختلافات، محسوسات اور پھراں میں برابر کے اظہار کے عجیب و غریب استعمال اور تشبیہوں کے جال بچھے ہیں، وہ اپنی اس دنیا میں نکلن اور دوسرے کی دنیا سے بے نیاز ہے“

یہ بیان نہ صرف اس امر پر دلالت ہے کہ اردو نظم میں خارجی حقائق اور اجتماعی مسائل کی روایت، خواہی اور مدول یعنی کے ایک نئے ترجمان میں داخل گئی ہے بلکہ اس سے خود قیوم نظر کے اس نقطہ نظر کا سراغ بھی ملتا ہے جس کے تحت شاعر نے خارجی موضوعات کی بہ نسبت قلبی واردات کو زیادہ اہمیت تفویض کی ہے۔ یہ نہیں کہ قیوم نظر کے ہاں مدول یعنی کا ترجمان اور اپنی دنیا انگ بسانے کی یہ دوش فراد یا ممانیت کو شش کے مترادف ہے۔ کیونکہ اگر ایسا ہوتا تو اس کی نظموں میں سمٹنے، فطرت یا مذہب کی آخر سش میں یکے کچھ جانے، خواہوں کی دنیا بسانے یا ایک مصنوعی سی رہبانیت اور خندہ پیشانی کا ترجمان آجرتا اور اس کے نتیجے میں جو نظمیں وجود میں آتیں اپنے مزاج اور لمحے کے باعث ان نظموں سے قطعاً مختلف ہوتیں جو قیوم نظر کے نظموں میں شامل ہیں۔

ان نظموں میں افسردہ دل اور خم کی ایک ہتی مدوڑتی پئی گئی ہے جو اس بات پر دلالت ہے کہ شاعر اپنے ماحول اور زندگی سے احساسی اور ہذباتی طور پر نسلک ہے اور اس نے زمانے کے وار کو اپنے دل کی ڈھال پر روکا ہے۔ زمانے، ماحول اور زندگی کے ان جھروں میں سے کچھ تو ایسے ہیں جن کا تعلق شاعر کی شخصی زندگی سے ہے اور کچھ ایسے ہیں جو وقت کی ناسازگاری کی پیداوار ہیں لیکن جنہیں شاعر کی حساس طبیعت اور نازک طبع نے آپ ماحول میں محسوس کر لیا ہے۔ ”تبدیل“ اور بعد ازاں ”سویدائش“ دیباچوں میں شاعر نے اپنی زندگی کے ان ماحول کا کوئی ذکر نہیں کیا جو اس کی شاعری پر شامناز ہوئے اور جن کے باعث اس کے کلام میں غم و دیاں کی ایک مستقل زندگی وجود میں آئی قیوم نظر کے کلام کے بارے میں لکھتے ہوئے بعض دور کے مضامین میں بھی اور ماحولیات کی طرف اشارہ نہیں ملتا۔ تاہم

شاعری نظموں میں ان کے نمایاں شواہد ضرور ملتے ہیں لیکن واقعاتی منظر کی کمی بہر حال موجود ہے اور اس کی تلافی شاعر کے کسی جرأت مندانہ اقدام ہی سے ہو سکتی ہے۔ میں خود شاعری کی داستانِ محبت کو اس کی نظموں سے مرتب کرنے کا کوئی لہو نہیں دیکھتا۔ تاہم اس کا کیا کیا جائے کہ خود شاعر اس غم، کسب اور ناکامی کو اپنی نظموں سے خارج نہیں کر سکا جو اس کی محبت کے نقوشِ پاک صورت میں اس کے کلام میں بکھری پڑی ہے اور جس نے زندگی کے بارے میں اس کے ذہن کی محبت بھی حقیقت کی ہے۔

دو اہلِ قیوم نظر کے ہاں ماحول کی ناسازگاری کا احساس زیادہ واضح ہے، لیکن یہاں بھی ماحول کو اپنی ذات کے آئینے میں سے دیکھنے کا اثر جہاں غالب ہے اور شاید اسی لیے خارج کی طرف شاعر کی پیش قدمی کا انداز زیادہ توجہ دہانی اور احساسی ہے، ذہنی یا نظریاتی نہیں قیوم نظر کی یہ روش اور نظم کی روایت سے ہٹ کر وجود میں آئی ہے اور دراصل یہ اس بڑے ذہن کا ایک حصہ ہے جو اسی صدی کے مشینی اور خود نظریات کے خلاف بیسویں صدی کی داخلیت پسندی کی صورت میں نمودار ہوا تھا۔ اس داخلیت پسندی کے منطقی محرکات میں دیہانت سے شہر کی طرف آبادی کا انتقال، مشینوں کی برق رفتاری اور زندگی میں میکاکی نظم و ضبط کو — اور مثبت محرکات میں مادے کی جدید ساختیں تو فریج کو بہ طور خاص داخلیت حاصل ہے اور ان کے باعث فن اور ادب میں بھی ایک نمایاں ذہن نے جنم لیا ہے۔ یہ سوال کہ مغرب میں داخلیت پسندی کے دہانے نے جدید اور نظم کو کہاں تک متاثر کیا موجودہ بحث سے خارج ہے تاہم خود ہمارے ملک میں معاشی، سماجی اور سیاسی تحریکات کے باعث حقائق کو تاہم زیادہ تر نظریوں کو دیکھنے کے دہانے نے از خود بھی ایک نظری ذہن کو تحریک دی ہے اور اس کا نتیجہ ہمارے بیشتر جدید نظم گو شعراء کے ہاں ایک ہیے ہوئے اندازِ نظر کی صورت میں موجود ہے۔ تاہم جدید نظم گو شعراء میں سے ہر ایک نے اپنے مزاج، شخصیت اور طبعِ فکر کے باعث ایک باہلِ جنات ذہن کا مظاہرہ کیا ہے۔ شٹوٹا، م۔ ماسڈ نے ماحول کی ناسازگاری اور میکاکی طرزِ عمل کے خلاف بغاوت کو تسخیر فرما دیا ہے اور میر تقی میر نے خود کو دھرتی کے آغوش میں چھپانے کی کوشش کی ہے، دوسری طرف فیض نے یا سیت کے تسلط کو ایک

تو جہاں مستقبل کی امید سے بڑی مدد کرنے کی سعی کی ہے اور یہ مختلف رجحانات ہر شاعر کے مزاج اور شخصیت کے مطابق ہیں۔ قیوم نے ماحول کی بیاں آنگیز اور بیگانگی کیفیات کے خلاف بنیادوں کو قائم کیا اور ایک تابناک مستقبل سے نونگاہی کی کوشش نہیں کی بلکہ صرف اپنے شخصی غم کو اس طور سے پیلا یا سہا ہے کہ اس میں ماحول کی بیشتر بیاں آنگیز کیفیات غم پر مرکوز تھی ہیں۔ اس ناول سے دو محسوس نظموں کا رد عمل ایک بڑی مددگار ثابت اور نظریاتی مددگار ہے اور اس کی روشنی میں شاعری نظموں کی بیاں آنگیز کیفیات کو بڑی آسانی سے سمجھا جاسکتا ہے۔

لیکن قیوم نے نظریاتی افسردہ دلی محض ایک سیدھی ٹکیر سے مشابہ نہیں ہے۔ یعنی یہ نہیں ہر اک افسردہ دلی کی تو ایک خاص شدت اور تصدیق کے ساتھ اس کی نظموں میں شروع سے آخر تک روشنی پائی گئی جو بلکہ دل چاہے کہ وہ یہ ہے کہ وقت کی گزر جانے نے زندگی کی طرف اس کے رد عمل پر نئے نئے اثرات مرتب کیے ہیں اور ان کے نتیجے میں اس کے غم اور افسردہ دلی کے مزاج میں بھی ایک نیا یاں تبدیلی رونما ہوئی ہے۔ چنانچہ "تبدیل" میں شاعری افسردہ دلی "سویدا" میں ابھرنے والے غم سے مختلف ہے اور "سویدا" کے بعد کی نظموں کا مزاج ایک رد عمل کی نمازی کرتا ہے۔ ہمیشہ "جمہوری" "تبدیل" میں شاعری افسردہ دلی ایک نیاں بدلنے کی پیداوار ہے۔ "تبدیل" کا شاعر ایک ایسا نوجوان ہے جو اپنے ماحول، زندگی اور کائنات سے مطمئن نہیں چنانچہ نہ صرف یہ کہ محبت کی تابناک کیفیات اور عظمت کے تسکین دہ ماحول میں بھی اس کی روح تشنہ اور نا مطمئن رہتی ہے بلکہ وہ سیاسی اور سماجی ماحول اور زندگی اور کائنات کے مختلف پہلوؤں سے بھی سرت اندہ نہیں کرتا۔ نفسیات کی اصطلاح میں کہا جاسکتا ہے کہ یہ نوجوان ایذا پسندی کا شکار ہے اور اس نے جان بوجھ کر خود پر سرت اور سرخوشی کے دو دہانے بند کر لیے ہیں۔ لیکن شاید شاعر کے اس رد عمل کو محض ایذا پسندی کے بندھے پر عمل کر کے مستور نہیں کیا جاسکتا۔ حقیقت یہ ہے کہ نوجوانی کے دور میں ایک ایسا احساس بننا غم ایسا ہے کہ انسان سرت کے حصول میں کسی جہت کا مظاہرہ نہیں کرتا بلکہ بیشتر اوقات اسیا اور کیفیات کو اپنی ذات کی قسمت سے کم اہمیت دینے لگتا ہے۔ چنانچہ ایذا پسندی کی نسبت

خود پسندی کا جذبہ اس قدر توانا اور شدید ہوتا ہے کہ وہ ماحول کے بجائے اپنی ذات میں متحرک رہنے کو زیادہ مستحسن قرار دیتا ہے۔ "تبدیل" کا شاعر اس جذبے کی پیداوار ہے اور جب وہ اپنے ماحول زندگی، محبت اور نفرت سے حصول سترت کی نفی کرتا ہے تو ایک لحاظ سے خود پسندی اور شخصیت و آثار کا مظاہرہ کرتا ہے۔

"تبدیل" کے اس اُدا اس نوجوان کو شاعر نے دو علامتوں سے واضح کیا ہے ان میں سے ایک علامت تو سے جوٹے چمے کی ہے جو نظم "بے بسی" کا ہیرو ہے اور دوسری اس قیدی شیر کی جو نظم "رہی کمانی" میں اُبھرا ہے۔ پہلے "بے بسی" کی کیفیت دیکھیے،

ایک بے کیف شام کے بس میں

ریگئے سائے، اور گھٹی راہیں

چند سے جوٹے چمے اور میں

زندگی رنگ و بو سے بے گانہ

سرنگوں، دل گرفتہ اور اُفاس

آہ وہ اس کے تھمتھے اور میں

دلِ ناکام کی تھن آسانی

تختہ زان ہے مرے اور دل پر

ورنہ دریا تھے غم سے اور میں؟

ہے "بے بسی" میں شاعر نے نہ صرف خود کو سے جوٹے چمے کے طور پر پیش کیا ہے بلکہ احساس بھی ہوتا ہے کہ شاعر کی تھن آسانی اور ماحول کی بے نسبت اپنی ذات میں محروم رہنے کے دہقان نے دراصل اس صورت حال کو جنم دیا ہے ورنہ شاعر میں اس قدر محبت اور قوت مزاج تھی کہ وہ اس صورت کو تبدیل کر سکتا۔ ورنہ دریا تھے غم سے اور میں؟ "کے کھڑے سے جوٹے چمے اور میں؟" کے تھمتھے اور میں؟

تنگ و نازیک ہے اب روضہ زعمال کی طرح

تعلق تھری پٹ ہوا پامال کچھار

باصوم فطرت زخم پر پیا پارکتی ہے اور انسان کو بخش سے نجات دلاتی ہے۔ پھر شامری کی ایک
 ضخیم ہدایت اس کا ثبوت ہے۔ لیکن قیوم نظر کے ہاں ایک داخلی خم نے فطرت سے کچھ اخذ
 کرنے کے بجائے خود فطرت کو افسردگی اور سوگ سے ہم کنار کر دیا ہے۔ مثلاً برسات کی بات
 جو باصوم خواہیدہ ہذبات میں اُبھار پیدا کرتی ہے، شامی کو کچھ اس طرح نظر آتی ہے:

اب بند ہو گیا مار آفسوں کا
 دوتی ہے عجیب ساوگی سے
 پڑھیل، صیب دل کشی سے

نناک ہونے میں خار و خاشاک
 دل سپاک ہوا گلی گلی کا
 بڑھنے لگا ذرو زندگی کا

”برسات کی بات“

فطرت کے بارے میں کبھی ہوتی بعض دوسری نظموں میں بھی کچھ سی کیفیت اُبھری

ہے،

دیو دادل کے ترشش رو پتے
 جھڑکے پیوند خاک ہو بھی چکے
 جھیل کی ٹٹ پٹی ہے شاہانی
 کب سے میدان میں پہنچی ترخانی
 چلتی ہے ہوا گزرتی ہوتی
 کہ ہسادل کے پار اترتی ہوتی
 میں ہوں اور اک بسط آسمانی
 خشک وتر پر محیط تنہائی
 راہ جھولا ہوا ہوں منزل کی
 کیا کہوں کیا ہے کیفیت دل کی

اشک آنکھوں سے جتے ہاتھ ہیں
 کتنے انسانے کتنے عباتے ہیں
 سانس ڈرتا ہے، دوکھڑاتا ہوں
 ذرتے ذرتے سے خون کھاتا ہوں

— "انہام" —

یہ تیرگی کا اہلا — بھگتا چرگا وڑ
 نفا کے سینے کو راجھل پردن سے ملانا
 ذ جانے کو کسی بستی کو آرتا جاتا ہے

اُداس چاند کے دامن میں بددشتی بھی نہیں
 فسردگی ہی جھلکتی ہے چشمِ انجم سے
 بہاد آئی تھی کس شام کے تبسم سے

— "زندگی" —

"تقدیل" میں قیوم نظر کی افسردہ دلی نے محض محنت اور فطرت کو ہی اپنی ہیٹ میں نہیں
 لیا بلکہ زندگی اور ماحول کی بیشتر کردوں پر بھی اپنا تسلط قائم کیا ہے۔ "اُس بانا میں ایک شام جنگ"
 "جراتی" جنوں "آندھی" اور اسی قبیل کی بعض دوسری نظمیں اس ضمن میں پیش کی جا سکتی ہیں۔ "تقدیل"
 کی بیشتر نظمیں چونکہ دوسری جنگ عظیم کی پیداوار ہیں لہذا شاعر کی فطری اُداسی و جنگ کی ہولناکیوں اور
 کرب انگیز کیفیات سے بھی ہم آہنگ ہے۔ ان نظموں میں جنگ کی ہولناکیوں
 اور بتابیوں سے پیدا ہونے والی اجتماعی اُداسی کسی شخصی نقصان کے احساس سے لبریز دکھائی
 دیتا ہے اور یہی ان نظموں کی اہم ترین خصوصیت ہے۔ دوسرے نظموں میں شاعر نے جنگ کے
 موضوع کا سامرا لے کر کسی مخصوص نقطہ نظر کی ترویج اور اشاعت کی کوشش نہیں کی بلکہ محض جنگ
 کو اپنے شخصی احساسات کے آئینے میں سے دیکھنے پر اکتفا کیا ہے۔ نتیجتاً ہر تاثر و دروہ میں آیا ہے
 جنگ اور انسانی تباہی کے مظاہر سے نفرت کا تاثر ہے، کسی مخصوص مکتبہ فکر سے ہم آہنگی یا انحراف
 کا تاثر نہیں۔

”تقدیل“ میں شاعری افسردہ دل نے اس کے مخصوص فلسفہ حیات پر بھی اثرات مرقم کیے ہیں۔ یہ نہیں کہ قیوم نظر کے ہاں کسی جسوڑ اور مضبوط نقطہ نظر نے جنم لیا ہے بلکہ صرف یہ ہے کہ زندگی اور کائنات کے بارے میں اس نے جب کبھی سوچا ہے تو بجز ایک تاریک سہمی افسردگی کے کسی اور تاثر نے جنم نہیں لیا۔ مستقبل کے بارے میں سوچ بچار کرتے اور کائنات کے لاجل مسائل کے بارے میں کچھ کہتے یا وقت کی گزراں کا احساس کرتے ہوئے اُس نے انسانی بے مائیگی، بے بسی اور بے بضاحتی کے نقوش کو ہی زیادہ تر اُجاگر کیا ہے اور یہ بات اس کی فطری افسردہ دلی سے پوری طرح ہم آہنگ بھی ہے۔ یہ چند ٹکڑے دیکھیے،

رات — اندھیری رات پر مٹی ہر لمحہ رنگ نکالے

سہما سٹا اُجب الایکے اس طرف ناں کوٹالے

صبح اکوئی کیا جانتے —

————— ”اندھی“

یہ تیرگی

اور ہر گھری بڑھتی ہوئی

اس کی انوکھی دل کشی

جیسے سکوں کے بھرے پایاں کی حامل ہے یہی

دنیا کی منزل ہے یہی

————— ”انجمن“

اُڑتی اُڑتی گردوسی دیکھی

سب پر آہ سرد سہمی دیکھی

مہر دہاں نے اک جھٹکسا

کھایا

اور اک سال گیب

————— ”نیا سال“

بطعیں بھی سو گئیں دجانے کس جہاں میں کون گئیں
 فضا کے دم نمود ہوں پر کوئی داستان نہیں
 کنول کنول سے کہتی ہوا کی زندگی ہے کیا
 ”نئی تحریکیں“

جیسا کہ ادیبوں کو ہوا "تبدیل" میں قیوم نظر کی افسردہ دلی "فراوانی" کے باعث نمودار ہوئی ہے۔ ان نظموں کا شاعر ایک صحت مند نوجوان ہے جس کے سامنے زندگی اپنی رعنائیوں اور ہوائیوں کے ساتھ چھلکتی جا رہی گئی ہے۔ لیکن اس نوجوان کی شاعرانہ طبیعت گرمی سوچ اور کبھی حد تک اس کی خود پسندی نے اسے زندگی سے مسرت انداز کرنے کی اجازت نہیں دی۔

"سویڈا تک پہنچتے پہنچتے یہ صورت حال تبدیل ہو جاتی ہے۔ یوں بھی "تبدیل" اور "سویڈا" میں وہی برس کا وقفہ ہے؟ "تبدیل" کا شاعر نوجوان تھا لیکن "سویڈا" میں اس کی جوانی ٹھوس گئی ہے۔ عہد پیری کی جھلکیاں اسے صاف دکھائی دینے لگی ہیں۔ یہ احساس کہ اب کوئی دم میں جوانی کی شمع جھلا کر بجھ جائے گی شاعر کے لیے بے حدود فرساہ ہے۔ اب اسے زندگی کے گزراؤں کے بجائے اپنی عمر کی گریز پائی کا احساس زیادہ متاثر کرتا ہے۔ "تبدیل" میں تو زندگی اور کائنات کو محض اُنہی نظموں سے دیکھتے چلے جانے پر اکتفا کرتا تھا۔ لیکن "سویڈا" میں اس نے عہد رفتہ کو مرکز و معاملہ بنایا ہے۔ اور اگرچہ اس "عہد رفتہ" میں بجز ادا سہی اور افسردہ کوئی اور کیفیت نہیں ابھری تھی۔ لیکن اب کہ یہ وقت اور ذوق گزر چکا ہے تو شاعر نے اس کے گرد ایک رنگیں سا ہار تعمیر کر لیا ہے اور اس زندگی یا ایک غمش یں کہ اس کے دل کی تہ تک اترتی ہوئی نظر آتی ہے۔ پس عمر کی گریز پائی اور جوانی کے خاتمے کے احساس نے شاعر کے ردعمل میں یہ انوکھی تبدیلی پیدا کی ہے کہ جہاں پہلے غم کی تحصیل ہی شاعر کا مستعار تھا، مقصود تھا۔ اور وہ زندگی کی مسرتوں کو مسترد کرتا جاتا تھا۔ و شاید اس لیے کہ وہ جوانی کے احساس بقیہ میں مبتلا تھا، وہاں اب وہ جوانی کے باقی ماندہ لمحات سے مسرت کا آخری قطرہ تک نچڑ بیٹنے کی آرزو میں سرشار دکھائی دیتا ہے۔ لیکن کیا وہ اس سے اپنے ردعمل میں کوئی تبدیلی پیدا کرتا ہے؟ کیا وہ عمر کی گریز پائی کے احساس میں مبتلا ہو کر فریٹے اور داگ اور رنگ کی دنیا کی طرف پھرتا ہے جیسا کہ عام طور پر اُصطنعی جوانی میں

ہوتا ہے؟ — نہیں! — یہ شاید اس لیے کہ نوجوانی کے ایام میں شاعر نے اپنے اور زندگی کی سترقوں کے درمیان لوسے کی چند سلاخیں کٹھڑی کر دی تھیں۔ اب یہ سلاخیں رنگ آلود ہو چکی ہیں۔ اور شاعر کو شش بھی کرے تو غم کو عادت کے حصار سے باہر نہیں نکال سکتا چنانچہ وہ سریرانہ کا شاعر حمد رفتگی یادوں میں گم جانے کی کوشش کرتا ہے اور اس پر ایک شاید احساسِ محرومی مسلط ہو جاتا ہے:

ابھی پیچھے کل کی یہ بات ہے لبِ جو فرم بہار تھا
 یہ نفسِ نضیرِ مستم کشمِ خمِ جاں ہے ابام بہار تھا
 وہ خیالِ وشرق کی سستیاں نہ شاد تھا، شعور تھا
 یہ ہر جو مرضِ ہوا ہے اب کہاں اس کی دوجِ دھو گئی
 کہاں ذوقِ وشرقِ فرشتا کہاں دل گیا کہاں جاں گئی
 مجھے یاد ہے مجھے یاد ہے کبھی اس ہوا میں سرور تھا

یہ ہوا

اب نہ وہ خواب نہ وہ باتیں ہیں
 وقت نے منہ نہیں کیا ہیں کیا طے
 مجھے بیگانہ ہوتی ہے ہر شے
 ہر طرف پھیلی سیرِ راتیں ہیں
 اب نہ وہ خواب نہ وہ باتیں ہیں

”خواب کا“

اب پلٹ جانے کی ہمت ہی کہاں
 کس قدر دُور چپلا آیا ہوں
 آسمان بوسِ پساؤں کا جہاں
 دیواروں کی رسائی سے بلند
 بیمِ تن برفِ گھگھاتی ہے جہاں

بڑے دردیا کی روانی کے چمکنے کے لیے

————— "یار"

دکھا جسم، چمکتی انگلی، کیفِ گزار
مرے لیے کسی سب کو تھا آج کچھ بھی نہیں
مگر یہ یاد کر میں ہوں شکست کی آواز

————— "گیان"

کتنے طوفان اُٹھے، کتنے زمانے گزرے
لیکن اس دل کے نہاں خانے میں باقی ہی میں
چند ناچیز سی چیزوں سے لگن کے قصے!

————— "ناچیز چیزیں"

"سویدیا" میں احساسِ عمومی کے علاوہ ادباتوں نے بھی شاعر کی افسردہ دلی کے حراج
میں تبدیلی پیدا کی ہے، ان میں سے ایک تو نکلاوٹ کا احساس ہے جس کی نور شاہ کی رنگوں
میں دہڑتے جوستے خون کے انجماد کا تجربہ ہے صاف صومس ہوتا ہے کہ اپنے ماحولِ زندگی
اور اپنی ذات سے ایک طویل تصادم کا ادواب اپنے انجام کر پہنچ چکا ہے اور شاعر کے ہذا
مدیوں کے بوجھ تلے پے میں گھسنے لگے ہیں۔ دوسری بات ایک احساسِ فنا کی نمر ہے اور اس
کے تحت "سویدیا" کی بیشتر نظموں میں بڑھاپے کی آمد کا شروع ملتا ہے۔ پھر اسی احساس کے
تحت شاعر نے مستقبل کو بڑی مایوسی اور تشنگ سے دیکھا ہے۔ اور بار بار اپنی زندگی کو ایک
بگھتی ہوئی شمس اور مستقبل کو برت لادوں سے تعبیر کیا ہے۔ یہ چند ٹکڑوں سے ان کیفیات کے

ترجمان ہیں!

سرد و سرد مریا کی

صبح بہت دیر ہے

اور گھٹتے مکافوں میں

شب کے شمعِ فانوں میں

گل ہوئی ہے خاموشی

”ورماندہ“

وقت کا سیلِ رواں آیا وہ لمحات لیے
جو نہ گزریں گے نہ لائیں گے ولادیز سحر
منجھل چاند ہے گا رومی یہ راست لیے

”بے خوابی“

گردشِ ارض و سما ختم ہی گئی ہے شاید
رات کتنی ہے نہ لاتی ہے سحر کا سپنا
بڑھاتا پھلا جاتا ہے چمکتا دیا
اک ہی ہونے نہ ہونے کا نشاں باقی ہے

”رات بھر“

برہنیتِ جمعیۃ ”سویدا“ میں شاعر کی افسردہ دلی کے درنگ ابھرے ہیں۔
یعنی ایک طرف تو شاعر ماضی کی طرف رشتا ہر نظر آتا ہے اور دوسری طرف اُس کے
ہاں ایک مستقل ممکن پیدا ہو گئی ہے اور اُس کی نظموں میں بڑھاپے کی آمد کا احساس زیادہ تیز
ہو گیا ہے، تاہم ان دونوں رنگوں کا منبع عمر کی گریز پائی کا وہ احساس ہے جس کا اُپر ذکر ہوا اور
جس نے ”سویدا“ کی نظموں کو ”تجدیل“ کی نظموں سے ایک بالکل مختلف مزاج عطا کر دیا ہے۔
”سویدا“ کی بعض نظموں میں شاعر کی افسردہ دلی کا ایک تیسرا رنگ بھی ہے جو ”سویدا“
کے بعد کبھی ہوئی نظموں میں زیادہ شوخ ہو گیا ہے۔ اس رنگ کے بارے میں ابھی تُلوق کے
ساتھ کچھ کہا نہیں جا سکتا تاہم اس کے وجود سے انکار بھی ممکن نہیں۔ یہ رنگ نثر کے اُن
عناصر پر مشتمل ہے جو ہندسے اور احساس کی بہ نسبت مشاہدے اور مطالعے سے زیادہ
متعلق ہیں۔ افسردہ دلی سے فکر کے ان عناصر کا تعلق اس طرح قائم ہوتا ہے کہ یہ عناصر ایک
شدید یا سبقت اور احساسِ محرومی کے نتیجے میں پیدا ہوئے ہیں، کسی خاص فلسفیانہ انداز

ہی جاتا ہے۔ قیوم نظر کی ان نظموں پر پوری طرح صادق آتی ہے۔ مگر شاہد کے اور مطالعے کی اس مدوش سے شاعر کی نظموں کے قدرتی تونج کو ایک مدنگ مدد بھی پہنچا ہے۔ ان نظموں کا مطالعہ کریں تو محسوس ہوتا ہے گویا خود شاعر یا تو کسی پر اسرار طریق سے نظم کی دنیا سے غائب ہو گیا ہے یا پھر اس نے خود کو شعوری طور پر نظم کے موضوع سے متعلق کرنے کی کوشش کی ہے۔ یورپ کے سفر سے متعلق کئی ایک نظموں میں یہ کیفیت خاص طور پر نمایاں ہے۔ یہ چند مثالیں اس خاص رنگ کی نمائند ہیں:

عربی نسل کے گھوڑوں پہ ہیں کچھ شاہسوار
اتنی تیزی سے بڑھا جاتا ہے جو ابرقباد
یا ہے مردان جوان موسم گدہ رسم بشار

— "گلستانِ اندلس میں"

یہ میری نسل — یہ میں کا طویل تر شوشر
بفیلض گردشِ دوراں ہے آج بھی زندہ
میاں بیل حوادث ہے کا رخ پائندہ
جہاں نگر بشر کا یہ خود نگر گوشہ

— "آغا خرم"

نشانِ نوح و ظفر ہے نئے نظام کی بات
دلیلِ ہوش و خرد ہے اب انصاف کی بات
ہر ایک بات ہماری ہے آج کام کی بات

— "نیادورہ"

قیوم نظر اپنے مخصوص — داخلی انا، نظر اور السردہ ولی کے ایک فطری دکھانے سے فرار حاصل کرنے کے لیے خود کو شعوری طور پر اس قسم کی خود ساختہ نفسانہ حماسے کو کر سکتا ہے لیکن وہ لوگ جنہوں نے شاعر کے کلام کا غور سے مطالعہ کیا ہے اچھی طرح سے جانتے ہیں کہ قیوم نظر کے ہاں یہ دکھانے کا محض ایک مادہ ہی کیفیت کا حامل ہے۔ اور شاعر کا ایک مخصوص داخلی

اعجاز نظر اس مضمون کو زیادہ دلچسپ بنا دیا ہے۔

راجہ مہدی علی خان

مہرت و مہجرت کی ایک مثال

زندگی سے مہرت اخذ کرنے کا، جہاں ہجرت اور تہمتس کے ایک شدید جذبے کے تابع ہے اور یہ جذبہ اس بات کا استغاضی ہے کہ ناظر زندگی کے مختلف پہلوؤں کا ایک نئے زاویے نگاہ سے مطالعہ کرے۔ یہی وجہ ہے کہ ایک پختے کے لیے تحصیل مہرت کے امکانات زیادہ روشن ہوتے ہیں۔ وہ زندگی کے مختلف مظاہر کو جس پہلی بار دیکھتا ہے تو اسے وہ جہت اور مہرت حاصل ہوتی ہے جو زندگی کا استخراج گاہ ہے اس کے برعکس ایک سے ماہل کو بار بار دیکھنے پنے جانے سے بے رنگ اور یکسانی کا احساس پیدا ہوتا ہے جو مہرت کے لیے سخت محسوس ہونے کی دنیا میں بالخصوص حکمران و تہمتس سے یکسانی اور بے رنگی پیدا ہوتی ہے اور خطا یا مہرت کی تحصیل ناممکن ہو جاتی ہے۔ چنانچہ ہر مہجرتی کار زندگی کو نہ صرف ایک نئے زاویے سے دیکھتا ہے بلکہ اپنے فن کی مختلف مثالوں پر ہر بار ایک نئے زاویے نگاہ کو جو میں بھی لگتا ہے۔

راجہ مہدی علی خان کی نظموں تحصیل مہرت کی ہر ایک عمدہ مثال پیش کرتی ہیں، ان میں زندگی اور اس کی کرداروں کو ایک نئے زاویے سے دیکھنے کی روشنی میں ملتی جو پختے کا طرہ امتیاز ہے، بلکہ زندگی سے مہرت اخذ کرنے کا وہ جہاں بھی ملتا ہے جو پختے کے مخصوص ہے۔ جہاں تک زندگی کے تمام مظاہر کو نئے زاویے سے دیکھنے کا سوال ہے، راجہ صاحب کے ہاں اس جہاں کے فحوش

بہت روشن ہیں۔ اولیٰ ترین دیکھئے کہ نظم میں ان کا میدان سنجیدہ شعری تخلیق کی بجائے مزاجی تخلیق ہے اور مزاج کی نو تازگی اور نئے ہی کے بغیر ممکن ہی نہیں ہے۔ شک ایک سنجیدہ شعری تخلیق کی عظمت اس بات میں ہے کہ یہ گورگاہ خاص و عام سے ہٹ کر شی ماہ تراشی ہے۔ تاہم اگر مٹی ماہ تراشے تو شے بھی کم سے کم گوارا اور قابل برداشت ضرور ہوتی ہے لیکن مزاج کی دنیا کا انداز قطعاً خلاف ہے۔ مزاجی تخلیق اگر کبھی کریدار نہیں کرتی تو ناکام ہوتی ہے اور ایک لحظے کے لیے بھی برداشت نہیں ہو سکتی۔ چنانچہ مزاجی تخلیق کی صرف وہی صورتیں ممکن ہیں۔ کامیاب یا ناکام۔ کسی درمیانی منزل کا تصور ناممکن ہے۔ ایک بیٹھے کا تجزیہ کریں تو صاف محسوس ہوتا ہے کہ اس کی تمام تر کامیابی اس کے "ہپناک" ہی میں ہے۔ اسی لیے سبب ایک بار بیٹھ نہ لیا جائے تو دوسری بار بیٹھنے پر اس کا اثر نہیں رہتا، نیز بیٹھ اگر کسی غیر عوامی کا احساس نہیں دلا تو ناکام ہو جاتا ہے۔ راجہ مدھی علی خاں کو مزاج کے میدان میں جو کامیابی نصیب ہوئی ہے اس کی بڑی وجہ یہ ہے کہ راجہ صاحب نے زندگی کے عام مظاہر کے چھپے ہوئے ناہموار پہلوؤں پر روشنی کا ایک نیار توڑ دیا ہے۔ دوسرے حلقوں میں انھوں نے ایک ایسے نئے مقام کے گرد و پیش پر نظر ڈالی ہے کہ شے، مکروار یا واقعے کے ٹھیک پہلو سب سے پہلے ان کی نگاہ کا مرکز بنے ہیں۔ پھر جب وہ ان ٹھیک پہلوؤں کو ناظر کے سامنے پیش کرتے ہیں، تو اگر یا مسرت کی تخلیق کرتے ہیں اور ناظر ان کا ہم لہرائی کران ٹھیک پہلوؤں سے محفوظ ہوتا چلا جاتا ہے۔ یوں اس مسرت کا بچپن کے ساتھ ایک گراؤ تعلق بھی ہے۔ بچے دو طرح کی مسرت تک رسائی پاتا ہے۔ ایک تو اس مسرت تک جو حیرت و استحباب کے ہامت دہو میں آتی ہے شگفتہ وہ ایک غرور و عظمت، پھل، ہانڈو یا بیٹے کو حیرت سے دیکھتا ہے تو فرط مسرت سے ناچ اٹھتا ہے۔ دوسری طرف بچے کی مسرت زندگی کے ٹھیک پہلوؤں سے ٹھیک پاتی ہے۔ شگفتہ جب وہ کسی شے کو ٹوٹتے بگڑتے یا بڑھکتے ہوتے دیکھتا ہے تو بے اختیار ہنسنے لگتا ہے۔ راجہ مدھی علی خاں نے اپنی نظموں میں زندگی کے عام مظاہر کے ٹھیک پہلوؤں کو پیش کر کے موثر الذکر مسرت کے حصول کے مواقع ہم پہنچائے ہیں۔ بے شک ناظر کا ذوق مزاج بلند تر حیثیت رکھتا ہے تاہم اس کی ہنسی بھی ناہمواریوں کے دہو ہی سے پیدا ہوتی ہے اور یہ ناہمواریاں بچپن کے شعلیں بگڑتی ہوتی یا بڑھکتی ہوئی شکل صورتوں ہی کا ایک ارتقائی روپ ہیں اور ناہمواریوں سے تحصیل مسرت

کے اس زمانہ کا تفصیلی ذکر آگے آئے گا۔

ماہر ہمدی علی خاں کی نظموں میں پرانی ایشیا مگر ایک ہی مدہشی میں دیکھنے کا نقطہ نظر ملتا ہی نہیں ملتا جو ناہمواریوں کو سطح پر لاکر تحصیلِ مسرت کا موجب بنتا ہے بلکہ ان کے ہاں زندگی کے مظاہرہ کیفیات اور مسرت سے مسرت کا آخری نقطہ تک چھوڑ لینے کی وہ دانش میں موجود ہے جو اردو نظم کی ماسم ڈگر سے ہٹ کر جوڑی جاتی ہے۔ اردو غزل میں غم تک اور غمی کا زمانہ عام طور سے داغ رہا ہے اور اردو نظم نے زیادہ تر جدید دور سے قبل، نظریات کی تبلیغ کے لیے ایک حربے کا کام دیا ہے۔ بیشتر جدید نظم میں ۶۰ اعداد کی دنیا سے شعاعیں ہونے اور داخلی غم کو سطح پر آنے کا زمانہ اب امیر آریا ہے۔ تجزیہ اردو نظم نے ایک ہی جگہ میں غم کی بہت سی منازل کو طے کر لیا ہے۔ شاید یہ ہمارے مخصوص فلسفیانہ آواز کا نتیجہ ہے کہ ہندوستان میں بطورانی کے باوجود زندگی کی غمی کا زمانہ مستقل رہا ہے اور فو نے ارضی کیفیات سے قطع نظر کے حیات جاوید کی تلاش میں اپنی تمام تر سماجی کوہ قاف سے زندگی بے انداز موت کے تصور کی قبولیت تک کی وجہیں غالباً یہی ہے۔ پھر حیات جاوید کی تلاش میں زندگی کی عام سترقوں اور عناصروں سے کنارہ کش ہونے کا جو زمانہ امیر آریا جیسے ہمارے مخصوص فلسفیانہ اور نیم غمی نظریات نے فروغ دیا خود ہمارے ادب یا خصوصاً شاعری پر بھی اثر عطا ہوا اور آئندہ کی غم اور تلاش نے ہماری اصناف شعر یا خصوصاً غزل میں مستقل - بگرنہالی - اس میں منتظر میں ماہر ہمدی علی خاں کی نظموں کا مطالعہ کریں تو صاف محسوس ہوتا ہے کہ اس شاعر نے زمینی مسرت کی غمی کرنے کی بجائے ایک مثبت طرحی کار کو اختیار کیا ہے۔ زندگی کے مظاہرہ سے کنارہ کش ہو کر اپنی ذات میں شے کی بجائے زندگی کے مظاہرہ کی طرف بڑھنے کی کوشش کی ہے۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ عظیم شاعری وہ ہمدی اور غم کی پیداوار ہے اور اسی لیے بذلہ سنجی (with) کی شاعری کوئی کے نیچے پر کوئی بلند مقام حاصل نہیں تاہم یہ شاعری فو کو زندگی اور اس کی سترقوں سے قریب تر لانے کا جو فریضہ سر انجام دیتی ہے اس کی اہمیت کسی طور بھی نظر انداز نہیں ہو سکتی۔ ایک تو یہی دیکھیے کہ یہ عمل زمینی اور سماجی محنت پر مائل ہے اور ناظر کو ایک صحت مند نقطہ نظر سے آشنا کرتا ہے۔ دوسرے تو یہی کہ نرال اس وقت رونما ہوتا ہے جب وہ اپنے ارتقائی مراحل پر پہنچنے کے بعد اپنے منبع یا زمین سے منقطع ہو جاتا ہے۔ چنانچہ زمین اور اس کے مظاہرہ سے رشتہ قائم رکھنے کی بدولت

وجہ راجہ ہمدی علی خاں نے پیش کیا ہے، ان کی سلامتی کے لیے ضروری ہے کہ یہ فن کار گما چنے میں نظر سے وابستہ رکھتی ہے۔ اور اس کے فن میں اور گرو کے ماحول کا شعور مدعا موجود رہتا ہے۔

راجہ ہمدی علی خاں کے ہاں سترت اخذ کرنے کا رنجان ان نظموں میں بہت نمایاں ہے جو صورت اور مد کے رابطہ باہم سے متعلق ہیں۔ اس رابطہ کے سلسلے میں شادی سے قبل کی جذباتی محبت اور شادی کے بعد کی غیر جذباتی لیکن ہمدعا و وابستگی کو راجہ صاحب نے اپنی نظموں کا موضوع بنایا ہے اور اپنی مخصوص اقسام و طبع کے زیر اثر اس رابطہ کے ان پہلوؤں کو زیادہ اہمیت دی ہے جو زندگی کی چھٹی چھوٹی سترتوں اور ناہمواریوں سے متعلق ہیں، نہ کہ ان پہلوؤں کو جو نا آسودگی، غم اور محرومی کے باعث ایک انوکھی شدت اختیار کر لیتے ہیں۔ ایک طرح سے دیکھیں تو اس میں انسان کی عظمت بھی ہے کہ وہ اپنی جذباتی کیفیات سے خود کو الگ تنگ کر کے ان پر ایک نگاہ ڈالے اور پھر ہنستا شروع کر دے، لیکن اس طریق کار کی دو صورتیں ہیں۔ ایک تو غالب کا سا انداز جہاں مزاج ایک شدید یاسیت اور احساس محرومی سے تحریر کیا جاتا ہے اور ایک ایسی صورت حال کو جو دوسرا لگتا ہے جہاں آفسور اور تبسم ایک دوسرے سے ہم کنار ہو جاتے ہیں یہ فن کی معراج ہے۔ دوسری صورت ایک ایسے باشعور انسان کا طرز عمل ہے جو جذباتی روابط کی ناہمواریوں کو پالتا ہے۔ اور پھر ایک ضرورتاً ہمیز تبسم کے ساتھ ان کی نقاب کشائی کرنے لگتا ہے۔ لیکن جیسا کہ اوپر ذکر ہوا ہے صورت حال راجہ ہمدی علی خاں کے کسی شعوری عمل کا نتیجہ نہیں بلکہ ان کی فطرت و طبع اور ایک مخصوص زاویہ نگاہ کی پیداوار ہے۔ وہ اس طرح کو راجہ صاحب کے ہاں ایک بچے کی سی معصومیت اور کھلے دل ہے جس کے تحت وہ زندگی سے ہم کنار ہوتے اور اس کے مظاہر کے ساتھ گویا آٹھ چوٹی کیلئے چلے جاتے ہیں۔ اس طرز عمل نے محبت کے موضوع کے سلسلے میں ان کی نظموں پر بڑے گہرے اثرات مرتب کیے ہیں اور محبت کی طرف ان کے رجوع کو اس طور متاثر کیا ہے کہ اس میں ہنسی، پچھل، غم، ہاشمی اور محبت کی سترتوں سے لطف اندوز ہونے کا ترجمان مہجرا ہے نہ کہ محبت کے غم میں ڈوبنے اور دنیا جہاں سے الگ تنگ ہو کر محبت کی کرب ناک کیفیتوں کو سینے سے لگانے کا ترجمان۔ چنانچہ ان کی اس قسم کی نظموں میں طو کے اور لڑکی کی محبت تحصیل سترت کی ایک دل چسپ مثال پیش کرتی ہے۔ لیکن یہ بعض لوگ یہ

کہیں کہ اس طرح تو بجز راجہ صاحب کی پیش کردہ "محبت" میں سستا ہی ہے جو کسی طور بھی تقابلی قہلی نہیں لیکن درحقیقت بات اس سے قدرے مختلف ہے۔ اگر راجہ صاحب محض دو نثر جہاں دلوں کی محبت کے چند سلی پہلوؤں تک محدود رہتے تو اعتراض بائز تھا لیکن یہاں لطفت کی بات یہ ہے کہ راجہ صاحب نے ان سلی پہلوؤں کو پیش کرتے وقت محبت کی جذباتیت کو مذاق کا نشانہ بنایا ہے۔ وہ محبت کی نامہرا دیوں کو اس انداز سے پیش کرتے ہیں کہ جذباتی کیفیات محکمہ غیر نظر آنے لگتی ہیں اور ناظر، شاعر کے فریاد ہرے جسم کا سارا لے کر ہنسنے لگتا ہے۔ گورٹ شپ کے آہام سے متعلق راجہ صاحب کی یہ چند نظموں دیکھیے۔ ان نظموں کے مطالعے سے یہ خیال پیدا ہوتا ہے کہ شاعر نے محبت کے ہر سرت پہلوؤں کو ہی زیادہ تر اپنی نگاہ کا مرکز بنایا ہے اور محبت کی ان کرب تک کیفیات کو نظر ماس پر لانے کی کوشش نہیں کی ہے فرق "ناکامی یا ملائشے سے رجوع میں آتی ہیں۔ اور یہ شاعر کی اتنا و طبع کے مطابق بھی ہے۔

تو ہی جا کوٹھے پر سو سنی میں تو میں اب جا ہی

تو بہ تو بہ کرن داں جاٹے گا، میں باڈا چسکی

جب میں میں آؤ پر ہوں جاتی

سانے اس کو ہوں پاتی

وہ انگوٹھا مجھ کو تک کر مالے کیوں کتا ہے ہائے

اب کو سو سو کوئی گیا خاک اس کوٹھے پہ جائے

دس دفعہ میں کل گئی جب

کیا بتاؤں آف مرے رب

دس دفعہ ہی آؤ، کہ پایا میں نے اپنے سانے

مجھ کو تک تک کر لگا کم محبت دن کو کتا سانے

آؤرا کوٹھے پہ مہاش

آؤ ہی تجزی سکھاش

اُس نگوڑے مردوئے کو نہ لگائیں گے نہ ہم
وہ جو صبرِ بگاہِ ادھر چنبری نکشائیں گے نہ ہم
"نگوڑا"

مردو اور مردیجھے اک نظر بند ہو
کہٹنے کو تشریف لائے ہیں سرور
ذرا اپنے پھرے سے زلفیں ہٹا کر
ہمیں دیکھیے اک نظر مسکرا کر
شینوں پر کپڑے سینے جا رہے ہیں
رو مالوں پر بچھے کیے جا رہے ہیں
جو بیڑا بنا سینا اور میا سے سینا
مگر سیاہ چاکِ گریاں نہ سینا
نگاہیں اٹھا کر اور سر دیکھو وہاں
کھڑا ہے ترے سامنے لاؤ گرن
دھیہ، چلو چھوڑو مشرے بکواس کب تک
تم اس گھر میں تڑپو گے بے آس کب تک
کبھی دیکھا اسیسے چستی نہیں ہیں
بہناؤ تو بے درد، ہستی نہیں ہیں
مردو، چلتا رہوں کب تک دور رہ کے
قریب آؤں میں ایک دو تین کہ کے
دھیہ: کم از کم رجو سو قدم دور مجھ سے
چپت کھاؤ گے درد بھر دے مجھ سے
پہلے آئے چہرہ حش کاسلاڑے کر
بلاؤں میں اتنی کو آواز دے کر

۱۵۰: نہیں آتی تو کیا ہے، ہم نہیں انگلیں پڑھائیں گے
 کتابیں دست مشکنا سب کی سب ہم کل ہی لایں گے
 لڑکی: نہیں، اس کی ضرورت کیا ہے، یہ تکلیف مت کیجیے
 مناسب ہے یہی لی اسے کا پہلے امتحان دیجیے
 ۱۵۱: کسی کی نگر میں کیوں آرہے تم کو پیسنے ہیں
 ابھی تو امتحان میں ٹیکہ پڑنے لڑھینے ہیں
 لڑکی: بہت دیر تھی بچہ یہ تم صاحب پتوں کی اس نگر میں
 پڑھے گا شاگ کوئی اتنا مارا جلا جو جس نگر میں
 ۱۵۲: ارے ہر شام کبھی بارش میں ہم بیٹھ سبائیں گے
 اٹھنے آدھی یا طوفان ہم تمہیں انگلیں پڑھائیں گے
 لڑکی: ابھی چھوڑیے باتیں اپنا دل تم کو چپکے ہو گم
 کو نامانف مجھ سے عشق کرنا سہا ہے جو تم

”جنت ہم“

ہے کے اپنی اداؤں کے لشکر وہ دے پاؤں گھر سے آتی ہے
 چاند حیرت سے اس کو لگتا ہے سوچتا ہے کہ مندر یہ جاتی ہے

گنتاں کی سہیں جہاؤں میں اس کی ہر اک مراد کھلتی ہے
 دل میں کتنی ہے جس کو جھانٹی راست کو چھپ کے اس سے جتنی ہے

”جہان ہیں“

اب نگہوں کے مطالعہ سے ایک تریبی خیالی پیدا ہوتا ہے (اور پراس کا ذکر ہوا) کہ راجہ صاحب
 محبت میں ہنسی، چمک، غلاق اور سحر کو زیادہ اہمیت دیتے ہیں۔ وہ دراصل احساس یہ مرتب ہوتا ہے
 کہ وہ خود ہی اس جنت کو دریافت کا نشاد بھی بناتے ہیں۔ مثلاً لکھنا میں، نعلوں نے چربی کھانے کے ہانے کو
 غلاق کا نشاد بنایا ہے۔ اسی طرح ”جنت ہم“ میں جنت کی خود آتی سلطنت کو اُجاگر کیا ہے۔ ناظر
 اب نگہوں کے مطالعے سے تیسرا تاثر یہ قبول کرتا ہے۔ کہ جنت کے سطلے

میں شاعر کے سامنے انسانی زندگی کا صرف وہی دور ہے جو آٹھ شہاب کا زمانہ ہوتا ہے اور جسے انگریزی میں ADOLESCENCE کا فوڈ کہا گیا ہے۔ اس دور کی محبت میں ناچنگی، اضطراب، جذباتیت، پھل اور ہنسی مذاق کی فراوانی ہوتی ہے۔ گویا محبت میں "کھنڈ ٹاپن" موجود ہوتا ہے۔ راجہ صاحب نے محبت کے لائق لوہے کی صورتوں میں سے "کھنڈ ٹاپن" کے پہلو کو اس لیے اپنی نظموں کا موضوع بنایا ہے کہ ایک تو یہ پہلو خود شاعر کی مخصوص اقدار و طبع کے عین مطابق ہے، دوسرے جس قدر جذباتی اور ناچنگی کوئی کیفیت ہوگی، اتنا ہی عناق کا نشا دہنے گی۔ چنانچہ راجہ صاحب آٹھ شہاب کی محبت کو اس کی تمام تر ناہمواریوں اور بدحواسیوں کے ساتھ پیش کر کے مزاج کی تخلیق کرتے ہیں اور اس کے نتیجے میں قاری کو مسترت، ہم پہنچانے میں کامیاب ہو جاتے ہیں۔

عورت اور مرد کے درمیان ہم کی ایک صورت تو اشدتی جراتی کی وہ جذباتی محبت ہے، جسے راجہ صاحب نے اپنی نظموں کا موضوع بنایا ہے، رابطہ کی دوسری صورت ازدواجی زندگی کا وہ خاص رنگ ہے جو ایک کامیاب جذباتی محبت کا ضروری نتیجہ ہے۔ اس رنگ کو اجاگر کرنے میں راجہ صاحب نے اس تضاد کو موضوعِ سخن بنایا ہے جو جذباتی محبت کی مادرائی کیفیات اور ازدواجی زندگی کے خاص ادنیٰ پہلوؤں میں ہے اور اس طرح غراہوں کی شکست اور محبت کے سارے منظر کو پیش کر دیا ہے اس عمل سے کوئی الم انیکو کیفیت وجود میں نہیں آتی بلکہ انسانی فطرت کی ایک نمایاں غیر جہادی سطح پر نمودار ہوتی ہے اور اسی لیے یہ ناہمواری آفریح کا باعث بھی بنتی ہے۔ پھر بھی دیکھیے کہ جب راجہ صاحب ازدواجی زندگی کی تھی تھی ناہمواریوں کو پیش کرتے ہیں تو قاری کے دل میں ازدواجی زندگی کے غلات نفرت کا کوئی جذبہ پیدا نہیں کرتے، بلکہ دلچسپ بات ہے کہ عورت اور مرد کے اس طریقہ رابطہ ہم کو اجاگر کرتے وقت وہ ہمدردانہ اندازِ نظر کا مظاہرہ کرتے ہیں۔ اس طور پر ازدواجی زندگی کا زمانہ بجاٹے ہوئے ایک دلچسپ کھیل کی صورت میں نظر آنے لگتا ہے۔ اس ازدواجی زندگی میں عورت اور مرد اپنے جذباتی اور ذہنی جھگڑے کے باعث ایک دوسرے سے تھکا دہم ہوتے ایک دوسرے کو ہدفِ طنز بناتے اور ایک جگہ کامی ناآسودگی کا مظاہرہ ضرور کرتے ہیں تاہم ایک تو اس سارے کھیل کی نوعیت نیم سنجیدہ لوگ جو رنگ سے آگے نہیں بڑھتے۔ دوسرے اس کے پیچھے شاعر کا ہمدردانہ اندازِ نظر اُسے ایسا کاروبار اختیار کرنے سے باز رکھتا ہے چنانچہ

اندوہی زندگی کی یہ تمام تصویریں فرحت، افسانہ اور آسودگی کے مواقع ہم پہنچاتی اور یوں اس
 رابطہ باہم کو زندگی کے ایک نہایت غرض گزار دور کی صورت میں پیش کر دیتی ہیں۔ یہ سب
 کچھ شاعر کے مزاج کے عین مطابق ہیں ہے کہ اس کلاسیک زندگی کی مختلف کرداروں سے
 تحصیل سترت کے سوا اور کچھ نہیں اس نکتے کے ثبوت میں یہ چند مثالیں ایسے:

تو ہے اک ڈاکو کا پیشا تو نہیں رہ میری جاں

سوجا سببت خاں کے پوتے سوجا نیم دھان

ایک دن کا ذکر ہے روٹی تھی میں، سوتی تھی

باپ تیرا چُپ کرا تا تھا میں چُپ ہوتی تھی

توڑ ڈالیں اُس نے اک نکتے سے میری پسیا

سوجا سببت خاں کے پوتے سوجا نیم دھان

————— "جلاں زارہ"

کھٹکشا تاہوں بہت دیر سے دروازہ کھول

اسے مری روشنی ہوئی بیوی قدامت سے ہول

شک ذکر مجھ پر مری جاں سے پیاری متاز

پڑھ رہا تھا کسی مسجد میں تہجد کی نثار

ایک ہی صف میں کھڑے تھے وہاں مہوہ آیا

ذکوئی بندہ وہاں متاذ کوئی بندہ نواز

میرے ہی گھر سے ذکر تائے مرا بستر گول

کھٹکشا تاہوں بہت دیر سے دروازہ کھول

پھول اک روز ترے پیار کے توڑنے میں نے

کھائے والد سے ترے شش میں گڑھے میں نے

مزہ میں ہاتھ ترے پیر بھی نہ چھوڑے میں نے

بگر شسرال میں دوڑاویے گھوڑے میں نے

اپنے ماغی کے ترازو میں ذرا لہجہ کو تول
کٹکٹاتا ہوں بہت دیر سے دودھ کو تول

”دشکد نیم شب“

زہین کے چاند تراشن آسمانی ہے
ہر ایک جلوہ تراکب نئی کسان ہے
ہے تیرے جلووں سے رخسہ ہری لہری ہوت
نہ ہے نصیب کہ تو جو مری شکر کی بیات
گھر آؤں گا جو ہر شام ہر کہے میں بے مل
نمال دل کو کریں گے بی تیرے چہل سے نکال
گھے میں ہوں گے مرے ہاتیری ہانہوں کے
چنگ اٹھیں گے ستارے تزی نگاہوں کے

(۲)

عدا کے واسطے کھڑو بھی آ کے دروازہ
میں کتنی دیر سے باہر کھڑا ہوں پیسج رہا
اگر طیل نہ ہو آپ کا مزاج شریف
تو پٹکھا بھیلے ذرا اٹھ کے کیجیے تکلف
یہ چار پائی مری بیٹھی کیوں پھسائی ہے
بھلا کتنی یہ کیوں فرسش پر گرائی ہے
چچائیاں مرے اٹھ سب کی سب کچھی
”ام عمر ہی شاید رہو گی تم بچی!“
”ہاں سے اور اسی سے“

ہمیشہ ہموی یہ کہا جاسکتا ہے کہ راجہ ہمدی علی خاں کی نظموں میں شادی سے قبل اور شادی سے بعد کی زندگی کے ایسے تمام پہلو پیش ہوئے ہیں جو ناہمواریوں کو جنم دے کر مسرت اور بہجت کے مواقع ہم پیشا کرتے ہیں۔ اسی طرح انہوں نے اپنی نظموں میں محبت کے خاص راضی پہلوئیں بھی کو زیادہ تر پیش نظر رکھا ہے۔ یہ محبت آدم اور عورت کی سیدھی سادی اور بے لوث محبت ہی کا عکس نہیں بلکہ اس میں دلچ کی بجائے جسم زیادہ نمایاں اور اس کے نتیجے کے طور پر جسم کے محبت مند عین کارنگ زیادہ روشن ہے۔ ان کے کردار محبت کے مادی پہلوؤں سے متاثر اور اس کے راضی کیفیت سے لطف اندوز ہوتے ہیں۔ مثلاً ان کے پہلے مجموعہ "مضرب" کی پیش نظر نظموں میں محبت کا جذبہ، رنگین خطوط، حیرت چھاٹا اور محبوب کے جسم سے سنس کی ہوائی اشیاء، انگستری اور دھول وغیرہ تک محدود ہے۔ اور اس مجموعے کے بعد کی نظموں میں حیرت چھاٹا، ٹوک جھونک اور نظریہ (FLUATATION) کے پہلو زیادہ نمایاں ہیں۔ اور ان کے اس سارے نظریہ کار میں بچپن کے رجحانات منکس ہیں۔ خود پچھا اپنے قد کے مطابق اور گرو کے ماحول کو دیکھتا ہے اور چونکہ وہ اپنے بڑوں کی بہ نسبت زمین سے زیادہ قریب ہوتا ہے اس لیے زندگی اور ماحول کی طرف اس کے رد عمل میں بھی زمین اور گوشت پرست سے وابستگی زیادہ ہوتی ہے۔ دوسرے نظموں میں یہ کہا جاسکتا ہے کہ پھر سب سے بڑا مادہ پرست ہے اور باہر پریش کو شہ کلاسب سے بڑا طلبہ دارا، بچے کے اس رجحان کو اگر بعد کی زندگی میں قائم رکھا جائے تو رجحان کی محبت کے بارے میں وہی رد عمل ابھرتا ہے جسے راجہ ہمدی علی خاں نے پیش کیا ہے۔ اور جس کے نتیجے میں محبت کا مادی اور جسمانی پہلو ابھر کر نمایاں ہو گیا ہے۔

راجہ ہمدی علی خاں کے ہاں تحصیل مسرت کا یہ رجحان "آدم اور عورت" کی کہانی کے مختصر بیان تک ہی محدود نہیں، اس کہانی کے محتات کرداروں کی مسرتوں اور خواہوں میں شرکت کرنے اور ان کی ناہمواریوں کو غنائی کا نشانہ بنانے کی یہ روش وسیع تر زندگی کی ناہمواریوں تک بھی پھیل جاتی نظر آتی ہے۔ جس طرح وہ فریخ مند باقی محبت کی ناہمواریوں کو گرفت میں لیتے ہیں۔ اور انہی ہی زندگی کی سیدھے فضا میں محکم پہلو کاوش کر لیتے ہیں بالکل اسی طرح وسیع زندگی کی بے رنگی، یکسانی اور بنیادگی میں بھی نہیں انسانی افعال کے منھم پہلونی امور نظر آتے ہیں۔ زندگی کا

ایک عام ناظر عادت اور عمار کے حصار میں بڑی طرح قید ہوتا ہے کہ اُسے اشتیاق کے
 تو کیسے کہنا کے نظر ہی نہیں آتے۔ دوسرے لفظوں میں وہ زندگی کی پامال راہوں میں ایک
 شین کی سی سبیدگی کے ساتھ رواں دواں رہتا ہے۔ اور اُسے کبھی ایک لحظے کے لیے
 تگ کر اپنے اور اپنے ساتھیوں کے جذباتی اضمحلال پر غور کرنے کی فرصت ہی نہیں ملتی
 ایسا شخص نہ تو کبھی اچھانن کا رہن سکتا ہے اور نہ اُسے انسان کے جذباتی تقاضوں پر ہنسنے
 کا منصب ہی حاصل ہو سکتا ہے۔ راجہ ہدی علی خاں کی نظموں کی اہمیت اس بات میں ہے
 کہ شاعر نے عام زندگی کے شگم پہلوؤں کو تلاش کیا ہے اور پھر ان ناہمواریوں کو سطح پر لانے
 کی کوشش کی ہے اس سے ایک عام ناظر کو غلط مہر کے لیے تگ کر اپنے جذباتی اضمحلال
 پر ہنسنے کا موقع بھی ملا ہے۔ گویا شاعر نے ناظر کو زندگی کی بے رنگی اور یکسانی کا احساس دلانے
 کے لیے اس سب سے بڑے انسانی ایسے پر نورہ نہیں دکھا۔ بلکہ محض اس کی ضخیم صورت
 پر سے پردہ اٹھایا ہے اور ناظر کو ایک نخت انسانی انفعال کی ناہمواریوں کا احساس ہونے
 لگا ہے۔ یہ چند محز سے دیکھیے :

آئی ہر ایک ، اور بھی آتی ہی گئیں

چھوٹے سے ایک گھر میں ملتی پہلی گئیں

پتھوں کی فوج سے کے بوڑھے گھر پر حملہ نکل

ہم دشمنوں کے ہر شش اٹاتی پہلی گئیں

خینچو دہن اُٹھتے رہے دو دو بار بار

یہ بار بار دو دو چلاتی چسلی گئیں

تھنوں نے گول کرے میں دیا ہاویے

دیاؤں میں یہ بند لگاتی چسلی گئیں

پتھوں نے چیلے تاک سے نئے شر شر

ٹائیں پڑ کے پتھوں یہ کرائی پہلی گئیں

”ہیوی کی سہیلیاں“

ہتیندا گرم سپا دل تو لانا
ہت خرم صورت ہت نیک تھارہ
تو کیہ خدا شنڈا پانی پلانا
ہزاروں جوائوں میں بس ایک تھارہ

ٹھکانا پلاؤ خدا اور خال
ہر مردیکے تہی دھر غم ہی غم ہے
بڑھانا خدا تو رے کا پیال
کریں اُس کا بننا بھی ماتم وہ کم ہے

یہ نھی کے زردی ہے کشش ہے تھوڑی
وہ ٹھوڑا بکر کا تھا آنکھوں کا تانا
ہت دیر سے مانگتی ہے گورڈی
ہیں اپنی اولاد سے بھی تپا پارا

پڑا ہے پلاؤ میں گئی گاڑے کا
وہیں سے کوآہ اتنا ڈروٹے
خدا تو ہی سافظ ہے میرے گلے کا
پجاری نہ بیکار میں جان کوٹے

اری بوٹیاں تین سالن میں تیرے
ہت خوب صورت ہت نیک تھارہ
ہر چھوڑا لکھا تھا مندر میں میرے
ہزاروں جوائوں میں بس ایک تھارہ

————— "ایک چہلم"

گنا کیوں اپنی دم جاتا ہے؟
کتے میں ایک بندر آتا ہے؟

تھوڑی پور میں کتنے مالی ہیں؟
شہر میں کے مکان خالی ہیں؟

آج کیا ساڈا ہے بتاشے کا،
کیس کا دہن کتنے ماشے تھارہ

لنگ فید کی کتسنی ناگیں تھیں؟
سج مرنے نے کتسنی ناگیں دیں؟

اردو نعل میں کیا جھکاؤ ہے؟
کیوں نشی شاعری میں لکڑ ہے؟

— "پورڈ آف انٹرو" —

لنا سنگا کھر پڑو!

لا لانا آگے پڑو!

آگے آپ تادیجیے

میری جان پیایجیے

آگے مجھے اگر آتا،

تم سے میں کیوں پڑھتا؟

سج صاحب جے کاریم

ماراں کو تلو اور میسم

توہوہں اس کے سب دگرے

کوہے اس کے دو تکرے

— "پارٹیشن" —

ان نظموں کے مطالعے سے میں تاثر مثبت نہیں ہوتا کہ راجہ جادی علی نماں زندگی کے روشن رخ کے خوشگوار یوں مستحکم پہلوؤں کو پیش کر کے سترت و جوت کی ایک نفا قائم کر دیتے ہیں، بلکہ یہ احساس بھی ہوتا ہے کہ وہ زندگی کی انسان تخیلتوں کے مستحکم پہلوؤں تک رسائی حاصل کرنے میں بھی کامیاب ہیں؟ ایک چٹم کے سطلے میں انھوں نے دو ٹھنکی لٹاک موت کے پس منظر پر انسان کی ریا کاری، تصنع اور دنیا داری کے نقوش کو اس طرح اُجاگر کیا ہے کہ نظر اس "ٹریڈیسی" سے متاثر ہونے کی بجائے طنز و تپاک اہل دنیا کو دیکھ کر جننے لگتا ہے۔ اسی طرح "پارٹیشن" میں انھوں نے مذہبی جنون کے مستحکم پہلوؤں کو اس طرح پیش کیا ہے کہ قس، کاکرب، انگریز

پہلو ب کر گیا ہے نفرت کی طرف سے بعض رنگ سترت کی تفسیر پر مامور ہوتے ہیں اور وہ زندگی بھر روتی بھرتی ہوئی خلقت کے آنسو پونچنے اور اسے بنانے کے مبارک کام میں مصروف رہتے ہیں حتیٰ کہ بعض اوقات وہ غم سے بھی دنیا والوں کے لیے تفریح کا کوئی ذکرئی پہلو متروک کمال جیتے ہیں ماحو ہدی علی خاں کا شمار ان ہی لوگوں میں ہونا چاہیے۔

ماحو ہدی علی خاں حلال شے کا شاعر ہیں۔ اور اسی لیے ان کی نظموں میں گوشت پرست کی زندگی سے ایک گہری وابستگی کے شواہد بھی ملتے ہیں۔ ان کے ہاں اس زندگی اور اس کے ارضی پہلوؤں سے لطف اندوز ہونے کا کربخان اس قدر توانا ہے کہ انھوں نے محبت، اندوہی رفاقت اور وسیع تر زندگی کی ناہمواریوں ہی سے مخطوطہ ہونے کی کوشش میں کی بلکہ ہر اس خیال کا مذاق بھی اُٹرایا ہے جو گوشت پرست کی اس زندگی اور اس کی بے ہمتیوں سے انسان کی نظریں ہٹا کر کسی نیالی جنت کی طرف مبذول کرتا ہے۔ چنانچہ ان کی نظموں کا ایک بہت بڑا حصہ جنت اور اس کی فضا کے متعلق ہے وہ جب جنت کی رفیع اور پاکیزہ فضا میں سترت کی خاص ارضی کیفیت کو پیش کرتے ہیں تو رسد ماحول متھکریہ نظر آنے لگتا ہے۔ ماحو صاحب نے اس ناہمواری سے بدتر آتم فائدہ اٹھایا ہے اور جنت کے ابدی روحانی کیفیت کو خاص ارضی سترت کی سطح پر لگا کر ایک دلچسپ مزاجیہ تقابلی کو جنم دیا ہے۔ وہ ان نظموں کے مطالعے سے ان کا انداز نظر بھی واضح ہوتا ہے۔ وہ مستقبل کی ابدی سترت کو لٹاڑتے بنا کر گویا یہ کہنا چاہتے ہیں کہ سترت کی نوعیت ارضی اور جنگلی ہے اور اسی لیے اس کا بہت گہرا تعلق زمین سے ہے۔ ذکر آسمان سے۔ دوسرے نظموں میں وہ مستقبل کے ابدی کیفیت پر حلال کی عارضی سترت کو ترجیح دیتے ہیں اور یہیں ان کا مطلع نظر ہے۔ اہی جنتی نظموں سے ماحو صاحب کا وہ دخل بھی واضح ہوتا ہے جو جنت، اندوہی رفاقت اور وسیع تر زندگی کی ناہمواریوں کے پیش نظر پیدا ہوا تھا۔ یہ دخل ایک خوش باش، صحت مند اور کھنڈشے لڑکے کا دخل ہے۔

یہ لڑکا زندگی کی سترتوں میں شریک ہونے کے لیے تیار ہے چنانچہ ماحو ہدی علی خاں کی "جنت" دراصل اسکول سے باہر کی دنیا ہے جس تک وہ اور ان کا ہمزاد شیطان پہنچنا چاہتے ہیں۔ پس جب وہ جنت کی دیوار پر چڑھ کر جنت کے اندر کی دنیا پر ایک نظر ڈالتے ہیں تو دراصل اسکول کی دیوار پر سے باہر کی دنیا کو دیکھ رہے ہوتے ہیں۔ فی الواقع جنت کے

مظاہر کی طرف ان کا سارا توجہ ایک شریر لڑکے کا توجہ ہے۔ اور اسی لیے انہیں جنت کے باہر بنیاد واقعات اور کرداروں کے بعض بنیاد اعمال میں ٹھٹھک پیلوئی الفرد نظر آجاتے ہیں۔ یہ ایک مثال قابل غور ہے:

جنت کی دیوار پر چڑھ کر
جو نہ کبھی ہم نے دیکھا تھا
میں اور شیطان دیکھ رہے تھے
جو کہ جہنم میں دیکھ رہے تھے

داؤدی جنت کے باخروں میں
شیطان کے جہنم میں ہنسی تھی
اُف تو یہ ایک مشرپا تھا
میرا کلیجہ کانپ رہا تھا

میں نہ کبھی جہنم میں گیا تھا
جنت کا ہر نظر پیسا را
”لعنت، لعنت“ بول رہا تھا
میں نے دیکھا جہنم کا

موتی موتی تو توندوں واسے
خوف نودہ خردوں کے پیچھے
بد صورت بد ہیئت تھا
جھاگ رہے تھے کہ کتے ہا پا
”میں اور شیطان دیکھ رہے تھے“

اس کے مقابلے میں جہنم یعنی اسکول کے اندر کا نقشہ دیکھیے جہاں سے ایک شریر لڑکے کے باہر نکال دیے جانے کا سارا منظر آنکھوں کے سامنے آجاتا ہے:

خدا نے مجھے جہنم میں نکالا
پھراک کا سے تجھ نے جو کی رہی ملی
ڈسا مجھ کو اک سانپ نے چپٹے اگر
پھراک کا سے تجھ نے جو کی رہی ملی

جہنم کے بندے جوٹے باسیوں نے
چڑھوں کے داوا یہ جنتوں کے نانا
مجھے دیکھ کر تھقتے خوب مارے
مرا منہ چڑھنے لگے آکے مارے

کیا میری نظرت نے مجھ کو اٹھان
 چڑھا ایک ایک میرے مشتے کولہا
 ہنم کے ایک ایک باہی کو میں نے
 وہیں پر چھپا ڈرا وہیں غروب مارا

اٹھائی وہاں میں نے ایسی قیامت
 ہنم کے باہی جہنم سے بھاگے
 میں نے چھپے کاٹھ سے کتھان کھنچے
 وہ اکٹھے ہنم سے کتھے آگے آگے

جہنم کے لوگوں کی حالت یہ دیکھی
 تو نشان کر رہی کہ جسم ان پر آیا
 نکلا نکلا اسے جلد باہر
 یہ کہہ کر جہنم سے مجھ کو بھگایا

————— "جہنم سے قرار"

راجہ ہمدی علی خان نے روایتی سوانح جنت کا خالق بنا کر ہمیں اپنے تصورات، عقائد اور نظریات پر ایک تنقیدی نظر ڈالنے کی تحریک بھی دی ہے۔ بالعموم عقیدہ تنقید اور تجزیے کا تحمل نہیں ہو سکتا اس طرح نظریات اور تصورات کے سلسلے میں بھی آنکھیں بند کر کے ایک سیدھی پامال لکیر پڑھنے سے جانے کا ترجمان بہت عام ہے۔ راجہ صاحب نے اپنی نظموں میں نظریات کو دائرہ نور میں باکر گیا ان کے مستحکم پہلوئوں کو پیش کرنے کی کوشش کی ہے۔ "وما"۔ "شیطان"۔ "ہشتمی"۔ "مریانی" یا مضافاً دیگر نظموں میں ان کا یہ طریق بہت نمایاں ہے۔ اس سے جذباتی تشبیح کی کیفیت مذموم اور مضامین سنجیدگی کا دباؤ کم ہوا ہے۔ اور اس تشبیح اور دباؤ کے بہت جاننے سے غباری کو ایک عجیب طرح کی فرحت نصیب ہوئی ہے۔ ماحول اور زندگی کو ایک نئے زاویے سے دیکھنے کا یہ ترجمان آخر آخر میں ایک انوکھے روپ میں نمودار ہوا ہے۔ اس سلسلے میں یہ دو نظمیں خاص طور پر قابلِ غور ہیں،

دیران صفا سرا خاموش صفا دریا
 دریا کے کنارے سردی سے ششترتا
 اک اڈو کے ثوبی چپ چاپ صفا بيشا

کرسی کی یسے ٹیک

کا ساپا ٹاپک

————— "نکلا پریش"

اس پر بستہ ہنستا ہوں میں
میرے خوابش تو فنا
یہ آسماں کا بلبند
کیوں تو نے ہم پر دکھایا

————— آسماں کا بلبند —————

یہ نظیں اس بات پر دال ہیں کہ راجہ صاحب اپنے مخصوص زاویہ نگاہ کے تحت جب زندگی کے بے جاں مظاہرہوں کا مسات کی پر امراہ صحتوں پر نظر ڈالتے ہیں تو انہیں ساری دنیا ہی بے ڈھب اور مسخر خیز نظر آنے لگتی ہے۔ اور وہ اس کے بے ڈھنگے پن کا تصور کر کے بے اختیار سکرانے لگتے ہیں۔ اس سے قاری کا ذاتی اشماک کم ہوتا ہے اور وہ بھی شاعر کے زاویہ نگاہ کو اپنا کر بے جاں مظاہرہ کی مسخر خیز صورتوں سے لطف اندوز ہونے لگتا ہے۔ سرت سرت ہم پہنچانے کا یہ الٹا انداز راجہ مدنی علی گان سے خاص ہے۔ اور اس خاص میدان میں ان کی حیثیت منفرد اور بیکتا ہے

اختلافات

مراجعت کی ایک مثال

لامحدود کائنات ہر یا مختصر زندگی، مظاہر کی دو سطیوں ایک دوسری کے مقابل انجیری ہوتی نظر آتی ہیں۔ ان میں سے ایک سطح تو انتشار، تقسیم اور تصادم کی سطح ہے اور دوسری نظم و ضبط، ایکٹائیو کنٹرول کی۔ عام طور پر انسان مقدم الذکر سطح پر زندہ رہتا ہے۔ وہ اپنے ماحول سے تصادم ہوتا اور جسم جان کے رشتے کو برقرار رکھنے کی کوشش کرتا ہے۔ اس کے سامنے جسم کے تقاضے ہی زندگی کا تھماٹے مقصد ہیں اور وہ زندگی کی چھوٹی چھوٹی سترتوں اور صورتوں میں ابھرا گیا سطح کے اوپر بسر وقات کرتا چلا جاتا ہے۔ نفسیات کی اصطلاح میں اس سطح کو (TRIVIAL PLANE) کا نام دیا گیا ہے۔ لیکن اس کے مقابلے میں زندگی کی ایک ایسی سطح بھی ہے جو انتشار اور تصادم کے نیچے ایک وسیع دلا محدود پٹیپ کی صورت میں پھیلی ہوئی ہے۔ اسی بات کو ایک تشبیہ سے بیان کرنا مقصد ہوتا ہے کہ اس سطح کے بہت نیچے سکون اور تاریکی کی ایک سطح بھی ہے جہاں انسان کا نسلی ورثہ روحانی سرمایہ اور مادی قدروں کا اثاثہ پیدا ہوتوں کی طرح کھوٹا رہتا ہے۔ اس سطح کو نفسیات کی اصطلاح میں (TRAGIC PLANE) کا نام دیا گیا ہے۔ ایک عام انسان کی زندگی میں ان دو سطروں کا آپس میں ملاپ نہیں ہوتا۔ اور فروغی سطح پر زندگی بسر کرتا چلا جاتا ہے۔ لیکن زندگی کے بعض حادثات سے اس طور پر متاثر کرتے ہیں کہ وہ اچانک زندگی کی "دوسری" سطح

سے متعارف ہو جاتا ہے۔ شناختِ حلاوت، محبت میں نکالیں اُمت سے فخریت، اشد تہنائی وغیرہ صورتوں میں فرد اپنی ذات میں خوب کس کس دور مری، سطح تک رسائی حاصل کرتا اور یوں اپنے ذہنی اور سیاسی توجہ کو سکون اور ایکٹ کے وسیع تر میں منتظر میں غم کرتا ہے۔ زندگی کی پہلی سطح کو دور مری سطح سے مربوط کرنے کا یہ عمل ہی اپنی اداغفتگی کی جان ہے اور ایک فن کار دراصل تخلیقی دباؤ کے تحت محض ان دو سطحوں کو مربوط کرنے کا فریضہ ادا کرتا ہے۔ اس عمل سے جو تسکین اُسے حاصل ہوتی ہے وہ بالکل اسی طرح ہے جیسے بجلی کی تعدد تیز زکوٰۃ میں (1000000) سے ملادیا جائے۔ اور یہ دونوں میں جذب ہرگز سکون آشنا ہو جائے۔ ہر صورت وہ گزرتی گلی کی یہ ندیا پھٹے نیز دو سطحوں کے درجہ کے لیے بے مشغول ہو جاتی ہے۔ ہر کیفیتِ عظیم فن زندگی کی ان دو سطحوں کو ایک جست کی مدد سے آپس میں مربوط کرنے کا نام ہے۔ لیکن اس جست سے شہرت یہ ضروری ہے کہ فن کار اپنی ذات کی پستانوں میں گم ہو جائے۔ غریب کی توہر شہ کے فن کار اور یہ غیر نے غلامی کے اس عمل میں مبتلا ہونے کے بعد ہی کچھ تخلیق کیا ہے۔ یہ گویا ایک طرح سے رحمِ مادر میں جانے اور دوبارہ زندہ ہونے کے مترادف ہے۔ چنانچہ طوفانِ نوح، تنگم ماہی، سیرو شہت و غیرہ تعلیمات و وسائل اس تمام ہی کی طرف اشارہ کرتی ہیں۔ ماس زندگی میں بھی مات کی زندگی، خاک و رجمِ مادر کی تار کی گم ہو جانے کی ایک صورت ہے۔ اس طور کہ جب انسان اس نیند سے بیدار ہوتا ہے تو گویا ایک نئی زندگی کا آغاز کرتا ہے۔ فن کے سلسلے میں "نار" سے باہر نکلنے کا یہ عمل ہی تخلیقی فن کی ایک صورت ہے۔ اختراعیان کی نظموں میں "نار" کے دہانے تک پہنچنے کا عمل تو بالکل واضح ہے اور اس نے کہیں کہیں نار کی پستانوں کو مس بھی کیا ہے، لیکن چونکہ اُس نے غور کر اس کی پستانوں میں پوری طرح گم نہیں کیا اس لیے جب وہ تہنائی، غم اور خوفِ موشی کی اس سطح سے بیدار ہوا ہے تو اُس نے ایک بلند تر سطح پر اپنی مدح کا اظہار کرنے کے بجائے زندگی کی پہلی سطح $TRIVIAL PLANE$ کی طرف مراجعت کی ہے۔ اختراعیان کی نظموں کے سلسلے میں یہی وہ بنیادی اور مرکزی نکتہ ہے جس پر خود کیے بغیر شاعر کی مدح اور اس مدح کی کش کش کو سمجھنا ناممکن ہے۔

اختراعیان کی نظموں کے مجموعے اُس کی مدح کی ساری داستان پیش کرتے ہیں اور یہ ایک عجیب اتفاق ہے کہ ان مجموعوں کے نام شاعر کی روحانی کش کش کو ٹری غم بھرتی سے

اہلِ فکر نے میں کا یہاب ہوتے ہیں۔ پہلے مجموعے کا نام ہے گراب، یگراب، ایک عجیب سی نفسی کیفیت کو پیش کرتا ہے۔ گویا شاعر ”جنور“ کی ”آنکھ“ میں قید ہے۔ اور زندگی اور موت، روشنی اور تاریکی اور حرکت اور انجماد کے درمیان کہیں معلق ہو کر رہ گیا ہے۔ دوسرے مجموعے کا نام ہے ”تاریک ستیارہ“ تاریک ستیارہ اسی کشمکش اور تصادم کو جو پہلے مدح کی پیناٹیوں میں اُبھرا تھا ذہن کی سطح پر لانے میں کا یہاب ہوا ہے۔ اس طرز کے شاعر آسمانی رفعتوں میں اپنی پرواز کو قطع کر کے زمینی مظاہر کی طرف پلٹا ہوا دکھائی دیتا ہے۔ ”تاریک ستیارہ“ میں مدعاؤں میں اُبھرتی ہیں اور شاعر ان میں سے ایک کے سامنے تسلیم خم کر دیتا ہے اور اس کے احساسات اور جذبات کا وہ متوجہ جو ”گراب“ میں اپنے عروج پر پہنچا تھا آہستہ خرام ہو کر ایک ”آبجو“ میں تبدیل ہو جاتا ہے۔ خوش قسمتی کی بات یہ ہے کہ ”آبجو“ شاعر کے انکاس کی آخری منزل نہیں بلکہ اس آبجو کی گہرائی سے ایک اور نئی کیفیت اُبھر رہی ہے جس کے تحت قیاس غالب ہے کہ شاعر ایک بار پھر ”دوسری سطح“ سے تعارف ہو گا۔ مگر اس کا ذکر بعد میں آئے گا۔

”گراب“ — اختر الوبان کی نظموں کا پہلا مجموعہ ہے لیکن اس کے احساس اور جذبے کی داستان کا یہ نقطہ آغاز نہ ہو گا۔ دوسرے نظم گو شعراء کے ہاں بالعموم احساس اور جذبے کی پیدائش کی ساری کہانی ابتدا ہی میں مل جاتی ہے۔ شفافیت کے ہاں محبت کے کیف و کرب کا یہاں پہلے ہے اور جہ پائان کا ہمہ درداں میں مبتدل ہو جانے کا مل، ارتفاع کی صورت میں بعد ازاں اُبھرا ہے۔ یہی بات تہاژ، ہاں شاد اختر اور ماحر فیرو کے ہاں بھی موجود ہے۔ لیکن اختر الوبان اپنی کہانی کو کہیں درمیان میں سے شروع کرتا ہے۔ وہ گویا دست کے بعد کی داستان کو بیان کرتا ہے۔ یہ وہ مقام ہے جہاں تک پہنچتے پہنچتے اس کے دل کے زخم ناسوریں پکے ہیں۔ اور اس کے خم میں بلا کی ٹھنڈی اور سخت پیدا ہو گئی ہے۔ شاید اندو کے کسی اور نظم گو شاعر کے ہاں مدح کا کرب اور انحلال اس شدت کے ساتھ اُبھر نہیں سکا جس شدت کے ساتھ گراب کی نظموں میں اُبھرا ہے۔ جیسا کہ شروع میں ذکر ہوا اگر کے خم تختائی، شدید مد سے یا موت سے قربت کے باعث انسان کی تجربہ ماحول سے ہٹ کر اپنی ذات کے نقطہ پر مرکوز ہوتی ہے

”گراب“ میں غالباً محبت کی ناکامی کے باعث اختر الایمان کی نظریں بس ایک نقطہ پر مرکوز ہو گئی

میں اکیلا جا رہا ہوں اور میں ہے سنگلک
اجنبی دادی میں میرا آشنا کوئی نہیں

”مغز ش“

تجربے والے تیرے اک محدود جہانِ وفا
مات کے اظہری آنسو کی طرح ڈوب گیا
خواب اچھڑ نکلا ہیں وہ سب اور فریب
اک فساد ہے جو کچھ یاد رہا، کچھ نہ رہا
میرے دامن میں دکھیلیاں ہیں نہ کاشے نہ بنا
شام کے ساتھ میں دلانہ سس رہی ہو گئی
کاروں ٹوٹ گیا مل نہ سکی منزلِ شوق،
ایک ایتھ تھی سرخاک بسریٹھ گئی

”سودی“

دل پہ انبار ہے نعل گشتہ تفتانوں کا
آج ٹوٹے ہوئے تاروں کا خیال آیا ہے
ایک میلہ ہے پریشان سی امیدوں کا
پندرہ مردہ ہماروں کا خیال آیا ہے
پاتوں تھک تھک کے رہے جاتے ہیں پڑوسی
پڑھنی رہا ہنگاموں کا خیال آیا ہے

”جمود“

اور پڑ سوزہ مند کے سے وہی گول سا چاند
اپنی بے نور شعاعوں کا فیض نہ کیستا
اگر فناک نکلا ہوں سے مجھے تکتا ہوا

جیسے گل کر مرے آنسو میں بدل جائے گا
 ہاتھ جیلائے احمد و کھو رہی ہے وہ جہل
 سختی ہو گی کوئی بھرا ہے یہ بھی تنہا

_____ تہنائی میں _____

فہم اور کرب کی یہ کیفیت محض ان چند نظموں تک محدود نہیں، بلکہ حقیقت یہ ہے کہ اگر ادب کی قریب قریب ہر نظر میں یہ نظم "ایک برقی نلکی طرح اٹھنا چلا گیا ہے اور شاعر کی ذہنی زندگی پر چڑھ کر سامنے آگئی ہے۔ شاعر کے دل کو کوئی ایسی شےیں لگ چکی ہے کہ وہ ماحول کی تاؤ ہو، چنگا مریزی اور شوریدہ مری سے کناہ کش ہو کر اپنی ذات کے اندر سمٹ آیا ہے اور اس کی ہستی ایک آنسو میں ڈھل گئی ہے۔ آنسو شگفتگی کی آخری صورت ہے اور اگر ادب کی آنسو میں آنسو ہر شے پر محیط ہیں۔ یوں محسوس ہوتا ہے جیسے شاعر اور اس کے ماحول کے درمیان آنسو کی ایک شفاف سی چلی گئی گئی ہے۔ اور تیز ماحول کی ہر شے آنسوؤں میں چھگی ہوئی نظر آتی ہے۔ اس کا قطر و گول سا پانچ سو گھا بول، انھوں میں ایسا ہی اور اسے ہر شے ایک سو گوارسی اُسامی میں تحلیل ہو گئی ہے ان نظموں میں اختر الایمان اپنے عروج پر دکھائی دیتا ہے گھرے فہم، تہنائی اور اپنی ذات کو مرکزی نقطہ قرار دینے کے اس عمل نے شاعر کو اس "تار" کے وہاں تک پہنچا دیا ہے جو اعلیٰ قدر ماحول کا منبع ہے اور جس میں وہ شعلہ روشن ہے جس کا مس ہر شے کو گنگن کر دیتا ہے، لیکن شاعر نے اس غار کے اندر قدم نہیں رکھا۔ وہ محض اس کے وہاں تک پہنچا ہے۔ چنانچہ اگر ادب میں اختر الایمان ایک ایسے نقطہ پر گھڑا ہے جو وہاں کا حکم ہے۔ اس نقطہ کے ایک طرف وہ وہ ہے جس سے وہ گزرا آیا ہے اور جو اب تیزی سے بھر رہا ہے۔ دوسری طرف ایک ایسا دور پھیلا ہوا ہے جس تک اُسے ابھی رسائی حاصل نہیں لیکن جس کی مسلسل دھتک اُسے صاف سنائی دے رہی ہے اگر ادب "کا شاعر نزدیک اور گونگ کی کیفیت میں مبتلا اس حکم پر دم بخود نظر آتا ہے، وہ بار بار اس دور کا ذکر کرتا ہے جسے وقت کے ریلے نظم کہنے کے درپے ہیں۔ یہ وہ مختلف ملامتوں کی صورت میں اگر ادب کی کسی ایک نظموں میں اجرا ہے۔ شاعر کا ذکر کرتے ہوئے اختر الایمان نے ایک ایسی دیران سی مسجد کا نقشہ کھینچا ہے جو اب محض

چند لمحوں کی مہمان ہے اسی طرح "پرانہ فیصل" میں شاعر نے اپنی زندگی کے ٹھٹھے ہونے اور نماک ہوتے ہوئے دور کا نظریہ پیش کیا ہے۔ یہی حالت "اتنالی" میں "اُبھری چہ" جہاں شاعر کے ماحول کی ویرانی کو مختلف شعری ملامتوں سے واضح کرنے کی کوشش کی ہے۔ بہ حیثیت مجموعی "گراب" کے شاعر کو اپنا ماضی آخری ہجلی کے کرب میں مبتلا دکھائی دیتا ہے۔ یہ چند شعر لکھے دیکھیے:

قدورنگ کی گھٹی چھاؤں میں نامر شمس و مہل
 ہیں جگر رات کے تاریک کنی کے نیچے
 ماضی دہال گنہ گار نازی کی طسرت
 اپنے اعمال پر دویلتے ہیں چپکے چپکے
 ایک دیران سی مسجد کا شکستہ سائلس
 پاس ہستی ہوئی ندی کو نکلا کرتا ہے
 اور ٹوٹی ہوئی دیوار پر پنڈول بھی
 رشہ عظمت رفتہ کا پڑھا کرتا ہے

_____ "مسجد"

یہاں سرگوشیاں کرتی ہے ویرانی سے ویرانی
 فسردہ شمع امید و قننا تو نہیں دیتی
 یہاں کی تیرو جنتی پر کوئی رونے نہیں آتا
 یہاں جو چیز ہے ساکت، کوئی گروٹ نہیں مینتی

_____ "پرانہ فیصل"

کاسے ساگر کی موجوں میں ڈوب گئیں دُھندلی آٹائیں
 جلنے دو یہ دے شے پڑا نے خود ہی ٹھنڈے ہر بائیں گے
 ہر بائیں گے آنسو بہ کر دتے دتے سو بائیں گے

_____ "عاشقی صبح"

اک اک اینٹ گری پڑتی ہے
سب دیواریں کانپ رہی ہے
ابنِ تنک کو ششیں حملوں کی
سرکوتھا سے ہانپ رہی ہیں

_____ "آبادگی"

اک دھندلکا سا ہے دم توڑ چکا ہے سوج
شب کے دامن پر یہ دہکتے سے یاہاری کے
اور مغرب کی فناگاہ میں پیسہ ہوا خوں
دیتا جاتا ہے سیاہی کی تنوں کے نیچے

_____ "سنائی میں"

پچھلے سگم کے ایک طرف کی داستان ہے۔ سگم کے دوسری طرف ایک گہری
تاریکی سُلط ہے اور یہ تاریکی شاعر کو اپنی طرف بلا رہی ہے۔ شاعر خود تذبذب اور گمگم کے
عالم میں جتکا کوئی فیصلہ کرنے سے قاصر ہے۔ ہر شے اس انسان کی زندگی میں یہ لمحہ مزدا آتا ہے
جب آسے غیب سے آوازیں سنائی دیتی ہیں بعض لوگ ان آوازوں پر ٹیک کتے ہوئے
اُٹھ کھڑے ہوتے ہیں اور عاقبت کو شئی اسوج پھا اور دیکھنا ہٹ کو بددعا نہیں ہونے دیتے۔
بلکہ ہوں کتنا چاہیے کہ ان کے اندر اس تعداد جہاں برپا ہوتا ہے کہ ان کے لیے اس سگم
پر لحظہ بھر کے لیے رنگنا بھی ممکن نہیں ہوتا۔ لیکن اختر الایمان اس سگم پر رُکے ہوئے نظر آتے
ہیں۔ حالانکہ دوسری طرف سے مسلسل جلا سے آ رہے ہیں اور تنک کی آواز میں صاف سنائی
دے رہی ہیں۔ اس کو مگر اور تذبذب کی تمام ترکیبیات کو اختر الایمان نے اپنی نظموں میں نہایت
توجہ دہتی سے سمیٹ لیا ہے:

تقرنی گشتیاں سسی بختی ہیں
وہی آواز میرے کانوں میں
دور سے آ رہی ہے، تم شاید

_____ "دور کی آواز"

کوئی؟ آوازہ ہواؤں کا سبک سدا راجوم
 آہ اساس کی زنجیر گراں ٹوٹ گئی
 کلکتا تا ہے کوئی دیر سے دو دانہ کو
 ٹٹاتا ہے مرے ساتھ نگاہوں کا چراغ

زلزل، آف، یہ دھماکا، یہ مسلسل ہوشک
 بے اماں رات کبھی ختم بھی ہوگی کڑھیں

————— 2 سورت —————

پھر مرنوں چلتا ہے ارادے ہی کر
 پھر کوئی منزل دشوار پلاتی ہے بے
 پھر کہیں دشتِ بیل ٹھونڈے ہیں بھوک
 پھر کہیں دودھ سے آواز ہی آتی ہے بے

————— "دواغ" —————

سیاہ و کتہ ٹٹکوں سے اس طرف کوئی
 گھنی دہلی بھٹی پٹکوں سے اس طرف کوئی
 پکارتا ہے دُھندلوں سے اس طرف کوئی
 یہ دو قدم ہیں نہیں بھی اشما کے دیکھ کر لانا

————— "دھمکے" —————

جیسا کہ اوپر ذکر ہوا کہ گرواب، کا شاعر ایک ایسے سنگم پر ایستادہ ہے جہاں ایک طرف
 ماضی کی عمارت گر رہی ہے اور دوسری طرف مستقبل کے اندھیرے سے غیب کی آوازیں اسے
 مسلسل سنائی دے رہی ہیں۔ خود شاعر ماضی کی تباہی کا منظر دیکھ کر کہتا ہے اور اس ماضی اور ماضی کے ساتھ ایستہ
 تصورات کے لیے اس کے پاس بجز ایک جتنے ہوئے آنسو کے اور کچھ نہیں لیکن اس سب کے باوجود ماضی کی
 زنجیری اس کے ذہن میں رہتی ہیں اور اسے تنہا میں دھاوا دینے والے لگانے سے سک بھی نہیں رہا ہے کہ کمال ہے۔

اور اردو کے کسی اور نظم گو شاعر کے ہاں تذبذب اور گنگو گایہ لہر اس قدر طویل نہیں بنتا۔ اختر الایمان کے ہاں اور شاید اس گمے کی طوالت ہی آخر آخر میں شاعر کے ہاتھوں میں ایک سنگ گراں بنی ہے اور شاعر نے خود کو جت لگانے سے روک لیا ہے۔

بہر حال تذبذب کی یہ کیفیت اگر اب تک ہر نظم میں موجود ہے:

بے مرکز نگاہ پریشان سی کھڑی ہوئی

اور چرخاں سے پرے وسیع تر جستجوگی

اسے پہلا ننگ بھی گیا تو اس طرف توجہ نہیں

دام خراب تر ملے دموت ہو نہ زندگی

”انتہیں پا“

ایک دور ہے پہریلوں میں کس مست بڑھوں

اپنی زنجیروں سے آزاد نہیں ہوں شاید

”محمودی“

کیا خبر پاؤں مر سنا تو بھی دیں گے کہ نہیں

کیا خبر کیا ہے مرے عزم سفر کا انجام

”دراغ“

خزائن اک دور آتا ہے کبھی اک دور جاتا ہے

تگر میں دو عالمیروں میں ابھی تک ایستادہ ہیں

”پہرانی نصیب“

یہ کبھی دھرم میں اپنا دامن کوئی کیسے بنا ہے

فروا کا پریچ ڈسٹنڈنکا، ماضی کی گنگھور سیاہی

یہ خاموشی یہ سناٹا اس پر اپنی کر رنگا ہی

.....

یوں کی گنگھوری روضی تاریکی میں بن سکتی ہے

کون ستارے چمک سکتا ہے راہ میں سانس بکھڑاتی ہے
راہ کے پیچ و خم میں کوئی ماہی ابھرا دیکھو وہی ہے

”چمکنا نڈھی“

مگر اب ”کی ان نظموں میں شاعر نے اپنی داخلی الجھن کو کڑی نفاست سے بیان کیا ہے۔
بالخصوص ”چمکنا نڈھی“ میں یہ کیفیت پوری طرح اُبھار کر ہوئی ہے۔ اس نظم میں شاعر کی حیثیت
اس دوسرو کی سی ہے جو ساتے کے پیچ و خم میں کہیں الجھ کر رہ گیا ہو جہاں اس کی سانس بکھڑ گئی
ہو اور اس کے سامنے بجز ستارہ تیرگی کے اور کچھ باقی نہ رہا ہو۔ ”گرداب“ کی پیشتر نظموں اور
”تاریک ستارہ“ کی بعض نظموں میں تذبذب کی اس کیفیت کی نوعیت، داخلی ہے۔ خود شاعر
تذبذب کو بگھنے سے قاصر ہے اور ایک دور ہے پر حیران بکھڑا چھپٹنے یا آگے بڑھنے کے
تضاد و بھگاناں میں اسی پر کر رہ گیا ہے۔ لیکن ”تاریک ستارہ“ دوسری سزا اس نظم سے ہے جس
کا عنوان ”تاریک ستارہ“ ہے، میں یہی داخلی کش مکش اُبھار کر رہی کی سطح پر آگئی ہے اور شاعر
نے اس الجھن کو جس کی نوعیت اب تک داخلی اور نفسیاتی تھی، منطقی اور دلیل کی مدد سے
حل کرنے کی سعی کی ہے۔ ”تاریک ستارہ“ میں دو آوازیں اُبھرتی ہیں، ایک دل کی آواز ہے۔
جو شاعر کو آگے بڑھنے اور اندھا دھند غیب کی آواز کا بھینچا کرنے پر آمادگی ہے۔ دوسری آواز
فصیح کی ہے جو شاعر کو گوشت پرست کی زندگی اور اس کی عام سطح کی طرف کھینچتی ہوئی نظر آتی ہے۔

دیکھیے

دل کی آواز

جان میں جلا تاریک سے نکلو، دیکھو
کنٹا دکھش ہے سیرات میں بادوں کا عمل
آسمان چمکنے ہوئے جام کی مانند میں
خدا میں دودھ کی اک ندر سی ہے کاکشاں

فصیح کی آواز

آسمان خود ہی نکل مر ہے اسے کیا دیکھوں

رات کے پاس ہے کیا مرگ تبسم کے سوا
 جس کے قدوں میں ہے اب تک مرے ماضی کا سوا
 میں نے باندھا ہے اسی تنگ سے یہ سلاخ و فنا

دل کی آواز:

اور کیا نظم و جہالت کے درود است پر
 گرڑوں تنگ بسر نامی فرسائی کرنا
 چھوڑ کر ماضی ستیارہ و ماہ و انجم
 تھی مفروضہ کے قدموں پہ چیں سائی گناہ؟

فہم کی آواز:

آسمانوں کی بندی سے ہٹا کر نظریں
 نظم پروردہ ہمساروں کی طرف دیکھو تو
 سب اسی اور جن سے سخت کی خاطر ہیں کھیل
 خاک پروردہ ہمساروں کی طرف دیکھو تو

اس نظم کے مطالعے سے صاف محسوس ہوتا ہے کہ وہی چیز جو داخلی سطح پر تہذیب
 اور انجمن کی صورت میں موجود تھی وہیں کی سطح پر آتے ہی ایک واضح تضاد اور تضاد کی صورت
 اختیار کر گئی ہے اور شاعر کی نظروں کے سامنے دو مختلف راستے ابھر آئے ہیں۔ بعد کی
 نظموں کے مطالعے سے ثابت ہوتا ہے کہ شاعر نے سوچ بچ کر آسمان اور ستیارہ و ماہ
 و انجم پر خاک پروردہ نظاروں کو ترجیح دی ہے اور یوں زندگی کی پہلی سطح کی طرف مراجعت
 کی ہے۔ اس مقام پر شاید یہ کہا جائے کہ بے شک اگر وہاب کا شاعر شدید یا معتدلاً کرب
 اور احساسِ تنہائی کے زیر اثر ایک ایسے سفر پر وارد ہو گیا تھا جس کے اختتام پر عرفان کی
 منزل موجود تھی اور جہاں زندگی کی سطحیت اور ہنگامہ خیزی سے متاثر ہونے کی بجائے زندگی
 اور کائنات کی گہری حقیقتوں کے ادراک کا امکان زیادہ قوی تھا۔ تاہم چونکہ احساس اور
 خیال کی اس دنیا کی ماضی صاف اور روشن نہیں تھیں اس لیے اگر وہاب کے شاعر کو اس

اُبھے ہوئے راستے پر قدم آگے بڑھانے میں پکپکا ہٹ محسوس ہوتی تو یہ کوئی اختیار غالب بات نہیں تھی۔

دوسری طرف چونکہ زندگی کی تمام سطح سپاٹ اور روشنی تھی اور اس پر گامزن ہونے سے رنج اور ذہنی کمی اچھٹوں کے ختم ہو جانے کا امکان تھا۔ اس لیے اگر اختر الایمان نے مزید ذہنی کرب سے نجات پانے کے لیے یہ راستہ اختیار کیا تو یہ بھی ایک تقاضائے فطرت تھا اور اس اقدام کے لیے ہم شاعر کو مورد الزام ٹھیرانے میں حق بجانب نہیں مگر یہ بات اپنی جگہ کتنی ہی برمل اور قابل قبول کیوں نہ ہو اس حقیقت سے انکار مشکل ہے کہ اختر الایمان ایسا شاعر جس کے دل کا آئینہ صاف، جس کی رنج حساس اور خم اس قدر گرا تھا، جب انکشاف و عرفان کے راستے سے ہٹ کر زندگی کی پہلی سطح کی طرف واپس آیا تو اس عمل سے اس کی نظم کی گرائی اور شدت کو نقصان پہنچا اور اس کے ہاں وہ کرب نزدیک ہو گیا جو عظیم شاعری کا اثرک ہے۔ سوال پیدا ہوتا ہے کہ کیا اختر الایمان کی یہ مراجعت ایک ایسا رد عمل تھا جس کا طویل سماجی، تھکاوٹ اور کرب کے بعد پیدا ہو جانا فطرت کے تقاضوں کے عین مطابق تھا یا اس رد عمل کے پیچھے بعض خارجی محرکات بھی کار فرما تھے۔ مقدمہ الذاکر صورت میں سوائے اس کے اور کیا تجویز ہو سکتا ہے کہ شاعر کا باطن اس قدر گرا اور اس کا جذبہ اس قدر شدید نہیں کہ وہ اس اُبھے ہوئے راستے پر گامزن رہ سکتا، لیکن یہ بات اس لیے درست نہیں کہ گرداب "میں اختر الایمان نے نہایت گہرے احساسات کا اظہار کیا ہے اور خم، کرب اور یاس کی ایسی کیفیات کو پیش کیا ہے جو عام نظم گو شعراء کے ہاں ہرگز نظر نہیں آتیں، پھر اس مراجعت کے پیچھے کچھ خارجی محرکات کار فرما تھے؟ اس کے خواہد سب سے پہلے خود اختر الایمان کے "تدمل" میں ملتے ہیں۔ مثلاً: "بگو" کے دیباچے میں وہ رقم طراز ہیں،

"اجباب کے ایک سلتے میں یہ نلٹ نہیں پیدا ہوئی تھی کہ گرداب کی شاعری

قنطنی، یاس انگیز اور گشن لیے ہوئے ہے۔ اس غلط فہمی کی بنیاد یہ ہے

کہ شاعری کی طرف ہمارے اکثر ٹھٹھنے والوں کا رویہ سنجیدہ نہیں؟

اس کے بعد اسی دیباچے میں شاعر نے گرداب کی بعض نظموں مثلاً "سب سے نلٹائی صورت

دغیرہ کا تجزیہ کر کے بتایا ہے کہ یہ نظمیں تو بعض بڑے بڑے موضوعات سے متعلق ہیں۔ ان کو شاعر کی تنوعیت اور شخصی فہم سے کوئی تعلق نہیں وغیرہ معائنہ ظاہر ہے کہ احباب کے اس حلقے نے اختر الایمان سے کہا جو گناہ کا عظیم شاعر ہی تو بڑے بڑے موضوعات سے متعلق ہوتی ہے۔ اس میں جتنا کی گونج، نقطہ نظر کا اظہار اور نکلنے کی پائنتی کا ہونا ضروری ہے۔ وہ شخصی کے انداز سے تو محض حتمی، یاس انگیز اور گھٹن، کی حامل شاعری ہی وجود میں آسکتی ہے اور نمود اختر الایمان نے اپنی نظموں میں تنوعیت اور یاس کی نفی کرنے کے لیے اس ویساچے کی ضرورت محسوس کی۔ برگی، میری ماٹے میں یہ ایک ایسا ایہ تھا میں نے اختر الایمان کی نظم نگاری کو نامہ اقصا قصداں پنچایا۔ کیونکہ اگر وہ اب کے بعد اس نے اردو میں طرز پر گھٹن، یاس اور تنوعیت کی شاعری سے اجتناب کیا۔ اور ایسی نظمیں تحریر کیں جن میں زندگی کی پہلی سطح کا عکس موجود نہ تھا۔ شاعر کی مجروح اور شکستہ روح کا۔ ذہان سے یہ بات شاعر کے ذہن پر کیوں ترسم ہو گئی کہ فہم اور تنوعیت اور یاس سے جو شاعری پیدا ہوتی ہے لامحالہ کم درجے کی شاعری ہوتی ہے۔ حالانکہ فہم تو فہم ہی سے پیدا ہوتا ہے۔ پھر یہ کہاں درست ہے کہ عظیم شاعری غیر شخصی موضوعات سے متعلق ہے۔ بے شک ایک بڑے شاعر کے ہاں کائنات کی لامحدودیت اور زندگی کی چمکناخیزی کا احساس بھی بڑے سلیقے سے اجترتا ہے اور بظاہر شاعر اپنی ذات سے باہر نکل کر مظاہر کا اور لکھ کر تا ہے تاہم اس کی حیثیت کا رد یہ ہے کہ وہ زندگی کی پہلی سطح، کوئی دوسری سطح سے مربوط رکھتا ہے۔ اور اپنی ذات کے آئینے میں سے ماحول کا نظارہ کرتا ہے۔ پھر یہ کہ اس کی ذات انسان کے گہرے فہم، تنہائی اور احساس کم مانگی کی آماجگاہ ہے اس لیے اظہار ذات کے اس عمل میں جسے شعر گوئی کہتے ہیں اس کا بنیادی فہم، بھی ضرور منتقل ہو جاتا ہے۔ اسی سے شعر میں جان بھی پڑتی ہے۔ بہر حال شعر کا تعلق روح کے گہرے اور انسانی وابدی "فہم" کے ساتھ بہت مضبوط ہے اور اس بات کو نظر انداز کرنا مشکل ہے۔ اختر الایمان نے فہم کی عملیت کے سلسلے میں اس اہم نکتے کو نظر انداز کر کے شعوری طور پر جو نیا راستہ اختیار کیا اور عقیدہ الی ماس طرح، نکل کر اپنی نظموں میں رائج کرنے کی کوشش کی اس کا نتیجہ اس مراجعت اور واپسی کی صورت میں ہمارے سامنے ہے جو "تاریک سیارہ" کے بعد کی نظموں میں

بہت عام ہے اور جس کا ذکر آگے چل کر آئے گا۔

لیکن زندگی کی پہلی سطح، "کی طرف اختر الایمان کی مراجعت محض چند اصحاب کے تقاضوں کے احترام میں شاید نہیں تھی۔ غور کیجئے تو یہ زمانہ ہی ایسا تھا جس میں "شخصی غم" غمِ دوستان سے کتر قرار دیا جانے لگا تھا۔ اور فرد کی ذات اور شخصیت بنتا کے وسیع تقاضوں کے سامنے بچھ متھوڑ ہونے لگی تھی۔ اردو میں ترقی پسند شاعری کے آغاز کا یہ زمانہ تھا۔ فیض نے نقش فریادی، "میں غم جاناں کو غمِ دوستان میں مبتدل ہوتے دکھایا تھا اور اگرچہ یہ گرج بھانٹے خود غلوں پر مبنی تھا اور اس میں فیض کو اس میں ٹی سی کا میانی بھی حاصل ہوئی تھی تاہم بہت جلد یہ چیز ایک بیکانگی صورت اختیار کر گئی۔ اور فیض کے بعد ساحر، بھارت، جان نثار اختر اور دوسرے بہت سے نظم گو شعراء نے فیض کے ہتھیار میں ایسی نظمیں لکھنے کا آغاز کیا جن میں شخصی غم کی کھجی کر دی گئی تھی اور شاعر کے ہاتھ میں ایک پرچم تھا دیا گیا تھا۔ یہ عوامی تحریکات کا زمانہ تھا۔ اور اردو نظم نے تخیل اور انکشاف ذات کے بعد عوامی سطح سے پہلی بار اس طرح کا تعداد حاصل کیا تھا۔ ظاہر ہے کہ اسی نظمیں اپنی وسیع اہلی اور نعرہ بازی کی سمات کے باعث بہت مقبول ہوئیں جن پر بیشتر شعراء نے غیر رسمی طور پر اسی راستے کو فنی کی سلامتی کے لیے موزوں تری راستہ سمجھا۔ اختر الایمان بھی اسی دور کا شاعر تھا اس لیے یہ کیسے ممکن ہے کہ وہ بھی فنی کے اس نئے تھانے سے متاثر نہ ہوتا۔ میری رائے میں "تاریخ... سیارہ" میں اختر الایمان کی مراجعت فنی کے بارے میں بعض مقبول عام نظریات ہی کے تابع تھی۔ اور اختر الایمان نے گویا اس دور کو طبیعت اور گفتگو کی شاعری سے منہ موڑ کر امدادی طور پر شاگ سے میانہ وفاقا ہونے اور "تاریخ سیارہ" سے دستِ تنقلم کرنے کی کوشش کی تو یہ خارجی ماحول کے اثرات کا ایک نتیجہ تھا اور بس!

لیکن اختر الایمان کوئی معمولی شاعر نہیں تھا کہ تقلید اور تہمت کے اس زمانہ میں یکسر سہ جاتا اور اپنی نظم کو نعرہ بازی اور نظریاتی تبلیغ کے حواسے کر دینا چنانچہ زمانے کی ہوا اور مقبول عام نظریات کے دھاؤں کے تحت اس شاعر نے اپنے شخصی غم کو کرب اور یاسیت کے راستے کو ترک کر دیا لیکن وہ "نظریات" کے سستے پرچم کا سہارا لینے کے بجائے اپنے ماضی کے اس

دور کی طرف پٹا جس میں اس کی زندگی کی پہلی سطح "ہست نمایاں تھی۔ یوں دیکھیے تو اختر الایمان کی مراجعت بہاگڑ، جہان نثار اختر اور سامحہ کی مراجعت سے کہیں زیادہ نظری تھی کہ اس کا تعلق شاعر کی اپنی زندگی سے کہ باقی رہا اور ہر چند کہ وہ سینے سے ایک قدم نیچے اتر آیا تھا، تاہم اس کا تعلق زمین سے کے ساتھ تو بدستور قائم تھا۔ تجویز غلام ہے کہ ہمارے دیگر وہ نئے مراجعت کے بعد ایسی نظموں لکھیں جنہیں چھٹی شاعری میں شمار کرنا بھی مشکل ہے اور اختر الایمان نے ملاحظت کے بعد بھی ایسی نظموں لکھیں جنہیں عمدہ شاعری کے تحت شمار کرنے میں کوئی حرج نہیں ہاں یہ بات ضرور ہے کہ ان نظموں میں پہلی سی کسک، غلوس اور شہماک باقی نہ رہا۔ پھر چونکہ ہدیہ کی شدت اور غلوس ایک بڑی حد تک اسلوب کو بھی متاثر کرتا ہے اس لیے ان نظموں میں کسک اور شدت کی کمی نے اسلوب میں بھی ایک اگٹھری اگٹھری کیفیت، ایک "پاساں" پیدا کیا جسے قاری نے فی الفور محسوس کر لیا۔ بہر کیف "تاریک سیاہ شمس بعد زندگی کی" پہلی سطح، کی طرف اختر الایمان کی مراجعت واضح ہونا شروع ہوتی ہے۔ چنانچہ خواب نظموں میں واپسی کا ذکر شد و مد سے ابھرتا ہے۔

یہ چند ٹکڑے دیکھیے:

خاموش ہے، انگ ہے، سیر پوش
 ماضی کے مسل کی فرم دیوار
 ٹوٹا نہیں ہے بے حس کا چندار
 چوڑا تھا اسی مسل کے پیچھے
 اجاب کو صرف نغمہ دساز
 رکھتے تھے شہزادوں کی بنیاد
 بڑا مست جستوں کا آواز
 ٹوٹا ہوں تو محفیں ہیں خاموش
 آتی نہیں تمہقوں کی آواز

میں استخوانِ شکستہ کے ڈھیر سے پرتا
 دیباہِ بھونہ میں پریشان خیال آوارہ
 اسی تلاش میں چستا تھا کوئی نکلے
 اس اضطرابِ مسلسل سے پاؤں چھٹکانا
 پھر ایک شام ترے سین لاندول کی غیر
 صدا میں آئیں ادھر آتے نال کی غیر

پھر ایک بار تصور کے رنگ مہلوں میں
 جھوم شوق ہوا، شورِ ناؤ فوشس ہوا
 دیشے جلائے گئے، راستوں میں بھول چکے
 حیات رفتہ کا افسانہ بارِ گوشس ہوا

_____ ہریت کے محل

رنگوں کا چشمہ سا پھوٹا مامنی کے اندھے نادوں سے
 سرگوشی کے گھنگر دکھنے گرد و پیش کی دیواروں سے

_____ "شوق"

کون جو جنتِ سرو مہر در شال و نجوم
 کس لیے آئی ہو غمِ خساہِ شور کرنے؟

.....

اس کے ہر گوشے کو ہکا دو بناؤ و فرودیں
 تم اسے اپنی جنت سے فروداں کرو
 ہدیہ کی گڑھی بکتا ہیں، یہ پڑھنے جوتے
 جہاں کران کو ذرا گھس میں پورا غاں کرو

_____ "شکستہ خواب"

بارگ ہو میں نے سنا ہے کہ تم پھول سی جان کی ماں بنی ہو
بارگ، سنا ہے تمہارا ہر گ زخم اب مندمل ہو گیا ہے

————— "آخر شب"

ظاہر ہے کہ اختر الایمان کی ان نظموں میں شاعر کی داپسی اس کے ماحول کی طرف ہے مگر
اس نے خود کو گزری ہوئی زندگی سے تجدیدِ ملاقات کی تحریک دی ہے۔ اور خود کو زندگی کی
"پہلی سطح" پر زندگی بسر کرنے کی طرف راغب کیا ہے۔ "تاریک ستارہ" کے بعد کی نظموں
میں یہ مراجعت اس قدر واضح ہے کہ بعض اوقات شاعر اپنی جوانی کے اودار سے گزر کر وطن
کے اودار تک پہنچ جاتا ہے۔ اور اس کا "ہمزاد" ایک "لاکا" ماضی کے دُھندلیوں سے اُجھر
کر اس کی جگہ لے لیتا ہے۔ مراجعت کی یہ شدید ترین صورت ہے جو اپنی اتہامیں فرار کی
صورت اختیار کر گئی ہے۔ یوں صوس ہوتا ہے کہ اپنے جذبے کی شندی اور احساس کی
شدت سے ڈر کر شاعر نے خود کو اپنے ماضی میں چھپانے کی کوشش کی ہے۔ اور اس
پر داپسی کا جذبہ اس قدر مستطہ ہو گیا ہے کہ وہ اپنے وطن کی مدد و تک بڑھتا چلا گیا ہے۔ کیجئے،
وہ بانگ ہے آج بھی حیراں میلہ ہوں کاتوں ہے لگا
حیراں ہے پانار میں چُپ چُپ کیا کیا بکتا ہے سوا

————— "یادیں"

مجھے اک لاکا ایسے شندہ مشوں کارداں پانی
نظر آتا ہے یوں لگتا ہے جیسے اک پٹنجاں
مرا ہم زاو ہے ہر گام پڑ ہر موڑ پر جولاں
اسے ہمراہ پاتا ہوں، یہ سائے کی طرح میرا
تعباب کر رہا ہے جیسے میں مفور طرم ہوں

.....

میں اس لڑکے سے کتابوں وہ شعلہ نکالیں
کبھی چاہتا تھا شاگ دو عالم چورنگ ٹانے گا

یہ لڑکا سکرانا ہے، یہ آہستہ سے کتاب ہے
یہ کذب و افتراء ہے جھوٹ چلے کھیں ہنڈھوں؟

”ایک لڑکا“

شاعر اپنے ہمزاد کرہتین دلا ناچا بتا ہے کہ اس کے اندر وہ ”آگ“ اب سرور پر چلی ہے
جس نے ایک وقت میں خاشاک و درمام کہ چمک ڈالنے کا موسم کیا تھا لیکن یہ ہمزاد یہ لڑکا
اس بات سے متفق نہیں۔ گویا شعوری طور پر تو شاعر نے اپنی ”آگ“ پر راکھ کی موٹی تہیں جھا کر
اور خود کو زندگی کی ”پہلی سطح“ سے ہم آہنگ کر کے یہ بات ظاہر کرنے کی کوشش کی ہے
کہ اب تنہائی، یاس، تمنوہیت، اور کرب کی غیر ازمنی سطح کے ساتھ اس کا رشتہ باقی نہیں رہا۔
لیکن غیر شعوری طور پر وہ جانتا ہے کہ یہ گریز یہ مراجعت محض ایک عارضی صورت ہے اور
اُسے ندرتاً بدیر پھر اسی راہ پر گامزن ہونا پڑے گا۔ یہ اس لیے کہ شاعر کے دل میں اندھیرے ہیں
جست لگانے اور اپنی ذات کی گہرائیوں میں ڈوبنے کی تمنا ایک چٹکاری کی طرح بدستور منگ
رہی ہے اور یہ چٹکاری کسی بھی وقت ایک شعلہ جوالہ میں بدل سکتی ہے چنانچہ اب دیکھیے کہ
کواس مراجعت کے بعد بھی شاعر پر اُداسی اور بے کیفی مشغول ہے یعنی اگر یہ وہ اپنے ماضی
اور اس ماضی کی عام سطح کی طرف لوٹ آیا ہے تاہم اُس کے ہاں احساسِ زبیاں اور احساسِ
انجماد ابھی باقی ہے اور وہ قطعاً غیر شعوری طور پر ایک نئی ”جست“ کے لیے تیار ہو رہا ہے۔
واپسی کے بعد بھی ماحول کی جزو رونی اور بے کیفی اُسے نظر آتی ہے، اس کو شاعر نے اپنی بہت
سی نظموں کا موضوع بنایا ہے۔ مثلاً:

دھرتی میری گھر ہے یا گھر یہ نیلا آکاش جو سر پر
پھیلا پھیلا ہے اور اس کے سونچ چاند تلکے تلکے
میرا وہ بلا بھی وہیں گے یا سب کے سب ٹپ ٹپ کا
ایک اک کر کے کھو بائیں گے جیسے میرے آنسو اکثر
پھلوی پر تھرا تھرا کرتا رہی میں کھو جاتے ہیں
جیسے بالک، مانگ، مانگ کرتے کھلنے صوباتے ہیں

”بلاوا“

ابھی سے یوں مضمحل نہ ہو تو، بگولہ خوں ابھی تو میں بھی
 ابھی تو گردش میں ہے زمانہ، ابھی تو سیر کے بل ہے میں
 ترے لیے رنگ ہی اسی میں بچے نہیں ہیں مرے شراب کے
 ترے لیے برف ہی اسی میں، مگر مرے داغ بل ہے میں

”مرحمت“

کوئی آغاز نہ انجام نہ منزل نہ سفر
 سب وہی دوست ہیں کوسہلانی ہوئی باتیں ہیں
 چہرے اترے ہوئے دن رات کی محنت کے سبب
 سب وہی تھے، شکایات، عذرتیں ہیں
 سب وہی بغض و حسد و رشک و رقابت، شکوے
 جامع تودیر ہے، ابھراؤ کی سی گھماتیں ہیں
 سب گلی کو چھو وہی لوگ، وہی موڑ وہی
 یہ وہی سردی ہے یہ گرمی یہ برساتیں ہیں

”یہ دور“

نظموں کے یہ پھولے اس باستان پر وال ہیں کہ اختر الایمان اس مراجعت کے مٹھن نہیں
 اور اسے ماحول اور اس کے تقاضوں میں یکسانی، بیزاری، مٹوئی اور بے کیفی کا احساس ہو رہا
 ہے یہ بات ایک نئی جست کی آمد کا پتہ دیتی ہے خود شاعر کا کہنا کہ ابھی اس کے ”شراب“
 بجھے نہیں، اس بات کی طرف اشارہ ہے کہ کسی وقت بھی یہ شاعر پھر سے اپنے سفر پر
 روانہ ہو سکتا ہے۔ اگر ایسا ہوا تو یہ گویا شاعر کی زندگی میں دوسری ”مراجعت“ ہوگی۔ اور
 قیاس غالب ہے کہ یہ مراجعت اس کے فن کو آسانی و رفتوں تک پہنچا دے گی۔

”پُر آشوب لمحہ کی ایک مثال

”مہر شام“ سے ”نارسا“ تک خلیا جانندھری کا سفر اس دور یا سے ماضی ہے جو راستہ بدل بدل کر اور کروڑوں سے لے کر سترہ کی طرف بڑھتا ہے مگر ایشیٹ کتا ہے کہہ دیا ہمارے اندر ہے اور سمندر ہمارے چاروں طرف ہے اور دور یا انسان کا وقت ہے اور سمندر دھرتی کا وقت ہے۔ دیکھنا یہ ہر گاہ کہ خلیا جانندھری نے کن کشمیں راہوں سے ہر کہ سمندر تک رستائی مائل کی۔ نیز کیا وہ خود کو ”انسانی وقت“ کے آشوب سے نجات بھی دلا سکا؟

خلیا جانندھری کے اس سفر کی ابتدا جذبات کے اس کمرام میں ہوتی ہے جسے ہمارا کلام ظاہر ہے۔ انسانی دیو مالا میں ہمارا کایہ کرمات اور صبح کا وہ مقام اتصال ہے جس میں اور شاکیشیت ایک عورت اور سورج بحیثیت ایک مرد سامنے آتا ہے۔ اور شاک اور سورج کے اس دھال میں ہندسے کی گھن گرج اور تعاقب، گرج اور ملن کی تمام ہوجان اگیتر کیفیات موجود ہوتی ہیں۔ مات ایک سر بہ منہج کی طرح تھی۔ اسی مات کی کو کو سے سورج کا پیر آمد ہونا گیا وقت کا وجود میں آتا ہے۔ یہی وقت کے آشوب کی ابتدا ہے۔ دیو مالا کے میر وکی طرح خلیا نے بھی آگے چل کر خود کو وقت کے چنگل میں گرفتار پایا اور یوں اس کے ہاں کائناتی وقت کی ابدیت کے مقابلے میں انسانی وقت کی ناپائندہی اور فنا کا احساس پیدا ہوا۔ پھر دیو مالا کے میر وکی طرح وہ بھی اس

چشمہ جیواں کی تلاش میں کھو گیا جو اسے انسانی وقت کے بندھنوں سے آزاد کر کے جاوداں کر سکتا تھا، مگر ہر چشمہ جیواں تک پہنچنے کے لیے حکم مابہی یا لائق وقت محرامیں سے گزرنے ضروری ہے۔ جیسا کہ ہاں یہ محرام ایک برف ناز کی صورت میں ابھرا ہے اور اس کے کرب میں بیٹکا ہر کا سے وہ عرفان حاصل ہوا ہے جو چشمہ جیواں سے پیاس بجھانے کے مترادف ہے۔ مگر یہ ساری بات تو محض تصور کا ایک ہلکا سا خاکہ ہے۔ جب تک اس خاکے میں رنگ نہ بھرے جائیں شاعر کی تنگ دُور اور یافت کو کھنا مشکل ہو گا۔

ٹی۔ ایس ایلیٹ ویٹ ویٹھ wasrcaan کی طرح "ہر شام" کا آغاز بھی ہمارے آند سے ہوتا ہے مگر اس فرق کے ساتھ کہ ایلیٹ تو آند ہمارے خوف میں مبتلا ہے جب کہ جیٹ نے اس کا خیر مقدم کیا ہے۔ ہمارا اور جیٹ کی یہاں مماثل کیفیات ہیں اور جنس جنسی کچھ شش ہے اتنی ہی خوفناک بھی ہے۔ چنانچہ بعض بیعتیں جنس سے خوفزدہ ہوتی ہیں اور بعض اس کے کالی رُکپ ہیں بھی بے پناہ کشش محسوس کرتی ہیں۔ اولیٰ الذکر منفی لیکن مؤثر الذکر ایک مثبت عمل ہے۔ ایلیٹ جب کہتا ہے۔

تو اس سے ایک گھر سے اعلیٰ خوف کی نائنش ہوتی ہے۔ لیکن جب جیٹ کہتا ہے کہ
 بچوں بچوں میں تنگ تنگ بن کے جی اٹھی
 خوشبوؤں کی لہ لہر بادلوں کے سائے میں
 راگ چھیڑتی اٹھی
 راگنی کی آٹھی شاخ شاخ میں دواں ہوئی
 راگنی کی آٹھی نرم کو نپسوں کے رُکپ ہیں
 ڈھل کے پھر جیواں ہوئی
 بڑھتی تیل پھیلتے درخت سے پٹ گئی
 اور گرم بازوؤں کے سلتے تنگ ہو گئے
 زندگی سمٹ گئی

تو صاف محسوس ہوتا ہے کہ وہ تحت ادا اس کے تابناک جنسی پہلوؤں سے ہرگز ہراساں نہیں۔ ہر چند وہ جانتا ہے کہ اس کا ردِ بارِ عشق میں ٹڑھتی بل، بالآخر پھیلے وقت کو اپنی گرفت میں لیتی ہے۔ لیکن وہ ایک صحت مند شخص کی طرح اس قید و بند کو بھی نظرت کی دہانہ کھڑ کر قبول کرتا ہے۔ اس نے وقت کا سفر کسی گھاگ شخص کی طرح نہیں بلکہ ایک محسوس ہوتے کے آغاز میں شروع کیا ہے۔ چنانچہ بعد ازاں جب اسے وقت کے آشوب سے گزرنا پڑتا ہے اور اس کے نتیجے میں ایک گمراہی اس کے سر پر مسلط ہوا ہے تو اس کے ہاں زبیاں کا احساس بھی نسبتاً شدید ہو گیا ہے۔

سورج کے طلوع ہونے اور نصف النہار تک پہنچنے کی داستان ایک بیدھی لکیر کے تابع ہے۔ یہ وہ ذرا ہے جس میں جوانی کا گرم اور گمراہی میں دھڑکے اور اس سر میں ایک ایسی آغوش ہوتی ہے جو جذبات کو غمخوردگی ہی نہیں دیتی۔ اسی دور میں دیوالا کا میرو ایک عجیب سے احساس تھا جسے بھی آشنا ہوتا ہے اور بعض اوقات تو میرو سے گریز اختیار کر کے اپنی منزل آپ ہی جاتا ہے۔ مگر کب تک؟ نصف النہار سے آگے تو تیشیب ہے۔ اب میرو کو ایک جھٹکے کے ساتھ محسوس ہوتا ہے کہ اس کی ذات کے اندر جو دریا آہستہ آہستہ رہاں تھا اب بھلنت تیز ہو گیا ہے۔ وقت کو گریز پانہ رنگ گھٹے ہیں اور خدا اس کی زندگی کا سلسلہ اب قطع ہونے کو ہے۔ مرگ اور فنا کا یہ خوف اس کے احساسات میں ایک انقلاب برپا کر دیتا ہے۔ معاہدہ محسوس کرتا ہے کہ اس کے گرد تو تاریکی ہے یا پھر ریت کا لانتا ہی سلسلہ جس میں وہ محدود مطلق کی دھماکا کھڑا ہے۔ ریت کی زندگی میں ایک نہایت کربناک لمحہ ہے جس میں زندگی اور موت ایک دوسری کے زور و کھڑی ہیں۔ پتھر و کوہ کسی ایسی شے کی تلاش ہے جس کی عمر تباہی و تباہی کو جانتا ہے۔ اسی میں تبدیل کر کے چنانچہ وہ امر و سیاہ مرقی، متنہں آگ، اسماعیل کیسیا یا آب حیران کی تلاش میں نکل کھڑا ہوتا ہے۔ روحانی سطح پر یہ تلاش عرفان کے اس لمحے کی جستجو ہے جو انسانی وقت اور کائناتی وقت میں ایک رابطہ باہم پیدا کرتا ہے۔ جوں کہ وہ یا کا جزو مد سمندر کے جزو مد میں مدغم ہو جاتا ہے۔

عرفان کے اس لمحے کی بات تو آگے آئے گی۔ فی الحال یہ دیکھیے کہ کیا جانبداری کو

پہنچنے تک پہنچنے کے لیے جس دیرانے سے گزرتا چلا ہے؟ اس کی نوعیت کیا ہے؟ طبیعت نے اس دیرانے کو ویسٹ اینڈ کا نام دیا ہے۔ یہ ایک ایسی جگہ ہے جہاں پانی کا نام نشانک تک موجود نہیں۔ لہذا ہر تو اس ویسٹ اینڈ سے ویسٹ کی مراد میں صدی کی وہ شہری زندگی ہے جو اقدار سے منقطع ہونے اور تفتیح کی پیٹ میں آجانے کے باعث میکانکی ہو گئی ہے۔ لیکن نفسیاتی سطح پر وہ ایک ایسے ذہنی نشان دہی کرتا ہے برہمنی تقدیر کی دور یافتہ سے پہلے لازمی طور پر ضرور ہوتا ہے۔ ویسٹ کا یہ ویسٹ اینڈ چٹانوں سے آتا ہوا ایک حق ووقی محرک ہے جس میں پانی موجود نہیں۔ پانی کی آواز تک ناپید ہے۔ سچی کہ وہ سرانی کیفیت بھی عقاب ہے جو پانی کا تصور ہی جیتا کر دے۔ ویسٹ کے ہاں پانی کی اس تلاش میں گھر کے مطالب معترض ہیں۔ دیوالانی نہاں میں پانی نہ صرف زندگی کا منبع ہے بلکہ پانی سے موت (DEATH BY WATER) ہی سے حیات کی تجدید ہوتی ہے مگر جب پانی عقاب جو تجدید حیات کے کیا امکانات باقی رہ جائیں گے؟ بس اس کیفیت نے اس کے ویسٹ اینڈ کو ایک بے آب و گیاہ جہنم میں تبدیل کر دیا ہے۔ دوسری طرف جیسا جانندھری کا ویسٹ اینڈ ایک برف ناز ہے جس میں زندگی ناپید ہے۔ وہ زمین پر کسی سنگو نے کھلے تھے مگر جب خزاں آئی تو ان کی پتیاں خشک ہو کر زمین پر گر گئیں اور اب برف کی ایک دریا چاؤر نے ان تپتوں کو لوری طرح ڈھانپ لیا ہے اور ہر طرف شوقی اور بے حسی کا پورا تسلط قائم ہو گیا ہے:

خزاں اگر شکل بھی تھی تو وہ اس قدر سنگدل نہیں تھی
 کبھی روستاں کی شام جس کی نظر سے گوری ہرانا ہے
 کبھی کسی کو جہاں کی برف پرش وادی پہ کوئی مٹنا اگر وہاں ہو
 تو وہ یقیناً یہ جانتا ہے

کہ موت کس طرح زندگی کے فسوہ بیک سے کھیلتی ہے

— روستاں کی شام —

سرکتے تپوں کے آخری گیسٹ برف کی تریں دب چکے ہیں
 ہوا کی موجوں پہ بیٹے آئے تھے برف کے دم نوم گامے

دوبارہ پتھر ٹھنکنے کی دھرت ورتا ہے۔

قیاس نے اپنی اکثر نظروں میں آنسو کو نفی کے علاوہ روشنی کی صفت بھی تفویض کی ہے جس کا مطلب یہ ہے کہ اس کے لاشعور میں عرفان کا لمحہ چشمہ حیران و آنسو اور شدت سے آگ اور روشنی کے امتزاج ہی سے تشکیل ہوا ہے۔ بیچند ٹکڑے قابل غور ہیں:

سنو سنو آنسوؤں کی آواز سارے عالم پر بھا رہی ہے

مگر میں کب سے ترس رہا ہوں

کہ میری پتھرائی خشک آنکھوں سے بھی کچھ آنسو

ابھرتی لہروں کی طرح ابھریں

اور ان کی مدت میں وصل کے بحر جاتے میرے سینے کا درد سنگین

_____ "آنسو"

ہنسو اور اتنا ہنسو تم برسوں پڑی یا نکھیں

بھراں سکتے ہوئے آنسوؤں میں بہر جاتے

وہ درد اور وہ دُوری جو تفتنوں میں ہے

_____ "دُوری"

آخر اک دن تیری پلکوں پر ستارے چمکے

اوس گنتی رہی مر جمانے ہوئے چہروں پر

ٹوٹا تارہ لڑتا ہے مری پلکوں پر

وہ گھسی تیرگی پر سمت اٹا آئی ہے

تو کہاں ہے مجھے معلوم نہیں ہے شاید

تُو نے جس آنچ سے آپہل کر ہوا دی تھی کبھی

اُس میں چُپ چاپ سُلگتا رہا وہ پیکر سنگ

پیکر سنگ اب اک شعلہ جوا لا ہے

_____ "آہِ بالا"

فیاض کی نظموں سے ایسی متعدد مثالیں تیار کی جاسکتی ہیں جو اس بات کو ثابت کریں گی کہ فیاض کی بیسٹ اینڈ کی ہرٹ ایک عمدہ نفاش ہے جسے اس نے آئس کی نفاذ و حدت سے چمکا کر کشش کی ہے۔ خاص شخصی زندگی میں یہ عمدہ نفاش محبوبہ کا وہ نقطہ ہے جسے فیاض نے زندگی اور محبت کی حق سے ناکشنا پایا تھا۔ جہاں تک مجھے علم ہے فیاض نے اپنی کسی نثری تحریر میں کسی ایسے واقعہ کی طرف اشارہ نہیں کیا جس کی مدد سے اس کی داستان محبت مرتب ہو سکے۔ تاہم اس کی نظموں سے یہ بات واضح ہوتی ہے کہ اس کی زندگی میں کوئی ایسی صورت داخل ہوئی تھی جس کی تشنگی "اور زندہ ملی" بلکہ "ہنس" شاعر کے ایسے باعث کشش بنی لیکن جب اس نے نقاب کے اندر جھانکا تو وہاں محبت کی سلگتی ہوئی کیفیات کا فقدان تھا۔ یوں لگتا ہے جیسے اس ایک واقعہ نے شاعر کے تمام نغمہ نگار کو ایک خاص نوعیت کا گویا پہلے محبوبہ کا نقطہ ایک عمدہ نقطے کی صورت میں ابھرا۔ پھر یہ نقطہ پھیل کر ایک ایسے ہرٹ زار میں تبدیل ہو گیا جس نے ہمارا اور خزاں دونوں کو اپنی بیسٹ میں سے لیا۔ پھر ہرٹ کی یہ چادر ہلکے معاشرے پر محیط ہو گئی اور آخر آخر میں شاعر کو محسوس ہوا کہ اس عمدہ نقطے نے وقت کو بھی ہرٹ کی ایک ایسی نفاش میں تبدیل کر دیا ہے جس کے نیچے وہ خود اس بچ کی طرح دبکا پڑا ہے جس کی قوت فرش ہو گئی ہو۔ اگر میرا یہ قیاس صحیح ہے تو اس بات کو طے بھنا چاہیے کہ فیاض کے ہاں ہرٹ زار کا تصور آکسفورڈ نہیں بلکہ اس کے نفسیاتی کرب کا بر ملا اظہار ہے اور یہ کرب اس کی شخصی زندگی سے پروری طرح پرست ہے۔ شاید یہی وجہ ہے کہ جب وہ اپنے ہرٹ زار میں زندگی کو بے بس حالت میں دکھاتا ہے تو اس سے تجربے کی آئینہ صاف محسوس ہوتی ہے۔

"ہرٹ زار" فیاض جانتا دھری کا جہنم ہے۔ زمان و مکان کی تبدیلیوں کے باعث یہ جہنم بعض امور میں اٹھانٹھے کے (INTERNO) اور ایلیٹ کے ویسٹ اینڈ سے مختلف ہے لیکن اس اعتبار سے یہ ان دونوں سے مشابہ ہے کہ یہاں بھی زندگی موت کی نوب میں کہنکی ہے اور ایک کرب ناک کیفیت چاہے یہ آگ ہو، دینت ہو یا ہرٹ، باقی تمام کیفیات پر حاوی ہو چکی ہے۔ اب سوال پیدا ہوتا ہے کہ اس جہنم سے رہائی کی کیا صورت ہے؟ ڈائٹے کا جہنم تو ایک مستقل کرب ہے جس سے نجات کی کوئی صورت ہی نہیں۔ یہ اس زمانے کے

انمازنگ کی غمازی کرتا ہے۔ جب رواتی غلطی کے تحت تقدیر کامل دخل بہت قوی اور جرم و سزا کا تصور ایک طے شدہ پیمان کے تابع تھا۔ لیکن ایلیٹ تک آتے آتے انفرادیت کے اس رجحان نے خاصی تقریرت حاصل کر لی جس کے تحت ہر فرد اپنے طور پر وقت کے آشوب سے نجات پانے کی کوشش کرتا ہے۔ ایلیٹ کے ویسٹ لینڈ کا کرب پیاس کی صورت میں ابھرا ہے اور ایلیٹ نے اس کرب سے نجات پانے کے لیے پانی کی آرزو کی ہے۔ مگر ضیا باندرھی کے برف نارا کا کرب انجماد اور مٹھاؤ سے عبارت ہے جسے ختم کرنے کے لیے اس نے آگ اور پانی دونوں کی ضرورت محسوس کی ہے۔ دیکھیے:

وہ آسماں بوس چوٹیاں برف کی تموں میں وہی ہوئی ہیں
 میں کہیں اب بھی برف کی تہ میں کوئی ندی سی بہ رہی ہے
 وہ کوئی ندی ہے یا شراب خیال تسکین دے رہا ہے
 مگر مجھے اس قدر یقین ہے کہ برف کی تہ میں زندگی ہے
 شفق کی شرعی وسیع میدان برف پر مقرر قرار ہی ہے
 مگر یہ تاب و نماں نہیں ہے کہ اب جھڑک اٹھے آگ ہی کہ
 تپش سے جس کی پگھل کے بد جائے برف کا یہ وسیع میدان
 مکتے ہنرے کی نیلی مروجوں میں سرخوشی پھر سے لہلائے

— زمستان کی شام —

یہاں تک تو ایلیٹ اور ضیا دونوں کے ہاں مسئلے کی نوعیت ایک سی ہے۔ یعنی ان کے سامنے ایک دہرا نیا یا برف نارا ہے جس نے فرد کو اپنی پیٹھ میں سے بیا ہے اور جس سے نجات پانے کی صورت یہ ہے کہ کہیں سے پانی نمودار ہو جو دیرانے کی پیاس بجھا دے یا آگ اور پانی نمودار ہو کر برف کو گھلا دیں۔ یہ نہیں کہ مجھے کا یہ آشوب کوئی بالکل نئی چیز ہے کیوں کہ یہ انسانی زندگی میں بار بار سامنے آتا ہے اور تعلیمات کی زبان میں اس کا بار بار ذکر بھی ہوا ہے اس کی نوعیت بہر صورت ARCHITMO ہے اور اس سے نجات پانے کے لیے مقدس آگ یا پشترت سیراں کی تلاش بھی آگ کی ٹائٹسپس ہی ہے مگر علاج

کے سلسلے میں (ARCHETYPAL PATIEM) کے باوصف ہیئت اور زمانے کے مطابق "تدوین" کی نوعیت پیشتر جتنی رہی ہے، مثلاً ایٹم ایک غیبی آدمی تھا، اُس نے آتش و وقت سے نبات پانے کے لیے حیاتیات کا سہارا لیا، چنانچہ "ایٹم ایٹم" — مصلوب دیوتا کا تصور حضرت عیسیٰ کی طرف ایک واضح اشارہ ہے، مگر ایٹم نے اپنے معاشرے کو اس وجہ سے سمت، منزل سے نا آشنا اور دیوانگی میں مبتلا دیکھا کہ اُسے محسوس ہوا جیسے "مصلوب دیوتا" مرچکا ہے اور ہم مر رہے ہیں چنانچہ نظم کے آخر میں ایٹم کے اشارات اور شائستگی کے الفاظ بھی فرو کر لکھے کے زندان سے نبات دلال کے اور ویٹم ایٹم کی دیوانی بد تصور قائم رہی۔

ایٹم کا ویٹم ایٹم حال کا وہ لمحہ ہے جو ماضی اور مستقبل دونوں سے کٹ گیا ہے، ماضی سے اس کے انقطاع کا مطلب یہ ہے کہ وہ تمام روحانی قدروں جو زندگی کا مہر تھیں اب فعال نہیں رہیں۔ مستقبل سے اس کے کٹ جانے کا مفہوم یہ ہے کہ اب اس کے سامنے نبات کا کوئی تصور ہی باقی نہیں رہا۔ گویا ایٹم کے نزدیک پیرا آتشوں کو (ویٹم ایٹم) ایک حقیقت ہے اور اس سے نبات پانا آج کا سب سے بڑا مسئلہ بن گیا اس شے کی اہمیت کا احساس دلانے میں ایٹم کا پرہیز طریق ہم تو اسے لیکن اس کے بعد ان دونوں میں ایک بہت بڑی عین نظر آنے لگتی ہے۔ مثلاً ایٹم نے ویٹم ایٹم کی دیوانی کو ختم کرنے کے لیے پانی کی آرزو کی لیکن جیسا کہ عرفان کے ایک دوزخ شدہ لمحے میں یہ محسوس ہوا کہ برت کا ویٹم ایٹم پانی ترقیاتی عود ہے یعنی برت زلزلہ کو نہیں سمائے اس پانی کے جو کہیں سیال حالت میں تھا، اور اگر کہیں سے اس پر چند قطرے دائنس گریٹس یا اُسے آئینہ دکھا دی جائے تو یہ دوبارہ اسی سیال پانی میں تبدیل ہو جائے گا۔ دوسرے نظروں میں حال کا بخود ماضی اور مستقبل سے کوئی الگ چیز نہیں، چنانچہ جیسا نے اپنی نظموں میں اس بات کی طرف بار بار اشارہ کیا ہے کہ برت کے نیچے زندگی دیکھی پڑی ہے بلکہ آخر آخر میں تو اسے یہ عرفان ہوا ہے کہ برت خود زندگی ہے۔

زمین زلزلہ کو خورشید کی سرور ہی سے ہے

وہ خود شیدہ وہ مدت آرزو

کبھی جس کا قُرب

کھلتا ہے اس کے لب و لُحْظ پر وہ بکے شہزادوں کے پھول۔

اسی سہولت آرزو سے برف

کبھی آکشاہوں کا پیرا جس مرمی

کبھی ابر پاروں میں ساوان کا گیت

کبھی ایک سیلابِ سیراب ہے

یہی برف ہے اہل تاتار و دختوں کی شانوں کا رس

اور اس کے بغیر

تُغُل دلاں غاشاکِ دُخس!

قیاس کے نسبت اندازِ نظر کا یہ ایک اہم تجربہ ہے کہ اس نئے آخوب وقت یعنی ہنر
 نادر کو زندگی کا سہیل بنا کر پیش کر دیا ہے۔ میری رائے میں قیاس کا یہ نگرانی اسلوبِ مشرق کے ایک
 شاعر عربی کو حاصل ہو سکتا ہے کیوں کہ اس کے لاشعور میں عرفانِ قرات کا وہ ہزاروں برس پرانا لہجہ
 محفوظ ہے جس کے مطابق ہرزاد اور تُل کا ذوق محض ہلکھ کا پیر ہے۔ مغرب کا انسان اپنی تنہائی
 کے حصار میں قید ہے اور اس کی ساری تنگ و تاز کا اشتہا فقط یہ ہے کہ وہ اس زندان سے باہر
 آکر خود کو نہ صرف چاروں طرف پھیل جاتی زندگی سے بلکہ وقت کے سلاسل یعنی ماضی اور مستقبل
 سے بھی ہم آہنگ کر دے تاکہ وہ دریا بہرِ ضمیر گھس گیا تھا پھر سے رواں ہو جائے۔ لیکن مشرقی فلسفے
 بالخصوص دیوانت اور عقوت کے مطابق دریا کبھی ضمیر ہی نہیں تھا۔ فقط جمالت کے ایک
 لمحے میں فرد پرورش کو محسوس ہوا کہ یہ رنگ گیا ہے۔ گویا ہرزاد کے لیے کسی تنگ و دو کی منزلت
 نہیں کہیں کہ وہ چاہے یا نہ چاہے، جانے یا نہ جانے، اس بات سے انکار چہر ہی نہیں
 سکتا کہ وہ پہلے جتنی کُل تھا آج بھی کُل ہے اور آئندہ بھی ہمیشہ کُل ہی رہے گا۔ دوسرے
 لفظوں میں آخوب وقت محض مایا ہے ایک فریبِ نظر۔ مگر دلچسپ بات یہ ہے
 کہ قیاس کے ہاں یہ حارفانہ میلان اکتسابی نہیں بلکہ وارثاتی ہے۔ ویسٹ اینڈ کے آخری حصے

میں جب ایسی شادمانی رشتہ کے الفاظ کہتا ہے تو محسوس ہوتا ہے کہ اس انداز میں تجربے کا خدا ان ہے لیکن جب غصہ کہتا ہے کہ

تو تیں آتی جاتی رہیں

مگر ساری جتنی تو تیں میرے سینے کے اندر مرے دل میں ہیں

————— "زمرہ"

یا

کنیتا کے اشلوک اور کھلی آنکھوں مستند رہا

بھی ایک ہیں

یہ دھرتی میرا کاش اور جو بھی ان سب میں ہے

سب آشنا ہیں، چہنا میں، دکھ، شکر، گن اور گن، بھی ہیں کنیتا کے روپ

ہا اترا کے، کنیتا کے روپ

بھی ایک ہیں، کوئی تنہا نہیں

مری فاست میں گم زمان و مکان

میں قطرہ نہیں، بحر میں

دھرتی ہے، سینے میں میرے دو عالم کا دل

میں تنہا نہیں، کوئی تنہا نہیں!

یہ تنہائی کی آگہی ہے، انہوں سے رہائی کی پہلی فریاد

ترے دل کی گہرائیوں میں نہاں ہیں کہیں وہ تو مانا بڑھیں

جو اٹھتی گھساؤں، بدلتی تڑپوں، آتی جاتی ہواؤں سے دور

گلوں کی چمک، کونپلوں کی دھک، ڈائیسوں کی بچک سے پرے

یہ خاک سے زندگی کی فہمی کے لیے جو بچکا نہیں

نکا ہیں آشنا، مسکرا، اپنے نزدیک آ اور مجھوں جہا!

————— "سری ریگ"

توہیں لگتا ہے جیسے یہ شاعر اپنے ہی کرب کی آگ میں جل کر کندن ہو گیا ہے اور اس کا داخلی نظام لمبے کے آشوب کی مابینت کو پرری طرت پا گیا ہے میں نے ضیا کے سلسلے میں عرفان ذات کے اس عمل کو اس لیے بھی داروانی کہا کہ آغاز کار ہی میں اس کے سامنے روایتی مارفانہ تصورات کا ایک ٹھیکر موجود تھا اور وہ بجا بجا تو محض ہاتھ بڑھا کر اس سے اپنی پسند کی چیز اٹھا سکتا تھا لیکن اگر وہ پیش برس تک کرب کے برف زار میں مختل رہا اور صرف آخر آخر میں اس پر تجرود اور نکل نظر و اور کھرا کا راز منکشف ہوا تو قیاس کتا ہے کہ وہ ان داروات سے خود گزرتا ہے اور اس نے اپنی ذات کے حصار سے نجات پانے کے لیے خود اپنی ذات کو وسیلہ بنایا ہے۔

ضیا کی شاعری میں اس نئی کیفیت کی شو کو اگر اس کی شخصی زندگی پر منطبق کر کے دیکھیں توہیں لگتا ہے کہ اس کی زندگی میں جو مسکراتی ہوئی عورت داخل ہوئی تھی اس نے ضیا کو برف کے ایک جہنم میں دھکیل دیا تھا جس سے وہ اب میں برس کے بعد رہا ہوا ہے لیکن اس طور کہ اب برف کا جہنم فردوس بریں میں تبدیل ہو چکا ہے۔ چونکہ ضیا کے ہاں برف نار محبوبہ کے لیے ایک سہل تھا اس لیے اس کا مطلب بجز اس کے اور کیا ہے کہ اب وہ محبوبہ سے جذباتی اور روحانی طور پر ہم آہنگ ہو چکا ہے اور فراق اور دوری کی وہ خلیج غائب ہو گئی ہے جو ایک عرصہ دراز تک ان دو بہتوں کے درمیان منہ کھولے کھڑی رہی تھی!

متحرک لمحہ کی ایک مثال

وقت کا تجربہ کرنے کے لیے اسے تین واضح ادوار میں تقسیم کیا گیا ہے۔ ماضی حال اور مستقبل؛ ہر چند وقت تفریق اور تقسیم سے ماورائی ہے۔ لیکن اسے گرفت میں لینے کے لیے تحلیل اور تجربے کا وہ طریق ضروری ہے جو اسے ادوار میں تقسیم کرتا ہے۔ ان ادوار میں سے ماضی یا مکان محض ہوتے ہیں وقت کی ایک صورت ہے، یہ وقت کا نقش پا ہے۔ دوسری طرف مستقبل محض ایک فرضی میدان ہے جس میں وقت ایک مبارقہ رفتار گھوڑے کی طرح دوڑتا ہے۔ سال وہ مبارقہ رفتار گھوڑا ہے جو نہ صرف ہر وقت متحرک رہتا ہے بلکہ ایک خاص سمت میں بڑھتا اور ایک نظر پلٹ کر دیکھنے کی کوشش تک نہیں کرتا۔ حقیقت یہ ہے کہ وقت کے متحرک اور متوجہ کو صرف اس ایک نقطہ پر ہی دیکھا اور محسوس کیا جاسکتا ہے جو ہمالیہ کا لمحہ ہے۔ اگر ہم اس طرح سوچیں کہ وہ ایک مشعل ہے جو آگے ہی آگے کو بڑھتی اور اپنے دائرہ نور کی مدد سے وہ جہ یا مکان کو تخلیق کرتی ہے تو شاید یہ تشبیہ بات کی کچھ وضاحت کر سکے۔ مستقبل ہر لمحہ اس دائرہ نور میں اگر مکان کی صورت اختیار کر لیتا ہے اور دوسرے ہی لمحے ماضی میں ڈھل کر بے جاں ہو جاتا ہے۔ چنانچہ یہ کہنا ممکن ہے کہ کائنات کی تخلیق کامل مسلسل اور جاری ہے اور وقت ہی اس کائنات کا خالق ہے۔ اور اس کا وصف خاص

ہے۔ شاید اسی لیے خدا نے نور کو زحمت اپنی سب سے بڑی خصوصیت قرار دیا۔ بلکہ یہ بھی کہلایا کہ وقت کو بڑا دکھو کیونکہ میں خود وقت ہوں۔

اب سوال پیدا ہوتا ہے کہ ہمیں سے کتنے لوگ حال کے اس متحرک لمحے سے ہم آہنگ ہوتے ہیں؟ دوسرے غفلتوں میں، کتنے لوگ ہیں جو وقت کا روپ دھا کر حال کے اس لمحے کے ساتھ خود بھی متحرک رہتے ہیں؟ بہت کم بات یہ ہے کہ ایک عام انسان یا تو اپنے ماضی میں رہتا ہے یا مستقبل میں! اور یہ اس لیے کہ وہ حال کی چند میاویں والی روشنی کو برداشت نہیں کر سکتا۔ بعض لوگ محض ماضی یا مستقبل کے ہو کر رہ جاتے ہیں۔ انھیں اگر ہم تجربات دہرانا کا نام دیں تو بہتر ہے۔ شاعری میں بالخصوص یہ بات عام ہے اور اسی لیے اس میں حال کے متحرک لمحے کو نسبتاً کم اہمیت ملی ہے۔ براج کوئل کو اگرچہ بھی بہت کچھ تخلیق کرنا ہے اور اس لیے ذہن سے ابھی یہ کتابت شکل ہے کہ عمر کے ایک خاص دور میں داخل ہونے کے بعد اس کے روئل کی نوعیت کیا ہوگی، تاہم جو کچھ اس نے اب تک تخلیق کیا ہے اسے دیکھتے ہوئے یہ بات ضرور کسی جا سکتی ہے کہ اس کے ہاں حال کا لہر اپنی بوری شدت اور تابانی کے ساتھ ابھرا ہے اور اس نے اس نقطہ پر کھڑے ہو کر چاروں طرف ایک گہری نظر ڈالی ہے۔ یہ نہیں کہ براج کوئل حال کے اس نقطہ پر نہ کھڑا ہے۔ اگر ایسا ہوتا تو وہ "بابر بے عیش کوش" کے نظریے کا علم بردار بن کر رہ جاتا اور اس کے ہاں ماضی نافذ اور جہان قرب کا احساس "سوج" کی تبدیل کوئل کر دیتا۔ براج کوئل کی آفرودیت تو اس بات میں ہے کہ حال کے اس لمحے میں وہ کبھی وہ وقت کے سیل دھان سے ہم آہنگ اور اسی لیے متحرک اور زندہ ہے۔ وہ ایک ٹھنڈے کی طرح وقت کی موج کے دم دم پر ہرگز نہیں بلکہ ایک زندہ انسان کی طرح اس ٹھنڈے کے ساتھ بندھا ہوا آگے کو بڑھ رہا ہے اور اپنی اس حالت کا اسے بوجھنا پورا گیان بھی ہے۔ شاعر اس کی نظم "عالم نکل" کا یہ ٹکڑا دیکھیے:

آسمان صدیوں پرانی رہگندہ
میں گر اس رہگندہ کے موڑ پر
سنگ خار کی طرح

وقت کے آغاز سے انجام تک موجود ہوں
 دیکھتی آنکھوں سے ہر شے دیکھتا ہوں مدد و شب،
 مضطرب ہوں جاتے والوں کے لیے
 منتظر ہوں آنے والوں کے لیے

برآج کوئل کے زلویہ نگاہ اور شعری مزاج کو بھنے کے لیے "عالم شمل" کا یہ ٹکڑا ایک کلید کی حیثیت رکھتا ہے۔ اس ٹکڑے کے مطالعے سے صاف محسوس ہوتا ہے کہ شاعر وقت کے اس اہم موڑ پر کھڑا ہے جہاں وہ جاتے والوں سے بھی احساس طور پر ہم آہنگ ہے اور آنے والوں سے بھی۔ پھر اس مقام پر وہ محض ایک پتھر کے ٹکڑے کی طرح جاننا اور ساکن نہیں بلکہ اسے دیکھنے کی شگفتگی بھی حاصل ہے اور اس کی نظر میں وقت کے دونوں ادوار ماضی اور مستقبل کا احاطہ کر رہی ہیں۔ وقت کے آغاز سے انجام تک موجود ہونے کا احساس ایک روحانی تجربے کی حیثیت بھی رکھتا ہے کیوں کہ جہاں "لامحدود" سے ہم آہنگ ہونے کا معنی طریق یہ ہے کہ اپنی ذات کو اس لامحدود میں ضم کر دیا جائے وہاں مثبت طریق یہ ہے کہ خود کو اتنا پیلا دیا جائے کہ ذات اور کائنات میں کوئی فاصلہ ہی باقی نہ رہ جائے۔ برآج کوئل کی اس نظم میں موخر الذکر طریق نسبتاً زیادہ نمایاں ہے۔

برآج کوئل نے حال کے اس لمحہ پر دل میں سوار ہو کر وقت کے ادوار پر ایک نظر توڑا ہے تاہم اس کے ہاں وقت کے ساتھ جتنے چلے جانے کا احساس ہمہ وقت تازہ اور توانا رہتا ہے۔ مثلاً یہ چند ٹکڑے دیکھیے :

"میں آوارہ صدیوں سے

میری راہ میں یا دوں کی سرسخت ہوا

صبحوں کے پیڑوں پر بکھری ہریالی

شاموں کے چشموں کے کنارے راتوں کے نورس غنچے

نیم شبی کے گونگٹ میں چہروں کی ولہن کے نغزے

نیند کی ٹھنڈی گھاس پر خوابوں کی شبنم

میرے جامِ شکتی میں
قطرہ قطرہ گرئی ہوئی لمحات کی سے
میرے سار کی بجھی ہوئی آوارہ نے
اپنی رو میں بہتا ہوں

میں منزل سے غافل اپنی راہ پہ چلتا رہتا ہوں

_____ "نخلستان"

"میں وقت کے پتھروں میں پٹیا ہوا

سُرخ شام آ نکلتا ہوں

ریگ سائل پہ سیکڑوں سیماں ہیں گھر گئے ہیں،

اُن کو چپتا ہوں

دامنِ زلیست بھر رہا ہوں"

_____ "مسند"

حیات اپنی منزل پہ گمراہ بھی گامِ زن ہے

میں خاموش،

تنا کھڑا سوچتا ہوں

کوئی دُور سے مجھ کو آگر پکارے!

_____ "میں شاعر، میں نکلاڑ"

جنوں کی رت میں

ظاہر میں شہرِ فومیں اُس سے

حریبِ سودِ ذریاں وہی ہے

حکایتِ نونچکال وہی ہے

برہنہ پا تھا، برہنہ پا ہے

برہنہ سر تھا، برہنہ سر ہے

دی تگ و دو وہی سفر ہے۔ ————— "ہیرو"

بلا جگہ کوئی کی نظموں سے یہ چند کڑے جو میں نے بغیر کسی کاوش کے بچپن میں صرف اس سلسلے سفر کی نشان دہی کرتے ہیں جو ماضی وقت کی ایک صفت ہے بلکہ اس بات کا احساس بھی دلاتے ہیں کہ ان نظموں کا شاعر وقت کے مابعد حقوق یعنی ماضی یا مستقبل میں عقیدہ نہیں بلکہ وقت کی یلغار میں پیش پیش ہے۔ لیکن چونکہ وقت نے اس نقطے پر بہت کم لوگ بیداری کی حالت میں موجود ہوتے ہیں اس لیے بلا جگہ کوئی کے ہاں ایک شدید تنہائی کا احساس بہت نمایاں ہے۔ یوں بھی عرفان ذات کے لحاظ میں انسان خود کو تنہا محسوس کرتا ہے، تا آنکہ اس پر اس بات کا انکشاف ہوتا ہے کہ اس یا تو میں تو کسی سنگی ساتھی کا وجود ہی بے معنی ہے۔ وقت کے اس نقطے پر دوسرا احساس یہ بیدار ہوتا ہے کہ ہر شے دغا دغا ہے۔ تغیر گوشتات ہے اور اشیاء سے وابستگی بے معنی ہے۔ خود کو رہنے والا اور رہنے والوں کو رہنے کی وجہ جواز ہی ہے۔ وہ لوگ جو ماضی کے دیریا ہیں ان کے لیے ماضی سے (جو ان کے لیے ذاتی جائداد یا اثاثے کی حیثیت رکھتا ہے) دشمن کش ہونا نا ممکن ہے۔ اسی لیے شعر ابراہیم اسلمہ و محمد امجدی پرستی کی طرف مائل ہوتا ہے جب کہ خانہ بدوش یا آوارہ قبائل میں ماضی سے منقطع ہونے نہیں کو تیا گئے اور رشتے ناطے توڑ دینے کا احساس ابھر آتا ہے۔ حال کے تحریک چھینے پر سفر کرنے والی مدوح بیدار چاروں طرف پھیلی ہوئی اشیاء سے وابستہ ہونے کے بجائے "ذات" کی چٹائیوں میں غوطہ کھاتی اور "باوداں" ہونے کی کوشش کرتی ہے۔ بلا جگہ کوئی کی نظموں میں اس "لوٹ بے اماں" یا "بے زباں" میں وقت کی تگ و دو سے اوپر اٹھ کر جاوداں ہونے کی خواہش بہت نمایاں ہے اور تقاری کو سوچنے پر مائل کرتی ہے۔

ماضی کی زنجیروں سے آزاد رہنے کی خواہش بلا جگہ کوئی کی کئی ایک نظموں میں ابھر آتی ہے اور میرے اس خیال کی تائید کرتی ہے کہ یہ شاعر (POSSIBLE POETS) کے نیچے سے کئی تصنیف نہیں رکھتا۔ مثلاً "نور اللیاق" میں شاعر نے اس بات کا اظہار کیا ہے کہ ماضی کے نور اور محض کائنات کے بے جان ٹکڑے ہیں۔ ان کے مقابلے میں گداز جسم، زندگی اور حرکت اور صفت

کی آماجگاہ ہونے کے باعث ان سے کہیں زیادہ قیمتی ہے اسی طرح "یہ لہا و پیر" میں شاعر نے ان تمام اصنام کو عقارت کی نظروں سے دیکھا ہے جو ماضی کا ورثہ ہیں اور جن سے ہمارے اذہان میں تمدن کی روشنی ہے اور کہا ہے کہ اسے پتھروں کے ٹوٹے بننے والا اپنے چاروں طرف دیکھو، وہی ہونٹ اور آنکھیں اور کمر کے بل جنہیں تم پتھروں میں دیکھ کر ٹوٹتے ہو، زندہ جموں کی صورت تمہارے چہرے اور طرف بچھرے ہوئے ہیں۔ یہ نظم بھی انجماد، ٹھہرائی اور ماضی پرستی کے مقابلے میں حرکت اور جست کو زیادہ اہمیت بخشی ہے۔

حال کے متحرک لمحے کے ساتھ ہوتا ہوا شخص صرف ماضی کے بندھنوں کو قبول نہیں کرتا بلکہ ایک عراب پرست کی طرح مستقبل سے بڑی بڑی امیدیں وابستہ کرنے سے بھی گریز اختیار کرتا ہے۔ اس جیسے کہ وہ ایک ایسے مقام پر کھڑا ہے جو روشنی کا نقطہ ہے اور جہاں سے وہ ماضی کی غمزدگیاں اور مستقبل کی سوائی کیفیت کو پوری طرح محسوس کر سکتا ہے چنانچہ ایسا شخص حقیقت پسند ہوتا ہے اور انھوں کی جنت FODIS PARADISI میں رہنا گوارا نہیں کرتا ایسا شخص اگر حقیقت پسند ہونے کے ساتھ ساتھ شاعر بھی ہوتا تو اگرچہ اس کے ہاں تخیل تو اتنا اور سماں گہرا ہو گا، تاہم حقیقت پسندی کی روش اسے ماضی یا مستقبل کی تنگنائی میں رکنے کی اجازت نہیں دے گی۔ بلکہ کائن کی نظموں کا مطالعہ کرتے ہوئے یہ بات واضح ہوتی ہے کہ یہ شاعر ماضی میں تجزیہ کی حیثیت سے رہنا نہیں چاہتا۔ اب اس کی نظموں سے یہ چند ٹکڑے دیکھیے جو اس بات پر دلیلی ہیں کہ اس شاعر نے مستقبل کے بارے میں بھی حقیقت پسندانہ نظریے کو اختیار کیا ہے اور اسے اپنے عرابوں، دارمانوں اور تئناؤں کی آماجگاہ نہیں بنایا۔

گہروں کی رونق

یہ نند بچھے

یہ گہر بناؤں گے، شادیاں بھائیوں گے، آنے والے رنگیں دنوں کی خاطر

یہ چند نظموں کو زندگی کا مالک بھیں گے مسجدِ سنور

عمر صبر ان کو انگلیوں پر گنا کریں گے

یہ میرا حق

یہ تیرا حقہ

پھر ایک دن یہ بھی نذرِ بچوں کے باپ ہوں گے
اور اُن کی خاطر دعا کریں گے
وہاں جہان کی لکڑی دکھیں یہ سو جا رہی

————— "یہ نذرِ بچے"

ہم مستقبل

کُل کی محض

پنشن ہونے پر گھر جا کر سو جائیں گے
پچھتے پرانے بستر سے اُٹھتے داسے رنگیں خواہوں میں کھو جائیں گے

————— "طالب علم"

میں تم کو حیرت سے دیکھتا ہوں

یہ مثنوی جسمِ لادلوں کی پناہ گاہ ہے

تھامے سر پر

جو بیگ اب تک نہ آگ سکے تھے

پلک جھکنے میں یوں اُٹھے ہیں

کہ جیسے اپنے جنم کے برسوں سے منتظر تھے

لو کہیں ہے؟

تھامی رگِ رنگ میں ایک سیال زہرِ لاکھڑی بکراں ہے

تھامے ہوا آج قرظوں کی داستان ہے

میں تم کو پہچانتا نہیں ہوں

یہ میرا چہرہ تیری آنکھیں

میں بے زباں ہوں

مگر میں شاید

تصاری نظروں میں جاوےں ہوں

میرا پوتا

”یہ زندگی تھی۔ میں براج کوئل نے اس بات کو واضح کیا ہے کہ مستقبل محض اس لیے سماتا ہے کہ یہ ملائم اور کوئل خرابوں میں پٹیا ہوا ہے، ورنہ یہ حقیقت ہے کہ زندگی تو ایک دائرے میں گھومتی ہے۔ یہ زندگی جو مستقبل میں اور ان کے ساتھ امیدیں وابستہ کر کے ان کے ماضی میں داخل مستقبل سے امیدیں وابستہ کرتے اور خرابوں کی ایک نئی دنیا تخلیق کرتے ہیں خود بھی ایک زندگی کی پامال راہوں سے گزر کر زندگیوں کے باپ نہیں گئے اور اسی طرح مستقبل کی خوب ناک فضا میں نغمہ رہنے میں کوشش کریں گے۔ لیکن شاعر خود ایک ایسے مقام پر کھڑا ہے۔ جہاں سے وہ مستقبل کی اس سرائی کیفیت کو بہت اچھی طرح دیکھ سکتا ہے اسی جیسے اس کا توجہ عمل حقیقت پسندانہ ہے۔ دوسری نظم ”میرا پوتا“ میں شاعر نے مستقبل کے ایک اور پہلو کو اجاگر کیا ہے۔ فردا پرستوں کے لیے ایک لڑکھری مہیا کرنے ہوئے شاعر کہتا ہے کہ مستقبل کا سماں بہن صرف اس وقت تک ہے جب تک یہ خواب و خیال میں پٹیا ہوا ہے ورنہ جب یہ حقیقت بن کر سامنے آئے گا تو اس کا اجنبی ہی — اس کی بغاوت باطن واضح ہو جائے گی۔ اس نظم میں شاعر نے نئی نسل کی بغاوت کو بڑی خوبصورتی سے اجاگر کیا ہے اور ماضی اور مستقبل، دادا اور پوتا کے درمیان کھڑے ہو کر ان دونوں حقیقتوں اور ان کے رابطہ باہم پر ایک مہربان نظر ڈالی ہے۔

براج کوئل، وقت کے تھکرک، زندہ اور مزے کتے ہوئے لمحے کا شاعر ہے اور اسی لیے وہ ماضی یا مستقبل میں رہنے کے بجائے خال کے لمحے میں رہنا پسند کرتا ہے، لیکن اس کا یہ مطلب ہرگز نہیں کہ اس کا ترجمان مادہ پرستی یا لذت کشی کی طرف ہے اور وہ محض گزرتے ہوئے لمحے سے لذت کا آخری قطرہ تک بچھڑے کی آرزو میں سرشار ہے۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ وہ آج اور آج سے بھی زیادہ اس ایک لمحے کو اہمیت دیتا ہے جس کی عمر میں وہیں کی گرفتیں ہیں بھی نہیں آسکتی، لیکن جو ایک مسلسل اظہار ہونے کے باعث

ہر دم نظروں کے سامنے ہے۔ تاہم یہ بھی حقیقت ہے کہ اس لمحے میں جہتے ہوئے طرح کھلی کے ہاں اوپر اٹھنے، سیکراں اور جاوداں ہو جانے کی آرزو بہت نایاب ہے۔ یہ بات ان نظموں میں خاص طور پر موجود ہے جو "نور" کے رشتے سے متعلق ہیں۔ یعنی جن میں شاعر اور اس کی محبوبہ جسمانی طور پر ایک دوسرے کے بہت قریب آجاتے ہیں۔ جسم کے بارے میں بلاج کمال کا رد عمل تیارگ اور گریز سے ہرگز مملو نہیں۔ جسم اس کے لیے ایک زندہ حقیقت ہے اور جسم سے قربت ایک لذت نایاب کے حصول کا باعث ہے لیکن اس کی اغراض و اہمیت اس بات میں ہے کہ اس نے جسمانی قربت کو بھی رفعت ذات کے لیے وسیلہ بنایا ہے کہ زندگی اور اس کے مظاہر کی طرف اس کا رجحان چٹھنے اور پٹنے اور تک جانے کا نہیں بلکہ ان مظاہر کو خود سے پٹا کر اُپر اٹھانے کا ہے۔ چنانچہ قربت محبوب کی لذت میں کھو کر بھی اس کی روح آسودگی اور کیف کی بلند تر سطح کی طرف بہت بھرتی ہوئی دکھائی دیتی ہے۔ یہ چند مثالیں دیکھیے:

آسمان سے زمین تک، ہستی

خواب ہے اور خواب آلود

جھونکے آتے ہیں نغمہ اور تانہ

دونوں جسموں میں دائروں ہی ہے

دونوں دعووں پر وجد طاری ہے

_____ "دعا"

مگر ہم اس خاکدہی ہستی میں اپنے ذوقِ گرم جسموں

کو زندگی بھر قبول کر لیں:

تو ہم خدا ہوں،

انہل سے بہتر

ابد سے بہتر

خدا نے ارض و سما سے بہتر

یہ شب میں ہے،

محر میں ہوگی، دوپہر، شام اور پھر شب
میں آج ہوں اور گنہ ہوں گا

میں جسم ہوں اب، میں جسم ہوں اب
تو آج ہے اب، تو جسم ہے اب

یہ لٹریچر میں ہے۔ بڑا میں ہے

ہمارے جسموں کی دستوں میں

وہ موسم گل ہے جس کی کوئی خزاں نہیں ہے

”موسم گل“

آخر میں مجھے صرف یہ عرض کرنا ہے کہ میں نے ان چند سطروں میں بلراج کوئی کی نظم نگاری کے ان پہلوؤں سے قطعاً بحث نہیں کی جو وہی تنقید کو ہمیشہ سے بہت عزیز ہے۔ مثلاً روزیت، وایماٹ، ہیئت کے تجربے، علاقوں اور برائیوں کے خلاف احتجاج مسلح یا سوشل کی حکمتی، شاعر کا بیخ نام وغیرہ اور یہ اس لیے کہ تنقید کی یہ راہیں اتنی بار دہری جا چکی ہیں کہ اب پامال شاعر ہوں سے کسی صورت بھی بہتر نہیں ہیں اور ان کے گرد و خراب میں شاعر کی انفرادیت نظر تک نہیں آتی۔ دوسرے میرا یہ خیال ہے کہ میں تنقید کے چند استثنائی سوالات کو سامنے رکھ کر کسی شاعر کے کلام سے بحث نہیں کرنی چاہیے بلکہ شاعر کے کلام سے اس کی شخصیت اور روح کی کڑیوں کو نزدیک دینا چاہیے۔ میں نے جب اس خاص نظریے کے تحت بلراج کوئی کی نظروں کا مطالعہ کیا تو مجھے اُن میں ایک عجیب سی انفرادیت نظر آئی، اور میں نے بلراج کوئی کی اس انفرادیت کے چند پہلوؤں سے بحث کی ہے۔ مزید برآں مجھے یہ کہنا ہے کہ بلراج کوئی کی ان نظموں کی اہم ترین خصوصیت ان کی جست (DIRECTION) ہے۔ یہ نظمیں نہ صرف خود متحرک ہیں بلکہ ایک متحرک ذہن کی پیداوار بھی ہیں۔ جن لوگوں نے تاریخ تہذیب کا مطالعہ کیا ہے وہ اس بات کی تائید کریں گے کہ قدیم سماجی ایک انفرادی وادی دائرے میں مقید تھی اور اس لیے وقت کی جست اور متحرک سے آشنا تک نہیں تھی۔ تاریخ کا سب سے بڑا واقعہ یہ ہے کہ انسان

نے اس قدیم سوسائٹی کی زنجیروں کو توڑ کر اپنے سفر کا آغاز کیا اور ایک خاص سمت میں بڑھتا چلا گیا۔ واقعات اس سفر کے سنگ باٹے مل ختمے گویا انسان کی زندگی میں سفر کا آغاز وقت کے آغاز سے مماثل تھا۔ پھر سفر محض مادی اور جسمانی نہیں ہوتا، بلکہ اس کی نوعیت ذہنی اور روحانی بھی ہوتی ہے۔ گویا جب سوچ کا آغاز ہوا اور انسان نے ہر شے کی ماہریت کو سمجھنے کے لیے چند اہم سوالات اٹھائے تو وہ وقت سے ہم آہنگ ہو کر ایک ایسے سفر پر روانہ ہو گیا۔ بلاوجہ کوئل کی نظموں کا مطالعہ کرتے وقت مجھے یہی احساس ہوا کہ اس شاعر نے سوچ کے سفر کو جگہ دے کر اور ایک خاص سمت میں متحرک ہو کر وقت کے ادنیٰ وابدی متحرک سے اپنی نظموں کو آشکار دیا ہے۔ یہی بلاوجہ کوئل کی نظموں کی اہم ترین خصوصیت ہے کہ ان میں "سمت" یا "سمت کا احساس" ہوتا ہے اور چونکہ یہ سمت یا سمت حال کے لمحے ہی سے واضح ہوتی ہے اس لیے بلاوجہ کوئل نے اسی ایک مقام پر کٹھڑے ہو کر اپنی بیشتر نظمیں لکھی ہیں۔ یہ سفر بہت طویل ہے۔ راستہ بھی نیا ہے۔ اگر بلاوجہ کوئل کا جذبہ سیاحت اور آئندہ سفر ہی طرح جو ان اور توانا رہی تو یہ بات غیر اقلب نہیں کہ وہ آگے چل کر اردو نظم کو ایسی بہت سی منازل سے آشکارے گا جو ابھی تک نظموں سے اوجھل ہیں، لیکن اب تک رسائی اردو نظم کی توانائی کے لیے ازس نو ترقی ہے۔"

سُورج پُو جا کی ایک مثال

کسی شاعر کے کلام کا ہنرہ یعنی کلام کا ایک عام طریقہ جو اردو ادب میں مستعمل رہا ہے اسے بنے بنائے ہنرہوں کے مخدب پیشے کے نیچے رکھ کر دیکھنے کا طریق ہے۔ یہ عمل بہت دلچسپ ہے اور اردو شاعری کے طالب علموں نے اس سے بڑا فائدہ اٹھایا ہے۔ وہ بالخصوص امتحانات کے سلسلے میں، لیکن میں نے ہمیشہ یہ محسوس کیا کہ جن طرح ایک اچھا شاعر اپنی انفرادیت کے بل بوتے پر ہنرہ سے قطعاً الگ نظر آتا ہے بالکل اسی طرح اس کے کلام سے آشاہد ہونے کے لیے یہ نہایت ضروری ہے کہ مدہوں پرانے جراحی کے آلات کو ترک کر کے اس کی طرف رجوع کیا جائے۔ میرے لیے کسی شاعر کے کلام کا مطالعہ کرتے وقت محض یہی چیز اہم نہیں کہ اس نے کیا کہا اور کیسے کہا بلکہ یہ بھی اُس نے ایسا کیوں کہا؟ اس کیوں کی تلاش میں میں نے اکثر دیگر شاعر کے کلام میں اُن بنیادی علامتوں کو تلاش کرنے کی کوشش کی ہے جو اس کی شخصی زندگی ہی سے متعلق نہیں ہوتیں بلکہ بہت نیچے جا کر سماجی (PSYCH) کے اُن نقوش سے بھی جا ملتی ہیں جنہیں آئر کی ٹائپ (ARCHETYPES) کا نام دیا ہے۔ اور اصل ایک اچھے شاعر کی پہچان محض یہ نہیں کہ اس نے کس حد تک اپنے زمانے کی محض کردہوں کو گرفت میں لیا بلکہ یہ بھی کہ اُس نے کس تک زمانے کے اُس پہلو تک رسائی

حاصل کی جو خود اس کی شخصیت میں مخفی ہے اور میں کی جڑوں کی ماضی کی زمیں میں اترتی ہی سمجھی ہیں۔ دوسرے نظروں میں ایک اچھا شاعر صرف زمانے کی ان مخفی کردہ قوتوں کا تاباں ہوتا ہے جو مستقبل کی نقیب ہیں بلکہ ان کردہ قوتوں کا بھی مخفاں ہے جو نسل انسانی کے ماضی سے پیوستہ ہیں۔ موزوں اور نسبتاً زیادہ اہمیت کی حامل ہیں کہ مستقبل کی کوئی جست بھی ماضی سے تعلق قائم کیے بغیر کامیاب نہیں ہو سکتی۔

میں جب اس خاص زاویے کے شہابِ جعفری کے مجموعہ کلام کی طرف ماضی ہوا تو میں نے دیکھا کہ شاعر نے میرے جیسے ماہِ جوہر اور روی ہے۔ وہ یوں کہ شہابِ جعفری نے اپنے مجموعے کا نام ”سورج کا شہر“ رکھا ہے اور یوں اپنے کلام کی بنیادی علامت کو خود ہی طشتِ اربابم کر دیا ہے۔ غالباً نام کا یہ انتخاب کسی خیر ارادی یا غیر شعوری عمل کا نتیجہ نہیں کیونکہ شہابِ شاعر ہونے کے علاوہ ایک اچھا نقاد بھی ہے۔ ظاہر ہے کہ اس نے اپنی نظموں کا تجزیہ کرنے اور ان میں کرہیں یعنی جوئی بنیادی علامت کا کھوج لگانے کی کوشش ضرور کی ہوگی۔ اس کی کامیابی کا ایک اونی ثبوت یہ ہے کہ اس نے اپنے مجموعے کا نام تجزیہ کر کے وقت اس بنیادی علامت کو پرہی طرح ملحوظ رکھا۔

تو شہابِ صاحب: آپ کا بہت بہت شکریہ کہ آپ نے اپنے مفکرانہ نگار کا روبرو میں شرافت سے بانٹ لیا بلکہ اُسے ریٹرنری موقع بھی عطا کیا کہ وہ اس اعتراف کے بعد نصرت کی اجازت چاہے اور آپ کے اور قاری کے مابین ایک دیوار سی بن کر مائل نہ رہے۔ لیکن شہابِ جعفری کی ان نظموں سے میں خود اس قدر مطمئن ہوا ہوں کہ جی چاہتا ہے کہ انہیں ملانے بشاکر“ آباد بلندی سوچتا پلا باؤں۔ لہذا اس فقرے کے بعد میں جو کچھ بھی لکھوں اسے کسی حتمی فیصلے کے بجائے آباد بلندی سوچنے (cloud thinking) کے عمل کے مترادف سمجھا جائے۔

سوچتا ہوں کہ آج سے ہزاروں برس پہلے جب اس زمین پر جس نے دلوں کے کچھ آباد و امید شمال سے یہاں آئے تو اپنے ساتھ سورج کا ایک خاص انڈاز بھی لائے اور سورج کا یہ انڈاز ایک طویل آباد و خراسی کا نتیجہ تھا۔ جگل کا باسی اپنے چاروں اطراف درختوں کے

گنہگار مائے دیکھتا ہے اور اس کی نظریں ان میں قطعاً الجھ جاتی ہیں۔ یوں گناہ سے آسمان تو نظری نہیں آتا لیکن صحرا اور سطح مرتفع پر پھرنے والا انسان سدا آسمان کی طرف دیکھتا ہے۔ وہاں دن کو آسے سورج اور رات کو چاند اور ستارے دکھائی دیتے ہیں اور وہ اپنی آوارہ غراہی کو ان اجسام کی آوارہ غراہی سے ہم آہنگ بنا کر بند باقی طور پر ان سے وابستہ ہو جاتا ہے۔ یہی کچھ ہمارے ان آبا و اجداد کے ساتھ بھی ہوا ہو گا کیونکہ وہ جب یہاں آکر آباد ہوئے تو آسمان سے ان کا رشتہ بہت مضبوط تھا۔ پھر یہاں رہ کر وہ زمینی نظام کم کر پوری طرح اختیار کر کے دھرتی کے جادو میں اسیر ہو گئے لیکن آسمان سے وہ اپنا رشتہ منقطع کر کے کیونکہ یہ رشتہ جذباتی نوعیت کا تھا۔ تب ان کی فطرت میں ایک عجیب سی آویزش نے جنم لیا۔ یہ کشمکش وہی تھی جو ہر جگہ، ہر گھڑی، اپنا اظہار کر رہی ہے یعنی مخالف قوتوں کی آویزش لیکن زمینی معیشت سے وابستہ ہونے کے باعث اس کا ہنسی پہلو زیادہ اچاگر ہوا اور یہ ناگزیر بھی تھا۔ اگر ہمارے یہ آبا و اجداد کسی قدیم زمانے کے انسان ہوتے تو اس آویزش کی لنگ اور بونی میں تقسیم کر کے تسکین کی کوئی صورت نکال لیتے۔ لیکن اب ان کے ہل تخیل بھی براگینتہ ہو چکا تھا اور جذبہ بے تخیل میں ڈھلتا ہے تو جسمانی تسکین سے کہیں زیادہ جلیاتی تسکین کا طالب نظر آتا ہے۔ چنانچہ اب یہ آویزش زچہ و رامل ثنویت کے آر کی ٹائپ کی حیثیت رکھتی ہے اور انسان کے سانگی میں لاکھوں برس سے موجود ہے، ایک نظیر یہ کہ کو سامنے پاکر اہل ثری اور نٹھے ماہول کی نسبت سے بعض خاص علاقوں میں ڈھل گئی۔ اور ہمارے ان آبا و اجداد نے ان علاقوں کے ذریعہ اپنی امیدوں، دوسوہوشیوں اور دکھوں کا پرلا اظہار کر دیا۔ یہ علاقے زمینی معیشت کے اس دائرے پر محیط تھے جو اگر پھیلے تو سردی و سردگری اور زماں کا روپ دھار لیتا ہے اور شے تو صبح، دوپہر و شام اور رات میں ڈھل جاتا ہے پھر صبح، دوپہر و شام اور رات کی اس تخیل میں جو کردار سامنے آتے ہیں ان میں اہم ترین سورج ہے۔ دوسرے کردار صبح، شام اور رات ہیں اور یہ سب مل کر صرف بیچ کے دائرہ عمل کو پیش کرتے ہیں، نہ صرف نور شمیری کی ساری داستان کو ہمارے سامنے لائے ہیں بلکہ کائنات کے ڈرامے کو بھی پیش کر دیتے ہیں۔ غیر اتنی دور جانے کی تو ضرورت نہیں جس

یہ دیکھئے کہ اس تیشیل میں سورج، شام اور رات نے کیا کردار ادا کیا ہے؟ اس پر صغیر کی دیوانہ کو بغور دیکھنے سے ان کرداروں کا منصب پوری طرح اجاگر ہوتا ہے۔ پھر جب یہ علامتیں شاہری میں اپنا اظہار کرتی ہیں تو بات کچھ اور بھی واضح ہو جاتی ہے۔ شلارک وید کے بعض اشعاروں میں اوشاکو گائے سے تشبیہ دی گئی ہے اور سورج کو اس کا چھڑا کہا گیا ہے۔ اسی طرح بعض اوقات اوشاکو سورج کی محبوبہ قرار دیا گیا ہے اور سورج کی کوہِ خرامی اس محبوبہ کی تلاش کے مترادف قرار پائی ہے۔ بات یہ ہے کہ اس تیشیل میں دراصل دو کردار ہی اجھرے ہیں۔ ایک سورج کا کردار جس کا منصب عاشق کا ہے۔ دوسرا رات کا کردار جو محبوبہ ہے لیکن جس کے تینوں رخ ہیں یعنی شام، رات اور صبح، شام عورت کا وہ روپ ہے جب وہ لگنے والی ماں کا کردار ادا کرتی ہے۔ رات وہ جب اس کی حیثیت ایک حاملہ عورت کی سی ہوتی ہے اور صبح کو وہ جب وہ بچے کی تخلیق کرتی ہے چنانچہ سورج بیک وقت اس کا محبوب بھی ہے اور اس کا فرزند بھی۔ اسی طرح سورج کے لیے رات بیک وقت محبوبہ بھی ہے اور ماں بھی! جب سورج علی الصبح رات سے اپنا دامن چھڑا کر باہر کو پھینکتا ہے تو اس کی حیثیت ایک آوارہ خرام، خانہ بدوش کی سی ہوتی ہے جو کسی نئی منزل کی تلاش میں ہے۔ لیکن منزل، وطن کے روپ میں خود اس کی ذات میں بھی پوشیدہ ہے۔ اس لیے وہ اس کی تلاش میں سرگرداں، شام کے اسی اوشاکو سے دوچار ہوتا ہے جس سے کبھی اس نے اپنا دامن چھڑایا تھا۔ اس کے بعد جنسی اتصال کا مرحلہ سامنے آتا ہے، سورج در شہم کے حرکتوں کی طرح، فرما رہا جاتا ہے لیکن اس جنسی ملاپ کے ذریعہ اپنی تجدید کر کے اگلی صبح ایک نئے سورج کی صورت میں دوبارہ طلوع ہوتا ہے۔ یہ عمل بیچ کے نہیں ہیں جانے اور یوں اپنی تجدید کرنے کی صورت سے مماثل بھی ہے اور اسی لیے یہ ساری تیشیل زندگی معیشت سے پوری طرح وابستہ دکھائی دیتی ہے۔

میں بہت دور نکل گیا لیکن شاید اب میرے لیے شہابِ جمعری کی نظموں کی زیادتی علامت کو سمجھتا ہوں۔ آسان بھی ہو گیا ہے۔ میں نے شروع ہی میں عرض کیا تھا کہ ایک اعلیٰ شاعر کی پہچان محض یہ نہیں کہ اس نے خارجی زندگی اور اُس کی فحش کرڈوں کو کہاں تک اپنے کلام میں سما

بلکہ یہ بھی کہ اس نے کہاں تک پیچھے ہٹ کر انسانی سانگی میں غرقی کی۔ جہاں تک پیچھے ہٹنے کا تعلق ہے مجھے شہاب جعفری کی نظموں میں شخصی دلیرانہ اور ذریعہ عیشت کی بنیادی ملاحظوں کی کارفرمائی صاف نظر آتی ہے۔ سورج اسی لیے شہاب جعفری کا زیر و ہے۔ بلکہ یہ کہنا چاہیے کہ وہ صرف سورج کا جہلا ہے بلکہ ایک دانش ترا اور نفع تر سورج کا متلاشی بھی ہے۔ سورج اور سورج کی دنیا یعنی روشنی کے مظاہر نے اُس کے ہاں دانت اور دانت کی تاریکی کو بھی پوری طرح ظاہر کیا ہے اور مقام الذکر کہنیت کی طرف شاعر کے طبعی میلان کو بھی طشت ازہام کر دیا ہے۔ شہاب اپنی نظم سورج کا شہر میں شہاب جعفری نے اُس شخص کو ترہہ قرار دیا ہے جو اب سورج کے شہر کا باسی نہیں رہا۔ بنیادی تصویر ہے کہ ہم سیاقوں کی طرح سورج کے گرد گردش کر رہے ہیں اور جب ہم میں سے کوئی مدار سے نکل جاتا ہے تو گویا مرنے جاتا ہے۔ دیکھیے:

نہیں یہ سورج کے شہر کا آدمی نہیں ہے

کہ یہ قمر نے کے جھوٹے پاتھر پر پڑا ہے

یہ لاش ہم سب کی طرح سورج کے ساتھ گردش میں کیوں نہیں ہے

پڑھو تو اس دائری میں کیا ہے!

شہاب جعفری کے لیے سورج سترت، عزمان اور شعور ذات کا منبع ہے اور وہ اس سے کٹ کر شکل و دلدل اور تاریکی میں خود کو پیمائش کی شدت میں مبتلا محسوس کرتا ہے۔ یہ پیمائش

دراصل سورج کی دنیا کو داپس جانے کی پیمائش ہے۔ شہاب

کہاں گم ہو گئے تھے جا کے انسانوں کے شکل میں

تم ایسے تھے پیمائش و ضمن گئے دنیا کی دلدل میں

وہاں نے کب سے بیٹھے رووے ہو پیمائش کے ملے

.....
بھینا تک غار سے بس تھنوں کی گرج اٹھتی ہے

نہاں پر پیمائش کی تھی سب تو ہم لڑتی ہے

.....
”خود ہی کو بلاتا ہے....“

اس سے خدا پہلے جب سورج کو شام نے نگل لیا تھا تو
سورج کے چہاروں نے دیکھا
رات اپنی آدھیوں کے بد سے
سورج کو گھس میں سے کے شالوں
کس شان سے آسمان سے اتری

”پہلی پرورد“

گویا رات نے سورج کو نگل لیا اور سورج کو محسوس ہوا جیسے وہ اُس جگہ میں آ گیا ہے۔
جو تندیب کے ابتدائی مراحل کا ایک نقطہ ہے۔ یہیں اُسے خزنِ آشامِ مظاہر کا سامنا بھی ہوتا
ہے اور قتلِ آغاز نگری، جنسی آرزو کی فناک کشش اور ہرے بھرے جسم کی قربت کا احساس
بھی آگیا سورج آسمان سے زمین پر گر پڑا ہے۔ اسی چیز کو زوالِ آدم سے بھی موسوم کیا جاسکتا
ہے۔ عام زندگی میں جنسی اتصال کا مقصد مرد کی اسی لطیفی شکست کا آغاز ہے۔ اس کے بعد
کمانی اپنا رخ بدلتی ہے اور شکست خوردہ سورج ایک نئے سورج میں ڈھل کر رات کی
باضوں سے عود کو آرزو کرنے کی کوشش کرتا ہے۔ دیو مالام میں یہی چیز اوشاک کے چنگل سے
سورج کے آزاد ہونے کے واقعہ کی صورت میں ابھری ہے۔ شہنا ب جعفری تجدید کے اس
مرحلے کو یوں بیان کرتا ہے:

فضائے تیرہ میں قدابت نور اڑتے ہیں
تخیل ان کو مرے جسم و جاں کی صورت میں
گواہ کر کے نیا آب و رنگ دیتا ہے

”اپنا جنم“

اور پھر چند ثانیوں کے بعد:

چلو چلو کہ کوئی دم میں رہن آدم آج
نئے سرے سے جنم خود کو لینے والا ہے
اب اس نے طوقِ حمار شکر توڑ ڈالا ہے

”اپنا جنم“

اس کے بعد جب نئے سورج نے جنم لیا اور وہ اوشا کے بند صنوں کو توڑ ڈگرا ایک ہیرو
کی حیثیت میں آوارہ خرابی کے مل میں جتلا ہوا تو عسا شاعر نے دیکھا کہ وہ تو اس کا ہم زاد تھا۔ یعنی
خود شاعر نے رات یا عورت سے جدا ہو کر ایک روشن پیکر کا روپ دھا لیا تھا۔ اب شاعر
اپنی قوت، روشنی اور محرک میں پوری طرح گم ہے۔ شہتاب اس سرے کریوں بیان کرتا ہے:

کس قدر روشن ہیں اب ارض و سما

نور ہی نور آسماں تا آسماں

میرے اندر ڈوبتے پرستے ہوئے سورج کئی

جسم میرا روشنی ہی روشنی

پانویرے نور کے پاناں میں

ہاتھ میرے جگمگاتے آسماں کو نبھاتے

سورج ————— کا نہ صوں پہ اک سورج

کہ تا دیدہ غلاؤں سے بے اجرا ہوا

اور زمین کے روز و شب سے چھوٹ کر

آگس کی تیز رو گزروں پہ میں آتا ہوا

چار جانب اک سمانی تیرگی کی کھرج میں نکلا ہوا

————— "میں"

شہتاب جعفری کی یہ محرک آکارا نظم میرے اس موقع کو تو اتانی بخشی ہے کہ اُس کے اس
شعوریت کے آرکی ٹائپ نے روشنی اور ستارہ کی انہی مابعدی آویزش کو پوری طرح اجاگر کیا ہے
اور اس جیسے یہ بات، باسانی کوئی جا سکتی ہے کہ یہ شاعر محض سطح کے واقعات سے نہیں
بلکہ ماضی کی جڑوں سے وابستہ ہے۔ مثلاً اسی نظم میں وہ شمسی دلوں والا کے سرور کی طرح نور
کے ایک باسے میں مقید کسی منزل لا مروتی و غیرہ کی تلاش میں مگر کہاں ہے لیکن یہ منزل
ہے کیا ہے ————— ایک سمانی تیرگی یعنی وہی راستہ جہاں ایک چٹکا شام کے روپ میں
اس کے سامنے آگھڑی ہوگی اور اُس کی ساری بے قراری کرنا اُس بہ سکون کر دے گی شہتاب جعفری

کے الفاظ ہیں،

میں بھی جیسے دن کے بحرِ آتشیں کی ایک بجلی سورج تھا
میں نے بھی لم کو پکارا تھا

”معاہدہ“

یہ معاہدہ وہی ہے جو سرد اور عورت کے درمیان طے پاتا ہے اور میں کے نتیجے میں وہ
اگلی صبح تازہ دم ہو کر ایک نئے سفر پر روانہ ہو جاتا ہے۔ شہناز جعفری کو اس بات کا احساس بھی
ہے کیونکہ وہ صاف لفظوں میں کہتا ہے:

سب اپنے پرائے میں اور تم
احساس کی تیز آنکھوں کی صدا
بہنگاموں میں ڈھونڈیں گے کل پھر
چھوٹا ہوا دامنِ ساتھی کا
ششمانِ نگر کے رستے میں
پھر کل جب سورج نکلے گا!

”ماحول“

نورین شہناز جعفری نے اپنی نظموں میں سورج کی پیدائش، سفرِ نوال اور حمدید کی ساری
کہانی کو پیش کر کے ماضی سے اپنی وابستگی کو ظاہر کیا ہے۔ لیکن بات اگر یہیں ختم ہو جاتی
تو اعتراض کی گنجائش باقی تھی، کیونکہ یہ کہا جاسکتا تھا کہ اس شاعر نے نئے زمانے کے مسائل
کو اپنی علامت کا جزو بدن کیوں نہیں بنایا؟ شہناز کی نظموں کو ایک نظریہ دیکھنے سے اس سوال
کا تسلی بخش جواب بنی الغور مل جاتا ہے۔

دراصل سورج کا شہرہ کے خالق کے نزدیک سورج ایک ایسے متحرک ذہن کی
علامت ہے جو اعلیٰ قدروں کا متلاشی ہے، جس نے شکست و رجسٹ کے سارے منظر
کو آنسو جبری نظموں سے دیکھا ہے اور جو تہذیب کے نوالِ آمادہ رجحانات سے برگشتہ
ہے۔ دوسرے نظموں میں یہ آج کے اُس فرد کی کہانی ہے جو کبھی ایک تازہ سورج کے

مدیہ میں تہذیب، امن اور مدہشی کی علامت بن کر رات کی کوکھ سے نکلا تھا لیکن جو اب ایک طویل سفر کے بعد شک ہوا کہ تہذیب، فنا اور خودکشی کی طرف مائل ہو گیا ہے۔ بیسویں صدی تک آنے آتے انسان نے ذہنی اور سماجی طور پر جو ترقی کی ہمارے سامنے ہے۔ لیکن بیرونی دنیا اور ناگہاناسا کی پر جو ہری ہم گرا کے اُس نے یہ بھی ثابت کر دیا کہ وہ بتدریج خود افریقی میں مبتلا ہوتا جا رہا ہے۔ اور وہ دن اب دور نہیں، جب وہ خودکشی کا مرتکب ہو جائے گا۔ یوں سورج کا مسرت کی طرف آنا اور اس کی آغوش میں دم توڑنا خودکشی کی ایک صورت ہے۔ اس زلوا بیسے سے دیکھیے تو شہابِ جعفری نے پرانی دیو مالائی ملائوں کو کوشی صورتِ حال کی تقسیم کے نیسے بڑی خوب صورتی سے استعمال کیا ہے۔ مگر شہاب نے اپنی ان نظموں میں محض انسانی تہذیب کا فور نہیں لکھا، اگر ایسا ہوتا تو وہ دائرے کو مکمل کرنے سے قاصر نہ جاتا اور ہمارے بیسے ان کی ملائوں کے دیو مالائی میں منظر کو ثابت کرنا مشکل نہ ہوتا۔ لیکن پُر لطف بات یہ ہے کہ شہاب نے انسانی تہذیب کے سورج کو پانچ سال میں گرتے ہوئے تو دیکھا ہے لیکن ساتھ ہی اُس کی نظموں میں اُس افق پر بھی مرکز ہو گئی ہیں جہاں سے بسست جلد ایک نیا سورج طلوع ہوگا۔ ایک ایسا سورج جو اپنے پیش رو سے زیادہ تابناک، زیادہ متحرک اور زیادہ طاقتور ہوگا۔ مگر یا شہاب انسان کے مستقبل سے نا امید نہیں ہے اور اس نے انسانی تہذیب کے زوال کو فطرت کا ایک اہل اصول بزرگ قبول کر لیا ہے لیکن ساتھ ہی اس نے فطرت کے اُس اصول کی بھی نشان دہی کر دی ہے جس کے تحت ہر رات کے بطن سے ایک نئے سورج اور ہر صبح کے دم سے ایک نئے درخت کی نونا گز رہے۔ اس اعتبار سے شہابِ جعفری کا نواہی نگاہ اور دیو عمل نسبتاً نیمال آگیز اور اسی بیسے قابلِ قدر ہے۔ تاہم مزے کی بات یہ ہے کہ اس زلوا بیسے نگاہ اور دیو عمل کی تخلیق کسی شعوری کاوش کا نتیجہ نہیں بلکہ ہزاروں لاکھوں برس پرانے آرکی ٹائپ ہی کا برعلاظما رہے۔

تو یہ ہے شہابِ جعفری کی نظموں کا پس منظر: میں نے ان نظموں کو اسی پس منظر میں لکھا کہ چڑھا ہے اور ان سے لطف اندوز ہوا ہوں۔ اور مجھے یقین ہے

کہ آپ نے بھی اگر ان نظموں کو اس یا اُس سے ملتے جلتے ہیں منظر میں رکھ کر پڑھا تو آپ کے نظم میں بھی مستند یا اضافہ ہوگا۔

چند مطبوعات میری لائبریری

* نسیات

نظید، ادب، السالاء، ناول

۱۰۰۰۰	کامیاب لوگوں کی دلچسپ باتیں	۱۶۰۰۰	پتھریں انشائی ادب
۱۵۰۰۰	میٹھے بول میں جادو ہے	۱۰۰۰۰	ادب کا تنقیدی مطالعہ
۱۵۰۰۰	پریشان ہونا چھوڑنے	۱۲۰۰۰	اطراف اقبال
۱۰۰۰۰	گفتگو اور تقریر کا فن	۲۰۰۰۰	ولیم فاکنر
۱۰۰۰۰	مائیں نہ مائیں	۳۰۰۰۰	ارلسٹ پیٹنگوے
۱۰۰۰۰	جس کا نفسی چلو	۳۰۰۰۰	مارک ٹوین
	روزانہ چوبیس گھنٹے کیسے	۳۰۰۰۰	والٹ ویتھمن
۵۰۰۰۰	گزاریں	۶۰۰۰۰	تنقیدی مضامین *
۸۰۰۰۰	زندگی کے سوا ہر	۱۵۰۰۰	بھار خاطر
۸۰۰۰۰	شادی اور کامیابی	۵۰۰۰۰	دیوان غالب (فارسی)
۶۰۰۰۰	روزمرہ نسیات	۱۵۰۰۰	پنجاب ادب کی مختصر تاریخ
۶۰۰۰۰	نسیات اور عمل	۶۰۰۰۰	دیوان ولی
۶۰۰۰۰	زندگی اور عمل	۸۰۰۰۰	دیوان مصحفی
۶۰۰۰۰	نسیات کی روشنی	۸۰۰۰۰	دیوان آنتی
۶۰۰۰۰	آرق کی راہیں	۸۰۰۰۰	دیوان جرأت
۳۰۰۰۰	ہزاری عادتیں، ہزارے جذبات	۳۰۰۰۰	ولی، تنقیدی مطالعہ
۱۰۰۰۰۰	دولت نامہ	۱۲۰۰۰	ناول نگاری
۶۰۰۰۰	بیچے اور انکی تعلیم و تربیت	۸۰۰۰۰	سیرا ادیب، پتھریں انسانے
	* تاریخ و سوانح	۱۵۰۰۰	احمد ندیم، پتھریں انسانے
۱۵۰۰۰	دس بڑے مسلمان	۸۰۰۰۰	زاد راہ مع تنقیدی مقدمہ
۱۰۰۰۰	خالد، سیف اللہ رض	۸۰۰۰۰	لاصلی
۸۰۰۰۰	الہارون	۱۵۰۰۰	سیرت بھی ستم خانے
۸۰۰۰۰	ابوذر غفاری رض	۱۲۰۰۰	پتھر کا دیس
۶۰۰۰۰	سلطان چھ نواح	۱۰۰۰۰	سہرے کے بھول
۵۰۰۰۰	الحسین	۵۰۰۰۰	آہنیں
۵۰۰۰۰	رابعہ بصری	۸۰۰۰۰	منزل منزل دل بھٹکے کا
۳۰۰۰۰	امیر معاویہ	۸۰۰۰۰	حریف آدم
۳۰۰۰۰	عمر بن عبدالعزیز	۳۰۰۰۰	دغاہاز (گرامہ)
۳۰۰۰۰	امام زین العابدین	۶۰۰۰۰	لنگھے کی ڈائری



* ڈاکٹر وزیر آغا ۱۹۲۲ء
میں سرگودھا کے ایک گاؤں میں
پیدا ہوئے۔ ابتدائی تعلیم دیہاتی
مدرسوں میں حاصل کی۔ ایم۔ اے
اقتصادیات گورنمنٹ کالج لاہور
سے کیا اور ڈاکٹریٹ کی سند
پنجاب یونیورسٹی سے حاصل کی۔

وزیر آغا کی ادبی زندگی کا

آغاز نظم نگاری سے ہوا۔ ان کی ابتدائی نثری تحریریں "سرت کی
تلاش" میں شامل ہوئیں۔ وہ ۱۹۶۰ء میں "ادبی دنیا" کے شریک
مدیر مقرر ہوئے اور اپنے زمانہ ادارت میں جدیدیت کی تحریک کو
مقبول بنانے میں نمایاں خدمات سرانجام دیں۔ ۱۹۶۶ء میں انہوں نے
"اوراق" نکالا۔

وزیر آغا جدید نظم گو شعرا کی صفِ اول میں شمار ہوتے ہیں۔
انہوں نے اردو ادب میں ایک نئی صنف "انشائیہ" کو فروغ دیا۔
بقول مشتاق احمد یوسفی وہ اس صنفِ ادب کے موجد ہیں اور خاتم
بھی۔ ان کی تنقیدی کتابوں میں "اردو شاعری کا مزاج" اور
"تخلیقی عمل" نظریاتی تنقید میں سنگِ میل کی حیثیت رکھتی ہیں۔
ریاض احمد کی یہ رائے ہے کہ اردو شعر کی تنقید پر اتنی گہری نظر
اور اتنی وسعتِ مطالعہ کوئی آج تک صرف نہیں کر سکا۔ حال ہی
میں وزیر آغا غزل کی طرف متوجہ ہوئے ہیں اور اس مقبول صنف کو
بھی انہوں نے جدید فکر و نظر سے آشنا کر دیا ہے۔ بقول
عارف عبدالمبین ان کا کلام تہ داری کی اس خصوصیت سے ہم آغوش
ہے جو ہر دور میں بڑی شاعری کی جان رہی ہے۔